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THE AMERICAN FRESHMAN: 1 
National Norms for Fall 1979 

This is the fourteenth annual report of national normative data on 
characteristics of students entering college as first-time, full-time 
freshmen. This series, which was initiated in 1966, is part of the Co­
operative Institutional Research Program (CIRP), an ongoing longitudinal 
study of the American higher educational system. 

The principal purpose of the CIRP is to determine the effects of 
college on students (Astin, et al., 1966). During the past thirteen years, 
normative, substant ive, and methodological research has produced informa­
tion pertinent to a wide range of issues in higher education (Astin, 
1977) . 

The freshman survey data reported here have been weighted to provide 
a normative picture of the college freshman population for persons engaged 
in policy analysis, manpower planning, administration, educational re­
search, guidance and counseling, as well as for the general community of 
students and parents. The survey instrument, the Student Information Form 
(SIF), is revised annually to reflect the changing concerns of the academic 
community and of others who use the information. SIF data also provide 
initial input information for longitudinal research. Followup surveys of 
individual students in each entlring class are conducted at various inter­
vals after the initial survey. In recent years, longitudinal fol1owups 
of CIRP students have been used in major studies of dropouts (Astin, 1975), 
campus protests (Astin, Astin, Bayer, & Bisconti, 1975), education and work 
(Bisconti & Solmon, 1976) and campus change (Astin, 1976). 

From 1966 to 1970, approximately 15 percent of the nation's institu­
tions of higher education were selected by sampling procedures and invited 
to part.icipate in the program. As the academic community became aware of 
the value of program participation, additional institutions asked to 
participate. Beginning in 1971, all institutions that have entering 
freshman classes and that respond to the U. S. Office of Education's Higher 
Education General Information Survey were invited to participate. A 
minimum charge, plus a unit rate based on the number of forms processed, 
helps to defray the direct costs of the survey. In Fall 1974 and Fall 
1975, samples of proprietary institutions also participated in the survey. 

The normative data are reported separately for women and men, and 
for 38 different groupings, of institutions. The major stratifying fac­
tors are institutional race (predominantly black versus predominantly 

1. This research is supported in part by Grant G-78-0039 from the National 
Institute of Education. 

2. Normative results from followup studies have been published as have 
descri pt ive profil es for student subgroups abstracted from the freshman 
survey information. 
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white), type (two-year college, four-year college, university), control 
(public, private-nonsectarian, Roman Catholic, and Protestant). and the 
IIselectivity level ll of the institution. Selectivity, which is an estimate 
of the average academic ability of the entering class, was made an inte­
gral part of the CIRP stratification design (see Figure A) in 1968 because 
of its substantial correlation with most measures of institutional IIqualityll 
(Astin, 1962). Since 1975, a revised and updated selectivity measure h'as 
been used (Astin & Henson, 1977). 

The 1979 Data 

Although 289,814 enter ing freshmen at 560 co lleges and un ivers it i es 
returned their forms in time for data to be included in the 1979 norms, 
the normative data presented here are based on responses from 190,151 
freshmen entering 362 institutions; this figure includes 18 new and 344 old 
part ic i pants. 

The national norms are based only on data from institutions where 
the coverage of entering freshmen was judged to be representative. This 
judgment is based on the percentage of first-t ime freshmen who completed 
the 1979 SIF and on the procedures used to admi nister the forms. Four­
year colleges are included in the national norms if over 85 percent of 
their first-time, full-time freshmen completed the SIF; universities must 
have ovf?J 75 percent participation, while two-year colleges must have 50 
percent. . 

The normative data presented here were collected by administering 
the 1978 SIF during registration, freshman orientation, or the first few 
weeks of classes. The SIF is designed to elicit a wide range of bio­
graphic and demographic data, as well as data on the student's high school 
background, career plans, educat i ona 1 aspi rat ions, financ i al arrangements, 
high school background, career plans, educational aspirations, financial 
arrangements, high school activities, and current attitudes. Those data 
meeting minimal quality requirements for inclusion in the 1979 norms were 
differentially weighted to represent the population of e~tering freshmen at 
all higher educational institutions in the United States. 

Part-time students and those who are not first-time college students 
(i. e., transfers and former enrollees) were exc 1 uded from the normat ive 
sample. Since the 1972 survey, special care has been taken to define 

T.--Each participating institution received a complete tabulation of its 
data, but those with unrepresentative sampling were informed that compari­
sons between their institutional data and the national norms should be 
made with caution. 

4. A distinction should be made between higher education and postsec­
ondary education. The normative data exclude students attending most 
proprietary, special vocational, or semiprofessional institutions; they 
include those attending two-year colleges with terminal occupational 
programs. 
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these enrollment statuses; in surveys before 1972, the participating 
institutions were asked to exclude part-time students, while non-first­
time st udent s were exc 1 uded dur i ng the data proces sing stage by screen i ng 
out those who indicated that they had previously attended college. Since 
that time, all students who did not identify themselves as part-time were 
included in the national norms, if they either graduated from high school in 
the year of the surveyor had never attended any institution for credit. 

The Higher Education Universe and Institutional Stratification Design 

The stratification design for the 1979 survey is identical to that used 
in 1975, 1976 and 1977 (see Figure A). The rationale for this particular 
design is provided in the 1971 normative report. This year, however, 
because of a definit iona1 change introduced by the National Center for 
Education Statistics, the black stratification cells now include 33 Newly 
Predominantly Black Colleges (NPBC·s) in addition to the Historically Black 
Colleges (HBC·s). 

The population included all eligible institutions of higher education 
listed in the annual USOE Education Directory (1978). An institution was 
considered eligible if it was functioning at the time of the survey and if 
it had a freshman class of at least 30 students. Thus, institutions requir­
ing undergrduate credits for admission to their first class (e.g., some 
professional schools) and a few very small institutions were excluded. In 
addition,' some institutions or their branches were included even though 
separate 1978 enrollments were not available from USOE, because they were 
part of prior universes in these surveys and were known to be functioning 
with first-time, full-t ime entering freshmen. With these except ions, the 
defined population comprised all accredited and nonaccredited institutions 
listed by USOE, whether university, four-year college, or two-year colleges. 
For the 1979 survey, the population of institutions numbered 2,700. 

Typically, institutions make budgetary decisions and plan their orien­
tation and registration early in the year. Since these matters a,ffect 
participation in the freshman survey, institutions must be invited to 
participate several months before information is available to define the 
final survey population. A total of 2,688 institutions were invited to 
participate in the 1979 survey. Of these, 1,081 (40.2 percent) had partici­
pated in one or more of the earlier surveys, and 1,607 (59.8 percent) were 
new invitees. A total of 593 (22.1 percent) of the institutions accepted 
the invitation to participate. Of the 566 participating in the 1978 survey, 
528 (93.3 percent) accepted again in 1979. 

Because of administrative and logistic problems, 33 institutions that 
accepted the invitation to participate were unable to return the completed 
forms in time for their data to be included in the national norms. Thus, 
data were obtained from 560 (94.4 percent) of the institutions that had 
agreed to participate in the 1979 survey. Appendix A lists all institutions 
that have participated in the CIRP in any of the fourteen years since its 
inception and indicates for each institution the current stratification cell 
assignment, the number of years it has participated and its status in all 
surveys. 



2 

3 

Public (121 

4 

5 

6 

P 

7 

8 

9 

10 

-4-

Figure A 

1979 Data Bank Population (N 2,700) 

Predominantly White Predominantly Black 

Institutions (N = 2,567) Institutions (N = 133) 

Private (71) 

Sel < 1050 25 

N = 26 

Sel 1,050-1,174 26 

N = 18 

Sel 1,175+ .27 

N = 27 

28 

29 

Private-NS (388 

11 

12 

13 

2-Year (1,117) 

P 234} 

Roman Catholic (2011 

I 
16 Sel < 950 

N = 88 

17 Sel 950-1,024 

N = 70 

18 Sel 1,025+ 

N = 36 

19 Unknown 

N = 9 

4-Year & 

Univ. 92) 

Protestant (333) 

20 

21 

22 

23 Sel 1,050+ 

N = 49 

24 Unknown 

N = 50 

2-Year 41 

aselectivlty (Sel), used to define strata for four-year colleges and universities, is an estimate of the mean for 
entering freshmen of the Verbal + Mathematical scores on the Scholastic Aptitude Test (or American College Test COlTlPosite 
converted to equivalent SAT V+M). The method of estimation is described in detail in Astin and Henson (1977) and ·on page 9 
of the current report. Enrollment (Enroll), used to define strata for two-year colleges, is based on the total number of 
first-time, full-time entrants. 
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~eighting Procedures 

The data obtained from students were differentially weighted because of 
disproportionate sampling of institutions within each stratification cell 
and because not all students at each college completed the SIF. Table 1 
shows the number of participating institutions in each stratification cell 
and the cell weights applied to each institution's data in computing the 
national norms. The cell weights in the last two columns are the ratios 
between the number of first-time, full-time freshmen in the eligible popula­
tion within a given cell and the total number of freshmen entering sample 
institutions in that cell, computed separately for each sex. Since popula­
tion data for 1979 enrollments were not available at the time of the 1979 
survey, these weights were derived from 1978 data. In effect, this proce­
dure assumes that the sample institutions within a cell account for the same 
~ortio~ of students in that cell in 1979 as in 1978. 

These cell weights were further adjusted within each institution, by 
sex, accordi ng to the proport ion of the inst itut ion's 1979 first-t ime, 
full-time freshmen who completed the SIF. These total counts of 1979 
freshmen are obtained directly from· each participating institution at the 
time of the freshman survey. Typically, this second weight was between 
1.0 and 2.0; in the case of an institution that administered the form to 
its entire freshman class, the weight was exactly 1.0. The final weight 
applied to the data from each student was the product of this within­
institut~on participation weight and the appropriate cell weight shown in 
Tab le 1. 

These weighting procedures generated summary data representative of all 
first-time, full-time students entering institutions of higher education in 
the fall of 1979. Note that the SIF was completed by entering freshmen and, 
thus, the data reflect responses prior to any SUbstantial experience with 
co llege 1 ife. 

The Student Information Form 

The SIF is designed to serve two functions: first, to obtain student 
input data for longitudinal research; and second, to obtain standard de­
scriptive and normative data for general information. The form thus con­
tains standard biographic and demographic items that have been administered 
annually to each entering class, as well as research-oriented items that are 
either new (e.g., 1979 freshmen were asked what life style patterns they 
would prefer in ten to fifteen years) or modified from previous years (e.g., 
see the list of attitudinal questions listed under item #35). The inclusion 
of both new and modified items permits a more thorough coverage of student 

5. Cell weight in Table 1 is a sex-specific constant for each sample 
institution in a given cell, whereas the within-institution weight is a 
sex-specific constant for a given institution but varies from one insti­
tution to another, depending on how adequately the institution "covered" 
its entering class. 

I 

I 

I 
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Table 1 

1979 ACE/UCLA Sample and Weights Used in Computing National Norms 

Number of Institutions 
Cell Weightsa Applied to 

Stratification Cell Popu- Data Collected From 
for Samp 1 i ng lution Total Norms Men Women 

Pub 1 ic University 
SATV+SATM: 

1. Less th an 1,000 57 9 6 6.0 5.6 
2. 1 000-1,099 39 13 5 7.0 6.2 
3. 1,100 or more 25 12 6 3.8 3.6 
Private University 

SATV+SATM: 
4. Less than 1,050 26 11 7 3.0 3.4 
5. 1,050-1,174 18 9 7 2.5 2.6 
6. 1,175 or more 27 12 10 2.7 2.5 
4-Year Public College 

SATV+SATM: 
7,10. Less than 935 & unknown 203 30 18 14.4 13.9 
8. 935-1,024 94 26 12 9.9 8.8 
9. 1,025 or more 41 12 8 4.2 11.3 
4-Year Private Nonsectarian 

SATV+SATM: 
11;15. Less than 950 & unknown 191 26 16 9.6 9.1 
12. 950-1,024 68 24 14 4.3 3.8 
13. 1,035-1,174 83 36 24 4.3 2.8 
14. 1,175 or more 46 30 21 1.7 2.3 
4-Year Catholic 

SATV+SATML 
16. Less than 950 88 23 13 4.9 7.6 
17. 950-1,024 68 28 15 4.6 3.8 
18. 1,025 or more 36 16 11 2.7 3.0 
19. Unknown 9 3 2 1.4 2.2 
4-Year Protestant 

SATV+SATM: 
20,24. Less than 875 and unknown 113 15 11 7.7 8.0 
21. 875-974 101 35 20 4.7 5.4 
22. 975-1,049 70 27 20 3.2 3.3 
23. 1,050 or more 49 28 19 2.3 2.1 
2-Year Public 

Enrollment: 
25,26. Less th an 249 237 18 17 11.8 15.0 
27. 250-499 268 23 18 13.5 16.7 
28. 500-999 225 16 11 23.9 22.0 
29. 1,000 or more 151 14 7 19.7 19.1 
2-Year Private 

Enrollment 
30. Less than 100 52 7 5 6.8 9.8 
31. 100-249 102 11 10 14.1 10.1 
32. 250-499 63 6 6 11.2 13.7 
33. 500 or more 17 3 3 3.6 18.3 
Predominantl~ Black 
34. Public 4-year 40 15 5 6.9 6.3 
35. Private 4-year 52 18 12 3.0 3.0 
36,37. Public & private 2-year 41 4 3 18.4 21.6 
- ~ . ~ .. ~"~"-.---~. 

aRatio between the number of 1978 first-time, full-time students enrolled in all colleges 
and the number of first-time, full-time students at colleges in the CIRP sample. 
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characteristics but also represents a compromise between two mutually 
exclusive objectives: (1) comparability of information from year to year 
which is required for assessing trends; and (2) flexibility in item content 
to meet changing information and research needs. Table 2 lists the 1979 SIF 
items and indicates previous survey years in which comparable items have 
been used. 

The SIF, reproduced in Appendix B, was developed in collaboration with 
students, professional associations, participating institutions, government 
agencies, educational researchers, administrators, policy makers, and 
members of the CIRP Advisory Committee. It is designed for self-administra­
tion under proctored conditions and for processing onto magnetic tape with 
an opt ica 1 mark reader. The 1980 SIF is current ly being des i gned with the 
assistance of the Advisory Committee. 

Each year, four tape files are developed from the SIF: (1) an institu­
tional summary file containing institutional identification numbers and an 
institutional summary of the responses for men and women; (2) a file con­
taining individual responses and a student identification number, but no 
names and address; (3) a name-and-address file containing a second, indepen­
dent student identification number; and (4) a "link" file containing only 
the two independent identification numbers. This last file is maintained 
under an elaborate system developed to ensure strict confidentiality of 
individual student data and to protect against misuse of the name-and­
address file (Astin & Boruch, 1970). 

1979 National Norms 

Table 3 shows the numbers of institutions and students on which the 
1979 national norms are based; it also gives an estimate, derived through 
wei ght i ng procedures, of the total student popul at ion. (These counts are 
the product of the 1979 enrollments reported to us by the institutions 
and the cell weights shown in Table 1.) 

The creation of norms groups based on selectivity was accomplished 
as follows: 

Selectivi Level 

low 
medium 
high 
very high 

Stratification Cells Assigned to Each Level 

1,4,7,10,11,15,16,19,20,21,24 
2,5,8,12,17,22 
3, 6, 9, 13, 18, 23 
14 

New selectivity measures for the population (Astin & Henson, 1977) 
were used to restratify the CIRP population for the 1975 survey. These 
estimates are based on data provided in several published college guides 
and on data reported previously by Astin (1971). Most estimates were 
originally in the form of mean SAT Verbal (V) plus Mathematical (M) scores 
of entering freshmen. Mean ACT composite scores were converted into com­
parable mean SAT V+M scores (see Table 3-1 in Astin, 1971). 
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Table 2 

Uses of 1979 Student Information Form Items in Earlier Surveysa 

1978 1977 1976 1975 1974 1973 1972 1971 1970 1969 1968 1967 1966 
No. 

1.. Sex X X X X X X X 

2. Veteran status X X X 

3. Age 

4. Year graduated from high school X 

5. Type of high school attended 

6. Type of high school program 

7. Average grade in high school X 

B. High school rank 

9. Enrollment status 

10. Prior credit at same inst itut ion 

1l. Transfer status 

12. Need (felt or had) for tutoring 
in special subjects 

13. Distance of home from co liege 

14. Residence during fall term 

15. Rank of college choice 

16. Admi ss ions data 

17. Acceptance data 

lB. Sources of financial support 

19. Involvement in federal 
financial aid programs 

2U. Oegree of parental support 

21. Marital status 

22. Rac ia 1 background 

23. Activities during past year 

24. life patterns preferred in 
ten to fi fteen years 

25. Degree aspirat ions 

26. Others dependent on parents 

27. Reasons for attending 
college 

28. Concern about fi nances 

29. Political self-
characteri zat ion 

30. Parental fami ly income 

3l. Parental educat ion 

32. Student's career choice 
and parents' occupation 

33. Reasons for choice of 
particular college 

34. ReI igi ous preference of 
student s and parents 

35. Handicap 

36. Att itudes on public and 
academic issues 

37. Choice of undergraduate 
major 

38. Values (life goals) X 

39. Chances that certain events 
wi 11 occur dur ing co 11ege 

The content of many of the items has varied somewhat over the survey years. For exact content and 
wording, the earlier Student Information Forms should be consulted. 
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Tab le 3 

Number of Institutions and Students Used in Computing 
Weighted National Norms for 1979 

Number of Number of 1979 Entering Freshmena 
Institutions Parti- Weighted Totals 

Norm Group Used in Norms cipants Number %Men %Women 

All institutions 362 190,151 1,713,117 48.8 51.2 
All 2-year colleges 80 25,175 680,766 48.5 51.5 
All 4-year colleges 241 94,727 651,611 47.5 52.5 
All universities 41 70,249 380,748 51.7 48.3 
Predominantly black colleges 20 7,052 54,189 43.7 56.3 
2-year public colleges 56 20,811 619,918 49.7 50.3 
2-year private colleges 24 4,364 60,850 36.1 63.9 
4-year public colleges 43 31,310 367,525 47.6 52.4 
4-year private nonsectarian colleges 81 28,406 127,388 51.9 48.1 
4-year Protestant colleges 75 22,461 99,992 46.1 53.9 
4-year Catho 1 i c colleges 42 12,550 56,719 40.2 59.8 
Public universities 17 46,316 298,496 50.6 49.4 
Private universities 24 23,933 82,254 55.8 44.2 
4-year public-low selectivity 23 13,617 207,477 45.8 54.2 
4-year public-medium selectivity 12 10,880 111,776 48.8 51.2 
4-year public-high selectivity 8 6,813 48,274 52.2 47.8 
4-year private nonsectarian-low selectivity 22 6,655 56,197 55.7 44.3 
4-year private nonsectarian-medium selectivity 14 4,996 23,139 47.2 52.8 
4-year private nonsectarian-high selectivity 24 7,610 28,450 51.2 48.8 
4-year private nonsectarian-very high selectivity 21 9,145 19,602 47.3 52.7 
4-year Protestant colleges-low selectivity 16 4,228 31,650 45.4 54.6 
4-year Protestant colleges-medium selectivity 40 10,462 49,415 45.6 54.4 
4-year Protestant colleges-high selectivity 19 7,771 18,927 48.6 51.4 
4-year Catholic colleges-low selectivity 16 3,402 21,487 34.7 65.3 
4-year Catholic colleges-medium selectivity 15 4,229 19,400 39.7 60.3 
4-year Catholic colleges-high selectivity 11 4,919 15,832 48.2 51.8 
Public universities-low selectivity 6 18,559 130,262 51.1 48.9 
Public universities-medium selectivity 5 12,360 96,698 49.8 50.2 
Public universities-high selectivity 6 15,397 71,536 50.6 49.4 
Private universities-low selectivity 7 7,818 31,994 50.4 49.6 
Private universities-medium selectivity 7 7,828 23,137 56.6 43.4 
Private universities-high selectivity 10 8,287 27,123 61.5 38.5 
Public predominantly black colleges 8 3,018 39,611 42.5 57.5 
Private predominantly black colleges 12 4,034 14,577 47.0 53.0 
Region of institution: 

East 132 75,652 796,920 49.6 50.4 
Midwest 108 59,436 359,784 49.3 50.7 
South 83 40,766 352,442 47.0 53.0 
West 39 14,297 203,985 48.4 51.6 

aFirst-time, full-time. 

blncludes those with unknown selectivity. 

Note: The weighted counts may not always sum to identical totals because of rounding 
errors . 
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The dividing lines between the new levels are as follows: 

Universities Four-Year Coll 

Dividing Public Private Public Private Public Pri v ate 
Line SAT SAT SAT ---sAr- SAT 
Between: V+M ACT V+M ACT V+M ACT V+M ACT V+M ACT V+M ACT 

-~~-

low and 
medium 1,000 22.5 1,050 24 935 21 950 21.5 950 21.5 975 22 

medium 
and high 1,100 25 1,175 27 1,025 23 1,025 23 1,025 23 1,050 24 

high and 
very 
high 1,175 27 

These new selectivity measures are more current, more accurate (i.e., 
most were provided directly by the institutions), and involve less missing 
data (i.e., fewer with "unknown ll selectivity). For details see Astin and 
Henson (1977). 

The items of normative data appear in the same order in the norms re­
port and in the individual reports furnished to each participating institu­
tion. The first 48 pages of the national norms present item data separately 
for men, women, and all students according to the first 16 categories in 
Table 3; the next two sets of 16 pages show norms for universities and 
four-year colleges, respectively, broken out by selectivi~y levels; the 
final 16 pages show norms for the four geographic regions. (Since these 
regions are not derived from the stratification design, regional comparisons 
should be made with caution.) 

The different types of institut ions can be compared on any given item 
by examining the percentages in the row following the item. For many items 
the data differ substantially among categories of institutions, as well as 
within any single category. 

To report statistical indicators of precision for every categorical 
percentage in every norms group is impractical. However, some idea of the 
reliability of the reported data is important for comparisons across norms 
groups, across related item categories, and over time (i.e., with data from 
earlier norms reports). Appendix D presents some guidelines for jUdging the 
precision of the normative estimates and their comparisons. 

6. A state is assigned to a given region by USOE criteria. See Appendix 
C for region categories. Also in Appendix C are the several items (e.g. 
father's and motheris occupation) that have been recoded into a smaller 
number of categories for tabular purposes. 
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WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR FRESHMAN MEN 
FALL 1979 

Predoml- 2-Year Predominantly 
All All nanlly Colle~es 4-Year Colleges Univerellles Black Colle!!!_ 

All Insll. 2·Year 4-Year All Uni- Black Prlvale Prol-
lullons Colleges Colleges verslties Colleges Public Privale Public Honseet. eslanl Catholic Public Private Public Private 

Tear Graduated Fro. High School 
1979 92.0 81.9 93.6 96.1 83.9 81.8 89.6 92.3 94.9 95.2 96.7 95.5 97.8 79.9 93.2 
1978 3.8 5.2 3.11 2.3 1.1 5.2 5.1 3.9 2.9 2.8 1.9 2.5 1.5 9.8 2.9 
1917 1. 1 1.7 0.8 0.5 2.3 1.1 1.9 1.0 0.1 0.7 0.4 0.6 0.2 2.8 1. 1 
1976 or earlier 2.0 3.3 1.3 0.1 4.4 3.4 2.1 1.6 1.0 0.8 0.5 0.9 0.3 5.5 1.9 
H.S. equivalency (G. E. D. test) ().8 1. ] 0.7 0.2 1.1 1.3 0.8 1. I) 0.3 1).3 0.3 1).3 1).1 2.0 0.8 
never .completed high school 0.3 0.5 0.2 0.2 G.l 0.5 0.4 0.2 O. 1 0.2 0.1 0.2 O. 1 0.0 0.2 

Age by Deceaber 31, 1919 
16 or younger 0.1 O. 1 0.1 0.1 0.4 0.1 O.\) 0.1 O. 1 O. 1 0.1 il.O 0.2 0.5 0.2 
17 2.2 2.2 2.1 2.3 2.6 2.3 1.4 2.2 2. 1 1.5 2.1 1.8 3.9 2.1 3.1 
18 71.0 61.6 11.9 75.3 57.3 67.9 64.4 11.6 72.2 69.1 17.7 14.0 19.5 51.6 11.0 
19 20.9 20.7 21.5 20.1 24.9 20.4 24.8 20.6 22.3 25.5 18.1 21.6 15.2 21.2 19. 1 
20 2.6 3.7 2.2 1.2 6.8 3.6 5.1 2.6 1.8 1.9 1.2 1.3 0.8 8.3 2.9 
21 1.1 1.8 0.1 0.4 2.8 1.8 1.3 0.9 0.5 0.5 0.3 0.5 0.2 3.6 0.9 
22 (l.6 1.0 0.5 0.2 0.6 1. 1 0.6 0.6 0.4 0.3 0.2 0.3 0.1 0.6 0.1 
23-25 0.9 1.5 0.7 0.3 3.0 1.5 1.6 0.9 0.5 0.4 0.3 0.4 0.1 3.1 1. 1 
26-29 0.4 0.1 0.2 O. 1 1.3 0.1 0.4 . 0.3 0.1 0.1 0.1 0.1 0.0 1.8 0.2 

I 
30 or older 0.3 0.7' 0.2 I).D 0.4 0.1 0.4 0.2 0.1 0.1 0.0 0.0 0.1) 0.5 0.1 ...... 

<J'l 

Racial Background (1) I 

White/caucasian 81.2 88.5 82.6 92.2 fl.2 88.7 84.9 78.9 86.6 88.2 81.8 93.1 89.3 11.7 10.2 
Black/Negro/Atro-A~er~can 8.2 6.2 12.5 4.9 81.5 5.9 9.4 15.2 10.0 9.9 5.0 5.0 4.3 18.1 88.5 
American Indian 1.0 1. 1 1.0 0.6 1.5 1.0 2.9 1.0 1. 1 0.9 0.6 0.6 0.7 1.5 1.7 
Oriental 1.6 1.6 1.5 1.6 2.8 1.7 0.8 1.7 1.1 0.9 1. 1 1. 1 3.5 3.1 0.6 
t\exican- American/Chicano 1.1 1.4 1.1 D.6 D.3 1.5 0.9 1.0 0.1 0.5 4.5 0.4 1.3 0.3 0.4 
Puerto Bican-American 1. 1 1.0 1.6 0.5 0.4 1.1 0.6 2.4 0.6 0.3 1.2 0.3 0.9 0.3 0.6 
()ther 2.2 2.1 2.1 1.4 5.7 2.7 2.0 2.3 2.0 1.3 2.5 1.0 2.6 1.2 1.9 

Political Orientation 
tar left 2.2 2.11 2.2 1.7 3.6 2.4 2.1 2.4 2.3 1.7 1.9 1.7 1.9 3.1 3.4 
liberal n.l 20.7 23.6 25.9 25.5 20.8 19. 1 23.5 25.9 21.4 25.1 25.0 29.1 24.1 28.9 
middle-of-the-road 54.1 58.6 51.8 50.4 46.7 58.8 54.8 53.2 48.8 50.3 53.4 51.8 ~6.0 ~7.6 44.5 
conservative 19.1:1 17.1 20.9 20.8 21.3 16.8 22.3 19.6 22.1 25.5 18.5 20.5 21.8 21.3 21.3 
tar right 1.2 1.2 1.2 1.0 2.8 1.2 1.7 1.3 1.0 1.2 1. 1 1.0 1.2 3.3 1.8 

A.erage Grade in B1gh School 
A or A+ 7.5 2.5 8.0 15.0 2.8 2.5 2.4 6.1 11.4 1.8 8.4 11.9 25.0 2.6 3.3 
A- 9.6 4.9 10.11 16.1 11.0 4.9 4.9 8.4 13.8 11.6 12.9 14.9 19.9 3.2 5.1 
B+ 16.8 111.5 17.2 2().2 12.0 14.6 12.0 16.2 17.5 11.2 23.3 20.2 20.2 10.9 14.1 
B 25.8 28.0 25.3 22.9 19.2 28.3 24.2 25.9 23.1 24.1 21.1 24.2 18.6 11.5 23.1 
.a- 16.1 18.6 15.4 12.7 15.3 18.8 16.3 16.4 13.1 15. 1 13.7 13.1 9.4 14.4 11.4 
Ct 14.8 18.6 14.9 11.5 27.1 18.5 20.1 16.6 12.6 14.0 9.7 9.6 5.1 29.0 22.1 
C 9.0 12.2 8.11 4.4 18.4 11.7 19.3 9.2 6.8 9.6 4.6 5.3 1.7 21.0 12.4 
D D.5 0.7 0.5 0.2 1.2 0.6 0.9 0.5 0.4 0.5 0.4 0.2 0.0 1.4 0.7 

Acadeaic Rank in High School ** 
t':lP 2D'Xo 33.9 19.2 36.6 53.6 21.0 19.0 21.8 32.8 44.1 38.1 38.4 50.3 64.5 11.1 28.5 
s.;!cond 20lfo 24.2 23.8 25.5 23.0 22.4 23.9 22.8 26.4 22.5 25.2 21.4 24.3 18.9 21.0 25.5 
lIIiddle 20lfo 311.3 46.3 31.2 19.6 46.1 46.5 43.7 33.9 26.8 29.4 21.3 21.2 14.2 49.6 37.9 
fourth 20" 6.5 9.2 5.8 3.2 9.5 9.2 9.8 6.0 5.1 6.1) 6.0 3.6 2.1 10.5 6.9 
lOl/est 20'.11 1.1 1.5 0.9 0.5 1. 1 1.5 2.0 0.8 0.9 1.3 1.0 0.6 0.3 1.1 1.2 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR FRESHMAN MEN 
FALL 1979 

Predoml- 2-Year Predominanlly 

All All nanlly Colleli!es 4-Year Colle2es Universities Black Colleges 

All Insll· 2-Year 4-Year All Uni- Black Private Prot-
tution. Colleges Colleges versities Colleges PubliC Private Public' Nonsect. estant Catholic Public Private Public Private 

Estiaated Parental Incoae 
less than $4,000 3.4 4.2 3.6 1.8 14.7 4.0 7.3 4.1 2.9 3.2 2.6 1.8 1.5 16.2 11.0 
$.:/,000 - $5, S99 3.2 4.3 3.2 1.4 12.5 4.2 4.9 3.9 2.5 2.3 2.4 1.5 1.1 14.3 8.4 
$;;.000 - $7,999 3.5 4.5 3.5 1.8 9.7 4.5 5.0 4.1 3.0 2.7 2.4 1.8 1.8 10.1 8.8 
$3.000 - $9,999 3.7 1f..5 3.9 2.2 7.8 4.4 5.2 4.2 3.5 3.1 3.4 2.2 2.2 7.6 8.3 
$10,000 - $1~,499 7.1 8.8 7.0 4.7 12.2 8.7 10. 1 1.6 5.8 6.6 6.0 4.8 4.5 12.8 10.7 
$12,500 - $14,999 7.2 8.6 7.1 5.1 5.3 8.6 7.7 7.3 6.6 7.2 6.4 5.3 4.4 4.8 6.6 
$15,000 - $19,999 14.5 17.0 13.7 11.6 10.7 17.2 14.9 14. 1 12.4 13.1 14 ,,3 12.3 9.2 10.9 10.2 
$20,000 - $24,999 11.3 16.0 17.0 16.9 8.2 18.1 16.3 17.5 15.7 16.6 18.2 17.8 13.7 7.9 8.9 
$25,000 - $29,999 10.8 9.5 10.9 12.7 5.2 9.6 5.1 11.1 10.8 10. 1 11.0 13.1 11.2 5.0 5.6 
$30,000 - $34,999 8.6 7.0 8.1:! 11.2 5.4 7.0 6.2 8.7 9.0 8.6 8.8 11.4 10.4 5.6 4.9 
$35,000 - $39,999 5.6 4.3 5.5 7.8 2.5 4.3 4.3 5.1 5.8 5.7 6.2 7.9 7.6 1.8 4.1 
$_0,000 - $49,999 6.2 4.2 6.3 9.0 2.5 4.3 3.4 5.8 7.5 6.4 6.7 8.6 10.4 1.7 4.5 
$50,000 - $99,999 6.7 4.0 7.1 10.4 2.6 4.0 4.1 5.1 10.3 9.3 8.4 8.7 16.1 1.1 6.1 
$100,000 or more 2.2 1. 1 2.4 3.4 0.6 1 • 1 1.5 1.4 4. 1 3.6 3.2 2.7 6.1 0.1 1.8 

Persons Currently Dependent 
On Parents for Su~port I 

one 7.2 8.9 6.7 5.3 9.6 8.8 9.7 7.1 6.4 6.2 5.0 5.8 3.8 10.1 8.4 
..... 
0"1 

two 10.9 12.2 10.5 9.4 1 If.. 6 12.3 11.6 11. 1 9.8 10.4 7.5 9.7 6.7 15.0 14.2 I 

three 20.1 20.7 2tl.Cl 19.2 17.6 20.7 20.5 20.7 19.0 20.0 17.7 19.7 17.5 16.9 19.5 
tour 24.6 :13.2 2 If. .8 26.5 20.3 23.1 24.3 ~4. 6 25.5 26.3 20.9 26.8 25.4 19.3 22.7 
five 21.0 20. 1 21.5 21.7 19.9 20.2 18.6 21.0 22.7 21.8 ,20.9 21.3 22.8 20.2 19.2 
six or more 1&.2 14.9 16.6 17.9 17.7 14.9 15. 1 15.4 16.5 15.2 28.0 16.7 22.0 18.5 15.9 

Ruaber of other Dependents 
Cur~entlJ Attending College 

none 66.3 69.4 65.1 62. 1 61. 1 69.5 67.6 66.5 65.1 66.4 60.7 63.4 58.0 59.7 6q.5 
OLe 21f.. If. 22.2 2q.8 27.3 23.q 22.2 22.8 24.5 25.6 2q.5 26.5 26.8 29.0 23.3 23.6 
two 6.5 5.9 6.6 1.3 10.0 5.9 5.Q 6.3 6.5 6.6 8.6 6.8 9.0 10.8 8.1 
three or morE 2.8 2.5 2.9 3.2 5.6 2.4 4.2 2.8 2.9 2.6 Q.l 3.0 4.0 6.3 3.9 

Living Mi~h ParEnts (for .ore 
than five consecutivE weeks) 

yes 89.2 89.2 87.6 91.8 73.Q 89.6 83.8 87.Q 86.9 87.a 92.0 91.7 92.2 71.6 77.6 
no 1 tl.8 10.8 12.il 8.2 26.6 10.Q 16.2 12.6 13.1 13.0 8.0 8.3 7.8 28.Q 22.4 

Listed as Depe~dent on Parental 
Federal Incoae Tax Beturn 

yes 85.8 81.7 66.2 91.3 68.8 81.8 80.3 64.7 87.8 87.9 89.4 90.9 92.5 65.7 75.5 
no 14.2 18.3 13.8 8.7 31.2 18.2 19.7 15.3 12.2 12. 1 10.6 9. 1 7.5 34.3 24.5 

Beceiving Assistance Morth $600 
or !ore from Parents 

yes 63.1 51.2 65.3 77.6 46.3 50.6 58.1 59.9 73.0 71.0 69.7 75.7 83.7 41f..9 49.3 
no 36.9 Q8.8 34.7 22.4 53.7 49.4 41.3 40.1 21.0 29.0 30.3 24.3 16.3 55.1 50.7 

I!arital S~atus 
not presently married 98.9 98.1 99.3 99.6 98.2 98.1 98.1 99.1 99.5 99.5 99.6 99.5 99.8 97.8 99.1 
macri,ed, liVing with spouse 1).9 1.6 0.5 0.3 1.4 1.6 1.Q 0.7 0.3 O. Q 0.3 O.Q 0.1 1.9 O. Q 
married, not living with SpOUSE 0.2 0.3 0.2 O. 1 O. Q 0.2 0.5 0.2 0.1 O. 1 0.1 0.1 O. 1 0.3 0.6 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR FRESHMAN MEN 
FALL 1979 

Predoml· 2·Year Predominantly 

All All nanUy Colle!!es 4·Year ColI!!!es Universities Black Collelel 

All Insll· 2·Year 4·Year All Unl· Black Private Prot. 
tullons Collages Colleges varsities Colleges Public Private Public Non.eet. eBtanl Catholic Public Private Public Private 

High School Program 
college preparator¥ 87.7 79.9 90.7 95.8 71.8 79.9 80.3 90.3 89.9 91.2 9l1.9 95.1 98.0 67.5 82.1 
other 12.3 20.1 9.3 4.2 28.2 20.1 19.7 9.7 10. 1 8.8 5.1 4.9 2.0 32.5 17.9 

Type of High School 
public 85.3 9 0.1 !)3.2 80.3 89.6 90.4 86.3 87.6 82.5 84.7 49.3 84.6 66.1 91.8 8l1.2 
private: 

nondenominational 3.5 1.9 4.4 4.9 5.4 1.7 5.1 2.6 8.0 6.6 3.5 3.5 9.2 5.Q 6.lI 
Boman Catholic 10.0 7.3 10.7 13.6 3. 1 7.4 5.3 9.0 7.5 4.4 46.2 10.9 22.7 1.3 7.7 
Jewish 0.1 0.1 O. 1 0.1 0.4 O. 1 0.0 0.1 0.0 :).0 i).0 0.0 0.3 0.5 0.0 
other religious 1.1 0.6 1.6 1. 1 1.5 O.I! 3.2 0.8 2.0 11.4 0.9 0.9 1.7 1.4 1.7 

Have Had Remedial Work in 
English ,.I! 8.8 7.6 4.7 17.2 8.6 10.3 7.3 9.6 7.9 7.1 lI.7 4.7 18.5 14.0 
reading 7.3 8.7 7.7 4.6 17.2 8.6 W.2 7.2 8.9 7.9 7.0 4.7 4.2 17.0 17.6 
mathematics 8.1! 9.4 8.9 5.8 15.8 9.2 11.1 8.4 10. 1 9.1 8.4 5.6 5.8 16.3 14.6 
social studies 6.0 6.7 6.3 4.1 13.1 6.6 8.4 6.2 6.9 6.3 5.5 4.4 3.3 13.5 12. 1 I 

science 5.6 6.4 5.9 3.9 12.5 6.1! 7.D 5.8 6.7 5.7 5.2 4.0 3.lI 13.5 10.0 ...... 
"-J 

foreign language 1!.6 5.1 4.7 3.4 5.9 'i. 1 5.2 4.3 5. 1 4.8 5.6 3.4 3.5 5.4 6.9 I 

will Need Remedial Work in 
English 13.5 15.1 14.0 10. () 24.2 14.7 20.6 14.5 12.3 15.7 12. 1 10.8 1.3 26.5 18.5 
reading 5.1 6.a 6.7 3.7 11.9 5.8 8.2 7.0 5.8 6.3 7.1 3.8 3.5 12.1) 11.8 
mathematics 19.5 21.D 20.9 14.9 35.8 20.5 27.6 22.0 19. 0 20.9 11.6 16.3 10.2 34.6 38.6 
socia I studies 2.3 2.5 2.1! 1.5 6.4 2.5 3.4 2.5 2.3 2.6 2.0 1.6 1.2 6.5 6.3 
science 7. 1 6.d 8.5 5.4 17.5 6.6 10.5 8.8 8.3 8.5 6.8 5.5 5.0 17.0 18.9 
foreigll language 9.4 8.0 11.7 8.0 26.4 7.7 lJ.\) 11.6 11.4 13.4 9.9 8.5 6.3 25.5 28.8 

Physically Handicapped 
IlO 97.0 96.5 97. () 91.5 96.2 96.6 94.8 97.2 96.9 96.9 97. () 97.5 97.6 9'i.9 97.0 
yes 3.0 3.5 3.0 2.5 3.8 3.4 5.2 2.8 3. 1 3.1 3.0 2.5 2.4 4.1 3.0 

Type :Jf Handicap 
bearing 10.9 12.0 9.7 10.9 1. 9 12.6 6.4 8.0 11.0 12.4 11.5 11.7 8.5 '1i. 9 2.1 
speech 5.3 7.6 3.5 3.4 29. I! 7.6 7.5 3.4 3./) 14.7 4.u 3.9 1.9 36.8 6.0 
visJal 35.0 30.0 38.1 40.9 19.3 29.8 31.5 37.9 44.2 31.5 311.8 39.9 44.4 9.9 49.3 
orthopedic 17.2 19.2 15.4 15.9 13.7 20.3 9.6 15.1 13.9 17. 'i 17.1 16.5 13.8 14.9 9.8 
lea=ning disability 4.9 4.9 5.6 3.8 1. 9 4.0 12.4 4.7 5.9 8.2 5.8 4.0 3.1 1.8 2.1 
other 15.8 19.3 114.0 11.0 18.6 19.8 14.2 12.3 17. II 14.7 14.2 11.0 11.0 18.5 18.9 

Does Handicap Require 
Architectural Accommodations 

no 94.8 94.8 95.4 93.6 98.6 95.1 91.6 95.7 95.5 93.9 96.2 92.5 97.1 1(),).J 94.0 
yes 5.2 5.2 4.6 6.4 1.4 4.9 8.4 4.3 4.5 6.1 3.8 1.5 2.9 :J.O 6.0 

This College is Student's 
first. choice 74.8 14.9 73.1 77.2 57.0 75.2 70.8 71.8 75.2 74.7 73.7 78.8 72.3 55.6 60.4 
second choice 18.7 18. 1 20.1 17.3 26.9 17.9 21.3 21.2 18.3 18.3 20.4 16.4 2:>.2 26.8 27.1 
third choice 4.3 1l.4 4.7 3.7 10.8 4.3 5.5 4.7 4.5 11.8 4.1 3.2 5. 1 11.7 8.6 
less than third choice 2.3 2.6 2.2 1.8 5.3 2.6 2.4 2.2 2. 1 2.2 1.8 1.6 2.5 5.9 3.9 



WEIGHTED NATIONAL· NORMS FOR FRESHMAN MEN 
FALL 1979 

Predoml- 2-Vear Predomlnantl, 

All All nantty Colleses 4· Vear CoII!!l" Universities Black Cqlle!il" 
All Insll· 2· Vear 4·Vear All Uni· Black Prlvale Prot. 
tulions Colleges Colleges versilies Colleges Public Private Public Nonsecl. eslant Catholic Public Private Public Private 

Reasons Noted as Vexy I.portant 
in Deciding to go to ColLege 

patents wanted me to go 28.0 27.1 30.1 26.2 45.4 26.5 35.1 29.7 29.3 32.0 32.0 25.9 27.3 44.3 48.0 
co_ld not find a job 1I.6 5.7 4 .~ 2.9 13.1 5.7 6.5 4.9 4.0 3.6 3.5 3.2 2.2 14.0 11.2 
get away trom home 7.4 5.0 8.5 9.4 13.1 4.9 6.8 8.1 9.4 9.5 7.3 9.11 9.5 12.6 111.1 
get a better job 17.5 79.1 76.0 77.0 83.0 79.3 77. II 77.4 711.6 72.9 76.2 78.5 72.3 83.0 82.9 
gain general education 62.1 57.8 65.3 64.1 76.7 57.4 62.9 611 •. 5 67.5 65.7 64.1 62.0 70.7 711.6 81.1I 
improve reading-study skills 36.3 35.9 39.6 31.9 63.0 35.3 114.0 110.6 35.9 40.7 39.9 31.9 31.6 63.0 63.1 
nothing tettet to do ;/. 1 2.3 2.1 1.8 7.2 2.3 2.2 2.1 2.1 2.1 1.7 1.7 2.0 7.8 6.0 
become a mote cultured person 28.5 25.2 32.0 28.4 53.3 24.7 31.7 31.9 31.3 32.9 33.5 26.7 33.9 51.0 58.6 
make more money 68.9 70.6 67.1 68.8 76.8 70.9 66.5 69.2 65.'1 61.8 67.5 70.7 62.8 75.6 79.6 
learn more about things 68.8 67.1 70.1 69.5 79.7 66.9 69.9 68.8 75.1 69.1 67.0 68.0 711.2 79.0 81.11 
meet new and interesting people 48.4 41.7 51.3 54.9 57.1 41.3 47.8 49.2 52.8 56.1 53.7 53.8 58.5 55.1 61.8 
prepare tor graduate school 44.8 42.2 45.1I 118.1 65.1 41.6 50.4 43.2 47.2 48.0 52.2 114.6 59.3 61. 1 74.4 

Reasons Hoted as Very I.porta.~ I in Se~ecting this college .... 
relatives wanted me to come here 5.1 5. 1 5.7 4.2 11.3 4.8 9.1 5.0 6.3 7.1 5.8 4.1 4.4 10.7 12.6 00 
teacher adv1sed me 4.0 11.2 4.3 3.3 7.7 11.1 6.4 4.1 5.2 4.1 11.2 3.0 4.2 7.4 8.11 I 

has a good academic reputation 45.3 33.1 49.7 58.1 43.5 32.2 45.2 41.4 63.0 54.9 62.9 52.9 711.7 31.7 69.2 
offered financial assistance 15.1 11.5 20.4 12.7 31.1 10.4 27.0 16.9 22.8 28.3 23.4 9.8 22.0 29.7 33.9 
not accept~d anywhere else 3.4 4.6 2.8 2.4 5.3 4 •• 7 3.0 3.1 2.6 2.2 2.2 2.2 2.8 6.3 3.2 
advice at someone who attended 13. 1 11.9 14.6 12.7 19.8 11.5 16.9 13.4 14.9 17.4 17.0 13.0 11.9 19.8 19.8 
offers speCial educ programs 21.7 19.5 24.Ii 21.0 27.6 19.4 21. 1 24.9 28.9 18.5 19.0 19.7 25.3 25.0 33.5 
has 1011 tuition 16.0 20.4 12.5 14.5 15.0 21.3 7.7 19.0 4.6 3.0 4.8 18.3 1.6 17.4 9.7 
advice of guidance counselor 7.3 8.7 6.9 5.6 11.5 8.6 10.2 7. 1 7.4 5.1 8.1 5.3 6.7 12.3 9.7 
wakted to live at home 10.2 16.0 7.3 5.0 9.6 16.5 10.0 10.0 2.6 2.6 9.8 5.6 3.1 11.8 4.8 
friend suggested attending 6.4 6.3 7. I 5.5 10.5 6.1 8.6 6.8 6.9 9.3 5.8 6.0 4.0 11. 1 9.2 
call representativE recruited _e 5.6 4.2 8.7 2.7 12.4 3.3 15.9 6.4 11. 1 14.4 7.3 2.4 3.8 11.9 13.1 

lu.ber of Otber Colleges Applied 
to for Ad_1ssiGn tbis tear 

none 38.5 48.6 30.3 34.5 28.1 49.3 39.1 30.1 30.8 '33.2 24.8 41.2 12.9 32.4 17.5 
one 16.5 16.8 16.6 16.0 18.4 16.6 19.5 17.1 14.6 17.4 16.8 16.9 13 .1 20.9 12.5 
two 16.5 14.9 18.0 16.9 17.8 14.7 17.6 18.4 16.6 11.7 20.4 16.7 17.4 17.0 20.0 
three 14.0 11. I 16.1 14.6 1'1.6 10.8 15.0 16.9 15.8 16. 1 18.9 13.3 18.7 18.0 23.2 
tour 6.6 4.11 8.3 7.7 7.8 4.3 5.6 8.1 9.2 7.3 9.1 5.6 14.4 5.7 13.1 
fi.,e 4.0 2.3 5.1 5.0 3.9 2.3 1.4 4.8 6.4 4.3 5.4 3.2 10.7 2.5 7.2 
six: or more 3.9 1.9 5.0 5.4 4.4 1.9 1.8 4.6 6.6 4.1 11.5 3.2 12.7 3.6 6.5 

Hu.ber of other College 
Acceptances this Yeax 

none 24.1 37.2 17.9 15.0 23.4 38.2 24.8 20.2 15.4 15.3 12.9 18.2 7.5 28.2 12.8 
one 28.6 29.0 28.7 211.1 25.5 28.6 33.5 29.6 26.4 28.9 27.1 30.2 22.9 28.0 19.9 
two 22.3 18.3 24.3 25.0 23.8 18.0 21.4 23.5 24.5 25.2 27.9 24.6 25.8 23.0 25.5 
tht'ee 14.4 10.1 16.4 17.5 111.9 9.8 13.9 15.2 18.3 ·17.6 18.5 15.9 21.3 11.4 22.6 
tou.r 5.9 . 3.4 7.1 7.6 6.3 3.3 3.9 6.3 8.8 7.3 7.8 6. 1 11.3 4.1 11.0 
five 2.4 1. I 3.0 3.4 2.9 1. 1 1. 1 2.8 3.5 2.9 3.0 2.4 5.1 2.5 3.8 
silt or more 2.2 1. () 2.6 3.4 3.3 0.9 1.5 2.3 3.2 2.7 2.8 2.5 5.4 2.8 4.4 
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Predoml· 2·Vear Predominantly 
All All nanlly ColleS!s 4-Ve.r Colleges Univeraltles Black COII!!i!8 

All 'nail· 2·Vear 4·Ve.r All Uni· Black Prlvale Prot· 
tuliOM Colleges Colleges veralties Colleges Public Private Public Nonsact. eslanl Calholic Public Private Public Private 

Current 8eligious Preference 
Protestant 33.0 27.7 36.~ 36.2 21.0 26.5 43.5 33.4 39.9 56.9 8.3 40.8 21.1 17.0 30.3 
::loman catholic 38.1 43.3 34.2 35.6 6.8 44.5 26.3 36.1 25.7 15.2 82.5 32.1 46.9 4.3 12.7 
Jewish 3.8 2.8 3.0 0.5 U.6 3.0 1.0 3.3 4.5 0.8 0.7 5.0 11. 1 0.7 0.5 
Other 15.8 17 .3 17.3 10.8 61.5 17.0 21.7 17.9 18.1 20.6 4.7 11.6 8.1 68.0 46.4 
Bone 9.4 8.9 9.0 11. () 1 U. 0 9.0 7.5 9.2 11.9 6.6 3.9 10.5 12.8 10.0 10. 1 

Are You a Beborn Chr1stiaa 
no 7].3 75.5 69.0 76.3 70.3 76.9 56.5 72.3 68.1 53.0 79.4 73.2 86.1 73.5 62.8 
"les 26.7 24.5 31.0 23.7 29.7 23.1 43.5 27.7 31.9 47.0 20.6 26.8 13.9 26.5 37.2 

Father"s Religious Itefereace 
?rotestant 35.9 30.5 38.8 39.8 22.4 29.4 45.7 35.7 43.0 SB.6 10.3 4q.5 24.7 17.5 33.2 
aOIl an Catholic 38.2 43.7 34.4 35.3 6.3 44.9 25.7 36.3 26.6 15.2 BO.B 31.7 47.1 4.1 11. 1 
Jewish q.2 3.0 3.6 7.2 0.7 3.2 0.9 3.9 5.q 1.0 O.B 5.6 12.4 0.8 0.3 
ether l:..q 10. B 16.9 10.8 64.1 16.5 21.9 17.7 17.1 19.4 5.1 11.6 8.0 71.5 47.B 
Jone 6.3 6.0 6.3 6.9 6.5 6.0 5.7 6.4 7.9 5.8 2.9 6.6 7.9 6.1 7.6 

Bother"s Religious !refereace 
?totestant 30.7 31.2 39.6 40.9 22.S 30.2 45.3 30.5 qq.O 59.5 10.0 45.5 25.9 18.7 32.2 I 

30llan Ca tholic 39.5 q4.6 35.8 37.1 7.2 45.8 28.0 37.6 28.0 16.0 83.2 33.4 q9.0 4.7 12.9 I-' 
1.0 

Jewish q.l 3.0 3.3 7.0 0.6 3.2 1.2 3.6 5.2 0.9 0.7 5.5 12.1 0.7 0.3 I 
Other 15.9 17.3 17.6 11.0 65.2 17.0 21.9 18.4 18.0 20.5 5.0 11.9 8.1 71.8 q9.7 
lione J.8 j.8 3.1 q.o q.3 3.8 3.6 3.8 4.8 3.2 1.1 3.7 4.9 q.l 4.8. 

Highest Degree ElanDEd Here 
none 4.7 7.2 4.2 1.8 6.3 7.2 7.3 4.7 2.7 4.7 3.2 2.1 1.0 8.4 1.9 
associate (A.A. or equivalen~ 24.3 51l.9 4.6 1.5 13.3 58.9 59.1 q.8 5.5 3.7 2.5 1.8 0.5 19.0 1.7 
bachelor's (E.A., E. S.) 52.2 24.7 73.2 62.1 53.6 24.8 23.9 71.2 75.3 77.1 73.9 61.2 64.8 q5.7 69.5 
master's (H.II.,II.S.) 11. q q.o 12.2 21.9 15.7 q.l 3.2 13. q 10. 1 9.5 14.9 22.4 20.3 16.3 14.4 
Ph.D. OJ: Ed.D. 1.8 0.9 1.0 3.7 4.0 0.9 0.8 1.8 1.3 1.3 1.3 3.6 q.O 3.8 4.4 
ft.D., D.C., D.t.S., or D.V.II. 1.7 G.4 1.0 4.7 1.0 0.3 0.6 1. 1 1.2 0.6 0.7 4.7 Q.9 0.3 2.5 
roL.B. or J.D. (law) 1.2 0.3 0.9 3.0 0.8 0.3 0.5 0.8 0.9 0.9 1.5 2.8 3.4 0.5 1.4 
B.D. or 11.01.11. (divinity) O.Q 0.5 O.lj. 0.2 2.0 0.5 1.0 0.4 0.5 0.6 0.1 0.2 0.2 2.0 2.0 
other 2.2 3.0 2.t} 1.1 3.3 3.0 3.5 1.8 2.6 1.7 1.9 1.1 0.9 3.9 2.1 

Highest Degree !lanDEd ADJvhere 
nOlle 1.7 2.8 1.!) 0.6 Q.9 2.8 2.6 1.5 1.5 1.9 0.6 0.6 O.Q 6.3 1.6 
associate (A. A. or eguiyalent) 5.6 12.5 1.9 0.8 2.2 12.9 8.4 1.9 2.8 1. Q 0.7 1.0 0.2 2.9 0.7 
bache.lor's (EoIl., E.S.) 35.4 40.9 33.0 30.6 20.9 41.1 38.2 36.2 27.7 31.1 28.8 34.8 17.3 23.7 lQ.8 
caster's (M.A., II.S.) 32.4 28.9 34.5 34.7 35.8 28.6 33.2 36.0 33.1 30.9 35.5 34.8 34.Q 37.1 32.9 
Ph.D. or Ed.D. 9.4 5.4 11.4 12.4 15.2 5.3 6.5 11. 1 12.5 11.9 10.3 10.8 17.5 13.3 19.4 
11.0., D.C., D.t.S., or D.V.ll. 7.0 2.8 8.2 11.4 7.8 2.8 2.7 5.7 10.8 11.6 12.1 9.9 16.3 4.2 15.8 
LL.B. oc J.D. (la\l) 5.2 2.3 6.2 8.2 Q.9 2.3 3.1 5.0 7.7 7.0 8.9 6.9 12.3 2.7 9.7 
/l.0. oc M.DiY. (dillinlty) 0.8 1.0 0.9 0.3 3.5 0.9 2.3 0.7 0.9 1.7 1.0 0.3 O.Q Q.l 2.3 
other 2.4 3.3 2.4 1. 1 /l..8 3.3 2.9 2. 1 3.2 2.5 2.1 1.1 1.2 5.7 2.8 

Veteriln 
no 97.8 90.7 98.] 98.8 95.7 96.6 98.0 97.9 98.7 98.8 98.9 98.7 99.2 9Q.7 98.2 
!es 2.2 3.3 1.1 1.2 /l..3 3.4 2.0 2.1 1.3 1.2 1.1 1.3 0.8 5.3 1.8 

Peraission To Dse Data 
!es 79.3 76.3 82.5 78.'1 79.2 76.2 79.0 84.9 76.3 82.8 79.1 79.6 75.9 80.0 76.9 
DO 20.7 23.7 17 .5 21.3 20.8 23.8 21.0 15. 1 23.7 17.2 20.9 20.4 24.1 20.0 23.1 

--------
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Predomi. 2·Year Predominantly 
Ali All nanlly Collelles 4·Year Colle!!!s Universities Black Collelles 
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P£obable Bajor Field of study 
AB~S and HDBA.ITIES 

art, tine and applied 1.5 1.5 1.1 1.3 2.5 1.4 2.6 1.7 2.5 1. 1 0.7 1.6 0.5 3.2 0.8 
English. (language-literature) 0.6 0.3 0.1 0.1 0.2 0.3 0.4 0.4 1. 1 1.0 1.1 0.6 1.2 0.1 0.4 
nistory 0.9 0.4 1.2 1.0 0.6 0.3 1.5 1. 1 1.4 1.5 1.2 0.8 1.5 0.3 1. 1 
journalism 1.3 1.0 1.0 2.4 0.8 1.0 1.0 0.9 1.0 1.2 0.9 2.5 2.1 0.5 1.3 
language (excEpt English) J.2 O. 1 0.2 0.2 0.1 0.0 0.3 0.2 0.3 0.3 0.3 0.2 0.3 0.2 0.0 
music 1.4 1.0 1.9 1. 3 2.4 0.8 3.3 1.8 1.8 3.1 0.8 1.3 1.5 2.8 1.3 
philosophy 0.2 O. 1 0.3 0.2 0.2 0.1 0.0 0.2 0.3 0.4 0.5 O. 1 0.5 0.2 0.2 
speech 0.1 0.1 0.2 0.1 O. 1 0.1 0.0 0.2 O. 1 0.3 0.0 O. 1 0.3 0.1 O. 1 
theater and drama 0.6 0.5 0.1 0.1 0.2 0.5 0.8 0.7 0.6 0.8 1.2 0.6 0.9 O. 1 0.4 
theology or religion 0.4 0.3 0.1 O. 1 0.4 O. 1 3.0 0.1 1. 1 2.6 0.1 0.0 0.2 O. 1 1.0 
other drts and humanities 0.3 0.4 0.2 0.5 0.1 0.4 0.3 0.3 0.2 0.2 0.2 0.5 0.4 0.1 0.3 

BIOLOGICAL SelENCI 
b10logy (genera~ 1.8 0.9 2.5 2.1 1.8 1.0 0.5 1.7 3.0 3.2 4.9 1.6 3.7 0.5 4.9 
biochemistry or biophysiCS 0.5 0.2 0.6 0.8 0.5 0.2 0.1 0.4 0.9 0.7 1.0 0.6 1.4 0.1 1.3 I 

tot any 0.1 O. 1 0.1 O. 1 0.0 0.1 0.1 0.1 O. 1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.0 0.1 N 

marine (life) science 0.7 0.6 O.B 0.6 0.2 0.6 0.2 0.9 1.0 0.5 0.6 0.7 0.4 0.0 0.5 0 
I 

microbiology or bact eric logy 0.2 0.2 0.2 0.3 0.2 0.2 0.0 0.2 0.2 0.2 0.1 0.3 0.3 0.1 0.4 
zoology 0.4 0.3 0.'1 0.5 0.2 0.3 0.1 0.3 0.4 0.5 0.2 0.6 0.3 0.1 0.4 
other biological sciencEs 0.6 0.6 0.0 0.6 0.8 0.6 0.4 0.6 0.8 0.5 0.5 0.6 0.3 0.9 0.6 

BUSI.ESS 
account1ng 6.3 5.9 6.4 6.8 1.3 6.0 4.2 5.9 4.2 7.2 15.6 7.4 5.0 7.8 6.1 
business ad wi n. (g eneral) 9.4 10.0 9.5 8.4 10.8 9.8 12.5 8.9 7.5 13.5 11.3 9.1 6.3 11.6 9.2 
tinance :J.9 [l.5 0.9 1.7 0.6 0.5 0.5 0.7 1. 1 0.1 2.2 1.6 1.8 0.3 1.2 
lIIarketing 1.6 1.5 1.1 2.4 1.9 1.5 1.1 1.7 1.5 1.6 2.7 2.7 1.4 2.0 1.8 
management 5~6 6.2 5.7 4.3 4.8 6.4 4.6 6.1 4.6 5.3 7.4 4.6 3.4 4.4 5.5 
secretarial studies 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
other tusiness 1. 1 1.4 0.8 1. 1 0.4 1.4 1.0 0.7 0.7 1.0 0.9 1.2 0.9 0.3 0.8 

EDUCATION 
business education 0.1 O. 1 0.2 0.0 O. 1 0.1 0.2 0.2 0.1 0.2 O. 1 0.1 0.0 0.2 0.1 
elementary education 3.3 0.2 0.11 0.1 0.5 0.2 0.3 0.6 0.2 0.4 0.3 0.2 0.0 0.6 0.1 
.usic or art education 0.2 0.1 0.4 0.2 0.3 0.1 0.1 0.5 0.2 0.6 0.1 0.3 0.1 0.3 0.4 
physical education or rEcreation 2.2 2.1 3." 0.7 5.1 1.9 ".1 4.3 1.4 4.0 0.9 0.8 0.4 6.6 1.6 
secondary education J.5 0.3 0.8 0.4 0.3 0.3 1.2 0.9 0.4 1. 1 0.6 0.5 0.2 0.2 0.5 
SpEcial education 0.2 0.2 0.4 0.1 0.2 0.2 0.2 0.6 0.1 0.2 0.2 0.1 0.0 0.2 0.2 
other education 0.1 0.1 0.2 1).1 0.0 0.1 0.1 0.2 O. 1 O. 1 0.1 3. 1 0.0 0.1 0.0 

BIiGIBBBllIBG 
aeronautical or astronautical 1.6 1. 1 2.3 2.1 0.5 1. 1 1.7 3.2 1.8 0.8 0.6 2.3 1.6 0.3 0.8 
civil 2.2 2.2 1.9 2.6 2.2 2.2 2.6 2.3 1. 1 1~ 3 1.5 2.4 3.2 2.6 1.3 
chemical 1.5 1.0 1.0 3.0 0.3 1.0 0.5 1. 1 1.0 0.6 1.3 3.0 3.2 0.3 0.6 
electrical or electroniC 6.2 7.3 5.4 5.7 8.3 7.5 4.1 5.6 8.0 2.0 3.2 4.8 8.3 8.9 7.0 
ind ustrial 0.9 1. 1 0.6 0.9 2.3 1. 1 1.2 O. B 0.6 0.3 0.2 1.0 0.6 2.9 1.0 
m.echanical 3.8 4.3 2.9 4.3 1.4 4.3 3.5 3.3 3. 1 1.6 1.6 4.0 5.4 0.9 2.7 
other engineering 2.11 3.2 2.0 3.5 1.2 3.3 1.9 2.5 2.0 0.8 0.7 3.2 4.1 1.3 1.0 
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ftajor Pield of Study (continued) 
PBlSIC1L SCIEBCE 

astronomy 0.1 0.1 0.1 0.2 0.0 0.1 0.3 0.1 0.2 0.1 0.0 0.2 0.2 0.0 0.0 
at.aspberic science 0.2 (l.2 0.1 0.2 0.0 O. 1 .0.3 0.2 0.2 0.1 0.0 0.3 0.0 0.0 0.1 
chemistry 1. 1 0.6 1.3 1.1 0.6 0.6 0.4 1.0 1.1 1.8 1.1 1.6 2.1 0.2 1.4 
earth science 0.5 0.5 0.5 O.ll 0.0 0.5 0.2 0.6 0.4 0.5 0.1 0.5 0.2 0.1 0.0 
m<trine science O.ll 0.4 0.5 0.2 0.2 0.4 0.3 0.7 0.4 0.2 0.3 0.2 0.2 0.2 0.2 
ma tbema tics 0.7 0.4 0.9 0.9 0.1 0.4 0.7 0.7 1.1 1.1 1.2 0.8 1.2 0.5 0.9 
physics 0.1 0.3 0.9 1. 1 0.8 0.3 0.2 0.9 1. 1 0.9 0.5 0.8 2.3 1.0 0.4 
statistics 0.0 0.0 0.1 0.1 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1 0.1 0.1 0.2 0.0 
other physical sCiEnces 0.2 0.2 0.2 a.2 a.l 0.2 (l.2 0.2 0.2 0.2 0.1 0.2 0.2 0.1 0.0 

PROFESSIOIlAL 
architecture-urcan planning 1.8 2.3 1.0 2.1 2.3 2.2 4.3 1.3 0.7 0.8 0.4 2.4 1. 1 2.4 2.0 
home economics 0.2 0.4 (l.0 a.o 0.2 0.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.2 O. 1 
health technology 0.8 0.9 0.8 0.7 1.0 0.9 0.2 0.8 0.5 1.0 0.8 0.8 0.6 0.8 1.4 
l~brary.or archival science 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 • 

. Illu:sing 0.2 0.2 0.2 O. 1 0.0 0.2 0.2 0.2 0.1 0.2 0.2 0.1 0.-1 0.0 0.1 N 

pllarmacy 0.5 0.2 0.5 0.7 a.6 0.2 0.9 0.5 0.8 0.4 0.4 0.7 0.8 0.4 1.2 I-' 

predent, premed, Frevet 3.6 1.4 4.0 6.3 2.8 1.4 1.9 2.7 5.4 6.2 6.0 5.8 1.9 0.9 1.0 
I 

tll.erapy (pbys, occtlpat, etc) 0.4 0.4 0.5 0.4 1. 1 0..4 0.1 0.7 0.2 0.4 0.3 0.4 0.3 1.3 0.1 
other professional 1.4 1.2 1.6 1.6 1.3 1. 1 1.5 1.2 2.2 1.9 1.7 1.6 1.5 0.1 2.6 

SOCIAL SCIEBCE 
allthropology 0.1 0.0 0.1 0.1 0.0 0.0 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.0 0.1 
economics 0.5 0.1 0.8 0.8 0 • .3 0.1 0.2 0.5 1.5 0.8 0.8 0.5 1.9 0.1 0.9 
geography 0.1 0.0 0.1 0.1 0.2 0.0 0.0 0.2 0.0 0.1 0.0 O. 1 0.1 0.3 0.0 
politiCal scienc~ 2.3 0.7 3.2 3.2 2.9 0.6 1.8 2.8 3.8 3.5 3.2 2.6 5.3 2.0 4.8 
psychology 1.3 0.9 1.7 1.3 2.1 0.8 1.6 1.7 1.4 2.0 2.0 1.2 1.4 1.9 2.6 
social work 0.3 0.3 0.5 0.2 0.9 0.3 0.4 0.5 0.4 0.6 0.4 0.2 0.1 0.9 0.8 
sociology 0.2 O. 1 0.4 0.2 0.8 0.1 0.2 0.4 0.3 0.5 0.3 0.2 0.2 0.8 0.1 
other soc~al sciences 0.2 0.2 0.3 0.1 O. 1 0.2 0.1 0.3 0.2 0.1 0.3 0.1 0.2 0.1 0.2 

TECBnClL 
bllilding trad~S J.8 1.8 0.2 0.1 0.8 1.8 2.2 0.3 O. 1 0.2 0.0 0.1 0.0 1.1 O. 1 
data processing-computer prog. 2.1 3.0 1.6 1.3 3.2 3.1 1.6 1.9 1. 1 1. 1 2.0 1.6 0.6 3.9 1.7 
drafting or design 1.0 1.9 0.5 0.2 2.0 2.0 1.2 a.1 0.4 0.2 0.0 0.2 0.0 2.8 O. 1 
e:ectronics 1.3 2.2 1.2 a.2 2.0 2.4 0.6 0.4 4.4 0.2 a. 1 0.2 0.2 2.1 0.6 
mechanics 0.9 2.2 0.2 0.1 1.9 2.3 0.6 a.2 0.3 0.1 0.1 0.1 0.1 2.6 0.1 
other technical 0.1 1.5 0.3 0.1 0.5 1.6 a.8 0.2 0.4 0.3 0.1 0.1 0.0 0.6 0.2 

O'fIiBB fIELDS 
agriculture 3.1 4.9 1.4 2.1 0.5 5.2 1.3 1.3 2.7 0.8 0.0 3.5 0.1 0.6 0.3 
communications (radiO, T.V.) 1.9 1.1 2.1 2.0 3.3 1.1 1.9 2.2 2.2 2.4 1.4 2.0 1.9 2.8 4.4 
computet SCience 2.1 2.2 2.2 2.0 2. 1 2.3 0.9 2.1 1.3 1.5 2.3 2.2 1.2 1.6 3.0 
forestry 1.4 2.4 O.t! 0.8 0.2 2.4 2.3 0.7 1.2 0.7 0,3 1.0 0.1 O. 1 0.4 
law entol:cement 2.0 2.2 2.4 1.0 0.9 2.3 1. 0 3.5 0.6 1. 1 1.1 0.8 1.5 0.9 1.0 
military science 0.2 O. 1 0.4 0.1 O. 1 0.0 0.3 0.6 0.1 0.1 O. 1 0.1 0.0 0.2 O. 1 
othex: tield 1. 1 1.7 O.l:i 0.5 1.1 1.1 2.1 0.8 0.8 1.0 0.5 0.6 0.3 2.1 0.6 
ulldecid""d 3.9 3.0 4.7 3.9 2. 1 2.8 5.0 4.7 4.5 5.8 3.6 3.9 4.1 2.2 2.0 
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Pro.ahle Career Occupation 
accountant or actuary 5.6 5.4 :;.6 5.9 6.4 5.5 3.8 5.2 3.5 6.4 13.3 6.5 4.0 6.6 6.0 
actor or entertainer 0.9 0.8 1 .1 1.0 1.0 0.8 1.0 1. 1 0.9 1.3 1.2 0.9 1.2 0.9 1.2 
architect or urtan planner 2.8 4.t 1.6 2.5 4.9 3.9 6.6 2. 1 1.2 1. 1 0.6 2.9 1.3 5.9 2.6 
artist 1.3 1. 1 1.5 1.0 2.3 1. 1 2.2 1.5 2.5 1.0 0.5 1.3 0.4 2.9 0.9 
business (clerical) 0.4 0.6 0.3 0.2 2.5 0.6 0.6 0.3 0.2 0.3 0.2 0.2 0.1 3.3 0.6 
business executive 11.6 11. Ci 12.1 11. Y 11.3 11.0 11.3 11.4 11.0 13.9 16.7 12.3 10.4 10.9 12. 1 
business owner or froprietor 4.5 5.9 3.8 3.5 3.9 5.9 5.1 3.7 3.5 4.4 4.7 3.8 2.7 4.1 3.6 
business salesperson or tuyer ,1.3 1.7 1.2 1.0 1.5 1.7 1.5 1.2 1.0 1.4 1.5 1.2 0.5 1.6 1.3 
clergy (minister, priest) 0.5 0.4 0.9 0.1 0.5 0.2 2.6 0.2 1.0 3. 1 2.2 0.1 0.3 0.3 1. 1 
clergy (other religious) 0.2 0.1 0.3 0.1 0.0 O. 1 0.7 O. 1 0.4 0.9 0.2 0.0 0.1 0.0 O. 1 
clinical psychologist 0.5 0.4 0.7 0.5 0.7 0.4 0.3' 0.7 0.6 0.9 0.7 0.5 0.5 0.6 1.0 
college teacher 0.3 0.2 0.4 0.3 0.2 0.2 0.6 0.3 0.5 0.5 0.1 0.2 0.5 0.2 0.2 
computer programmer or analyst 4.7 5.9 4.2 3.7 6.4 6.1 3.3 4.7 3.9 3.0 4.4 4.2 2.2 7.1 4.9 
conservationist or torester 1.8 2.7 1.3 1. 1 O. 1 2.7 2.4 1.2 2. 1 1.2 0.4 1.4 0.2 0.0 0.4 
dentist (i ncl uding .orthodont ist) 1.2 0.5 1.3 2. 1 1.6 0.5 0.4 1.0 1. 2 2.0 2.5 2.1 2.3 0.8 3.2 I 

N 
dietitian or home Economist :>. 1 0.2 0.1 O. 1 0.2 0.2 0.4 0.1 0.0 O. 1 O. 1 o. 1 O. 1 0.1 0.3 N 
ellgineer 16.8 18.5 13.3 19.5 14.7 18.7 15.3 14·4 16.5 7.0 8.5 18.8 21.9 15.0 14.0 I 

farmer or rancher 2.0 3.0 1.1 1.6 0.3 3.2 1.0 1. 1 1.4 1.0 0.3 2. 1 0.2 0.3 0.2 
foreign service worker 0.3 0.2 0.4 0.6 O. 1 0.2 0.3 0.3 0.5 0.4 0.4 0.4 1. 1 0.0 0.2 
homemaker (tull-tille) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 O. 1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
interior decorator 0.1 0.0 0.1 0.1 0.2 0.0 O. 1 0.1 0.0 O. 1 0.0 0.1 0.0 0.2 O. 1 
interpretor (translator) 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 O. 1 0.0 O. 1 O. 1 0.0 0.0 0.0 0.1 
lab tech'nicl.an or hygienist 0.6 0.9 0.5 0.2 0.4 0.9 0.7 0.5 0.5 0.5 0.5 0.3 0.2 0.4 0.4 
law enforcement officer 1.7 2.0 2.0 (l.8 0.5 2.0 1.0 3.0 0.6 0.8 1. 2 0.8 1.1 0.5 0.4 
lawyer (attorney) or jUdge 5.0 2.1 6.1 7.9 5.3 2.0 3.3 5.2 7:3 6.6 8.6 6.7 11.7 2.7 11.0 
military service (career) 1.9 0.5 3.9 0.8 ,1.7 0.5 0.9 6.7 0.4 0.4 0.5 0.9 0.7 2. 1 1.0 
lIIusic.l.an (performer,composer) 1.6 1.3 2.0 1.5 2.6 1. 1 3. 1 2.0 1.6 2.6 0.9 1.5 1.4 2.9 2.0 
nurse 0.2 0.2 0.1 0.1 0.0 0.2 0.1 0.2 0.0 O. 1 0.2 0.1 0.1 0.0 0.1 
optometrist 0.3 0.1 0.3 0.4 0.2 0.1 0.3 0.3 0.3 0.4 0.3 0.5 0.2 0.1 0.5 
pharmacist 0.6 0.4 0.7 0.8 0.8 0.3 0.8 0.6 0.9 0.4 0.6 0.8 0.9 0.6 1.2 
physician 4.0 1.2 5.l) 6.8 5.6 1.3 0.9 3.0 7. 1 7.5 8.3 5.1 12.4 3.3 10.6 
school counselor 0.1 O. 1 0.2 0.1 0.5 0.1 C.O 0.2 O. 1 0.2 0.1 0.1 0.1 0.6 0.1 
school principal or superint. 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 O. :> o. 1 O. 1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1 
scientific researcher 2.4 1.7 2.5 3.2 1.7 1.8 0.8 2.2 3.3 2.4 1.9 2.9 4.3 2.0 0.9 
social, welfare or reo. worker 0.6 0.6 0.7 0.3 1.4 0.6 0.9 0.8 0.5 0.8 0.6 0.3 0.2 1.5 1.2 
statistician 0.1 0.0 0.1 O. 1 O. 1 0.0 0.0 O. 1 O. 1 O. 1 0.1 0.1 0.1 O. 1 0.0 
therapist (phys, cccupat, etc) 0.6 0.5 0.8 :>.4 0.8 0~5 0.6 1. 1 0.3 0.6 0.4 0.5 0.3 0.6 1. 1 
teacher (elemen tar j) 0.5 0.4 0.9 0.2 0.7 0.3 0.8 1. 1 0.4 0.7 0.6 0.2 0.1 0.9 0.4 
teacher (secondary) 2.1 1.5 3.2 1.3 l.1l 1 .3 4.2 3.8 1.6 4.6 1.4 1.4 0.7 2.4 1. 1 
vet eri narian 0.9 0.7 0.7 1.7 0.7 0.7 0.3 0.5 0.9 1.0 0.6 2. 1 0.3 0.1 1.8 
W[.l.ter or journalist 1.7 1. 1 1.5 2.9 1.2 1. 1 0.7 1.4 1.8 1.7 1.4 2.9 2.9 0.8 1.9 
skilled trades 2.7 5.5 1.3 0.4 2.6 5.6 3.7 1.0 2.6 0.9 0.4 0.5 O. 1 3.5 0.5 
other 6.2 8.1 5.5 4.1 6.6 8.2 7.6 5.5 6.8 4.9 3.6 4.4 3.0 7.3 4.9 
undecided 9.4 8.5 10.6 9.0 6.0 8.4 9.8 10.3 10.7 12.6 9.1 8.8 9.4 6.7 4.6 
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Agree Strong~I or Some.kat 
gov't not controlling pollution 17.3 78.7 77.2 75.2 75.5 78.8 77.2 77.6 76.8 75.6 17.8 75.1 75.6 75.6 75.4 
gov't not protecting consumer 10.8 72.8 70.8 67.6 72.6 72.9 70.4 71.7 69.4 68.9 71.0 68.4 65.0 71.7 74.6 
=ed govt discouragE energy use 80.6 78.7 81.6 82.4 76.0 78.8 17.8 81.3 82.9 80.3 82.3 81.9 83.8 74.6 79.2 
too lany rights £cr criminals 68.1 70.1 67.2 66.4 52.3 70.4 67.3 67.8 65.8 67.0 66.9 67.3 63.5 51.8 53.6 
need money to solve urban probl. 49.9 51.8 50.3 46.0 66.1 51.8 52.5 51.8 48.1 47.6 50.8 46.1 45.7 67.6 62.7 
not obey laws against own Views 35.7 37.2 35.3 34.0 45.2 37.3 35.0 35.7 36.2 33.2 33.9 33.8 34.7 48.0 38.9 
inflation biggest domestic probl 78.6 80.7 18.2 15.9 78.7 80.8 78.7 19.0 76.2 17.3 79.3 76.8 73.0 79.1 71.9 
should abolish death penalty 28.0 27.0 29.5 27.3 52.3 27.0 27.6 28.9 31.0 28.1 31.6 25.8 32.1 53.1 50.5 
need national health care plan 59.0 62.7 58.9 53.2 71.0 63.0 58.7 61.7 55.7 52.2 61.2 53.3 52.9 71.6 69.7 
energy shortage caUSE depression 86.7 86.0 87.J 87.3 82.3 86.0 85.8 87.0 87.2 86.7 87.0 87.3 87.2 81.1 85.1 
abortion should be legalized 53.0 51.5 52.3 56.5 52.5 52.0 45.1 54.9 55.7 47.6 33.1 56.9 55.4 50.3 57.5 
grading in n~gh schooL toc easy 59.9 57.3 60.4 63.4 49.0 57.2 58.8 59.4 63.4 62.6 55.6 62.9 65.2 47.8 51.8 
vomen's activities best in hoae 35.9 38.9 36.2 30.3 42.5 38.6 42.8 36.3 34.4 39.4 34.9 31.7 26.0 43.0 41.3 
live together before marriage 50.3 53.4 47.9 48.7 55.8 54.1 44.6 5:>.7 49.0 38.0 44.4 48.0 50.8 55.6 56.2 
discourage large families 51.1 50.1 50.8 53.2 42.9 50.1 51.0 51.5 53.1 51.4 38.1 54.0 50.3 43.9 40.7 

I should liberalize oivorce laws 51.6 54.2 50.0 49.7 62.4 54.6 48.8 54.1 48.4 41.3 42.1 50.3 47.6 62.8 61.4 N 
sex ok if people like each other 65.7 67.3 63.3 66.8 69.4 68.1 55.9 67.8 62.2 50.9 57.7 67.4 64.9 68.3 71.9 W 
yomen should get jCb e~uality 88.4 86.1 89.2 90.9 83.6 86.1 86.3 89.1 90.4 88.0 88.6 90.3 92.7 81.6 87.9 I 

Wealthy should pay lore taxes 71.9 74.2 71.8 68.3 71.9 74.3 73.4 73.8 69.2 68.4 72.0 69.5 64.5 70.5 75.0 
marijuana should tE legalized 48.6 50.2 45.5 50.7 48.5 50.9 40.8 47.0 47.8 36.9 45.9 50.8 50.2 48.5 48.3 
busing O.K. to achieve balance 41.5 45.2 42.4 34.0 67.2 45.1 46.3 43.8 41.0 40.0 40.7 32.9 37.5 67.2 67.2 
prohibit homosexual relations 56.2 60.7 56.7 47.9 59.1 60.4 65.1 57.5 52.9 59.8 55.5 51).6 38.9 59.8 57.6 
col regulate students otf campus 16.8 18.1 18.3 12.4 32.8 17.9 20.6 18.7 17.3 19.5 15.0 12.3 12.5 35.7 26.3 
students help evaluate £aculty 10.4 68.3 71.2 72.6 69.3 68.4 67.4 70.9 72.6 70.1 71.0 72.4 73.4 69.6 68.5 
abolish college grades 18.4 20.7 18.1 15.0 31.3 20.8 20.4 18.9 17.3 11.3 16.8 15.2 14.4 35.2 22.6 
regulate stuttent publications 39.3 4.3.9 40.5 29.9 57.0 43.4 51. 1 41.0 36.3 44.9 40.1 31.3 25.2 59.9 50.4 
college has right to ban speaker 27.6 29.7 28.4 23. () 35.9 29.5 32.1 28.8 25.9 31.2 27.4 23.7 20.8 38.3 30.6 
pref treatment for disadvantaged 39.0 42.9 40.0 30.9 65.9 42.6 47.6 41.2 38.3 40.2 36.0 31.5 29.0 68.0 61.2 
adopt opEn aamissicns at pub col 36.3 44.1 33.7 27.7 53.4 44.4 40.1 34.4 30.9 34.8 .34.5 28.9 23.6 57.7 43.8 
use same degree standard £or all 78.7 78.0 78.9 79.6 74.2 78.3 73.9 78.7 79.6 78.4 79.0 79.4 80.3 711.0 74.7 

Activities Engaged In By 
Students During ~he Past Year 

played musical instrument 37.5 33.1 39.1 41.3 39.2 33.5 37.2 36.9 43.3 43.0 35.9 40.6 43.5 37.2 44.0 
attend religions serviCE 82.1 17.6 84.9 85.2 81.1 76.9 87.0 83.0 82.7 91.0 93.3 85.6 83.9 17.5 89.4 
smoked Cigarettes (3) 9.7 12.5 8.1 7.6 9.0 12.5 12.4 8.4 8.6 6.2 8.8 8.1 5.9 10.2 6.1 
took Vitamins 55.9 54.3 57.9 55.3 45.0 54.6 50.8 56.8 59.7 60.0 56.6 54.6 57.5 40.7 55.3 
partiCipated in delonstrations 16.9 16.5 11.7 16.2 30.3 16.3 19. 1 11.3 18.4 11.5 19.6 15.9 17.1 30.2 30.4 
took tranquilizing pill 4.9 4.8 4.8 5.2 3.8 4.8 5.3 4.5 5.8 5.2 4.3 5.5 4.3 4.3 2.4 
wore glasses cr contact lens 37.7 35.4 37.2 42.1 28.9 35.4 35.8 35.4 39.7 39.7 38.3 41.2 45.0 27.9 31.0 
attended publ~c recital-concert 76.6 71.2 78.8 82.0 71.7 71.0 73.0 77.3 82.1 79.3 79.8 81.2 84.8 67.0 82.4 
took sleeping pill 2.7 2.7 2.1 2.8 4.8 2.6 3. 1 2.7 2.7 2.8 2.2 3.0 2.3 6.0 2.2 
jogged (3) 31.5 27.0 36.4 31.3 38.6 26.7 31.3 37.3 32.7 40. 1 32.8 31. 1 32.2 37.2 41.7 
stayed up all night 61.4 66.0 67.7 69.4 64.5 66.3 62.6 67.9 68.3 66.2 67.4 69.7 68.3 62.0 70.3 
drank beer 79.6 79.7 76.8 83.8 59.2 80.3 71.9 78.6 75.8 66.8 86.3 83.9 83.1 57.3 63.7 
worked in political campaign 8.5 6.4 9.3 10.7 13.8 6.2 8.9 8.5 10.0 10. 1 11.7 10.0 13.0 12.4 16.8 
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Stadents Bstiaate Chances Are 
Yery Good That They ii~~ 

change major field 11.7 9. 1 12.7 14.3 12.8 9.0 10.5 12.3 13.1 111.3 11. 1 14.2 14.3 13.5 11.3 
change career choice 10.4 7.9 11.5 12.8 7.1 7.9 8.6 10.3 13.11 13.5 10.7 12.5 13.9 6.7 8.2 
tail one or more courses 2.1 2.2 2.0 2.0 3.7 2.1 3.4 2.1 1.9 2.3 1.2 2.1 1.5 4.3 2.3 
graduate with honers 12.5 10.2 13.7 14.6 25.1 10.2 9.4 12.7 15.6 13.5 15.9 12.8 20.3 25.3 24.6 
be elected to student office 3.1 2.2 3.9 3.2 9.0 2.2 3.0 3.5 4.3 11.9 3.7 3.0 4.0 7.2 13.1 
get a job to pay eel expenses 39.0 38.9 37.8 41.0 24.6 39.4 32.1 34.2 44.2 39.3 43.5 40.1 43.9 24.1 25.7 
joi!l a SOCial f ra t or sorority 14.6 9.8 16.1 19.1 18.0 9.9 8.7 13.7 19.9 23.4 15.5 18.8 20.1 15.4 24.0 
live in a coeducational dorm 26. , lb.8 28.2 40.4 14.5 17 .1 12.4 30.0 30.5 22.8 19.3 37.8 48.7 14.8 13.7 
be elected to an honor society 7.2 4.0 8.2 10.8 12.7 3.9 5.6 7.3 9.7 8.7 9.4 9.3 15.7 10.9 16.8 
make at least a'S' average 39.7 3b.0 39.0 47.1 38.(} 36.3 31.5 35.6 44.0 39.7 118.4 43.9 57.2 34.5 45.8 
need extra time to get degree 5.0 5.5 4.9 4.6 9.3 5.4 6.5 5.0 4.1 5.8 4.5 4.8 3.7 8.8 10.4 
nEed tutoring in seme courses 8.3 7.6 10.0 6.8 19.4 7.2 13.5 10.4 9.8 9.7 8.7 7.0 6.3 18.6 21.3 
work at outside jot 21.8 28.5 18.5 16.5 ·17.4 29.3 17.4 18.3 20.2 13. , 23.9 16.7 15.8 18.8 14.2 
seek vocational counseling 5.9 5.2 6.4 6.2 8.6 5.3 4.2 5.8 7.5 6.7 6.6 5.8 7.6 7.9 10.0 I 
see k individ ual counsel ing 4.6 4.2 5.4 3.9 12.2 4.0 6.9 5.5 5.5 4.9 5.5 3.8 3.9 11.9 12.9 N 
get a tachelor's degree 64.3 49.0 71.5 77.9 62.4 48.9 50.0 70.8 73.3 69.1 75.3 75.7 85.0 56.9 75.1 .+::> 
partiCipate in student protests 4.1 3.6 4.2 4.7 10. 1 3.6 3.2 3.8 5.2 3.9 4.8 4.3 6.0 10.1 9.8 I 

drop out temr-o.rarily 1.4 1.5 1.5 1 • 1 4.0 1.5 1.4 1.5 1.4 1.7 1.0 1.0 1. 1 4.9 2.0 
drop out permanently 1.2 1.4 1.3 0.8 4.4 1.4 1.2 1.5 0.9 1.4 0.5 0.8 0.6 5.5 1.8 
transter to ancther collEge 12.0 15.9 11.8 5.9 13.1 15.8 17.8 13.3 7.9 12.8 9.7 6.4 4.4 14.1 10.7 
De sa tl.sfied "IIi th college 48.7 43.4 50.3 54.9 41.8 43.1 47.4 40.7 56.5 52.9 53.3 52.3 62.9 36.8 53.1 
find a job in p[eferred field b6.3 62.8 67.3 70.3 60.9 62.9 61.6 66.8 69.2 65.7 68.2 69.5 12.8 57.8 68.2 
marry whl.le l.n college 3.8 3.5 4.3 3.7 4.5 3.4 4~ 8 3.8 4.1 6.5 3.5 11.0 2.5 4.7 4.0 
marry within a year after col 13.4 11.8 15.0 13.5 13.8 11.6 15.3 14.3 15.4 18.3 12.3 14.6 10.0 13.9 13.6 

Objectiyes Considered to be 
Bsse,tial or Very I.portaut 

achieve in a performing art 10.9 9.4 12.1 11.3 19.0 9.1 12.4 11.9 12.3 13. 1 11.1 10.9 12 .5 20.1 16.3 
be an autbority in my field 75.3 73.5 76.0 77.1 76.6 73.3 76.8 76.5 75.5 74.7 76.2 77.4 76.2 73.5 83.8 
obtain recog from colleagues 54.7 51.8 55.1 5B.6 62.8 51.5 56.6 56.2 53.7 52.1 57.2 58.7 58.1 59.9 69.3 
l.nfluence pOlitical structure 19.1 15.9 20.9 21.6 29.1 15.8 17.7 20.7 21.2 20.6 22.4 20.6 24.7 25.6 37.0 
influence SOCial values 29.8 27.2 32.1 29.5 43.1 26.7 33.8 31.4 32.7 37.0 33.9 28.8 31.6 41.3 47.3 
raise a tamily 65.0 63.6 6b.2 65.4 6\).5 63.5 66.1 65.1 66.0 69.0 70.0 65.1 66.4 57.4 67.7 
have admin. reEponsibilitJ 39.5 38.3 40 .~ 39.9 47.5 38.2 39.3 42.2 36.5 37.7 43.8 40.8 37.3 46.11 50.1 
t€ very well off finanCially 69.1 71.4 67.0 68.9 72.1 71.8 66.0 69.8 63.7 60.1 69.2 70.1 65.3 69.1 79.1 
help others in ditticulty 55.4 50.5 60.3 55.4 65.5 49.8 60.0 59.0 60.8 62.9 63.7 53.8 60.3 62.4 73.0 
theoretl.cal contribu to science 17.6 15.2 18.1 20.9 24.7 15.2 14.7 18.2 19.8 15.7 17.0 19.9 211.3 23.3 28.1 
write orl.ginal works 10.9 8.9 11.8 12.7 18.4 8.7 11.4 11.6 12.9 11.4 11.4 12.0 15.2 18.7 17.8 
create artistic work 11.3 11.0 11.8 10.9 20.2 10.7 14.7 11.9 13.3 10.4 9.2 11 • 1 10.3 21.6 17.0 
be successful in my own business 55.9 58.5 5~.5 53.8 69.8 58.4 59.9 53.9 53.4 56.0 58.9 55.11 48.8 69.9 69.5 
be involved in environ. cleanup 27.6 21.9 28.~ 25.6 36.7 27.9 28.7 28.6 29.8 26.8 26.6 25.8 25.1 36.0 38.4 
develop philosophy ot life 51.0 45.3 54.6 54.3 56.7 44.9 51.2 52.0 58.4 58.5 55.8 52.6 59.7 51.9 67.7 
partiCipate in community action 23.5 20.8 26.4 23.2 41.5 20.3 27.9 26.4 25.6 27.7 26.1 22. a 24.3 39.1 47.3 
promote racial undErstanding 28.9 24.3 33.6 28.8 58.9 23.8 32.1 32.9 35.0 311.9 32.9 26.8 34.9 55.5 66.8 
lteep up with polittcal affairs 113.2 35.5 46.1 50.9 49.4 35.2 39.2 45.3 47.1 45.6 50.1 49.0 57.1 411.1 61.6 
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Concern about Pinancing Ccllege 
no concern 37.8 38.4 37.7 36.8 29.1 38.7 34.4 40.9 33.3 35.1 31.3 37.2 35.4 30.5 25.6 
some concern 49.4 49.1 48.1) 51.2 45.8 49.1 48.6 115.5 52.7 51.4 54.5 50.9 52.3 43.9 50.4 
_ajor concern 12.8 12.5 13.7 12.0 25.2 12.2 17.1 13.6 14.0 13.5 14.2 11.9 12.2 25.6 24.0 

So.rces for Educational Expenses 
Parental Aid 

none 33.3 41.8 32.0 21. 0 41.1 42.1 36.4 38.7 21.8 24.2 26.4 22.3 16.4 42.0 39.0 
$1-$499 20.2 26.3 18.1 12.5 23. a 26.7 21.3 20.4 16.0 16.7 17.1 13.5 9.1 23.4 22.1 
$500-$999 11.0 11.3 10.8 10.7 8.4 11.4 10.1 11.2 10.0 10.4 10.7 11.7 7.6 8.4 8.4 
Sl,000-$1,499 8.4 7.7 8.2 10. 1 5.1 7.6 9.4 7.8 8.5 8.8 9.7 10.9 7.5 4.6 6.3 
$1,500-$2,000 6.6 4.1 7.2 9.9 4.5 3.9 6.3 6.6 7.8 8.0 8.6 10.4 7.9 4.0 5.6 
over $2,000 20.5 8.8 23.1 35.9 17.9 8.3 16.5 15.4 35.8 31.8 27.4 31.2 51.11 17.6 18.6 

GRAITS and SCHOLARSHIPS: 
-----------------------Basic Educ. opportunity Graat 

Done 10.0 69.11 66.3 76.9 46.4 10.4 55.2 69.6 64.4 59.0 60.8 17.7 14.0 48.4 41.6 
$1-$499 9.11 11.9 8.5 6.1 7.6 12.2 8.1 8.9 1.8 7.8 9.11 7.1 5.2 8.7 11.9 

I $<'00-999 9.3 9.8 10.2 1.0 16.2 9.5 13.4 9.5 10.1 12.3 11.5 6.9 7.4 18.2 11.3 N 
$1, 000-$1, 499 6.8 6.0 8.3 5.9 13.3 5.1 11.0 7.5 8.5 10.3 10.3 5.5 1.1 12.4 15; 3 ()'1 

$1,500-$2,000 3.3 2.1 4.9 2.6 11.8 1.6 9.3 3.3 6.5 8.0 6.4 2.0 4.8 8.9 18.7 I 

over $2,000 1.2 0.8 1.8 0.9 4.8 0.6. 3.0 1.2 2.6 2.1 1.6 0.8 1.5 3.4 8.2 
BaSic Bducational 
opportunity Grant 

heard of program 611.4 63.9 67.1l 60.1 14.9 63.6 65.1 65.6 67.9 71.0 71.7 59.8 63.5 72.0 81.9 
applied tor aid 42.7 41.0 47.5 38.0 64.3 39.9 55.6 43.5 49'.9 55.3 55.2 36.3 43.7 61.8 70.5 
qualitied for aid 31.3 32.6 35.2 23.2 56.6 31.6 45.3 33.7 34.4 40.7 38.4 22.5 25.7 54.9 60.9 

supple.ental Educational 
Opportunity Grant 

Ilone 92.1 93.4 91.4 93.7 85.1 93.1 90.1 93.6 89.6 81.5 87.5 95.4 81.9 88.0 78.0 
$1-$499 3.5 3.8 3.1 2.5 4.4 3.8 4.4 3.3 3.5 4.9 5.1 2.4 2.9 4.0 5.4 
'500-$999 2.3 2.0 2.7 2.0 5.3 1.9 3.9 1.1 3.8 4.1 4.5 1.5 3.6 4.6 7.1 
$1,000-$1,1199 1.0 0.5 1.4 1.3 3.1 0.4 0.8 0.8 2. 1 2.3 2.4 0.4 4.1 1.8 6.2 
$1,500-$2,000 0.4 0.2 0.5 0.4 1.4 0.2 0.5 0.5 0.5 0.9 0.3 0.1 1.2 1.1 2.3 
over $2,000 0.2 0.1 0.3 0.2 0.6 (). 1 0.2 0.2 0.4 0.3 0.2 0.1 0.3 0.4 1. 1 

state Scbo1arsbip or Grant 
Ilone 85.5 86.9 83.2 86.6 86.8 87.8 74.4 88.0 80.1 75.2 11.8 87.1 83.3 90.3 78.2 
$1-$49Y 1.3 8.4 1.2 5.1 4.7 8.3 9.5 7.1 7.0 6.6 9.1 6.5 3.2 4.1 6.0 
$500-$999 3.8 J.O 4.5 4.0 4.8 2.6 8.5 2.8 6.3 6.5 8.6 3.8 4.6 2.1 9.1 
$1,000-$1,499 1.8 1.0 2.1 1.1 1.6 0.9 2.8 1. 1 3.4 6.2 6.7 1.3 2.9 1.3 2.6 
$1,500-$2, () 00 1.0 0.5 1.6 1. 1 0.8 0.2 3.8 0.6 1.9 4.3 2.3 0.3 3.6 0.5 1.5 
over $2,000 0.6 0.3 0.8 0.8 1.3 0.2 1.0 0.5 1.3 1.2 0.9 0.4 2.3 1.0 2.1 

college Grant 
Done 89.2 94.1 84.8 87.1 90. 1 94.9 83.2 S2.6 71.6 10.3 75.8 91.1 74.5 92.8 83.4 
, 1-$ 499 4.1 3.5 5.2 3.6 2.3 3.1 8.8 3.7 11.8 10.0 7.6 3.7 3.1 1.1 3.7 
$500-$999 2.1 1.4 4.1I 3.0 3.4 1.2 3.8 1.1 5.2 8.9 8.0 2.5 4.6 3.1 4. a 
51,000-$1,499 1.7 0.6 2.6 2.0 2.3 0.5 2.2 0.8 4.8 5.4 4.9 1.0 5.2 1.1 3.7 
$1,500-$2,000 0.9 0.2 1.4 1.2 0.9 O. 1 1. 1 0.11 2.9 2.5 2.0 0.4 3.6 0.3 2.2 
over $2,000 1.4 0.2 2.v 2.6 1.0 0.2 0.9 0.8 4.7 2.8 1.6 0.1 9.0 0.3 2.9 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR FRESHMAN MEN 
FALL 1979 

Predoml. 2·Year Predominant., 
All All nant., Collelles 4·Year ColI!!!es UnlYersitlea Black CoII!!!!!s 

All Inatl- 2·Year 4·Year All Unl· Black Private Prot-
tullona Colleges Colleges versilies Colleges Public Prlvale Public Nonaecl. ealanl Catholic Public Private Public PriYale 

Other 'riYate Grant 
none 93.8 96.0 93.4 90.9 96.1 96.3 90.9 95.4 90.5 90.9 91.9 92.2 86.7 98.1 93.4 
$1-$499 3.0 2.4 3.2 3.6 1.5 2.2 5.0 2.5 4.2 4.2 3.4 3.4 4.2 1. 1 2.5 
$500-$999 1.5 0.9 1.6 2.3 0.9 0.8 1.9 1.0 2.1 2.5 2.2 2.1 2.8 0.4 2.0 
$1,000-$1,499 0.8 0.4 0.8 1.4 0.3 0.4 1.2 0.4 1. " 1.2 1.0 1. 1 2.2 0.1 0.8 
$1,500-$2,000 0.4 0.2 0.4 0.7 0.3 0.2 0.6 0.2 0.8 0.7 0.1 0.5 1.6 0.2 0.5 
over 52,000 0.5 0.1 0.6 1. 1 0.3 0.1 0.5 0.4 1. 1 0.5 0.8 0.1 2.5 0.1 0.9 

LOI.IS: 

P.G.S.L 
none 86.0 89.0 83.9 84.2 92.6 89.2 86.3 89.0 7l1.5 80.2 78.9 87.lI 13.5 9l1.9 86.8 
$1-$499 1.9 2.1 1.9 1.5 1.1I 2.1 2.0 1.9 1.1 2.2 1.9 1.6 1.0 1.1 3.3 
'500-5999 2.2 1.9 2.4 2.4 1.5 1.9 2.2 1.8 2.8 3.6 <3.1 2.1 3.5 1. 1 2.6 
$1,000-$1,499 2.7 2.0 3.2 3.2 1.2 2.0 2.2 2.1 4.6 lI.4 4.1 2.5 5.4 1.0 1.7 
$1,500-52,000 2.9 1.9 3.5 3.5 1.6 1.9 2.8 2.lI 5.2 lI.5 14.7 2.7 6.1 1.2 2.6 
over 52,000 q.lI 3.1 5.2 5.3 1.3 3.0 lI.6 2.1 11.3 5.0 6.6 3.8 10.14 0.6 3.0 

Federal Guaranteed 
Student Loan ,'GSL) 

beard of program 32.0 26.1 33.& 38.14 11.0 26.5 29.0 29.0 42.6 35.9 38.0 35.5 147.8 13.6 25.6 I 
appl.ied fOI: aid 9.6 1.3 10.7 11.8 3.7 7.1 9.1 6.5 18.8 13.3 114.5 9.1 20.7 2.5 6.1 N 
qualified for aid 10.3 8.2 11.6 11.7 5.7 8.0 10.6 7.lI 19.2 15.0 ll1.9 8.9 21.0 4.2 9.6< 0'1 

I 

I.D.S.L. 
none 92.6 94.5 91.3 91.3 92.9 94.7 92.0 95.1 88.1 8l1.9 814.5 93.2 8l1.9 96.2 85.0 
$1-$499 2.2 2.0 2.3 2.3 2.6 2.0 2.6 1.7 2.5 3.14 3.9 2.lI 2.1 1.0 6:" 
5500-$999 2.3 1.lI 3.0 2.7 2.2 1.3 2.6 1.5 14.0 5.8 5.3 2.2 q.lI 0.9 5.4 
", 000-51 ,1499 1.8 1.3 2.1 2.3 1.14 1.2 1.14 0.8 3.2 lI.3 lI.2 1.2 6.0 1.4 1.3 
, 1,500-$2,000 0.6 0.3 0.1 0.7 0.5 0.3 0.6 0.5 1.0 1.0 1.1 0.4 1.lI 0.3 0.9 
over $2,000 0.6 0.5 0.6 0.7 0.4 0.14 0.8 O.lI 1.1 0.7 1.0 0.5 1.2 0.2 1.0 

coilege Loan 
none 96.4 97.0 96.0 96.3 91.1 97.1 95.1 96.9 9l1.1 95.1 914.6 96.8 914.14 91.6 95.9 
$1-$49';1 0.9 1.0 1.0 0.1 1.14 1.0 1.14 1.0 0.8 1.3 0.9 0.7 0.6 1.3 1.1 
$500-$999 0.8 0.6 0.9 0.8 0.5 0.6 1.0 0.1 1.2 1.2 1.2 0.1 1.2 0.3 1.0 
$1,000-51,499 0.1 0.6 0.7 0.1 0.3 0.5 1.1 0.14 1. 1 1.0 1.1 0.5 1.5 0.2 0.6 
$1,500-$2,000 0.5 0.14 O.G 0.6 0.3 0.3 0.8 0.5 0.8 0.6 0.7 0.6 0.8 0.3 0.2 
over 52,000 0.1 0.14 0.8 0.9 0.4 0.4 0.1 0.5 1.3 0.8 1.5 0.7 1.5 0.2 0.6 

Otlaer Loan 
none 96.6 96.9 96.4 96.6 91.4 96.9 95.8 91.1 95.3 95.8 95.1 96.8 95.9 98.:2 95.1 
$1-$1499 (l.8 1.0 0.8 0.6 1.1 1.0 1.1 (l.8 . 0.1 0.9 0.5 0.7 0.14 1.0 1.3 
$500-$999 0.1 0.1 0.8 0.1 0.5 0.7 0.8 0.1 0.8 0.8 0.8 0.1 0.6 0.5 0.6 
$1,000-$1,499 0.6 0.5 0.6 0.7 0.2 0.5 O.lI 0.5 0.8 0.9 0.8 0.6 0.8 0.1 0.14 
$1,500-$2,000 0.5 O.lI 0.5 0.6 0.14 O.lI 0.8 0.3 1.0 0.8 0.9 0.5 0.8 0.2 0.8 
over $2,000 0.7 0.5 0.8 O~9 O.lI 0.14 1. 1 0.5 1.5 0.9 1.2 0.7 1.5 0.0 1.2 

Wark and Sayings: 
College work-Stud! GraDt 

none 89.14 93.2 85.0 90.1 78.8 9l1.2 80.3 89.1 19.1 78.5 81.1 93.2 80.2 82.0 71~0 

$1'-$1499 14.9 4.1 6.8 3.4 9.4 3.6 10.8 5.9 7.1 9.14 5.6 3.3 3.7 9.1 10.0 
S 50 0-$ \1')9 4.0 2.0 6.2 4.0 7.6 1.6 7.4 3.6 8.9 10.5 9.7 2.1 8.3 6.2 11.0 
$1,000-$1,499 1.2 (l.lI 1.5 2.1 2.8 0.3 0.9 1.0 2.5 1.2 2.6 0.6 7.1 1.14 6.0 
$1,500-$2,000 0.2 0.1 0.3. 0.2 1.0 0.1 O.lI 0.3 0.6 0.2 0.3 0.2 0.5 0.1 1.6 
over $2,000 (l.2 0.2 0.2 (1.2 0.5 0.2 0.2 0.2 0.6 0.1 0.1 0.1 0.2 0.6 0.3 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR FRESHMAN MEN 
FALL 1979 

Predoml. 2·Year Predominantly 
All All nanlly Collegea 4·Year ColI!l!a Unlversltlea Black ColI!l!' 

All lnall· 2.Year 4·Year All Uni· Black Prlvale Prot. 
lullon. Collega. Collegea veraille. Collegea Public Prlvete Public NonaecL olanl Catholic Public Private Public Private 

Part Ti_e I_ploy.ent 
none 711.9 69.0 78.8 78.8 87.2 68.1 82.1 78.1 77." 83.1 711.9 71.4 83.3 86.5 88.9 
$1-$1199 16.5 20.8 13.7 13.7 8.3 21.4 11.5 14.5 12.1l 11.3 15.6 14.9 10.1 8.9 6.9 
$500-$999 5.6 6.3 5.1 5. 1 3.11 6.4 4.1 4.9 6.1 3.8 6.3 5.1l 4.1 3.9 2.2 
51,000-$1,499 1.6 1.8 1.5 1.5 0.6 1.9 1.1 1.2 2.2 1.3 2.0 1 •. 1l 1.7 0.1l 1.1 
$1,500-$2,000 0.6 0.8 0.5 0.4 0.3 0.8 0.5 0.4 0.9 0.2 0.6 0.1l 0.1l 0.2 0.3 
over $2,000 0.8 1.3 0.5 0.5 0.2 1.1l 0.8 0.3 1.0 0.3 0.7 0.5 0.5 0.1 0.5 

Full li_e I_ployaent 
none 97.3 96.1 97.9 98d 91.2 96.0 98.1 51.1 91.8 98.5 98." 98.1 98.9 91.5 96.6 
$1-SIl99 1.2 1.1 0.9 0.6 1.1 1.8 0.5 1.0 0.8 0.7 0.6 0.1 0.5 1.0 1.3 
5500-S999 0.6 0.7 0.5 0.1l 0.5 0.1 0.5 0.6 0.5 0.4 0.5 0.5 0.3 0.1l 0.8 
51,000-$1 ,499 0.4 0.5 0.3 0.3 0.3 0.5 0.3 0.3 0.4 0.2 0.3 0.3 0.1 0.3 0.6 
S 1,500-52, OOU 0.2 0.2 0.1 0.1 0.6 0.2 0.9 0.1 0.2 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.3 
over 52,000 1).5 1).8 0.3 G.2 0.2 0.8 0:3 0.3 0.3 0.1 0.2 0.2 0.2 0.2 0.3 

Savings fro. Sn •• er iork I 

nODe 55.1 61.6 57.0 113.1 78.6 61.5 62.8 62.8 48.1 51.1 50.8 43.8 43.1l 81.4 11.6 N 

51-499 21.3 22.3 20.6 20.9 111.8 22.4 20.5 20.1 21.8 20.3 21).8 21.5 19.0 13.8 17.4 "" I 
5500-5999 12.7 9.7 12.7 17.9 4.3 9.1 9.1l 10.3 16.2 15.8 14.2 11.5 19.1 3.0 7.6 
$1,000-$1,499 6.0 3.8 5.9 9.9 1.6 3.8 4.4 4.11 1.9 1.6 8.6 9.8 10.1 1.3 2.2 
$l,500-$2,UOO 2.3 1.4 2.1 4.0 0.3 1.4 1.5 1.4 3.2 3.0 3.2 3.9 4.4 0.2 0.6 
over 52,01)0 2.0 1.2 1.7 3.7 0.1l 1.2 1.4 1.0 2.8 2.1 2.5 3.6 4.0 0.3 0.6 

Otllier Savings 
IIOne 81.9 81l.0 83.2 76.5 93.3 83.1 88.0 84.5 80.0 83.4 82.3 16.6 16.1 94.6 90.1 
SI-$49!.1 11.1 10.8 10.4 12.8 4.6 11.1 1.4 10.1 11.5 9.8 10.5 12.8 12.1 3.6 1.1 
$500-5999 3.3 2.6 3.1 4.1 0.9 2.6 1.1 3.0 3.5 3.0 3.2 4.5 5.1 0.8 1.2 
$1,000-$1,499 1.5 1.0 1.4 2.6 0.3 1.0 1.2 1.2 1.9 1.5 2.0 2.6 2.6 0.2 0.1 
$l,50U-52,00U 0.7 0.6 0.7 1. 1 0.2 0.6 0.5 0.5 0.9 1. C 0.8 1. 1 1. 1 0.1 0.4 
·over 52,OGO 1.1l 1. 1 1.2 2.3 0.6 1. 1 1.2 0.8 2.1 1.3 1.3 2.2 2.5 0.1 0.4 

Spouse 
Done 99.3 99.0 99.4 99.6 98.6 99.0 98.9 99.4 99.5 99.4 99.5 99.6 99.1 98.5 98.8 
$1-$499 0.3 0.5 0.3 O. 1 1. 1 0.5 0.6 0.3 0.3 0.3 0.2 0.2 0.1 1.2 0.7 
$500-5999 0.1 0.2 0.1 0.1 O. 1 0.2 0.0 0.1 O. 1 0.1 0.0 0.1 0.0 0.1 0.2 
$1.(1)0-$1,499 0.1 0.2 0.1 0.1 0.1 0.2 0.2 0.1 0.0 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 
$1, SOU-52, 000 0.0 0.0 0.0 0.0 O. 1 0.0 O. 1 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 0.0 0.1' 
ever $2,000 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.3 O. 1 0.1 0.1 0.2 0.1 0.1 0.0 0.2. 

PersoDal s.X. BeDefits 
none 98.1 98.0 99.0 99.4 97.8 98.0 98.6 98.8 99.3 99.3 99.5 99.3 99.8 97.6 98.4 
$1-$499 I). II 0.6 0.3 0.1 0.8 0.6 0.4 0.4 0.1 0.2 0.1 0.2 0.1 0.9 0.6 
$500-$999 0.2 0.3 0.1 0.0 0.3 0.3 0.2 0.1 0.0 0.1 0.1 0.0 0.0 0.3 0.3 
51,000-.$1,499 0.2 0.2 0.1 0.1 0.5 0.2 0.2 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.0 0.6 0.1 
51,500-$2,00U 0.1 0.2 0.1 0.0 0.2 0.1 C.3 0.1 0.0 ' 0.1 0.1 0.1 0.0 0.2 0.0 
over $2.0(}0 0.5 0.8 0.4 0.3 0.5 0.8 0.3 0.5 0.4 0.2 0.1 0.3 0.1 0.4 0.5 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR FRESHMAN MEN 
FALL 1979 

Predomi- 2-Year Predominantly 
All All nantly Colleaes 4· Year Colle!l!s Unlversltle, Black Colle!l!' 

All Instt- 2-Year 4-Year All Unl- Black Private Prot-
tullons Colleges Colleges verslties Colleges Public Private Pu~llc Nonsect. estant Catholic Public Private Public Private 

Parent's G.X. Benefits 
none 98_9 98.7 98.9 99.2 96.S 98.7 98.6 98·9 98.8 98.8 99.1 99.1 99.3 96.3 98.1 
51-$499 0.5 0.6 0.5 0.3 0.7 0.6 0.6 0.5 0.5 0.5 0.4 0.3 0.3 0.6 0.8 
$500-$999 0.2 0.2 0.2 D.l 1.2 0.2 0.3 0.2 0.3 0.2 0.1 0.1 0.1 1.5 0.4 
$1,000-$1,499 D.l 0.2 0.1 0.1 0.9 0.2 0.1 0.1 D.l O. 1 0.0 0.1 0.0 1.1 0.3 
$1,500-$2,000 0.1 0.1 0.1 D.l 0.3 0.1 0.0 (). 1 O. 1 (). 1 0.1 D.l D.D D.3 0.2 
oyer $2,()00 0.2 0.2 D.2 0.2 0.2 D.2 0.4 0.2 D.3 0.2 D.2 D.2 D.2 0.2 0.2 

Soc. Sec. Benefits 
none 95.3 94.7 95.4 95.9 93.0 94.7 94.2 95.5 94.6 95.5 96.6 95.8 96.3. 92.9 93.2 
$1-$499 2.1 2.4 2.1 1.4 4.0 2.4 3.2 2.2 2.2 1. '7 1.5 . 1.4 1.1 4.0 4.1 
$500-5999 D.9 0.9 0.9 0.8 1.6 0.9 0.7 D.9 1. 1 ().8 0.6 ().9 D.6 1.8 1. 1 
$l,O()O-$l,499 0.7 D.7 D.7 0.7 D.9 0.8 D.3 0.6 D.7 0.8 0.5 D.7 D.7 1.0 0.7 
$1,500-52,000 0.4 0.4 ().5 0.4 0.4 D.4 0.4 0.4 0.6 D.5 0.5 0.4 D.4 0.3 D.6 
over 52,OOD 0.7 0.8 0.5 0.7 ().2 0.8 1.2 0.11 0.8 0.7 0.4 0.7 0.8 0.1 0.4 

Other Sources of support 
none 95.9 97.7 93.5 96.7 98.1 97.8 96.9 91.2 96.5 96.6 96.7 97.0 95.8 98.5 97.2 

I 
N 

$1-5499 1.3 1.3 1.3 1.2 1. () 1.3 1.3 1.2 1.3 1.4 1.1 1.3 0.9 D.9 1.2 CO 

5500-$999 D.5 0.5 0.5 0.4 0.2 0.4 0.7 0.5 0.5 0.7 0.7 0.4 0.4 0.1 0.4 I 

.$1,000-$1,499 0.3 O. 1 0.3 ().3 ().3 0.1 ().3 ().2 0.6 0.4 0.5 0.3 0.3 0.3 0.4 
$1,500-$2,000 0.2 0.1 0.2 0.2 D.2 0.1 0.3 0.2 0.3 0.2 0.2 0'.2 0.3 0.2 0.2 
over $2,000 1.9 ().3 4.1 1.1 0.2 0.3 0.4 6.7 0.8 0.8 D.8 0.7 2.3 D.l D.5 

Besidence Planned 
During Pall Term 

with parents or relatives 37.5 62.8 24.f> 16.6 29.9 65.D 31.3 32.0 10.6 8.6 41.9 16.8 16.0 35.5 16.8 
other private home or apartment 8.4 14. D 5.1 4.5 12.6 14.6 4.3 4.4 lD.3 1.7 2.3 5.1 2.4 16.2 4.1 
college dormitory 50.4 20.1 61.0 13.7 54.6 17.2 60.9 61.0 74.3 85.8 54.1 12.3 78.3 45.3 16.8 
fraternity or sorority house 1.1 0.2 0.9 3. D 0.2 0.2 0.3 0.2 2.0 2.2 O. 1 3.6 0.9 0.1 0.5 
other campus housing 1.1 1.7 1.6 1.8 1.3 1.6 2.4 1.5 2.4 1.4 1.0 1.8 2.1 1.3 1.3 
other 0.9 1.3 0.7 0.4 1.3 1.3 0.8 0.9 0.4 0.3 D.7 0.5 0.2 1.6 0.5 

Residence preferred 
Daring Fall Ter. 

'f.ith parents 01: relati.ves 21.9 34.1 18.5 10.3 20.8 34.6 27.8 22.2 13.0 lD.6 24.7 10.4 10.D 24.1 13.9 
ot.ber private hOlle or apartment 25.9 30.9 24.3 21.3 31.0 31.4 2".8 21.0 22.9 19. 1 2D.6 23.4 14.5 38.4 34.2 
college dormitory 40.5 24.6 44.9 55.3 28.4 23.7 36.0 39.5 50.6 55.3 45.1 52.5 64.1 22.7 40.5 
fr~terni.ty or soroIity house 5.0 3.1 5.2 1.2 3.2 2.9 5.6 4." 6. D 1.8 3.2 7.9 5.1 3.4 2.6 
otber campus hcusi~9 3.6 2.3 4.4 4.2 5.9 2.3 2.7 4. 1 4.9 5.D 3.7 4.1 4.6 5.5 6.8 
other 3.2 4.9 2.6 1.6 4.7 5.0 3.0 2.7 2.6 2.1 2.7 1.7 1.5 5.9 2.0 

Biles from Boae to College 
5 or less 11.8 18.6 8.8 5.1 12.4 19.4 8. 1 10.4 4.9 5.7 14.3 5.2 4.7 14.8 6.6 
6-10 13.5 22.2 7.9 8.0 11.4 23.0 10.3 9.5 4.3 3.6 14.9 8.2 7.1 13.7 5.8 
11-50 24.1 31.4 20.1 17.1 21.5 31.5 30.D 24.0 14.6 14.3 26.1 17.2 16.9 21.6 6.9 
51-100 14.5 10.9 15.1 19.5 14.6 10.7 13.9 15.6 13.1 17.2 13.0 22.3 10.5 16.9 9.1 
101-500 27.5 14.8 32.9 40.3 22.5 13.8 28.4 28.7 42.3 40.4 22.5 42.4 33.6 19.0 31.1 
Blore than 500 8.6 2.1 14.6 9.9 17.5 1.6 9.3 11.8 20.7 18.1 9.2 4.1 27.2 8.0 40.4 

---,-----:------'---~ 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR FRESHMAN.MEN 
FALL 1979 

Predoml- 2·Year Predominantly 
All All nantl, Colleges 4·Year Colleges Unlverslttea Black ColI!ll!s 

All lnatl· 2-Year 4-Year All Unl- Black Private Prot-
tullons Colleges CoOeges versltles Colleges Public Private Public Nonsact. eslant Catholic Public Prlvale Publlo Private 

lather's Occupation (2) 
a.:tist (incl perfotlller) 0.8 0.8 0.8 1.0 0.9 0.8 0.9 0.8 1.0 0.6 0.6 0.9 1.4 0.1 1.3' 
basinessaan 30.1 21.5 29.9 36.8 15.4 27.6 21.0 28.0 31.9 31.3 35.6 36.4 38.1 15.3 15.4 
clergy or religious worker 1.1 0.6 1.1 0.8 1.4 0.5 2.1 0.9 1.9 5.1 0.2 0.8 0.1 0.9 2.4 
c~llege teach~r or admin. 0.9 0.5 1.0 1.3 1.2 0.5 0.8 0.7 1.6 1.4 0.6 1.1 2.0 1.0 1.1 
doctor or dentist 2.3 1.0 2.7 3.9 1.1 1.0 1.0 1.5 4.5 4.0 3.5 3.0 6.8 0.9 3.6 
ejucator (secondar~ 3.5 3.0 4.0 3.4 4.1 3.0 2.9 4.0 4.1 4.4 3.3 3.5 3.3 4.4 5.4 
educator (elementary) 0.6 0.5 0.1 0.5 0.4 0.5 0.5 0.6 0.6 0.9 0.1 0.4 0.5 0.3 0.6 
engineer 8.7 8.6 1.5 10.1 4.6 8.8 6.9 8.1 7.5 6.1 6.5 10.6 10.8 5.0 3.1 
farmer or forester 3.4 3.9 2.8 3.2 2.7 3.9 4.3 2.8 2.6 4. 1 1.4 4.0 0.9 3.4 1.3 
health professional (non-M.D.) 1.4 1.2 1.4 1.1 2.5 1.2 1. 1 1.4 1.4 1.4 1.4 1.8 1.4 2.6 2.4 
lawyer 1.5 0.1 1.1 2.5 1.2 0.1 0.4 1.1 2.6 2.1 2.8 2.0 4.0 0.9 1.1 
military car eer 2.0 1.5 2.5 1.1 4.3 1.5 1.9 3.4 1.6 1.3 1. 1 1 •. 8 1.4 4.9 2.9 
research scientist 0.6 0.4 0.5 1. 1 0.2 0.4 0.3 0.5 0.8 0.6 0.4 1. 1 1.3 0.1 0.4 

I 
skilled worker 11.7 14.4 11.0 8.5 11.6 14.5 12.5 11.8 10.5 9.2 11. 1 9.1 6.1 11.9 10.9 N 
semi-skilled worker 5.9 1.2 5.9 3.9 8.0 7.2 7. 1 6.2 5.8 5.2 5.1 4.2 3.1 8.4 1.2 1.0 

laborer (unskilled) 3.2 3.8 3.4 2.2 5.9 3.8 3.3 3.5 2.8 3.5 3.1 2.4 1.5 4.3 9.5 I 

u.nellployed 2.1 2.6 2.2 1.2 5.1 2.6 2.9 2.6 1.6 1.7 1.5 1.2 1 .1 6.0 5.1 
other occupation 19.6 21.6 20.2 15.1 21.6 21.5 23.6 22.2 11.2 11. 1 20.3 15.9 14.9 29.0 24.6 

Bother's Occupation e21 
artist (incl performer) 1. 1 0.9 1.2 1.4 0.8 0.9 0.1 1.0 1.8 1.3 0.8 1.2 2.1 0.9 0.1 
businesslloman 8.3 8.4 8.1 8.4 6.9 8.4 8.0 7.8 8.9 8.5 1.5 8.5 8.2 7.0 6.1 
business (clerical) 9.1 9.8 9.5 10.0 4.6 9.9 8.8 9.1 9.4 8.9 9.2 10.4 8.1 4.4 4.9 
clergy or religious yorker 0.1 0.1 0.1 0.1 0.2 0.1 0.1 0.1 0.2 0.2 0.1 0.1 0.1 0.2 0.1 
college teacber or admin. 0.4 0.3 0.3 0.5 1.0 0.3 0.5 G.2 0.5 0.6 0.3 0.5 0.1 1.0 1.0 
doctor or dentist 0.2 0.1 0.2 0.4 0.2 0.1 0.1 0.1 0.4 0.2 0.2 0.3 0.6 0.3 0.2 
educator' (seccndary) 3.0 2.1 3.S 3.6 5.3 2.1 2.0 3.3 4. 1 3.6 2.3 3.4 4.0 4.2 1.1 
educator (elementary) 5.6 4.6 6.1 6.5 1.9 4.5 6.3 S.1 6.6 1.3 4.8 6.3 1.1 6.5 11.0 
engineer 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.4 0.1 0.1 0.1 0.0 0.1 0.2 0.2 0.0 
farller or forester 0.3 0.3 0.2 0.3 (). 1 0.4 0.3 0.2 0.2 0.3 0.2 0.3 0.2 0.1 0.2 
bealth professional (non-M.D.) 1.5 1.3 1.6 1.b 1.3 1.3 1.3 1.6 1.7 1.6 1.5 1.6 1.8 1.2 1.6 
bomemaker full-time 29.2 21.5 29.2 32.1 15.2 21.5 21.0 21.8 29.1 30.3 35.5 31.1 33.6 15.1 13.9 
lawyer 0.1 0.0 0.1 0.2 O. 1 0.0 0.0 0.1 0.2 O. 1 0.1 O. 1 0.3 0.1 0.1 
nurse 6.1 6.8 6.9 6.4 6.8 6.8 1.0 1.0 6.5 6.5 7.9 6.4 6.6 6.2 8.2 
research scientist 0.1 O. 1 0.1 0.1 G.1 0.1 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 0.1 0.2 0.1 0.1 
social, welfare, rec. worker 1.2 1.0 1.1l 1.2 3.5 1.0 0.9 1.3 1.1 1.3 0.9 1.1 1.5 3.5 3.4 
skilled worker 2.1 2.6 2.0 1.1 2.8 2.6 2.2 2.2 1.5' 1.1 1.9 1.8 1.3 2.8 3.0 
semi-skilled worker 4.0 4.9 3.7 2.9 5.5 5.0 3.9 4.1 3.1 2.9 3.4 3.2 2.3 6. 1 4.0 
labore r (unskilled) 2.3 2.8 2.2 1.6 3.9 2.8 2.9 2.4 2. 1 1.8 2.0 1.1 1.1 4.2 3.0 
unemployed 9.4 10.9 9.0 7.8 13.8 10.9 10.b 10. 1 . 7.1 1.8 8.1 1.9 1.4 14.9 11.4 
other occupa tion 14.7 15.5 14.8 13.2 19.9 15.4 16.9 15.3 14. 1 14.8 13.4 13.5 12.2 20.4 18.1 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR FRESHMAN MEN 
FALL 1979 

Predomi· 2·Year predominantly 
Colleges 4.Year Collegea Univeral'lea Black COliegea 

All All nantly 
AII'lnstl. 2·Year 4·Year All Unl· Black Private Prot· 
tutions Colleges Colleges verslties Colleges Public Private Public Nonsect. estant Catholic Public Private Public Private 

Father's Education 
graamar school or less 5.5 1.:) 5.1 2.9 11.4 6.8 9.1 6.4 4.4 4.8 6.3 2.8 3.2 19.1 12.0 
some high school 11.2 14.6 10.1 6.5 21.1 14.6 14.3 12.0 9.2 8.9 8.5 6.9 5.2 24.1 16.0 
high school graduate 28.5 33.3 21.1 22.1 27.1 33.4 30.6 29.1 23.3 26.0 25.8 25.0 15.4 29.0 24.8 
postsecondary other than col 4.1 4.3 4.1 3.6 2.7 4.4 3.6 4.3 3.8 3.5 4.3 3.1 3.4 2.8 2.7 
some co~lege 13.4 12.8, 13.7 14.0 9.8 12.8 13.7 14.1 12.9 13.2 15.1 14.6 11.8 8.8 12.0 
college degree 20.2 17.2 19.8 25.6 8.8 17.2 15.8 19.0 21.0 20.4 20.9 25.5 26.0 7.0 13 .1 
some graduate school 2.4 1.4 2.7 3.6 1.0 1.5 1.0 2.3 3.4 3.1 2.6 3.3 4.8 0.4 2.6 
graduate degree 14.7 9.5 16.1 21.1 10.8 9.4 11.3 12.1 21.9 20.2 16.4 18.3 30.3 8.3 16.1 

Kotler's Education 
graamar school or less 3.8 4.9 3.9 2.0 10.4 4.9 5.4 4.5 3.0 2.6 4.5 1.9 2.4 11.8 6.8 
some high school 9.5 12.2 9.4 5.3 24.1 12.1 14.5 10.7 1.1 1.1 7.1 5.1 4.1 27.9 14.7 
high school graduate 42.2 47.2 39.8 37.9 29.8 41.6 41.2 42.5 34.5 36.4 42.5 40.9 28.4 30.5 28.0 
postsecondary other than col 6.6 6.6 6.6 6.9 4.9 6.6 5.6 6.6 6.4 5.9 1.1 6.8 1.3 4.7 5.4 
some co~lege 14.2 12.2 14.9 16.3 11.5 12.0 15.0 13.9 15.1 17.1 14.9 16.2 16.6 10.7 13.7 

I college degree 15.5 11.3 16.5 20.6 10.1 11.3 12.0 14.5 20.2 19.5 15.6 19.2 25.1 1.7 15.9 W 
some graduate school 2.2 1.3 2.4 3.2 1.8 1.3 2.0 1.8 3.5 3.2 2.2 2.1 4.6 1.1 3.5 0 
gradua'te degree 5.9 4.2 6.6 7.8 7.5 4.2 4.4 5.6 8.9 7.4 5.5 6.6 11.6 5.6 12.1 I 

Life Patterns Preferred In 
Ten to Fifteen Years ** 
KABUAL STATOS 

si.ngle 10.3 11.1 9.8 8.8 17.9 11.6 12.3 10.2 9.3 8.3 11.6 8.7 9.2 19. 1 14.9 
married 19.7 11.) 81. 1 82.2 68.3 16.8 79.6 80.4 80.4 84.6 80.9 82.5 81.2 65.4 15.1 
cohabitation, no marriage 8.8 10.1 8.0 7.9 11.8 10.3 1.2 8.3 9.1 6.2 6.1 7.1 8.3 13.0 8.8 
other 1.2 1.2 1.1 1. 1 2.1 1.3 0.9 1.0 1.2 0.9 1.4 1. 1 1.3 2.5 1. 1 

CHILD!E! DESIRED 
none 20.8 22.6 19.5 20.0 22.3 22.7 20.5 19.7 20.6 11.0 19.5 19.7 20.9 23.8 18.6 
on'E! 9.9 10.6 9.6 9.2 12.4 10.5 12.3 10.1 9.2 9.4 7.8 9.5 8.1 13. 1 10.8 
tv.::) 48.3 46.8 49.5 49.1 43.6 46.6 49.1 49.8 49.0 52.9 42.0 50.1 45.6 ,lJ2.9 45.3 
three or more 19.9 19.1 20.4 20.7 21.3 19.2 16.9 19.6 19.7 19.5 29.8 19.6 24.3 20.0 24.4 
adopt one or more 1.0 0.9 1. 1 1.0 0.5 0.9 1.1 0.9 1.5 1.3 0.9 1.0 1. 1 (}.3 0.9 

CABBER PLABS 
full-time 91.0 96.5 91.2 97.6 92.1 96.5 96.6 97.2 91.0 97.6 97.6 97.6 91.4 89.6 98.3 
part-time 2.3 2.6 2.2 2.0 4.7 2.6 2.6 2.2 2.5 2.0 1.9 1.9 2.0 6.3 0.8 
no':: employed 0.7 0.8 0.6 0.5 3.2 0.8 0.8 0.6 0.5 0.4 :l.5 0.4 0.6 4.2 0.9 

(h) rhis Hem is reportei for the first time in 1979. Items not indicated with '**' are repeated or modi-
fied guesti~ns from one or more of the earlier surveys. 

(l) Percentagas will sum to more than 100 if any students checked more than one category. 
(2) Recateg:>rization of this item from a longer list is shown in Appendix C of THE AME'lIClN FRESHIIAN. 
(3) Freguently only, all other items frequently plus occasionally. 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR FRESHMAN WOMEN 
FALL 1979 

Predomi. 2·Year Predominant., 
All All nantly Colleges 4-Year Collelles Universities Black Coll!i!& 

All Insti· 2·Year 4-Year All Unl- Black Private Prot· 
tutions Colleges Colleges verslties Colleges Public Private Public Nonsecl estant Catholic Public Private Public Prl,ala 

Year Graduated fro. 8igb Scbool 
1979 93.6 89.2 96.D 97.6 86.5 88.7 93.6 95.2 97.1 96.5 97.2 97.3 98.6 83.2 96.1 
1978 2.8 4.1 2.2 1.4 5.8 4.2 3.3 2.5 1.7 2. D 1.5 1.6 0.9 7.1 2.0 
1917 D.7 1.3 D.5 0.3 2.4 1.4 0.6 0.6 0.3 0.4 0.3 0.3 0.1 2.9 0.7 
1976 or earlier 1.6 3.1 D.8 0.3 3.2 3.3 1.7 1. a 0.4 0.6 0.4 0.4 0.1 4.1 0.6 
H.S. equivalency (G.E.D. test) D.8 1.5 D.4 0.2 1.4 1.6 0.6 0.6 0.2 0.2 0.3 0.2 0.0 1.8 0.2 
never completed hi9h school 0.4 0.7 0.2 0.2 0.7 0.8 0.2 0.2 0.3 0.3 0.2 0.2 0.1 0.9 0.3 

Age bl Dece.ber 31, 1919 
16 or younger 0.1 0.1 D.l D. 1 0.1 D.l 0.2 0.1 0.2 D. 1 0.3 0.0 0.2 0.0 0.3 
n 3.5 3.4 3.6 3.6 5.6 3.4 3.2 3.6 4.2 2.8 3.4 3.2 5.5 5.1 7.2 
18 71.2 73.8 78.5 81.3 64.3 73.6 75.2 77.9 80.3 17.5 80.0 80.5 84.4 60.1 76.7 
19 n.9 15.1 15.2 13.9 19.4 14.8 17.4 15.0 13.9 17.5 14.7 15.0 9.2 21.7 12.7 
20 1.5 2.4 1.2 D.6 4.0 2.5 1.7 1.5 0.8 1. D D.9 D.6 0.4 4.8 '.9 
21 0.5 0.8 0.4 0.2 0.9 0.9 0.7 0.5 0.2 0.4 0.3 0.2 0.1 0.9 0.7 
22 D.4 0.7 D.2 D.l 1.2 0.8 0.4 0.3 0.0 D. 1 0.1 0.1 0.1 1.6 0.2 
23-25 1).6 1.2 0.3 0.1 1.9 1.3 0.5 0.4 D.2 0.2 0.1 0.1 D.l 2.5 0.1 
2(;-29 0.4 0.8 0.1 O. 1 1.0 0.9 0.3 0.2 0.0 0.1 0.1 0.1 0.0 1.3 O. 1 
3D or older 0.8 1.1 D.3 D.l 1.5 1.9 0.3 0.5 O. 1 0.2 0.2 0.1 0.0 2.1 0.0 , 

w 
Racial Background (1) I-' , 

Raite/caucasian 85.4 87.3 81.D 90.2 3.6 87.4 86.2 76.2 86.8 88.1 85.8 91.0 87.0 4.6 0.7 
Black/Negro/Atro-American 10.1 7.7 14.D 7.5 93.3 7.5 9.2 17.7 10.3 10. 1 6.1 7.6 7.2 91.4 98.8 
AlOOrican Ind~an 1. D 1.4 D.9 D.!'> 2.4 1.1 3.3 1. 1 0.9 D.9 0.6 0.5 0.8 2.7 1.6 
Orien tal 1.2 1.2 1.2 1.4 :l.2 1.3 0.5 1.2 1.5 0.9 0.9 1.0 3.4 D.l 0.4 
Mexican-American/Chicano 1.2 1.7 1.2 0.5 D.5 1.8 D.4 1.0 D.5 0.4 4.7 0.3 1.2 D.5 0.4 
Puerto Rican-~merican 1.0 0.8 1.5 J.4 D.8 0.8 0.2 2.2 0.5 0.3 1.4 0.3 0.9 0.8 0.5 
Ctller 1.11 2.0 2.1 1.0 2.4 2. 1 1. 1 2.5 1.4 1.2 2.3 0.7 2.2 2.8 1.3 

Political Orientation 
far left 1.9 2.5 1.7 1.0 6.5 2.5 1.7 2.2 1.3 1.3 1.0 1.0 1.0 7.6 3.5 
liberal 22.0 20.2 22.4 24.4 25.5 20.5 18.4 22.8 25.8 18.1 20.6 23.1 29.8 23.7 30.6 
middle-of-the-road 61.5 63.3 60.5 tiD.o 48.7 63.1 64.8 61.8 55.6 59.14 64.5 61.3 54.4 119.3 117.0 
conserva ti ve 14.0 13.2 14.7 14.2 14.8 13.0 14.6 12.5 16.8 20.6 13.5 14.1 14.3 14.4 16.3 
tar rigbt 0.7 0.9 0.7 0.4 4.11 D.9 0.5 0.8 0.6 0.7 0.4 0.4 0.4 5.0 2.7 

Average Grade 1n Sigb School 
A or A + 10.11 5.8 11.5 19.1 2.1 5.7 6.9 9.1 15.7 14. 1 13.5 17.4 26.1 1. 1 4.7 
A- 13.4 8.7 14.6 19.9 4.6 8.9 6.7 11.5 19.3 17.3 19.0 19.1 23.3 3.9 6.5 
B+ 21.7 1<.1.6 23.1 23.4 15.5 20.0 16.5 22.9 22.7 22.1 26.3 23.6 22.9 111.2 19.1 
B 28.1 31.6 27.5 22.7 211.1 31.7 30.4 ~9.9 23.5 25.1 25.4 23.8 18.2 22.2 29.5 
E- 11.4 13.8 10.8 7.9 14.9 14.1 11.6 12.1 9.0 9.6 8.5 8.11 6.1 15.0 14.8 
c+ 8.9 12.1 8.1 4.5 22.9 11.7 14.7 9.4 6.3 7.1 5.2 5.0 2.11 25.2 16.3 
C 5.4 8.0 4.3 2.3 15.5 7.4 12.7 14.9 3.5 4.6 2.1 2.6 1.0 17.7 9.1 
D 0.2 0.5 0.1 o. 1 0.5 0.5 0.5 O. 1 0.0 0.1 0.0 0.1 0.0 0.6 O. 1 

Academic Rank in Higb School •• 
top 20" 42.3 26.7 46.6 62.3 19.8 26.4 29. 1 110.7 55.6 53.6 51.1 60.3 70.3 15.0 33.3 
second 20'; 22.0 21.7 23.5 19.7 22.0 21.7 21.7 25.7 20.1 20.8 22.0 20.5 16.7 22.2 21.5 
middle 20" 30.3 43.2 25.8 15.7 46.0 43.6 40.11 29.0 21.0 21.7 22.8 16.6 11.6 48.7 38.5 
fourtb 20'; 14.7 7.2 3.7 1.9 10.5 7.1 7.7 4.2 2.9 3.4 3.2 2. 1 1. 1 12.0 6.0 
lowest 20" D.7 1.2 0.11 0.11 1.7 1.2 1. 1 0.4 0.4 0.4 0.4 0.4 0~2 2.1 0.6 

• 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR FRESHMAN WOMEN 
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Predomi- 2-Year Predomlnanlly 
All All nantly Collesea 4-Year Colle!!es Unh,erslliea Black Colleaes 

All Instl- 2-Year 4-Year All Unl- Black Privale Prol-
tulions Colleges Colleges versilies Colleges Public Private Public Nonsect, estanl Catholic Public Privale Public Prlvale 

Estiaated Parental IDcoDe 
Less than $4,000 4.8 6.3 4.1 2. 1 23.4 6.2 7.1 5.8 3.2 3.4 3.6 2.1 2.0 26.0 16.2 
$4,000 - $5,999 4.2 5.5 4.2 1.9 16.6 5.5 5.7 5.1 3.0 3.5 2.8 1.9 1.1 18.0 12.7 
$6',000 - $1,999 4.2 5.2 4.3 2.1 10.4 5.0 6.2 5.2 2.9 3.2 3.6 2.2 1.8 10.7 9.5 
$8,000 - $9,999 4.8 5.8 4.8 3. () 9.1 5.7 6.3 5.5 3.6 4.2 4.0 3.1 2.8 9.2 8.8 
$10,000 - $12,499 8.6 10~5 8.5 5.5 10.5 10.6 9.7 9.3 6.9 7.8 7.6 5.6 5.3 10.3 11.0 
S12,500 - $14,999 7.4 8.1 7.2 5.6 5.8 8.7 8.6 7.7 5.6 7.6 7.1 5.9 4.6 5.3 7.4 
S15,OOO - $19,999 13.4 14.9 13.2 11.2 7.8 15.0 14.0 13.7 11.0 13.7 13.5 11.6 9.6 6.4 11.8 
$20,000 - $24,999 15.9 16.2 15.3 16.4 5.4 16.5 14.7 15.5 13.6 15.7 16.2 17.0 14.2 4.9 6.7 
$25,000 - $29,999 9.7 8.9 9.6 11.5 3.8 8.9 8.6 9.6 9.2 10.2 9.7 12.0 9.1 3.5 4.5 
$30,000 - $34,999 1.8 6.2 1.8 10.9 1.8 6.0 7.1 7.5 8.4 7.7 8.2 11.2 9.5 1.3 3.1 
$35,000 - $39,999 5.5 4.2 5.5 1.1 3.0 4.3 3.8 4.9 6.6 6.1 5.4 7.8 7.4 2.9 3.2 
$40,000 - $49,999 5.8 3.5 6.1 9.3 1.4 3.5 3.5 5.1 8.5 6.4 7.0 9.1 10.3 1.1 2.4 
$SO,OCO - $99,999 5.9 3.2 6.5 9.6 1.0· 3.2 3.8 4.0 12.2 7.6 8.2 8.3 14.9 0.5 2.3 
$100,000 or more 1.9 1.0 2.3 3.1 0.2 1.0 0.9 1. () 5.3 2.7 3.1 2.2 6.8 0.0 0.6 

Persons currently Dependent 
On Parents for support 

ODe 5.1 6.6 4.4 3.8 7.0 6.1 5.1 4.1 4.0 4.5 3.3 3.9 3.5 1. 1 6.6 I 

two 9.1 10.5 8.4 1.9 12.3 10.6 9.4 8.9 8.8 1.9 6.2 7.9 1.7 12.8 11. 1 w 
three 19.5 19.9 19.6 18.6 18.1 19.6 22.2 19.9 19.2 21.6 15.6 19.0 11.3 16.7 22.0 

N 
I 

four 25.8 25.0 25.1 27.2 20.3 24.9 26.1 25.5 26.8 28.0 21.5 .27.5 25.7 19.9 21.3 
five 21.6 20.2 22.1 23.2 19.5 20.1 20.2 22.0 23.1 22.0 21.2 23.0 23.9 19.1 20.4 
six or more 18.9 17 .8 19.7 19.4 22.9 18.0 16.4 19.0 18.1 16.0 32.3 18.1 22.1 24.4 18.6 

JUDber of Other Dependeats 
Currently AttendiDg College 

n:lne 66.2 70.3 64.9 61.1 63. 1 70.3 69.8 66.2 62.0 61.1 59.4 62.0 51.4 62.1 64.1 
one 24.6 21.6 25.5 28.6 24.5 21.5 22.2 24.9 27.6 24.6 26.2 28.3 29.8 24.2 25.3 
tllO 6.5 5.1 6.8 1.3 7.1 5.7 5.6 6.5 1.2 5.S 9.3 6.9 8.8 7.8 7.5 
three or more 2.1 2.4 2.8 3.0 4.8 2.4 2.4 2.4 3.2 2.4 5.0 2.8 4.0 5.3 3.1 

Living With Parents (for .ore 
than five consecutive weeks) 

yes 89.9 89.2 89.6 91.6 77.8 89.4 86.9 89.9 88.7 88.4 91.9 91.5 92.4 77.7 77.9 
no 10.1 10.8 10./J 8.3 22.2 10.6 13. 1 10.1 11.3 11.6 8.1 8.5 1.6 22.3 22.1 

Listed as Dependent OD PareDtal 
Federal IDco.e Tax Beturn 

yes 81.1 82.5 88.6 92.5 11.5 82.2 84. e 81.0 90.1 90.3 91.1 92.1 93.9 68.1 18.9 
no 12.9 11.5 11.4 1.5 28.5 11.8 15.2 13.0 9.3 9.7 8.9 1.9 6.1 31.3 21.1 

Receiving Assistance Worth $600 
or lore from Parents 

yes 64.5 51.6 68.4 19.2 36.9 50.2 61.8 62.1 18.5 15.2 10.3 18.2 83.3 33.0 46.6 
no ,35.5 48.4 31.6 20.8 63.1 49.8 38.2 31.3 21.5 24.8 29.1 21.8 16.1 61.0 53.4 

larital Status 
not presently married 98.4. 96 .9 99.2 99.6 96.8 96.1 98.1 98.9 99.7 99.3 99.5 99.6 99.8 95.9 99.3 
married, liVing with spouse 1.2 2.4 0.5 0.3 2.2 2.5 1.5 0.1 0.2 0.5 0.3 0.3 O. 1 2.8 0.4 
ma.rried, not living with spouse 0.4 .0.8 0.3 O. 1 1. 1 0.8 0.4 0.4. O. 1 0.2 0.2 0.1 0.1 1.4 0.3 
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Preclomi- 2-Year Preclomlnanll, 

All All nanl., Collelles 4-Year ColI!les Univerillie. Black Collellel 

All Insli- 2-Year 4-Year All Unl- Black Prlvale Prol-
lulions Colleges Colleges versilies Collegell Public Privala Public NonsecL a.lanl Cathotic Public Prlvala Public Prillata 

High Sckool Progra. 
college preparatory 85.8 17.5 89.5 94.3 69.2 77.2 79.8 87.3 93.8 90.6 92.9 93.6 97.3 65.7 79.1 
other 14.2 22.5 10.5 5.7 30.8 22.8 20.2 12.7 6.2 9.4 7.1 6.4 2.7 34.3 20.9 

Type of High School 
public 86.2 90.;) 83.9 83.0 93.2 90.8 83.6 88.7 80.4 86.7 58.4 86.4 69.3 95.0 88.1 
pril'ate: 

nondenoainational 2.9 1.6 3.9 3.5 2.3 1.2 5.3 1.8 10.2 5.5 1.9 2.5 7.5 2.5 1.9 
Roman Catholic 9.9 7.8 10.8 12.5 3.8 7.6 8.9 8.9 7.3 3.4 39.1 10.3 21.4 2.0 9.2 
Jewish 0.0 0.0 0.1 0.1 0.0 0.0 0.0 0.1 O. 1 0.0 0.0 0.0 0.3 0.0 0.0 
other religious 1.0 0.6 1.4 0.9 0.6 0.4 2.3 0.5 2.1 4.3 0.5 0.8 1.6 0.5 0.9 

Ha1'e Had Be.edial lork in 
English 5.3 6.4 5.4 3.2 17.0 6.3 7.8 5.7 5.0 5.1 4.4 3.2 3.1 17.4 16.0 
reading 5.6 6.6 5.8 3.2 15.7 6.3 8.8 6.4 5.0 5.3 4.8 3.2 3.1 15.4 16.5 
Bla theaa tics 7.2 7.6 7.9 5.0 16.8 7.4 8.8 7.7 9.4 7.3 7.2 4.7 6.2 17.8 13.6 
socia 1 studies 4.5 5.2 4.6 2.9 14.2 5.0 6.6 5.2 3.6 4.4 3.6 2.9 2.7 14. 1 14.5 
science 4.1 4.7 4.4 2.7 11.6 4.5 6.3 4.8 4.0 3.8 3.5 2.6 2.8 11.4 12.0 I 

foreign language 3.6 3.8 4.0 2.6 6.9 3.6 5.1 4.2 3.8 3.4 3.7 2.6 2.9 6.3 8.5 W 
W 
I 

lill Beed Remedial lork in 
English 10. 1 11.6 10.4 6.9 19.9 1 t.O 16.4 11.2 8.6 9.9 10.2 7.4 5.2 19.7 20.4 
reading 4.6 5.1 5.2 2.7 10.9 5.0 5.6 5.7 3.6 5.1 5.4 2.8 2.2 1Cl.7 11.5 
mathematics 24.2 24.0 26.3 20.8 44.5 23.4 28.7 28.4 23.4 23.9 23.5 22.2 15.3 41.2 54.4 
social studies 3.2 3.7 3.4 1.8 9.5 3.6 4.2 3.9 2.5 2.9 2.8 2.0 1.4 8.9 11.0 
science 11.4 10.3 13.2 10.0 18.6 10.0 12.6 14.2 11.7 12.2 12.2 10.3 8.7 15.8 26.8 
foreign language 8.1 7.3 9.6 6.8 23.8 6.9 10.4 9.7 8.9 10.1 9.6 7.2 5.2 21.8 29.6 

Physically Handicapped 
no 97.5 97.4 97.3 98.0 97.4 97.5 97.2 97.3 96.9 97.5 97.7 97.9 98.2 97.5 97.2 
yes 2.5 2.6 2.7 2.0 2.6 2.5 2.8 2.7 3.1 2.5 2.3 2.1 1.8 2.5 2.8 

Type of Handicap 
hearing 9.1 10.1 8.7 7.5 13.8 10.9 4.4 7.6 7.9 14. 1 8.3 8.1 4.7 15.3 10.1 
speech 2.3 2.6 2.8 0.5 3.9 2.6 2.7 2.8 3.1 2.4 2.8 0.5 0.6 4.6 1.9 
visual 38.5 36.1 39.7 41. 1 25.1 35.9 37.1 110.0 40.1 36.3 43.0 39.6 !j8.1 1IJ.O 53.5 
orthopedic 15.3 15.8 15.7 12.9 14.3 15.4 18.7 14.9 14.9 14.9 24.4 12.5 14.8 18.5 3.7 
learning disability 4.11 5.6 11.0 2.3 9.1 4.7 12.0 2.5 7.5 5.0 3.4 2.3 2.2 12.7 0.0 
other 111. 3 17.6 12.1 12.0 9.2 17.6 17.9 14.3 1 (). 1 8.9 6.6 12.6 8.2 1:>. a 11.9 

Does Handicap lequire 
Architectural Acca..odatioDs 

no 95.5 96.0 94.7 96.2 96.3 95.4 100.0 92.8 97.4 97.5 95.9 96.3 95.5 95.9 97.5 
yes 4.5 4.0 5.3 3.8 3.7 11.6 0.0 7.2 2.6 2.5 4.1 3.7 4.5 4.1 2.5 

This College is student's 
first choice 76.4 76.4 75.0 79.0 54.9 76.4 75.8 72.3 76.6 81.7 76.4 79.8 76.1 53.0 60.7 
second choice 18.4 17.9 19.8 16.7 32.9 17.8 19.2 22.0 18.0 14.7 18.8 16.2 18.8 33.9 29.9 
third choice 3.7 3.9 3.8 3.0 8.7 3.9 3.9 4.3 4.0 2.6 3.1 2.9 3.6 9.3 6.9 
less than third choice 1.5 1.6 1.3 1.2 3.5 1.9 1. 1 1.4 1.4 1.0 1.6 1. 1 1.5 3.8 2.4 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR FRESHMAN WOMEN 
FALL 1979 

Predomi- 2-Year Predominantly 
All All nantly Collelles 4-Year COllelles Universities Black Colleges 

All Insti- 2-Year 4-Year All Unl- Black Private Prot-
tutions Colleges Colleges versilie" Colleges Public Prlvat'J Public NonseeL IIStant Catholic Public Private Public Private 

Reasons loted as very Iaportant 
in Deciding to go to Co~~ege 

parents wanted me to go 31.3 29.3 33.6 30.9 50.6 28.6 35.() 32.9 34.0 36.0 33.2 30.9 31.1 50.3 51.2 
could not find a job 5.6 1.5 5.1 3.0 19.0 1.5 1.5 6.1 3.6 11.1 3.8 3.2 2.2 21.6 11.1 
get away from home 8.1 5.1 9.1 10.1 11.3 5.5 1.4 8.4 11. 1 10.0 8.2 10.8 10.5 11.3 11.5 
get a better job 78.0 80.8 75.7 17.0 86.3 80.6 81.6 18.9 68.8 12.6 14.5 18.5 10.1 86.9 84.6 
gain general education 74.5 70.5 77.1 11.1 83.5 10.3 12.5 15.2 80.6 18.1 19.2 15.8 82.6 82.4 86.6 
improve reading-study skills 41.1 41.9 44.3 36.6 69.3 41.4 45.5 45.0 42.3 44.8 43.6 36.8 36.1 69.6 68.5 
nothing tetter to 00 1.9 1.9 2.1 1.4 6.1 1.8 2.1 2.11 1.9 1.1 1.4 1.4 1.5 1.4 4.8 
become a more cultured person 39.0 34.6 42.9 40.1 58.2 34.3 36.4 41.3 46.4 43.4 45.0 38.2 41.8 56.5 62.8 
mate lIIo.:e money 59.2 63.0 55.6 58.8 16.6 63.4 6 0.0 60.0 49.0 49.2 53.3 60.5 52.0 16.5 11.1 
learn more about things 78~4 15.6 80.1 80.5 81.2 15.4 16.8 19.1 84.3 19.5 19.6 19.4 85.0 19.9 84.8 
meet new and interesting peoFle 63.8 55.8 67.5 11.1 56.3 55.2 60.8 64.3 12.9 11.4 69.6 11.0 14.6 54.0 63.0 
prepare for graduate scbool 45.9 43.8 41.1 47.6 11.0 43.4 41.1 41.0 50.1 42.9 49.1 44.8 58.8 61.5 80.5 

ReaSODS loted as Yery Iaportaat 
iD SelectiDg this Co~ege 

relatives wanted me to come bere 6.7 6.8 1.0 6.0 11.8 6.6 8.4 6.3 1.1 8.5 1.0 6.1 5.4 12.0 11.3 I 

te~cber advisEO me 4.0 4.2 4.1 3.2 9.1 3.9 6.0 4.4 4.9 3.2 2.9 3.1 3.8 9.9 1.0 w 
bas a good academic reputation 52.8 42.1 56.4 66.0 48.9 40.2 56.6 41.2 69.2 64.2 11.1 62.8 18.1 40.9 11.5 

.j:>. 
I 

offered tinancial assistance 16.1 14.8 20.4 13.4 31.6 13.5 25.6 15.4 24.2 21.6 29.2 10.8 24.1 29.5 31.4 
not accepted anywhere else 2.5 3.4 2.1 1.6 2.8 3.6 1.9 2.6 2.0 1.2 1.4 1.6 1.5 2.9 2.2 
advice at someone who attended 15.1 15.6 16.4 14.5 20.0 15.4 11.1 15.3 16.0 20.5 16.5 14.9 13.0 20.5 18.4 
offers special educ programs 30.8 21.8 33.3 31.8 36.1 26.8 36.2 34.2 35.8 29.0 30.8 30.(; 36.5 34.1 42.5 
has low tuitien 17.2 22.4 13.6 14.0 21.6 24.4 6.1 20.4 5.5 3.1 5.3 16.9 1.9 25.4 10.8 
adYice of 'guidance counselor 7.1 8.9 1.5 5.9 10.1 8.6 11.1 8.4 1.1 5.3 6.6 5.8 6.3 11.0 9.1 
wallted to live at hOllle 11.8 19.3 8.0 4.6 11.7 20.5 9.5 10.8 2.7 3.4 8.9 4.8 3.9 21.9 5.8 
friend suggested attending 7.5 8.0 1.6 6.2 9.6 1.8 9.8 1.6 1.0 9.5 5.8 6.5 4.1 10.3 1.4 
caLl representative recruited me 3.8 3.6 4.9 1.8 11 • .1 3.0 9.1 3.2 5.9 9.0 6.5 1.6 2.1 11.5 12.3 

lumber of Other Colleges Applied 
to for Admission this Year 

DODe 40.5 50.6 32.8 35.8 32.1 50.8 49.6 33.1 28.8 38.9 28.6 41.0 15.3 31.1 20.5 
one 18.8 18.9 19.3 17.8 23.0 18.1 20.4 20.3 15.3 20.1 18.9 18.6 14.3 24.3 19.1 
twa 17.0 14.5 18.8 18.(} 22.0 14.3 16.4 19.3 16.5 18.1 20.4 11.1 19.3 21.2 24.3 
three 12.1 9.2 14.2 13.3 13.5 9.2 9.4 14. 1 14.9 12.3 11.1 12.0 18.4 11.3 19.8 
toar 5.5 3.5 6.7 6.8 5.1 3.1 2.4 6.1 9.9 4.1 1.4 5.4 12.3 3.8 8.8 
five 3.2 1.1 4.3 4.0 2.0 1.8 1.3 3.9 6.9 2.5 4.5 2.1 9.2 1.3 ' 4.0 
six or mo're 3.0 1.4 3.9 4.4 1.1 1.5 0.5 3.2 1.1 2.3 3. 1 2.6 11.2 1.0 3.6 

Bumber of Other College 
Acceptances this Year 

nODe 21.5 34.1 15.8 11.4 ' 28.3 35.2 3 o. 8 18.9 10.9 13.3 10.9 13.11 5.5 34.1 13.5 
one 31.9 32.0 32.3 31.0 21.9 31.6 34.9 33.5 21.8 35.0 30.5 33.5 23.6 28.0 21.4 
two 23.4 19.6 25.1 26.4 23.9 19.2 22.1 24.5 24.6 26.5 21.6 26.4 26.5 21.9 28.9 
three 13.9 9.3 15.9 17.4 12.2 9.5 1.9 14.6 18.1 15.8 18.4 16.0 21.4 10.4 11.1 
tOilE 5.4 3.0 6.4 1.4 3.9 3.1 2.4 5.2 9.9 5.8 1.6 6. 1 11.0 2.4 1.5 
fiye 2.2 0.8 2.6 3.6 1.8 0.8 0.1 2. 1 4.4 2.1 3.0 2.6 6.3 1.3 3. 1 
six or more 1.6 0.6 1.8 2.9 2.1 0.6 0.6 1.3 3.6 1.5 2.1 1.9 5.1 1.9 2.6 

_ .. _----------" 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR FRESHMAN WOMEN 
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Predoml· 2·Year Predominanll, 

All All nanlly Colle!!es 4-Year Col!!l!s UnlverslUes Black CoI!!l!. 

All Insll· 2·Year 4·Year All Unl· Black Prlvale ~rol· 

lulions Colleges Colleges versilies Colleges Public Prlvale Public Nonsecl. eslanl Catholic Public Privata Public Prlva. 

Current Beligious Preference 
Protestant. 34.3 28.8 37." 38.6 18.6 21." 39.9 34.0 41.6 62.9 8.5 42.5 22.7 16.9 23.2 
10lllan Cat.holic 38.2 43.6 34.3 35.4 6.5 45.6 28.3 35.3 25.0 11.7 81.6 32.8 46.0 4.2 13.0 
Jewish 3.5 2.5 2.8 6.4 0.9 2.7 0.9 3.0 5.8 0.6 0.4 4.9 12.4 1.2 0.1 
OtheJ; 17.5 19.2 18.9 11.5 61.4 18.3 26.1 21.0 11.8 20.7 6.7 12.3 8.5 70.8 58.0 
.lone 6.6 5.8 6.5 8.1 6.5 5.9 4.8 6.8 9.8 4.1 2.7 7.6 10.4 6.9 5.6 

Are You a BeborD Christian 
110 69.5 11.3 65.5 73.1 60.9 73.4 55.7 68.4 66.9 45.0 79.5 71.0 84.8 61.8 58.3 
lies 30.5 28.134.5 26.3 39.1 26.6 44.3 31.6 33.1 55.0 20.5 29.0 15.2 38.2 41.7 

Pather's Beligious !refere.ce 
Prot.estant 35.8 30.4 38.5 40.1 19.5 29.0 40.6 35.2 42.8 62.2 10.8 44.5 25.4 17 .8 23.9 
EOlian Cat.holic 31.2 43.0 33.3 34.1 5.9 45.1 26.6 34.1 24.2 11.8 78.7 31.5 44.3 4.6 9.4 
Jewish 3.9 2.8 3.3 1.0 0.5 3.1 1.0 3.4 7.0 0.7 0.6 5.3 13.6 0.6 0.1 
Otber 16.3 17.6 17.8 11.0 65.1 16.5 25.7 20.0 16.8 18.9 6.5 11.1 8.2 68.9 51.0 
lione 6.8 6.3 1.2 1.2 8.5 6.3 6.1 7.3 9.3 6.4 3.5 6.9 8.6 8.1 9.5 

Bother's Religious Preference 
I Protestant. 36.8 31.2 39.& 41.8 20.9 29.8 41.8 36.2 45.0 64.1 10.2 45.6 26.5 19.2 25.3 w 

Roman Catholic 38.1 44.3 34.1 35.9 6.6 46.3 28.4 35.6 25.5 11.9 82.1 33.2 46.8 4.8 11.5 U"1 

Jewish 3.8 2.8 3.1 6.8 0.7 3. 1 1.0 3.2 6.5 0.6 0.4 5.2 13.2 0.9 0.1 I 

other 11.2 18.4 19.1 11.6 61.4 11.4 26.0 21.4 11.9 20.7 6.1 12.4 8.4 70.2 59.8 
Hone 3.5 3.3 3.5 3.9 4.4 3.4 2.8 3.6 5.1 2.1 1.3 3.5 5.1 4.8 3.2 

Highest Degree !laRDed Heze 
none 4.2 6.0 3.1 1.9 3.0 6.0 5.6 4.3 2. 1 4.0 2.6 2.1 1.0 3.3 2.2 
assOCl.atE (A. A. or equivalent) 29.8 69.5 5.5 2.6 19.1 68.8 74.6 6.0 6.0 5.0 2.4 3. 1 1. 1 26.4 2.0 
bacheloJ;'s (E.A., E.S.) 50.6 17.4 H.!! 61.8 48.5 18. 1 12.5 68.9 19.0 79.1 80.6 67.2 70.0 41.5 66.8 
mast6J;'S (II.A.,II.S.) 10.2 3.0 12.6 19.0 11.3 3.1 2 .• " 15.4 9.6 8.1 10.9 19.3 18.0 16.9 18.2 
Ph. D. OJ: Ed. D. 1.2 0.3 1.3 2.1 3.3 0.3 0.3 1.6 1.0 0.9 1.0 2.6 3.0 2.9 4.3 
11.0 •• D.O., D.C.S., OJ; D.V.M. 1.2 0.3 0.8 3.5 1.2 0.3 0.1 1.0 0.8 0.3 0.4 3.5 3.4 0.1 2.5 
LL.B. or J.D. (law) 0.7 0.2 0.6 1.7 1.4 0.2 0.2 0.1 0.3 0.3 0.9 1.5 2.5 1.5 1.0 
B.D. or II.Div. (d i vini t. y) 0.2 0.3 0.3 0.1 1.2 0.3 0.6 0.4 0.1 0.2 0.2 0.1 0.1 1.2 1.3 
other 1.9 3.0 1.5 0.1 4.5 2.9 4.2 1.1 1. 1 1.5 1.1 0.7 0.8 5.6 1.5 

Higbest DEgree !lanDEd lDlvhere 
none 1.8 3.0 1.2 0.1 2.5 3.1 2.1 1.2 0.9 1.7 0.9 0.1 0.5 3.0 1.2 
associate IA. A. or equivalent) 8.9 20.1 2.5 1.6 1.7 20.2 19.8 2.7 2.0 3.2 1.3 1.9 0.4 10.3 0.9 
bacheloJ;'s (E.iI., E.S.) 31.5 39.4 36.3 36.6 21.3 39.5 38.3 31.9 29.6 38.9 35.6 40.3 22.0 24.2 13.4 
master's (II.A., M.S.) 32.1 211.8 37.3 35.3 35.9 24.6 25.1 38.6 31.2 33.5 36.3 34.8 31.0 34.8 39.0 
Ph.D. OJ; Ed.D. 8.0 4.5 10.0 10.1 14.9 4.6 3.8 9.4 12.9 9.1 10.0 8.9 15.1 12.5 21.4 
H.D., D.O., D.C.S., OJ; D.V.II. 5.5 2.9 6.0 8.8 5.9 3.0 2.3 4.3 9.4 6.8 7.6 7.1 13.3 3.3 12.6 
LL.B. or J.D. Ilaw) 3.5 1.5 4.3 5.6 3.7 1.4 2.2 3.3 6.0 4.1 6.5 4.4 10.1 2.4 7.1 
B.D. OJ: II.Div. (diVinity) 0.4 0.6 0.4 0.2 3.6 0.5 0.7 0.5 0.4 0.4 0.2 0.2 0.2 4.4 1.6 
otheJ; 2.3 3.3 2.0 1.3 4.4 3.1 4.6 2.0 1.6 2.3 1.7 1.2 1.4 5.1 2.8 

'eteran 
no 99.1 98.9 99.2 99.4 98.6 98.9 99.0 99.1 99.5 99.3 99.4 99.3 99.6 98.6 98.6 
yes 0.9 1.1 0.8 0.6 1.4 1. 1 1.0 0.9 0.5 0.1 0.6 0.7 0.4 1.4 1.4 

Per.15510n To USE Data 
yes 82.4 80.2 84." 82.3 82.5 80.0 8:2.4 86.3 18.5 86.0 80.1 83.3 18.2 83.7 19.3 
no 17.6 19.8 15.6 17.7 11.5 20.0 17.6 13.1 21.5 14.0 19.9 16.7 21.8 16,.3 20.1 

~--'-.------
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Predoml· 2-Year Predomlnantl, 
All All nanll, Colleli!!11 4·Year Colleiell Universities Black Colleges 

All Insll· 2·Year 4·Year All Unl. Black Privale Prol· 
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PrO~D~e aajor ~ield of Stqdy 
lRTS and 808A.ITI15 

art, fine ana app!ied 3.0 2.1 3.2 3.1 0.8 2.2 6.6 3.1 5.1 2.3 2.1 3.4 1.8 0.8 1.0 
English (language-literature) 1.2 0.5 1.7 1.4 ().7 0.6 0.3 1. 1 3.2 1.9 1.7 1.2 2.2 0.6 1.0 
hi.story 0.4 0.1 0.6 0.6 O. 1 0.1 0.3 0.4 1.2 0.7 0.7 0.5 0.9 0.1 0.3 
journalislll 1.9 1. 1 1.5 4.1 1.3 1 .1 1.0 1.5 1.6 1.6 1.5 4.2 3.6 0.8 2.8 
language (except Englisb) 0.1 0.3 1.0 1. 1 O. 1 0.2 0.3 0.7 1.7 1.0 1.3 1.0 1.6 0.1 0.2 
music 1.4 0.8 2.0 1.2 1.1 0.6 2.0 1.5 2. 1 4.1 1.0 1. 1 1.9 1. 1 1.2 
philosophy 0.1 0.0 0.1 0.1 O. 1 0.0 0.0 0.1 0.2 0.1 0.0 0.1 0.2 O. 1 0.0 
speech 0.2 0.2 0.3 0.2 0.4 0.2 0.1 0.4 0.2 0.4 0.1 0.2 0.5 0.4 0.3 
theater and draaa 1.0 0.7 1.2 1.1 0.7 0.7 0.5 1. 1 1.4 1.4 1.2 0.9 1.7 0.6 1. 1 
theology or religion J.1 0.1 0.2 0.1 0.0 0.1 0.4 0.0 0.3 0.6 0.3 0.0 0.2 0.0 0.0 
other arts and humanities 0.1 0.7 0.6 1.0 0.3 0.6 1.2 0.5 0.8 0.5 0.3 1.1 0.9 0.3 0.3 

BIOLOGICAL 5CXEBCE 
bi:>!ogy (general) 1.6 0.7 2.2 2.1 2.4 0.7 0.8 1.5 3.3 2.2 3.8 1.5 4.2 2.0 3.5 
bi~chemistry or bicpbysics 0.4 0.2 0.5 0.6 0.2 0.2 0.1 0.3 1.0 0.5 0.6 0.5 1. 1 0.1 0.3 I 

W 
botany 0.1 0.2 0.1 0.1 0.0 0.2 0.0 0.1 O. 1 O. 1 0.1 0.1 0.1 0.0 0.0 0'1 
marine (lite) science 0.4 0.2 0.5 0.4 0.0 0.2 0.1 0.5 0.7 0.4 0.3 0.5 0.2 0.0 0.0 I 

lIi·=robiology or bacten.ology 0.4 0.4 0.3 0.5 0.1 0.5 O. 1 0.2 0.3 0.4 0.4 0.5 0.4 0.1 0.2 
7.o:>logy 0.4 0.3 0.3 0.7 0.4 0.3 0.2 0.2 0.4 0.4 0.2 0.1 0.4 0.4 0.3 
other biological sciences 0.6 0.6 0.6 0.6 0.5 0.6 0.6 0.6 0.9 0.5 0.1 0.6 0.6 0.4 0.8 

BU5UE5S 
accounting 6.0 6.8 5.4 5.6 5.8 1.1 4.2 5.3 3.4 6.1 8.8 6.1 3.9 5.8 6.0 
bU3iness adml.n. (genera!) 5.5 6.3 5.3 4.1 10.8 6.5 4.4 5.2 4.4 6.0 6.7 5.0 3.6 12.0 1.5 
finance 0.4 0.3 0.4 0.8 0.3 0.3 O. 1 0.3 0.5 0.3 0.8 0.8 1.0 0.2 0.4 
ilia:: ket ing 1.9 2.0 1.5 2.6 1.1 2.0 1.1 1.3 1.8 1. 1 2.6 2.8 1.8 0.1 2.0 
lIIanagement 2.8 3.5 2.5 2.4 2.8 3.5 3.6 2.6 2.4 1.8 3.5 2.4 2. 1 2.8 2.1 
se~retarial studies 5.2 11.3 1.1 0.9 7.4 11 .3 11.1 1.9 1.3 2.2 0.3 1. 1 0.0 9.1 0.9 
other business 1.3 2.2 0.1 1.0 1.3 1.9 4.2 0.1 0.9 0.4 0.8 1.1 0.1 1.6 0.3 

EDUCUIOli 
business edUcation 0.3 0.3 0.3 0.2 1.2 0.3 0.5 0.4 0.2 0.4 0.1 0.2 0.0 1.5 0.5 
elementary educaticn 14.1 4.7 5.9 2.6 5.1 4.4 6.1 6.6 4. 1 7. 1 4.0 3. 1 0.1 6.0 2.5 
mU3ic or art education 0.5 0.3 0.8 0.4 0.2 0.3 0.4 0.9 0.7 1. 1 0.4 0.5 0.2 0.2 0.3 
physical eaucation orCEcreation 2.3 1.9 3.1 1.4 1.6 1.8 2.4 4.1 1.6 2.8 1.2 1.6 0.1 1.1 1.2 
seconaary educaticn 0.8 0.6 1.2 0.1 0.3 0.5 0.9 1.3 0.8 1.3 0.9 0.8 0.3 0.3 0.2 
special education 3.3 1.9 5.2 2.3 3.5 1.9 1.8 6.8 3.5 2.8 3.4 2.6 1.0 4.1 1.9 
ot.:ler education 0.6 0.1 0.1 0.5 0.8 0.7 0.6 0.8 0.8 0.6 0.3 0.5 0.2 0.8 0.5 

EIiGUEER:IItG 
aeronautical c[ astronautical 0.2 0.2 0.3 0.3 0.4 0.2 0.1 0.5 0.1 0.0 0.1 0.3 0.3 0.5 0.2 
CiTil 0.3 ().2 0.3 0.4 O. 1 0.2 0.3 0.3 0.2 0.2 0.2 0.3 0.1 0.0 0.5 
chemical 0.5 0.2 0.4 (l.9 (l.5 0.3 0.0 0.5 0.5 0.2 0.5 0.8 1.4 0.1 1.6 
electrical or electronic 0.4 0.3 0.5 0.£1 0.5 0.3 0.0 0.5 0.9 0.2 0.2 0.5 1.2 0.1 1.6 
industrial 0.2 O. 1 0.2 0.3 0.1 0.1 0.1 0.2 0.2 O. 1 0.1 0.3 0.3 0.0 0.3 
mechanical 0.3 0.3 0.3 0.5 O. 1 0.3 O. 1 0.3 0.5 0.1 0.1 0.4 0.1 0.0 0.6 
otaer engineering 0.6 0.£1 0.5 1. 1 0.2 0.5 0.7 (l.6 0.5 0.2 0.2 0.8 2.4 0.0 0.6 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR FRESHMAN WOMEN 
FALL 1979 

Predoml- 2-Yaar Pradomlnanlly 

All All nantly Coll!!28s 4-Yaar Collelles _~nh'ersilles Black Collages 

All Insll· 2·Yaar 4-Yaar All Unl· Black Prlval. Prot· 
lulions Colleges Colleges varsities COI(eges Public Prlvale Public NonsecL _Ianl Calhollc Public Prlvale Public Prlval. 

aajor Pield of Study (coai:iDued) 
PBISIClL SeIBae! 

astrollollY 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.1 
at.ospheric sciepcE 0.0 0.0 O.() 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 0.0 
cheaistry 0.6 0.3 0.1 0.9 0.4 0.3 0.1 0.5 1.0 1.0 1.1 0.8 1.3 0.3 0.8 
earth science 0.2 0.1 0.2 0.2 0.0 0.1 0.0 0.1 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 0.0 0.0 
aarine science 0.2 0.1 0.2 0.1 0.0 0.2 0.1 0.3 0.2 0.0 0.1 0.1 0.1 0.0 0.0 
aat.hematics 0.6 0.2 0.9 0.8 0.6 0.1 0.2 0.8 1.0 0.9 1.1 0.1 1.0 0.5 0.8 
physics 0.1 0.1 0.1 0.2 0.0 0.1 0.1 0.1 0.2 0.1 0.1 0.1 0.5 0.0 0.0 
statistics 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
otber physical SCiences 0.1 0.1 0.1 0.2 0.2 0.2 0.0 0.1 0.2 0.0 0.1 0.2 0.2 0.1 0.4 

PBOI1BSSXOU.L 
architecture-urban planlling 0.6 0.7 0.3 0.8 0.3 0.6 1.2 0.5 0.2 0.2 0.1 0.9 0.6 0.4 0.3 
hOIlJe economics 1.4 1.2 1.1 2.4 3.4 1.2 1.2 1.2 1.0 1. 1 0.7 3.0 0.1 4.4 0.6 
health technology 3.4 5.6 2.0 2.3 1.5 5.9 3.1 2.3 1.2 2.3 1.8 2.2 2.6 1.4 1.8 
iibrary or archival science 0.1 O. 1 0.1 0.0 D.l 0.1 0.2 0.1 0.0 O. 1 0.1 0.1 0.0 0.1 0.0 I 

nursing 6.8 7.8 6.0 6.3 5.8 8.0 6.3 6.1 3.0 6.6 9.8 5.9 7.9 5.5 6.5 W 
"-.I 

pharaacy 0.5 0.2 0.5 1.2 0.6 0.2 0.2 0.4 0.6 0.4 0.7 1.0 1.7 0.2 1.9 I 

predent. prem"d, prevet 2.9 1.4 3.3 4.9 3.0 1.5 1.2 2.5 4.6 3.8 4.3 4_6 6.3 1.6 6.8 
thel"apy (phys, occupa t. etc) 2.7 1.6 3.D 3.9 1.9 1'.7 1.3 3.6 2.5 2.3 1.9 4.0 3.5 1.2 3.7 
other professional 1.7 2.2 1.3 1.7 0.9 2.0 3.4 1.2 1.6 1.2 1.6 1.7 2.1 0.7 1.3 

SOCIAL SeIne! 
anthropoiogy O. 1 O. 1 0.2 0.2 0.0 0.1 0.0 0.1 0.3 0.1 0.1 0.1 0.2 0.0 0.0 
econollics 0.3 O. 1 0.3 0.5 0.5 0.1 0.1 0.1 1.0 0.4 0.3 0.3 1.0 0.4 0.8 
geography 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
politicai science 1.6 0.5 2.4 3.0 2.4 0.5 0.8 1.6 4.0 2.4 3.4 2.1 6.6 1.4 5.0 
psychology 3.7 2.6 4.7 4.0 3.7 2.6 2.5 4.4 5.0 5.0 5.0 3.9 4.1 2.9 5.8 
social 1101'11: 2.8 3.2 3.1 1.1 4.9 3.1 3.5 3.1 2.2 4.0 2.9 1.8 1.0 5.6 2.8 
sociology 0.6 0.5 0.9 0.5 1.4 0.5 0.5 1.0 0.6 0.9 0.9 0.5 0.5 1.5 1. 1 
other SOCial sciences 0.3 0.3 0.4 0.3 0.4 0.3 0.4 0.4 0.4 0.3 0.2 0.3 0.3 0.3 0.6 

'1BCaBXC1L 
.building trades 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
data processing-computer prog. 1.6 2.5 1.1 0.9 3.4 2.8 0.6 1.3 0.8 0.9 0.7 1.0 0.5 3.8 2.5 
drafting or d6sign il.3 0.5 0.1 0.1 0.5 0.5 0.6 0.1 0.2 0.1 0.0 0.1 0.0 0.6 0.1 
elect ranics 0.1 0.1 0.1 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 0.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
mechanics 0.0 O. 1 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
other technical 0.1 0.3 0.0 0.0 0.6 0.2 0.6 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 0.0 0.8 0.0 

OTHER PXELDS 
agriculture 1.3 2.4 0.4 1.2 0.2 2.5 0.8 0.2 1.4 O. 1 0.1 1.4 0.0 0.2 O. 1 
cOllllunications (1' adio, '1. V.) 1.7 0.9 1.9 2.7 2.7 0.9 1.3 1.9 2.4 1.5 1.8 2.5 3.1 2.3 4.1 
COllpll tel' science 1.4 1.3 1.5 1.6 2.8 1.4 0.8 1.8 0.8 1.0 1.6 1.7 1.2 2.6 3.2 
forestry 0.4 0.6 0.3 0.3 0.0 0.6 0.6 0.2 0.5 0.2 0.1 0.4 0.0 0.0 0.0 
l.av enforcement 1.0 1. 1 1.2 0.6 1.3 1.2 0.5 1.8 0.3 0.5 0.8 0.6 0.9 1.5 0.9 
lIIilit ary science 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.1 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 
other field 1.7 2.9 0.9 0.8 1. 1 2.7 4.6 0.8 1.6 0.9 0.6 0.9 0.5 1.3 0.5 
undecided 5.6 4. 1 6.5 6.5 2.0 4.0 4.3 6.5 6.3 6.8 6.4 6.6 6.0 1.9 2.2 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR FRESHMAN WOMEN 
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Predoml- 2-Year Predominantly 

All All nanlly ColI!lles 4-Year Colle!!es Universities Bleck Collell!s 

All Insli- 2-Year 4-Year All Unl- Black Privale Prol-
tutions Colleges Colleges verslties Colleges Public: Private Public: Nonsacl. ..tant Catholic: Public: Prlvat. Public; Prlvat. 

probable Career Occupation 
accountant or actuary 5.8 6.5 5.3 5.4 5.9 6.8 3.9 5.2 3.4 5.8 8.3 5.8 3.6 6.0 5.6 
actor or entertainer 1.1 0.8 1.3 1.2 0.7 0.8 0.6 1.3 1.4 1.2 1. 1 1. 1 1.7 0.5 1.0 
architect or urban planner 0.8 1.0 0.5 0.9 0.6 0.8 2.0 0.6 0.1t 0.3 0.2 0.9 0.6 0.6 0.7 
artist 2.1 1.8 2.4 2.2 0.9 1.5 4.4 2.3 3.8 1.5 1.7 2.5 1.0 1.0 0.4 
blJSiness (clerical) 4.1 8.1 1.9 1.0 6.5 8.2 7.4 2.3 1.2 2.3 0.7 1.2 0.2 8.' 1.5 
business executivE 8.2 8.8 7.6 8.1 12.1 9.1 7.3 7.3 7.4 7.3 10.2 8.3 7.2 13.1 9.4 
blJSiness owner or froprietor 1.2 1.8 0.8 0.9 0.8 1.8 1.3 0.6 1. 1 0.9 0.9 1.0 0.7 0.7 1.2 
business salesferscn or buyer 1.5 1.9 0.9 1.7 0.9 1.9 2.2 0.9 1.2 0.7 1.2 1.9 0.8 0.8 1.2 
clergy. (lIIiniste.t,p.tiest) O~O 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.1 0.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
cl~rgy (other religious) 0.1 O. 1 0.2 0.0 0.0 0.0 0.6 0.1 0.2 0.4 0.2 0.0 0.1 0.0 0.0 
clinical psycbologist 1.6 0.9 2.1 1.8 1.7 1.0 0.8 2.1 2.1 2. 1 2.0 1.8 1.9 1.2 3.0 
col.lege teacher (l.2 0.2 0.1 0.3 0.2 0.2 0.3 0.3 0.4 0.4 0.3 0.2 0.3 0".2 0.2 
computer programlllet Ot analyst 3.3 4.1 2.8 2.8 7.2 4.4 1.7 3.3 2.1 2.2 2.8 3.0 1.9 7.4 6.7 
conservationist or forester 0.7 0.8 0.& 0.7 0.0 0.9 0.4 0.5 1.3 0.6 0.3 0.8 0.2 0.0 0.0 I 
dentist (including orthodontist) 0.6 0.6 0.4 0.9. 0.8 0.6 0.5 0.4 0.5 0.6 0.5 0.8 1.1 0.6 1.4 W 
dietitian or home econo.ist 0.7 0.7 0.6 1.0 1. 1 0.7 0.4 0.6 0.6 0.5 0.6 1.3 0.1 1.4 0.4 CO 

engineer 2.3 1.6 2.2 3.7 2.1 1.7 0.5 2.4 2.9 1. 1 1.4 3.1 5.9 0.9 5.1 I 

farmer or rancher 0.5 0.8 0.3 0.3 0.0 0.7 0.9 O. 1 0.9 0.1 0.0 0.3 0.1 0.0 0.0 
tOl'eign service votJ(er 0.6 0.2 0.8 1.2 0.1 0.2 0.3 0.4 1.7 0.8 1.2 0.8 2.5 0.1 0.2 
hOllelllalte r (f ull-time) 0.4 0.4 0.4 0.2 0.9 0.4 0.3 0.2 0.5 0.6 0.4 0.2 0.1 1.1 0.2 
interior decorator 1.1 1.2 0.9 1.4 0.8 0.9 3.5 0.9 1. 1 0.9 0.5 1.7 0.3 0.8. 0.7 
interpretor (translator) 0.3 0.2 0.4 0.5 0.1 0.2 0.2 0.3 0.6 0.5 0.6 0.5 0.7 0.1 O. 1 
lab technician or bygienist 2.7 4.1 1.9 1.7 1. 1 4.2 2.9 2.0 1. 1 2.3 1.9 1.6 2.1 1. 1 1.2 
law enforcement ofticer 0.7 0.8 0.7 0.3 0.9 0.9 0.2 1. 1 0.2 0.3 0.6 0.3 0.4 1.2 0.3 
lawyer (attorney) or judge 3.4 1.7 4.1 5.3 4.2 1.6 2.6 3.5 5.3 3.7 6.0 4.3 9.2 2.5 8.5 
military service (career) 0.3 0.1 0.6 0.1 0.7 0.1 0.0 1. 1 0.1 O. 1 0.0 0.1 0.0 0.8 0.2 
.usician (performEr,colllposer) 1.1 0.7 1.& 1. 1 1.0 0.6 1.6 1.3 1.8 2.8 0.8 0.9 1.6 1.0 1. 1 
nurse 7.0 8.3 6.1 6.3 8.2 8.6 6.3 6.2 3.3 6.7 9.9 5.9 8.0 8.6 7.0 
optcmetrist 0.2 0.1 0.2 0.3 O. 1 0.2 0.1 0.1 0.2 0.2 0.3 0.3 0.1 0.0 0.4 
pharmacist 0.6 0.3 0.5 1.2 0.6 0.3 0.2 0.5 0.6 0.5 0.7 1. 1 1.8 0.1 1.8 
physician 2.9 0.7 3.8 5.0 3.7 0.7 0.9 2.5 6.1 4.2 5.8 3.8 9.8 1.8 8.7 
sc~ool counselor 0.4 0.3 0.5 0.3 0.5 0.2 0.5 0.6 0.11 0.7 0.4 0.3 0.3 0.5 0.4 
scilool principal or super illt. 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1 0.2 
scientifiC researcher 1.3 0.7 1.5 2.1 0.3 0.8 0.2 1.3 2.2 1.4 1.6 1.9 2.9 0.2 0.4 
social,welfarE or rec. worker 3.9 4.2 4.4 2.5 6.7 4.1 11.6 4.6 3.2 5.0 4.1 2.7 1.6 7.6 4.3 
st lltl.st ician 0.1 0.0 0.1 0.1 0.1 0.1 0.0 (l.2 0.1 O. 1 0.1 0.1 0.1 0.0 0.3 
therapist (phys, occupat. etc) 3.5 2.5 4.1 4.4 2.5 2.6 1.9 4.6 3.2 3.3 2.8 4.5 4.1 1.7 4.4 
tEacher (elemEntary) 1.0 5.6 9.9 4.3 6.2 5.3 8.0 11.6 6.8 9.5 6.4 5.0 1.4 7.3 3.2 
teolcher (seccndary) 3.0 2.2 4.3 2.1 2.0 2.1 2.7 5.1 2.7 4.9 2.3 2.4 1. 1 2.4 1.0 
veterinarian 1.4 1.4 1.0 2.0 0.6 1.5 0.7 0.7 1.7 0.9 1.0 2.' 0.6 0.1 1.9 
writer or journalist 2.7 1.6 2.6 4.8 2.5 1.6 1.3 2.3 3.5 2.5 2.6 11.7 5.1 2.0 3.7 
skilled trades 0.4 0.7 0.2 0.1 0.8 0.6 1.4 0.2 0.3 0.1 0.1 0.2 0.1 1.1 0.0 
other 8.9 12.2 6.9 6.8 8.8 11.9 14.1 7.1 7.5 6.1 5.5 7.1 5.5 9.7 6.6 
undeCided 11.4 9.3 12.4 13.2 5.3 9.3 '3.8 11.3 14.9 13.8 12.2 13.2 13.0 5.3 5.3 
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Predomi· 2·Year PredomlnanU, 
All All nantl, Colte!,!es 4·Year Colleiss Unlv.rlltie. Black Collellel 

All Insli· 2·Year 4·Year All Uni· Black Private Prot· 
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19r.e StronglJ o~ SOlewbat 
g~v't not controlling pollution 84.1 83.9 84.2 84.11 77.1 811.0 82.11 84.4 85.1 82.8 811.0 811.2 85.2 16.6 80.1 
gov't not protecting consumer 16.1 18.0 16.3 14.1 111. 1 18.3 76.2 71.5 15.11 13.5 15.8 15.11 72.2 72.6 18.3 
ted govt. discouragE energy use 84.7 82.9 85.11 86.7 77.4 82.7 83.8 85.11 86.2 85.0 84.6 86.5 87.7 16.9 78.8 
too many rights fat criminals 57.0 58.0 56.5 55.9 46.3 58.2 51.1 57.0 511.6 58.2 54.2 56.9 51.6 111.5 43.1 
need money to solve urban prcbla 48.4 50.11 48.2 45.2 62.6 50.6 48.8 119.1 111.1 1111.8 116.6 115.2 115.11 62.0 64.3 
Dot obey·laws against ovn views 31.0 32.2 31.1 28. "I 40.9 32.4 30.1 31.1 32.1 30.3 30.0 28.3 30.2 112.0 31.8 
inflation biggest doaestic probl 81.4 83.1 80.S 78.8 81.0 83.8 82.6 81.6 11.9 19.1 80.8 79.6 75.8 80.1 81.6 
should abolish death penalty 110.7 39.0 42.5 40.11 58.5 39.0 38.3 42.2 113.1 39.8 111.8 39.2 45.0 58.5 58.4 
need national health care plan 62.8 66.0 62.11 57.7 73.3 66.6 61.8 65.1 58.11 54.9 63.4 57.1 51.8 13.3 13.3 
energy shortage cause depressicn 88.2 87.5 88.1t 88.9 85.2 81.11 88.1 88.5 88.4 88.11 81.6 89.1 88.3 84.9 86.0 
abortion should be legalized 53.6 52.9 52.0 58.0 511.5 53.1 41.3 55.5 58.5 45.8 30.9 51.9 58.2 53.5 51.4 
grading in high school too easy 60.2 51.1 60.2 611.8 II 1. 8 51.1 51.0 51.6 63.1 65.3 59.6 64.6 65.8 110.4 45.1 
~o.en's activities test in home 21.0 24.5 20.1 15.3 31.0 211.1 21.4 20.4 19.3 211.9 11.6 16.2 11.8 39.4 30.3 
live together before marriage 38.0 111.0 35.) 31.1 39.6 41.9 34.2 39.6 38.1 22.9 28.0 36.11 39.8 39.8 39.2 
discourage large families II 1. 1 40.4 110.5 113.5 34.1 110.6 39.11 110.2 45.5 113.11 28.8 113.8 112.3 35.2 30.9 
should liberalize divorce laws 46.0 119.3 43.8 44.2 56.3 49.1 116.6 118.9 112.6 32.6 35.9 44.2 44.1 55.8 51.8 I 

W 
sex ok it people like each other 33.1 36.3 30.9 311.3 31.5 31.5 21.1 34.1 311.5 19.6 21.4 34.0 35.11 38.5 34.8 \D 
wo.en should get job eyuality 96.1 95.0 96.4 'H.6 88.6 95.0 95.2 96.2 96.9 95.1 91.3 91.4 98.3 81.1 93.0 I 

wealthy should pay more taxes 68.5 68.6 68.9 67.3 10.0 69.0 61.3 11.2 63.7 61.5 61.8 68.3 63.4 69.6 11.0 
marijuana should be legalized 43.6 115.7 110.0 46.2 38.9 46.8 31.1 113.7 43.2 26.8 35.2 45.1 48.2 31.1 42.1 
bUsing O.K. to achieve talance 46.5 50.9 46.8 31.8 12.6 50.9 50.5 119.6 44.6 II 1.9 43.1 36.5 113.0 13.0 71.3 
p.t:ohibit homosexual relations 39.0 42.0 39.9 31.5 41.8 41.2 48.1 39.1 34.7 49.9 37.11 33.5 23.3 50.3 110.9 
col regulate students off campus 13.9 15.0 15.1 9.8 32.9 14.8 16.3 14.5 14.9 19.3 11.9 9.9 9.5 35.1 26.5 
students help evaluate faculty 70.7 61.5 71.4 15.11 64.1 61.7 66.3 1().5 111.5 11.0 11.1 15.2 16.1 63.6 65.3 
abolish college grades 14.1 15.1 13.8 11.8 25.5 15.8 15.2 14.6 13.8 12. 1 12.5 11.1 12.5 21.2 20.1 
regulate student Fublications 41.2 115.5 42.2 31.4 58.4 44.8 50.9 41.1 31.2 49.6 111.1 32.6 26.6 59.3 55.9 
college has right to ban speaker 23.8 26.3 23.8 19.3 31.3 25.1 30.11 22.5 22.7 30. 1 22.9 20.0 16.3 32.8 21.2 
pref trEatment tor disadvantaged 31.5 41.6 31.5 29.9 56.1 111.2 44.1 39.2 34.6 38.2 32.2 30.6 21.2 56.9 56.0 
adopt open admissions at pub col 34.3 113.8 30.3 24. 1 51.6 114.9 35.5 31.6 25.5 29.1 32.5 24.8 21.2 511.9 42.11 
use same degrEE standatd tor all 16.6 11.3 15.6 11.1 13.4 11.1 711.3 14.1 16.6 16.9 76.6 16.9 18.1 14.0 11.6 

Actiyities Engaged In By 
Stuaents DUE1ng The East YeaE 

played musical instrument 46.1 38.5 50.0 53.11 30.0 31.1 115.2 115.11 55.8 60.0 49.2 52.1 56.2 26.3 40.8 
attend religious service 81.1 83.3 89.6 89.11 88.9 82.3 91.5 81.8 81.1 94.9 95.0 89.9 81.5 86.9 94.1 
smoked CigarEttes (3) 16.1 21.1 13.9 13.11 11.1 21.4 18.3 15.5 13.1 8.1 13.2 13.9 11.6 11.11 10.2 
took Vitamins 611.1 611.1 611.2 64.1 51.2 64.6 60.2 62.1 61.4 65.9 63.6 63.1 65.1 48.2 59.8 
participated in demcnstrations 19.2 19.2 20.1 11.4 21.5 19.1 20.11 20.1 19.5 18.9 20.1 11.3 11.8 26.1 29.8 
tool tranquilizing pill 5.6 5.1 5.5 5.4 11.8 5.6 6.6 5.11 6.2 5.9 11.5 5.11 5.1 5.0 4.4 
wore glasses cr contact lens 5a.5 118.0 51.3 53.6 39.1 47.8 49.8 119.1 52.1 56.3 54.2 53.4 54.5 36.5 46.6 
attended public recital-concert 81.3 75.2 811 .1 87.11 13.5 14.8 18.7 82.6 88.1 811.8 84.11 86.8 89.1 69.3 85.9 
took sleeping pill 3.1 3.2 3.a 3.0 3.0 3.2 3.9 2.9 3.2 3.4 2.1 3.0 2.7 2.1 3.8 
jogged (3) 21.2 18.9 22.4 23.1 1'1.9 18.9 19.0 22.11 23.1 21.3 21.9 22.8 211.11 11.5 19.0 
stayed up, all night 68.3 65.7 69.0 11.9 61.9 65.4 68.1 69.3 10.1 66.2 69.3 12.0 11.4 58.6 11.5 
drank beer 65.1 64.1 62.1 13.3 35.5 65.3 59.6 64.1 62.0 119.2 13.9 13.9 11.2 35.3 36.2 
worked in political campaign 8.6 6.4 9.4 11.11 8.9 6.1 8.1 8.0 12.2 10.1 10.8 11.0 13.4 7.1 14. 1 
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Predoml. 2·Vear Predominantly 
All All nantly Colleie• 4·Vear Colleges Unlversltle. Black Collell" 

All Insll· 2·Vear 4·Vear All Unl. Black Private Prot· 
tullons College. College. veraflie. Cotteges Public Private Public NonsecL e.tanl Catholic PUDlic Private Public Private 

Stu4ents Esti.ate Chances Are 
Te~J Good that They iill 

change major field 12.9 8.9 111.0 17.14 10.5 8.9 8.3 13.2 17.3 16.2 14.7 17.6 16.8 10.5 10.3 
ckange career choice 13.1 9.1 14.5 17.9 tI.8 9.2 8.6 12.4 18.5 16.9 15.2 18.0 17.7 9.2 7.8 
fail one or more courses 1.5 1.6 1.5 1.4 14.5 1.6 2.1 1.7 1.6 1.4 1. 1 1.5 1.0 5.4 2.1 
graduate ~ith honors 10.6 9.5 11.1 11.9 16.5 9.7 7.7 10.5 11.8' 11. ,. 12.2 10.8 16.14 15.2 20.1 
be elected to student ottice 2.4 1.9 2.9 2.5 8.9 1.8 2.3 2.6 J.4 3.2 3.2 2.2 3.7 8.8 9.1 
get a job to pay col e~penses 41.9 140.6 14 1.8 44.14 27.7 41.4 34.3 39.1 44.6 43.6 48.9 43.3 48.6 28.2 26.2 
join a social frat or sorority 19.7 13.8 21.9 26.3 19.8 13.5 16.4 18.5 26. t 28.5 22.6 26.3 26.3 16.6 28.7 
live in a coeducational dorm 24.0 14.7 24.4 140.5 9.0 15.8 6.3 26.2 28.0 19.2 16.6 37.7 51.5 8.5 10.7 
be elected to an hon.or society 7.4 5.2 8.2 10.0 12.0 5.2 5.2 7.3 9.6 9.6 8.8 8.9 14.5 11.1 14.4 
make at least a 'E' average 41.8 140.4 41.1 45.1;1 37.0 41.5 32.6 38.9 45.0 41. 1 46.1 43.7 54.4 34.8 43.2 
need extra time to get dEgree 5.2 5.6 5.1 14.7 10.1 5.6 5.3 5.3 4.5 5.4 14.9 5.0 3.5 10.8 8.2 
need tutoring in some courses 9.8 8.6 11.2 9.2 22.1 8. 1 11 • ., 11.6 10.7 10.8 10.7 9.5 8.4 20.7 26.3 
work at outside jot 25.3 33.0 20.3 20.1 16.8 34.6 20.8 2t.8 17.2 15.3 25.5 19.7 21.8 18.3 12.4 
seek vocational counseling 7.5 5.7 8.5 8.9 9.8 5.7 4.9 7.5 11.3 9.0 8.8 8.5 10.6 9.9 9.3 I 

-+=-seek indiVidual. counseling ".5 3.8 5.3 ".1 12." 3.7 4.7 5.2 5.5 5.3 5.4 4. 1 4.2 12.7 11.4 a 
get a bachelor's degree 63.8 42.7 75.3 81.4 58.6 43.5 37.2 73.4 80.1 73." 79.4 79.6 88.7 52.9 74.6 I 

participate in student protests 3.6 2.6 4.1 ".3 5.8 2.7 2.2 4.1 5.4 2.9 3.7 3.7 6.6 5.2 7.5 
drop out temporarily 1.3 1.3 1.4 0.9 2.8 1.3 1.2 1.5 1.6 1.4 1.2 0.9 0.9 3.3 r.7 
drop out permanently 0.9 1.0 1.0 0.6 2.8 1.0 0.8 1. 1 0.8 1.0 0.7. 0.6 0.6 3.0 2.1 
transfer to another college 12.0 14.1 12.5 7.3 12.1 1 •• 4 11.7 14.1 9.9 11.7 9.5 7.8 5.2 12.8 10.0 
be satisfied with college 59.6 5f>.7 60.3 63.5 "8.1 55.6 65.2 55.7 66.8 67.0 63.4 61.8 70.2 45.9 54.5 
find a job in preferred field 70.2 69.6 69.4 72.9 63." 69.6 69.4 69.2 68.4 70.6 71.0 72.6 74.0 60.8 70.8 
marry while in college 6.2 6.0 6.7 5.7 7.4 6.3 4.1 6.9 5.5 8.6 4.6 6.1 3.7 7.9 6.3 
marry within a year after col 11.7 17.0 18.2 18.1 16.7 16.7 19.3 17.7 16.3 22.8 16.8 19.3 13.3 16.5 17. 1 

Objectiyes ConsiderEd to be 
Essential or Very Yaportant 

ach~eve in a performing art 13.6 11.7 15.4 13.9 18.4 11.6 13.0 111.8 17.8 16.4 12.4 13.1 16.8 18.6 17.9 
be an authority in my field 70.5 67.1 71.2 75.6 76.2 67.0 67.9 72.2 70.9 68.3 70.4 75.8 74.5 74.2 81.6 
obtain recog trom colleagues 49.8 .6.6 50.7 54.2 59.7 46.5 46.8 52.8 49.3 44.8 51.4 54.0 55.0 58.3 63.3 
influence political structure 12.0 9.5 U.1l 13.9 23.7 9.4 10.2 12.7 15.2 12.5 15.0 12.9 18.1 23.4 24.7 
influence social values 33.9 31.3 36.9 33.0 40.0 30.9 33.9 35.7 37.3 39.7 38.2 32.9 33.5 38.4 44.4 
raise a family 6".8 6".5 65.2 6".3 55." 6"." 65.9 63.6 63.7 69.2 70.1 64.4 63.7 53.9 59.5 
haye admin. res(:onsibility 34.5 35.1 33.3 35.9 47.6 35." 32.7 35.1 29.5 29.9 35.8 36.3 34.1 47.8 46.9 
be very well off financially 56.7 59.4 53.6 57." 73.7 60.2 53.9 58.0 49.8 41i.3 51.1 58.2 54.3 72.7 76.3 
help others in difficulty 71. " 68.1 74.9 71.1 75.6 67.9 69.8 74.9 73 ... 75.7 76.4 70.7 72.8 75.2 76.7 
theoretical contritu to science 11.2 9.5 11.6 13. " 18.5 9.8 7.1 11.8 12.6 9.6 11.9 12.7 16.3 17.5 21.3 
write original works U.8 11.2 15.4 15.9 17.6 11.3 10.7 15.0 17.8 114.6 14.4 15.1 19.1 17.9 16.7 
create artistic work 16.7 15.9 17.2 17." 19.8 15.2 20.5 16.8 20.8 15.4 15.7 17.7 16.3 21.1i 15.6 
be successful in my own business 42.5 "3.9 41.1 "2.6 60.6 "3.3 "8.5 41.3 42.6 38.2 42.1 43.5 39.0 60.3 61.2 
be involved in environ. cleanup 24.6 23.2 26.0 214.5 31.6 23.1 23.8 26.7 27.2 23.9 23.7 24.5 24.8 31.6 31.6 
develop philosophy of life 5".7 49.0 58.1 59.0 61.7 48.3 5". 1 55.4 61.8 61.3 61.1 58.0 63.0 59.9 66.9 
participate in community action 28.3 23.2 32.1 30.6 "1.2 22.8 26.8 32.0 32.1 32.9 31.5 30.2 32.1 39.8 45.0 
promote racial understanding 35.0 30.0 "0.2 34.7 60.7 29.5 33.9 39.9 42.5 38.9 39.7 33.1 41.2 57.9 68.8 
keep up with political affairs 33.4 26.4 35.8 "1.9 39.5 26.2 27.5 32.5 42.5 35.9 42.0 39.4 52.0 36.9 46.7 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR FRESHMAN WOMEN 
FALL 1979 

Predoml- 2·Vear Predomlnantl, 
All All nanl.,. Collelles 4· Year Collelles Univer.llle. Black College. 

All Insli· 2· Year 4·Vear All Unl· Black Privale Prol-
lulions Colleges Colleges verslliell Colleges Public Privale Public Nonsecl. elllani Calholic Public Private Public PrlYate 

Concern about Financing College 
no concern 30.0 32.3 27.1 30.1 21.4 32.7 28.6 27.4 31.2 28. 1 22.6 30.2 29.5 21.9 19.8 
so.e concern 53.9 53.1 54.5 54.0 48.6 52.7 55.9 54.4 52.3 55.4 57.8 54.1 53.7 47.1 52.9 
.ajor concern 16.1 14.7 17.8 15.9 30.0 14.6 15.4 18.2 16.6 16.5 19.6 15.7 16.8 30.9 27.2 

SouEces for Bducationa~ Expenses 
Parenta~ Ai.d 

none 30.9 40.9 27.1 17.9 45.5 41.8 33.9 33.0 17.9 20.5 26.4 18.6 15.3 49.1 35.1 
$1-$499 21.1 28.5 19.4 13.3 31.4 29.2 22.2 22.5 13.0 16.6 17.5 14.0 10.3 32.2 29.2 
$500-$999 10.1l 10.8 10.4 9.8 8.6 10.9 10.3 11.3 8.0 10.2 9.7 10.3 7.5 7.7 11.2 
$1,000-$1,499 7.7 6.4 8.3 9.3 4.3 6.2 7.8 8.4 7.7 8.4 8.6 9.9 7.1 3.7 6.2 
:Ii1,SOO-$2,OOO 7.0 4.5 7.8 10.3 3.2 4.1 7.4 7.3 8.1 9.8 7.7 10.8 8.1 2.4 5.7 
oyer $2,000 22.2 8.9 26.4 39.4 6.9 7.8 18.4 17.5 45.2 3".6 30.1 36." 51.6 5.0 12.7 

GBAJ~S and SCHOLARS HI'S: 
--------~--------------Basic Bduc. Opportunity Grant 

none 67.2 66.7 63.1 75.6 35.4 68.2 54.9 62.9 67.7 60.5 60.2 76.2 73.0 36.8 31.3 
$1-$499 10.3 12.3 9.7 1.3 12.0 12.8 8.7 11.2 7.1 8.3 8.3 7.8 5.5 14.0 6.0 I 
$500-999 10.4 11.2 11.4 7.2 19.8 11.0 13.1 11.7 9.3 11.7 12.5 7.0 8.2 21.7 14.0 .:::. 
51,000-$1,499 7.5 6.3 9.14 6.4 16.6 5.6 12.1 9.7 7.8 9.6 9.9 6.3 6.9 16.3 17.3 ....... 
$1,500-$2,000 3.7 2.7 5.2 2.8 13 ... 1.9 9.2 3.5 6.5 8.1 7.8 2.2 5.3 9.1 26.3 I 

aver $2,000 0.9 0.7 1.2 0.7 2.8 0..5 2.0 0.9 1.5 1.8 1.2 0.6 1.0 2.0 5.2 
Basic Educational 
Opportunity Grant 

heard of program 69.4 69.1 72.0 65.1 84.5 68 ... 74.8 12.5 65.9 H.8 76.0 64.7 66.8 82.4 90.6 
appli.ed tor aid 46.6 44.5 52.1 40.5 76.0 42.8 58.0 51.0 47.5 57.0 59.2 39.1 46." 7".3 81.0 
quali.fi.ed for aid 34.7 35.9 38.1 25.2 66.6 34.4 47.8 39.9 32.7 40.0 40.3 24.6 27.4 6".9 71.7 

Supple.ental Educational 
opportunity Grant 

none 92.9 94.3 91.1 93.5 81.5 94.8 89.7 92.9 90.6 88.8 85.9 95.1 87.0 8".0 7 ... 0 
$1-$499 3.6 3.5 4.1 3.1 8.1 3.3 5.0 3.6 3." 4.7 6.7 3.0 3.8 7.6 9.6 
$500-$999 2.1 1.5 3.0 1.9 6.0 1.2 3.4 2.2 3.5 3. a 5.2 1." 3.9 11.7 9.8 
$1, 00(}-$1 ,499 0.9 0.5 1.3 1. 1 2.9 0.4 1.2 0.9 1.7 2.0 1.8 0.4 14.0 2." 4.2 
$1,500-$2,000 0.3 0.2 0.4 0.3 1. II 0.1 C.6 0.3 0.5 0.6 0.4 O. 1 1.2 1. 1 2.0 
oyer $2,000 0.1 0.1 0.2 o • 1 0.3 0.1 0.0 0.2 0.2 0.1 0.0 0.1 0.1 0.2 0.5 

state SCholarship or Grant 
none 811.4 86.6 81.3 85.9 86.0 88.3 72.9 84.7 81.6 H.7 72.2 87.1 81.0 87.0 83.1 
$1-$499 8.2 8.5 9.1 6.0 6.2 8.2 10.7 10.4 7.0 7.0 8.6 6.6 3.4 6.3 6.1 
$500-$999 4.0 3.1 4.8 4.3 3.9 2.5 8.2 3.2 5.9 6.5 8.8 4.2 ".8 3.2 6.1 
$1,000-$1,1199 1.9 1.0 2.8 2.0 1.4 0.6 4.1 1.0 2.7 6.7 7.1 1.6 3.4 1.2 2.1 
51,500-$2,000 1.1 0.6 1.4 1.3 1.7 0.2 3.8 0." 1.6 4.1 2.11 0.3 5.2 1.7 1.5 
oyer $2,000 0.5 0.2 0.7 0.6 0.8 0.2 0.3 0.4 1.2 1.0 0.8 0.2 2.2 0.6 1.2 

Col1ege Grant 
none 88.2 93.2 83.0 88.7 90.1 94.5 82.2 92.0 72.9 69.11 71.1 92.4 73.7 92.7 82.2 
51-$499 4.9 4. 1 6.4 3.7 4.0 3.6 8.0 5.0 5.1l 11.0 9.3 3.6 4.2 14.0 ".0 
5500-$999 3.1 1.7 4.14 3.0 2.8 1.2 5.7 1.8 5.8 8.9 9.5 2.5 5.3 1.7 5.9 
51,000-$1,499 1.8 0.5 3.0 1.8 1.4 0.3 2.1 0.6 5.9 6.3 6.4 0.9 5.5 0.6 3.8 
$1,500-$2,000 0.9 0.3 1.5 1.0 1.2 0.2 1.0 0.3 ".0 2.4 2.3 0.3 3.9 0.8 2.3 
over $2,000 1. 1 0.2 1.7 1.7 0.6 O. 1 1.0 0.3 5.9 2.0 1.3 0.3 7.5 0.2 1.8 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR FRESHMAN WOMEN 
FALL 1979 

Predomi- 2-Year precUMill\antlJ 

All All nantly Collelile- 4-Year Colle!!:!_ Unlv.,.ities Black Col!!!!. 

All Instl· 2·Year 4-Year All Unl. Black Private Prot-
tullons Colleges College_ verslties Colleges Public Private Public Nonsecl estant CathOlic Public Private Public Prlvat. 

Ot~er PriYate Grant 
none 92.5 911.5 91.8 90.2 95.0 95.0 91.1 93.8 89.0 89.0 89.6 91.2 86.0. 95.7 92.9 
51-$499 11.1 3.6 11.3 11.6 2. II 3.5 4.6 3.6 5.2 5.11 4.8 11.5 5.11 2.2 3.0 
S5GG-$999 1.8 1. 1 2.1 2.7 1. 1 1.0 2.3 1.5 2.8 3.G 2.9 2.5 3.5 G.8 2.0 
51,000-$1,1199 G.8 0.3 1.G 1.11 G.7 0.3 0.8 0.6 1.6 1.11 1.6 1.2 2.5 0.6 1.0 
51,500-S2,OOO 0.4 0.2 0.4 G.6 0.5 0.1 0.8 G.3 0.7 0.6 0.6 0.4 1.11 0.5 G.5 
over S2,000 0.3 0.2 G.II G.II G.3 0.1 0.11 0.2 0.8 G.6 0.5 0.2 1.3 G.2 G.6 

LOABS: 

P.G.S.L 
none 87.5 9G.3 85.5 86.0 93.1 91.2 83.6 89.1 80.0 82.5 79.4 88.11 76.0 911.3 89.5 
$1-$11'.19 1.6 1.11 1.8 1.6 1.8 1.3 2.3 1.9 1.3 2.0 1.9 1.6 1.3 1.5 2.6 
$500-$999 1.8 1.6 2.1 1.9 1.3 1.5 2.1 1.7 2.2 2.7 3.1 1.6 3.1 1.0 2.0 
51,GOO-$l,499 2.6 2.0 3.1 2.7 1.11 1.9 2.6 2.4 11.2 3.8 11.2 2.1 5.0 1.2 1.9 
ll,500-$2,OOO 2.9 2.1 3.5 3.11 1.3 1.9 4.2 2.5 11.9 11.3 5.11 2.8 5.9 1. 1 1.9 
over $2,000 3.5 2.6 4.0 4.5 1.1 2.3 5.1 2.4 7. II 11.6 6.0 3.5 8.8 0.7 2.2 

Federal Guaranteed 
Student Loan (IGSL, 

bea!:d of prog!:aIIl 29.8 211.5 31.11 37.1 15.0 211.0 28.0 27.3 35.9 36.6 38.4 35.1 45.3 12.0 211. 1 I 

aFplied for aid 7.8 5.2 9.1 10.2 3.3 11.8 8.6 5.7 13.1 12.6 15.1 8.1 18.6 2.11 5.7 ..j:::. 

qualified for aid 8.3 6.3 9.5 9.8 11.9 5.9 9.8 6.3 13.3 13.3 111.6 7.7 18.5 11.2 7.1 N 
I 

I.D.S.L. 
none 91. '3 911.11 90.3 90.3 91.2 911.7 91.5 93.8 86.9 85.3 84.3 92.1 82.9 911.11 81.6 
$1-S499 2.6 2.0 2.9 2.9 3.2 1.9 3.2 2.5 2.8 11.0 11.0 3.0 2.5 1.8 7.2 
$500-$999 2.11 1.11 3.2 3.1 3.2 1.3 1.7 1.6 11.5 5.11 5.9 2.5 5.2 1.8 7.3 
$l,OOO-:n,49Y 1.8 1. 1 2.1 2.4 1.6 1 • 1 1.5 1.0 3.5 3.5 3.5 1.2 7.0 1.3 2.3 
Sl,500-52,000 0.7 0.6 0.9 0.7 0.4 0.6 0.9 0.6 1.2 1.0 1.3 0.6 1.2 0.2 1. G 
oYe!: 52,000 0.6 0.5 0.7 0.6 0.11 0.11 1. 1 0.11 1.1 0.7 1.0 0.5 1.1 0.11 0.5 

College Loan 
none 96.8 97.7 96.2 <)6.2 97.11 97.9 96.7 57.1 911.9 95.3 911.8 96.7 911.11 97.8 96.2 
51-$499 G.9 G.9 0.9 0.9 G.9 0.8 1. G G.7 0.8 1. 1 1.11 G.9 0.8 0.9 1.0 
5500-$999 0.7 0.5 0.9 0.7 0.6 0.11 0.7 0.7 1.2 1.4 1.2 0.7 1.1 0.11 1.3 
51,000-$1,499 Q.7 0.5 0.8 0.8 u.S 0.11 0.6 0.6 1.2 1.0 G.9 0.7 1.11 0.3 1.G 
51,500-52,000 G.5 0.2 0.6 0.6 0.3 0.2 G.3 0.5 0.9 0.6 1.0 0.5 1.0 0.11 0.3 
over $2,000 u.S G.3 0.6 0.7 0.3 0.2 0.7 0.11 1. 1 0.6 0.6 0.6 1.3 0.3 0.3 

Other Loan 
none 96.11 97.1 95.9 96.1 96.4 97.2 96.1 96.1 95.7 95.7 95.0 96.3 95.11 96.6 96.0 
$1-$499 0.8 0.9 0.9 0.6 1.2 1.0 0.6 1. G 0.5 0.6 0.9 G.7 0.5 1.3 0.8 
S500-5999 0.7 0.5 0.9 0.8 0.7 0.5 0.8 0.9 0.7 0.8 0.8 0.8 0.8 0.7 0.9 
Sl ,GOO-$l ,499 0.7 0.& G.8 0.7 rJ.7 0.6 1.0 0.8 0.9 0.9 1.0 G.7 0.8 0.7 0.8 
$1,500-.$2,000 0.6 0.11 0.6 0.8 0.11 0.11 0.7 0.6 1. G 1.0 1.2 0.8 1.1 0.3 0.7 
oye t: S2, 000 0.7 0.11 0.8 G.9 0.6 0.11 0.8 0.6 1.3 0.9 1.2 0.8 1.11 0.5 0.7 

worl and Sayings: 
College Work-study GraDt 

none 87.3 91.2 82.G 89.6 711.0 92.6 78.6 86.11 76.9 76.9 73.8 92.5 78.2 76.9 65.4 
$1-$499 6.3 5.5 8.5 3.9 12.9 11.6 12.5 7.3 10. G 10.8 9.3 4.0 3.6 13.11 11.6 
$500-5999 4.8 2.5 7.6 11.0 9.7 1.9 7.4 11.7 10.5 11.0 13.0 2.9 8.7 7.11 16.3 
$1,000-$1,499 1.3 u.o 1.5 2.0 2.6 0.6 1.3 1.2 2.1 1 •. 0 3.7 0.5 8.4 1.! '5.6 
SI,500-S2,000 0.2 O. 1 0.3 0.3 0.6 0.1 0.2 0.3 0.11 0.2 0.2 0.1 0.9 0.6 0.7 
ove t: S2,000 0.1 O. 1 0.1 0.1 0.2 O. 1 0.0 0.1 0.2 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.5 
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predoml- 2-Year Predomlnanll, 

All All nanll, Colle!!es 4-Year Colle!!es Universities Black Colleges 

All Insli- 2-Year 4-Year All Unl- Black Private prot-
tulions Colleges Colleges verslties Colleges Public Private Public NonsecL estant Catholic Public Private Public Private 

Part !i.e E.ploy.ent 
none 76_5 70_7 80_8 79.5 90.9 69.5 80.5 79.2 84.4 84.1 78.7 78.8 82.5 91.3 89.8 
$1-$499 17.5 21.8 14.3 15.4 7. 1 22.6 15. 1 15.8 11.3 11.7 15.3 16.3 11.8 7.0 7.4 
$500-$ 999 4.2 5. 1 3.6 3.7 1.3 5.4 2.7 3.7 3.2 3.0 4.3 3.7 3.9 1. 1 1.8 
$1,000-$1,499 1.0 1.3 0.8 0.9 0.5 1.4 1.0 0.8 0.7 0.8 1.2 0.9 1.2 0.4 0.6 
$1,500-$2,000 0.3 0.5 0.2 0.3 0.1 0.5 0.4 0.2 0.2 0.2 0.3 0.2 0.4 0.1 0.2 
over $2,000 0.4 0.6 0.2 0.2 0.1 0.6 0.2 0.3 0.1 0.1 0.2 0.2 0.2 0.1 0.3 

Pull !i.e E.ploy.ent 
none 98.3 97.7 98.& 99.0 95.8 97.6 98.8 98.3 99.2 98.9 98.9 99.0 99.3 95.5 96.6 
$1-$499 0.8 1 • 1 0.7 0.4 2.3 1.2 0.6 0.9 0.5 0.6 0.4 0.5 0.3 2.5 1.9 
$500-$9.99 0.4 0.5 0.3 0.3 1.0 0.5 0.3 0.4 O. 1 0.3 0.3 0.3 0.2 1. 1 0.9 
$1,000-$1,499 0.2 0.2 0.2 0.1 0.4 0.2 0.2 0.2 O. 1 0.1 0.2 0.2 O. 1 0.4 0.3 
$1,500-$2,000 0.1 O. 1 0.1 0.0 0.2 0.1 0.0 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0 •. 2 O. 1 
over $2,000 0.2 0.3 0.1 O. 1 0.3 0.4 0.1 0.1 0.1 0.0 0.1 0.1 0.0 0.3 0.2 

Sawings fro. Su •• er iork I 
+=:> 

none 58.3 67.2 56.4 44.9 82.8 67.2 66.8 60.6 51. 1 52.2 48.9 44.7 45.8 84.5 77.7 w 
$1-499 25.6 23.4 26.5 28.2 14.0 23.5 22.5 26.5 26.2 26.3 27.1 29.1 24.5 13.0 17.0 I 

$500-$999 10.5 6.6 11.5 16.3 2.4 6.5 7.2 8.9 15.2 14.4 14.8 16.0 17.6 1.8 4.2 
$1,000-$1,499 3.6 2.0 3.9 6.9 0.6 1.9 2.7 2.9 5.2 4.8 6.0 6.8 7.4 0.6 0.8 
$1,500-$2,000 1. 1 0.5 1.1 2.4 0.1 0.6 0.5 0.7 1.5 1.6 2.0 2.2 3.0 0.1 O. 1 
over $2,000 0.6 0.3 0.6 1.3 O. 1 0.3 0.3 0.4 0.9 0.8 1. 1 1_ 2 1.7 0.1 0.2 

other Savings 
none 82.2 85.1 82.5 76.1 91.9 85.0 86.6 83.8 80.0 81.3 81.4 75.7 77.7 92.0 91.5 
$1-$499 12.1 10.9 11 .8 14.8 6.4 11. 1 9.4 11.4 12.5 12.0 12.3 15.3 12.8 6.4 6.4 
$500-$999 2.8 2.0 2.9 4.1 1. 1 2.0 1.7 2.7 3.6 2.9 3.1 4. 1 4.2 1.0 1.3 
'1,000-$1,499 1.5 1.0 1.4 2.4 0.4 1.0 1.0 1.2 1.7 1. 9 1.6 2.5 2.3 0.4 0.2 
$1,500-$2,000 J.6 0.4 0.6 1. 1 0.1 0.4 0.6 0.4 1.0 0.8 0.9 1 • 1 1.1 0.0 0.2 
over $2,000 0.8 0.5 0.1 1.5 0.2 0.5 0.7 0.5 1.3 1. 1 0.8 1.4 1.9 0.1 0.3 

Spouse 
none 99.1 96.5 99.4 99. & 96.9 98.4 99.0 99.3 99.5 99.4 99.6 99.6 99.8 96.6 97.9 
$1-$499 0.5 0.9 0.3 0.2 2.5 1. 0 0.6 0.4 0.3 0.3 0.2 0.2 0.1 2.9 1.2 
$500-$999 0.2 0.2 0.1 J.l 0.3 0.2 0.2 0.1 0.0 O. 1 0.0 O. 1 0.0 0.2 0.4 
$1,000-$1,499 0.1 0.1 0.1 0.0 O. 1 0.1 0.0 O. 1 0.0 0.1 0.1 0.0 0.0 0.1 0.2 
$1,500-$2,000 0.0 O. 1 0.0 J.O O. 1 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 0.1 0.0 
over $2,000 0.1 0.2 0.1 0.1 O. 1 0.2 0.1 O. 1 0.1 O. 1 O. 1 O. 1 0.1 0.1 O. 1 

Personal G.I. Benefits 
none 99.6 99.5 99.7 99.8 98.2 99.4 99.5 99.6 99.7 99.8 99.8 99.8 99.8 98.0 98.8 
$1-$499 0.2 0.3 0.2 O. 1 1. 1 0.3 0.4 0.2 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 1.3 0.5 
$500-$999 J.l O. 1 0.1 J.O 0.5 0.1 0.0 0.1 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.5 0.3 
$1,000-$1,499 0.0 0.0 0.0 0.0 0.2 O.C 0.0 O. 1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.2 O. 1 
$1,500-$2,00:.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 O.J 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 O. 1 
ovet" $2,000 0.1 o. 1 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 O. 1 0.0 0.0 0.0 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR FRESHMAN WOMEN 
FALL 1979 

Predomi- 2·Year Predomlnanllr 
All All nantlr Collelles 4·Year Collelles Universilies Black Colle!!!s 

All In8li· 2· Year 4·Year All Unl· Black Private Prot· 
tulions Colleges Colleges versilles Colleges Public Private Public Nonuct. eslant Catholic Public Prlvale Public Prlvale 

Pa£ent's G.X. Benefits 
none 98.8 98.6 98.9 99.2 96.4 9'8.7 98.2 96.8 99.1 99.1 99.1 99.1 99.2 95.9 98.0 
$1-$4':/9 0.6 0.7 0.5 0.4 2.5 0.7 0.8 0.6 0.3 0.4 0.5 0.4 0.4 3.1 0.9 
$500-$999 0.2 0.2 0.2 0.1 0.4 0.2 0.3 0.2 0.2 0.2 0.1 0.1 0.1 0.3 0.6 
$l,OOO-$l,49Y 0.1 J. 1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 O. 1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.2 0.0 
$1,500-$2,000 0.1 0.1 0.1 O. 1 O. 1 0.1 0.1 0.1 O. 1 0.1 0.1 0.1 0.0 0.0 O. 1 
over $2,000 0.2 0.2 0.2 0.2 0.5 0.2 0.5 0.2 0.3 0.1 0.2 0.2 0.1 0.5 0.3 

Soc. Sec. Benefits 
none 94.1 93.1 94.0 95.2 88.5 93.7 93.3 93.7 94.3 94.3 94.7 95.1 95.4 87.7 91.2 
$1-$4'19 3.1 3.8 3.1 2.0 7.6 3.8 3.9 3.5 2.5 2.4 2.4 2.0 1.8 8.2 5.9 
$500-$9'19 1.0 1.0 1.1 0.9 1.6 1. 1 0.8 1. 1 1.0 1. 1 0.9 0.9 0.8 1.7 1.2 
$1,000-$1,4':/9 0.7 \l.6 0.8 0.8 1.4 0.6 1.1 0.9 0.8 0.8 0.8 0.8 0.7 1.5 0.8 
$1,500-.$2,000 0.5 0.4 0.5 0.5 0.6 0.4 0.4 0.4 0.6 0.6 0.6 0.5 0.7 0.6 0.5 
o'e r $2,000 0.5 0.5 0.5 0.7 0.4 0.5 0.5 0.4 0.7 0.7 0.6 0.7 0.7 0.4 0.4 

other Sources of SU~Fort 
I none 96.6 97.2 95.6 97.0 96.5 97.3 96.3 95.5 96.3 96.1 96.4 97.1 96.6 96.6 96.2 .po 

$1-$499 1.5 1.5 1 .6 1.4 2.3 1.5 1.6 1.7 1.6 1.7 1.3 1.5 1.0 2.5 1.8 .po 
$500-$9':/9 0.6 0.6 0.& 0.6 0.5 0.5 0.6 0.6 0.5 0.8 0.8 0.6 0.5 0.5 0.6 I 

$1,000-51,499 0.3 0.2 0.4 0.3 0.2 0.2 0.3 0.3 0.5 0.6 0.6 0'.3 0.3 0.2 0.4 
$1,500-$2,00U 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 0.5 0.1 0.2 0.3 0.2 0.2 0.2 0.2 0.4 
over $2,000 0.7 0.3 1.3 0.5 0.2 0.2 0.5 1.8 0.9 0.6 0.7 0.3 1.3 0.1 0.5 

Residence Planned 
During Pall Ter. 

w~th parents or reLatives 37.2 63.7 2] .1 14.3 39.1 67.6 31.4 30.6 8.6 7.6 31.8 13.8 16.3 45.5 20.9 
other pr~vate home or aFartment 6.3 11.4 2.9 2.9 7.9 12.1 5.1 3.7 2.6 1.4 1.7 3. 1 2.0 9.3 3.9 
coLlegE dormitory 54.3 22.3 72.3 80.4 50.7 17.6 60.7 63.8 87.1 89.7 65.5 80.6 79.1 42.8 73.3 
fraternity or soror~ty house 0.2 O. 1 O • .l 0.4 0.2 0.1 0.1 0.1 0.4 0.2 G. 1 0.3 1.0 G. 1 0.4 
other campus housing 1.3 1.4 1.1 1.7 0.9 1.3 2.2 1.2 1.2 O. '.l 0.7 1.8 1.4 0.8 1.0 
other 0.7 1.2 0.4 0.4 1.2 1.3 0.6 0.5 0.2 D.2 G.3 0.4 G.2 1.4 0.5 

Residence preferred 
During Pall Term 

with parents or relatives 19.4 30.7 15.3 8.4 24.6 31.7 23.2 18.4 8.4 10.2 19.7 8.1 9.4 27.8 16.3 
other private home or apartment 22.9 29.7 19.9 17 .6 34.4 30.7 21.9 24.2 15.5 13.3 15.2 19.0 11.6 37.2 27.1 
c(lllege dorm~tc ry 41.4 29.11 55.] 62.11 29.2 27.2 46.0 47.6 67.2 66.2 56.7 60.6 69.3 23.8 43.0 
fraternity or sorority house 3.6 2.3 3.3 6.2 1.5 2.1 3.1 3.1 3.3 4.1 2.8 6.8 4.2 1.3 2. 1 
other campul> tousing 4.0 3.3 4.4 4.4 5.1 3.3 3.1 4.5 4.1 4.7 3.7 4.3 4.4 4.8 8.1 
other 2.7 4.7 1.'} 1.1 4.6 4.9 2.8 2.1 1.5 1.5 1.9 1.1 1.1 5.0 3.4 

!ilas tro. Home to ColLege 
5 or Less 11.8 18.7 8.7 4.4 15.4 20.0 8.3 10.2 11.0 5.4 13.5 4.4 4.4 18.0 7.9 
6-10 13.1 21.6 7.7 7.G 11. 1 23.0 10.2 9.5 3.9 3.6 11. II 7.0 7.2 12.4 7.3 
11-50 26.0 34.9 21.3 17.9 23.6 34.9 34.7 24.4 14.6 16. 1 24.0 17.7 18.8 28.4 9.4 
51-100 15.4 1D. 1 17.9 20.9 16.5 9.5 15.1 19.9 12.5 17.9 16.2 23.4 11.0 19.1 8.8 
101-500 26.7 13.0 33.0 41.2 19.2 11.4 25.1 29.2 42.3 40.3 25.3 42.8 34.4 16.3 27.9 
more than 500 7.0 1.7 11.5 8.5 14.2 1. 1 ti.6 6.8 22.1 16.7 9.5 4.7 24.2 5.8 38.6 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR FRESHMAN WOMEN 
FALL 1979 

Predomi- :l·Year Predomlnanlly 

All All nanlly COlle!!85 4·Year Collellea Unlverllili .. Black CoII!fl!1 

All In5li· :l·Yesr 4·Year All Unl. Black Prlvale Prol· 
luliona CoRegea Colleges verailiea Collegel Public Privale Public Honaecl. ealanl Catholic Public Private Public Prlv.te 

FatkeE's Occupation (2) 
artist (incl perfo1.lIIer) 0.9 0.8 0.9 0.9 1.0 0.8 0.5 (1.9 1.3 (1.1 (1.1 (1.8 1.2 0.9 1.3 
businessllan 28.0 24.2 28.2 34.3 9.3 23.9 26.6 25.1 32.1 28.9 32.4 34.3 34.14 8.8 10.9 
clergy or religious worker 1.0 0.6 1.1 0.1 (1.1 0.4 2.1 0.7 2.2 5.2 0.3 (1.6 0.8 0.5 1.2 
college teacher or admin. 1.0 0.5 1.1 1.5 0.6 0.5 0.1 0.7 2.0 1.6 0.6 1.3 2.1 0.5 1. 1 
aoetor or dentist 2.1 0.8 2.5 3.8 0.1 0.1 1.0 1.2 5.3 3.1 3.5 2.9 1.7 0.1 2.4 
educator (secondary) 3.1 2.8 3.4 3.3 2.4 2.7 3.0 3.3 3.6 14.3 2.9 3.4 2.9 1.6 4.6 
educator (elementary) 0.6 0.6 0.6 0.14 0.5 0.6 0.6 0.6 0.8 0.8 0.4 0.4 0.6 0.3 1.3 
engineer 8.5 8.1 1.4 11. 1 3.7 8.3 6.8 1.14 8.4 6.8 6.8 11.3 10.4 4.2 2.3 
farller or forester 4.0 5.2 3.5 2.8 6.9 5.1 5.9 3.5 2.2 5.5 3.1 3.2 1.1 8.9 1.3 
health professional (non-II. D.) 1.2 0.9 1 .2 1.5 1. 1 0.8 1.5 1.3 1.3 1.3 0.8 1.6 1.3 1.0 1.4 
lawyer 1.5 0.6 1.8 2.5 0.2 0.6 0.4 0.9 3.6 1.1 3.1 2.0 4.4 0.0 0.1 
Ill.litary career 1.5 1.2 1.B 1.1 2.8 1.2 1.2 2.0 1.3 1.1 1.6 1.1 1.4 2;,9 2.1 I 
research scientist 0.5 0.3 0.5 1.0 0.1 0.3 0.1 0.14 1.0 0.5 0.5 0.9 1.4 0.1 O. 1 ~ 
skilled worker 10.1 12.0 9.3 8.1 9.4 12,.1 11.2 10.6 6.9 8.0 8.9 8.3 1.0 9.4 9.5 U"I 

semi-skilled vorker 4.9 5.9 4.B 3.5 8.3 5.9 5.5 5.4 3.2 4.6 4.6 3.1 2.6 8.0 9.0 I 

laborer (unskilled) 3.8 4.1 3.7 2.3 10.1 4.8 4.1 4.6 2.0 2.6 3.1 2.4 1.8 11.8 1.1 
unemployed 2.8 3.4 2.9 1.6 9.5 3.14 3.2 3.5 2.1 2.1 2.4 1.1 1.2 10.2 1.1 
other occupation 24.5 21.5 24.5 19. 1 31. <:I 21.7 25.1 21.2 20.2 20.8 23.9 19.4 11.9 30.8 34.8 

!otker's occapation (2) 
aJ:tist (incl performer) 1.3 1. 1 1. " 1.8 0.3 1.1 0.9 1.0 2.1 1.6 0.8 1.6 2.4 0.3 0.4 
businesswoman 8.1 8.1 7.8 8.7 4.0 8.0 8.7 7.4 9.4 8.1 6.6 8.6 8.9 3.4 5.5 
business (clerical) 11.4 11.8 11. () 11.6 4.9 11.8 11.4 11.6 9.6 10.8 10.2 12. 1 9.1 4.6 5.5 
clergy or religious worker 0.1 0.0 0.1 0.1 O. 1 0.0 0.0 0.1 0.2 O. 1 0.0 0.1 0.1 0.0 0.3 
college teacher o~ admin. 0.3 0.2 0.3 0.4 0.2 0.2 0.2 0.2 0.8 0.4 0.1 0.3 0.8 0.1 0.6 
doctor or dentist 0.2 0.1 0.2 0.3 0.0 0.1 0.0 O. 1 0.4 0.2 0.1 0.2 0.6 0.0 O. 1 
educatoJ: (secondary) 2.5 1.1 2.8 3.5 3.5 1.6 2.9 2.4 4.1 3.ij 2.2 3.4 3.8 2.4 6.1 
educator (elelllenta~y) 5.5 3.8 6.3 7. 1 6.8 3.6 5.0 5.8 1.3 8.0 4.8 1.1 1.2 5.6 10.2 
engineer 0.1 0.1 0.1 0.1 0.0 0.1 0.2 0.1 O. 1 0.0 O. 1 0.1 0.1 0.0 0.1 
farmer or forester 0.2 0.3 0.2 0.2 0.3 0.4 0.1 0.1 0.2 0.2 0.2 0.2 0.1 0.4 0.1 
health professional ,non-II.D.} 1.6 1.3 1.6 1. <:I 2.4 1.4 1.3 1.5 1. 9 1.6 1.6 1.9 2.2 2.2 3.2 
homemaker full-timE 28.0 27.3 28.2 28.9 19.0 21.5 25.7 25.9 29.5 30.0 36.1 28.6 29.8 21.0 13.6 
lawyer: 0.1 0.0 0.1 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.2 0.1 0.1 0.1 0.4 0.0 0.2 
Du~se 6.6 6.3 6.6 1.1 8.0 6.14 6.0 6.6 6.0 6.6 1.5 1.2 6.7 8.1 1.6 
research scientist 0.1 0.0 0.1 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 o. 1 0.1 0.1 0.1 0.3 0.0 0.2 
social, welfare, rec. worker 1.2 1.0 1.4 1.2 1.9 (1.9 1.4 1.4 1.6 1. 1 1. 1 1.2 1.5 1.6 3.0 
sltilled worker 1.7 1.8 1.6 1.4 2.6 1.1 2.7 1.9 1.3 1.2 1~2 1.5 1.2 2.1 2.2 
semi-skilled worker l.9 3.5 2.6 2.3 4.4 3.5 3.5 3.2 1.6 2. 1 2.3 2.4 1.8 14.8 3.3 
laborer (unskilled) 2.5 3.3 2.2 1.5 4.2 3.4 2.9 2.1 1.4 1.5 2.0 1.5 1.3 4.8 2.1 
anelllployed 8.5 9.1 8.1I 6.1 15.8 9.8 8.9 9.5 6.8 6.6 1.8 6.8 6.2 16.1 13.3 
ather occupation 17.2 18.5 17.1 15.0 21.3 18.5 18.3 18.5 14.8 16.0 15.1 15.0 15.0 21.2 21.5 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR FRESHMAN WOMEN 
FALL 1979 

Predomi· 2-Year Predominantly 
Colleges 4·Yeer Colleges Unlverlilies Black Colleges 

All All nanaly 
All Insll· 2-Year 4-Year All Uni· Black Private Prot· 

tutions Colleges Colleges verlities Colleges Public Privale Public NonsecL eslanl Catholic Public Priva'e Public Private 

Father's Education 
grammar school or less 6.9 9. () 6.8 3.2 21.0 8.9 9.3 8.0 4.1 5.3 7.1 3.1 3.4 23.7 13.1 
sOlie high school 13. () 17.8 11.6 6.9 28.6 18.() 15.8 14.1 7.0 9.0 9.9 7.2 5.5 31.4 20.6 
high school graduate 27.6 32.3 26.1 21.8 27.1 32.4 31.0 29.3 18.3 25.0 24.5 23.5 14.9 26.3 29.4 
postsecondary other than col 4.5 4.4 4.7 4.2 2.1 4.3 5.0 4.9 3.9 4.1 5.4 4.3 3.9 1.8 3.1 
SOllie college 13.4 12.5 13.8 14. 1 8.2 12.4 13.7 14.2 12.3 14.4 13.8 14.4 13.0 6.8 12.3 
college degree 18.7 15.0 19. 1 24.9 7.2 14.9 15.7 17.0 23.8 20.4 2il.2 25.2 23.9 6.4 9.5 
SOllie graduate school 2.3 1.3 2.7 3.5 0.8 1.3 1.3 2.0 4.1 3.2 2.8 3.3 4.3 0.7 1.1 
graduate degree 13.6 7.7 15.3 21.5 4.9 7.7 8.2 10.5 26.5 18.6 16.4 19.2 31.1 2.8 10.8 

Rother's Education 
grail mar school or less 4'.7 6.3 4.5 1.9 12.0 6.5 5.4 5.5 2.3 2.7 5.7 1.8 2.4 13.9 6.4 
some high school 11. 1 15.0 10.1 5.8 28.7 15.0 14.5 12.4 6.1 8.0 7.5 6.2 4.1 32.3 18.3 
high school graduate 39.9 45.5 37.2 34.3 31.3 45.8 42.7 41.3 27.5 33.8 37.8 36.4 25.8 31.6 30.5 
postsecondary other than col 6.9 5.9 7.3 7.8 3.0 5.8 6.2 7.3 7.4 6.9 8.1 7.9 7.7 2.5 4.3 
SOlie college 14.6 11.9 15.7 17.7 10.6 11.7 13.2 14.4 17.8 18.4 15.5 17.6 18.0 8.8 15.4 I 

.j::> 
college degree 15.0 10.4 16.2 21.2 8.6 10.1 12.1 12.3 23.8 20.4 17.7 20.3 24.7 7.2 12.5 en 
some graduate school 2.1 1.2 2.5 3.2 0.9 1.2 1.5 1.8 4.2 3.0 2.3 2.8 5.1 0.5 2.1 I 

graduate degree 5.8 3.9 6.4 8.1 5.1 3.8 4.3 5.1 10.9 6.8 5.4 7.0 12.3 3.1 10.6 

Life Patterns Preferred In 
Ten to Fifteen Years ** 

!ARI'l'AL STATUS 
single 7.0 7.2 7.1 6.5 15.4 7.1 8.1 7.5 6.9 5.9 7.3 6.3 7.5 16.7 11.8 
married 88.5 138.4 88.3 89.3 80.8 88.5 87.2 87.5 87.5 91.4 89.9 89.8 87.2 79.6 84.2 
cohabitation, no marriage 3.3 3.3 3.4 3.3 2.6 3.4 3.0 3.8 4.2 2.0 1.6 3.0 4.2 2.5 2.8 
other 1. 1 1.1 1.2 0.9 1.2 1.0 1.7 1.3 1.4 0.8 1.3 0.8 1.1 1.2 1.1 

CHILDREN DESIRED 
none 15.9 15.1 15. a 17.6 16.0 14.8 17.5 16.1 17.5 13.9 13.4 17.1 19.8 16.2 15.1 
one 10.6 10.9 1 a. 4 10.1 18.1 10.9 11.4 11.2 10.1 9.4 7.9 10.2 9.9 19.6 14.0 
two 45.5 46.0 45.6 44.4 46.6 46.3 44.3 46.6 43.9 48.7 37.6 45.3 40.7 '46.7 46.4 
three or more 25.2 25.4 25.1 25.0 17.4 25.6 23.8 23.1 24.6 24.3 38.5 24.6 26.6 16.1 21.3 
adopt one or more 2.9 2.5 3.2 2.8 1.8 2.5 3.0 3.0 3.8 3.8 2.6 2.7 3.0 1.4 3.2 

CARBER PLUS 
full-time 59.4 57.6 60.9 60.0 87.5 57.5 58.3 65.5 58.7 53.5 50.6 58.8 64.8 86.3 91. 1 
part-time 37.0 38.0 35.7 37.5 9.6 38.0 37.9 32.2 37.0 41.1 45.1 38.5 33.3 10.2 7.7 
not employed 3.6 4.4 3.4 2.5 2.9 4.5 3.8 2.3 4.3 5.5 4.3 2.7 1.9 3.5 1.3 

(**) rhis item is reported for the first time in 1979. Items not indicated with ' •• ' are repeated or modi-
fied questions from one or more of the earlier surveys. 

(1) Percent~ges will sum to more than 100 if any students checked more than one category. 
(2) Recategorization of this item from a longer list is shown in Appendix C of THE AMERICAN !RESHMAH. 
(3) Freguently only. all other items frequently plus occasionally. 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR ALL FRESHMEN 
FALL 1979 

Predomi- 2-Vear PradomlnanUr 
Colleges 4-Vear Colleges Universille. Black College. 

All All nanll\( 
All In lli- 2-Vear 4-Vear All Uni- Black Prlvale Prol-

lullons Colleges Colleges versities Colleges Public Prlvale Public Nonseel. eslanl Catholic Public Private Pubtlc P(I,ale 

lear Graduated Pro. Higb Scbool 
1979 92.8 88.6 94.8 96.8 85.4 88.2 92.2 93.8 96.0 95.9 97.0 96.4 98.2 81.8 94.1 
1978 3.3 4.6 2.7 1.9 6.6 4.1 4.0 3.2 2.4 2.3 1.7 2.0 1.3 8.2 2.4 
1977 0.9 1.5 0.6 0.11 2.3 1.6 1. 1 0.8 0.5 0.5 0.3 0.5 0.2 2.9 0.9 
1976 or earlier 1.8 3.2 1.il 0.5 3.7 3.11 1.8 1.3 0.7 0.7 0.5 0.6 0.2 11.7 1.2 
H.S. equivalEncy (G.E.D. test) 0.8 1.11 0.6 0.2 1.5 1.5 0.7 0.8 0.3 0.3 0.3 0.2 0.1 1.9 0.5 
never completed high school 0.4 0.6 0.2 0.2 0.4 0.7 0.3 0.2 0.2 0.3 0.2 0.2 0.1 0.5 0.2 

Age by Dece.ber 31, 1979 
16 or younger 1).1 O. 1 0.1 0.1 0.2 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.2 0.0 0.2 0.2 0.3 
17 2.9 2.8 2.9 2.9 11.3 2.8 2.5 3.0 3.1 2.2 2.9 2.5 11.6 3.8 5.6 
18 111.2 10.8 75.3 78.2 61.3 70.7 11.3 74.9 16.1 13.9 79.1 11.2 81.6 56.5 711.0 
19 17.8 11.8 18.2 11.1 21.8 11.6 20.1 17.1 18.3 21.2 16.0 18.11 12.6 24.0 15.8 
20 2.0 3.0 1.1 0.9 5.2 3.1 2.9 2.0 1.3 1.11 1.0 1.0 0.6 6.3 2.3 
21 0.8 1.3 0.& 0.3 1.7 1.3 0.9 0.1 0.4 0.11 0.3 0.3 0.2 2.1 0.8 
22 0.5 0.9 0.3 0.2 1.0 0.9 0.5 0.11 0.2 0.2 0.1 0.2 0.1 1.2 0.4 
23-25 0.8 1.4 0.5 0.2 2.11 1.11 0.9 0.6 0.11 0.3 0.2 0.3 0.1 3.1 0.6 
26-29 0.11 0.1 0.2 0.1 1.1 0.8 0.11 0.3 O. 1 O. 1 0.1 0.1 0.0 1.5 0.2 
30 or older 0.6 1.2 0.3 0.1 1.0 1.3 0.11 0.11 O. 1 0.2 0.1 0.1 0.0 1.4 0.1 I 

..j:>. 

Racial Background (1) '-l 

White/Caucasian 86.3 117.9 81.1 91.2 6.9 88.1 85.1 77.5 86.1 88.2 86.6 92.0 88.3 7.6 5.2 I 

Black/Negro/Afro-llmerican 9.2 7.0 13.3 6.1 88.2 6.1 9.3 16.5 10. 1 10.0 5.1 6.3 5.6 86.0 911.0 
Allerican Indian 1.0 1.3 1.0 0.6 2.0 1.1 3.2 1.0 1.0 0.9 0.6 0.5 0.7 2.2 1.6 
Oriental 1.4 1.4 1.3 1.5 1.3 1.5 0.6 1.11 1.6 0.9 1.0 1.0 3.11 1.6 0.5 
ftexican-Amer~can/Chicano 1.2 1.6 1.2 0.5 0.11 1.1 0.6 1.0 0.6 0.4 4.6 0.3 1.3 0.11 0.11 
Puerto Rican-American 1.0 0.9 1.6 0.11 0.6 1.0 0.3 2.3 0.6 0.3 1.3 0.3 0.9 0.6 0.6 
Other 2.0 2.3 2.1 1.2 3.8 2.11 1.5 2.11 1.7 1.2 2.3 0.9 2.11 11.1 1.6 

Political Orientation 
far left 2.0 2.11 2.0 1.11 5.3 2.5 1.9 2.3 1.8 1.5 1.11 1.4 1.5 5.9 3.5 
liberal 22.5 20.11 23.1 25.2 25.5 20.6 18.6 23.2 25.8 19.6 22.11 24.1 29.4 23.9 29.8 
aiddle-of-the-road 57.9 61.0 56.4 55.0 111.8 61.0 61.2 57.7 52.1 55.2 60.0 56.5 119.7 48.6 115.8 
conservative 16. (> 15.1 11.& 17.6 17.7 111.9 17.11 15.9 19.5 22.9 15.5 17.11 18.5 17.3 18.1 
far right 0.9 1.0 0.9 0.1 3.7 1. 1 0.9 1.0 0.8 0.9 0.7 0.7 0.8 11.3 2.3 

Average Grade in High Scbool 
A or l\+ 9.2 11.2 9.9 17.0 2.11 11.1 5.3 8.0 13.5 11.2 11.5 14.6 25.5 1.8 11.0 
A- 11.5 6.9 12.6 11.9 11.3 7.0 6. 1 10.1 16.4 14.1 16.5 11.0 21.4 3.6 6.2 
8+ 19.3 11.1 20.3 21.8 111.0 11.3 14.9 19.1 20.0 19.8 25.1 21.9 21.11 12.8 11.0 
:e 21.0 29.9 26.5 22.8 21.9 30.0 28.2 28.0 23.6 211.7 26.1 24.0 18.4 20.2 26.5 
B- 13.7 16.1 13.0 10.11 15. 1 16.11 13.3 14.2 11.11 12.1 10.6 11.1 8.0 111.7 16.0 
C+ 11.8 15.3 11.3 6.6 211.8 15.1 16.1 12.9 9.6 10.3 1.0 1.3 3.9 26.8 19.3 
C 1.1 10.0 6.3 3.11 16.8 9.6 15.0 6.9 5.2 6.9 3.1 3.9 1.4 19.1 10.6 
D 0.11 0.6 0.3 0.1 ().8 0.5 0.6 0.3 0.2 0.3 0.2 0.1 0.0 1.0 0.11 

Acadeaic Rank in High School •• 
top 20~ 38.2 23.0 111.8 51.8 2il.3 22.6 26.11 36.9 119.9 46.4 116.3 55.3 67.1 16.2 31.0 
second 20'" 23.1 22.7 211.5 21.11 22.2 22.8 22.1 26.0 21.3 22.9 211.2 22.4 11.9 21.1 23.4 
middle 20% 32.3 1111.1 28.11 11.1 116.1 115.1 111.6 31.3 211.0 25.3 211.6 19.0 13.1 119.1 38.2 
fourth 20% 5.6 8.2 11.1 2.6 10.0 8.2 8.5 5.1 II. 1 4.6 4.3 2.9 1.1 11.11 6.5 
lowest 20% 0.9 1.11 0.1 0.11 1.5 1.11 1.11 0.6 0.1 0.8 0.6 0.5 0.3 1.1 0.9 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR ALL FRESHMEN 
FALL 1979 

Predomi- 2-Year Predominantly 

All All nanlly Colleges 4-Year Colleges Universilies Black Colleges 

All Insli- 2-Year 4-Year All Uni- Black Privale Prol-
lulion. Colleges Colleges versilies Colleges Public Privale PubliC Nonsecl. eslanl Calholic Public Prlvale Public Prlvale 

Bs~iaated Parental Inco_e 
less th:in $4,000 4.1 5.3 4.2 1.9 19.6 5.1 7.1 5.0 3.1 3.3 3.2 2.0 1.7 21.8 13.7 
54,000 - $!J,999 3.7 4.9 3.7 1.6 14.8 4.8 5.4 4.5 2.7 3.0 2.6 1.7 1.3 16.4 10.7 
56,000 - $'1,999 3.S 4.8 3.9 2.0 10. 1 4.8 5.7 11.7 3.0 3.0 3.1 2.0 1.8 10.4 9.2 
$8,000 - $9,999 4.3 5.1 4.4 2.6 8.5 5.0 5.9 4.9 3.6 4.0 3.8 2.6 2.5 8.5 8.5 
$10,000 - $12,499 7.9 9.6 7.7 5.1 11.2 9.6 9.8 8.5 6.3 7.3 6.9 5.2 4.8 11.4 10.9 
$12,500 - $14,999 7.3 8.6 7.2 5.3 5.6 8.7 8.3 7.5 6.1 7.4 6.8 5.6 4.5 5.1 7.0 
$15,000 - $19,999 13.9 lb.O 13.4 11. q 9.1 16.1 14.3 13.9 11.7 13.7 13.8 12.0 9.4 8.4 11. 1 
$20,000 - $2q,999 16.6 17.1 16.1 16.7 6.6 17.3 15.2 16.5 14.7 16.1 17.0 17 .4 13.9 6.2 7.7 
$25,000 - $29,999 10.3 9.2 10.2 12.1 Q.4 9.3 8.8 10.3 10.1 10.1 10.2 12.6 10.3 4.2 5.0 
$30,000 - $3Q,999 8.2 6.6 8.3 11.0 3.4 6.5 6.8 8.1 8.7 8.2 8.5 11.3 10.0 3.1 4.0 
135,000 - $39,999 5.5 4.3 5.> 7.8 2.8 4.3 4.0 5.0 6.2 5.9 5.7 7.8 7.5 2.4 3.6 
jQO,OOO - $49,999 6.0 3.9 6.2 9.2 1.9 3.9 3.5 5.4 8.0 6.4 6.9 8.8 10.3 1.3 3.4 
$50,000 - $99,999 6.3 3.6 6.8 10.1 1.7 3.6 3.9 4.5 11.2 S.4 S.3 8.5 15.6 0.8 4.1 
$100,000 or more 2.1 1.1 2.3 3.3 0.4 1.0 1.2 1.2 4.6 3.1 3.1 2.4 6.4 0.0 1.2 

Pecsons Currently DepeDdeat 
On Parents for support I 

one 6.2 7.7 5.5 4.6 8.1 7.8 7.2 5.9 5.2 5.3 4.0 4.8 3.6 8·11 7.5 ~ 
tvo 10.0 11.3 9.4 8.7 13.4 11.5 10.2 9.9 9.3 9.1 6.7 8.8 8.2 13.7 12.5 CO 
three 19.8 20.3 19.8 18.9 17.9 20.1 21.5 20.3 19.1 20.9 16.4 19.3 17.4 16.8 20.8 I 

tour 25.2 24.1 25.3 26.8 20.3 24.0 25.5 25.1 26.1 27.2 21.2 '27.2 25.5 19.6 22.0 
five 21.3 20.1 21.8 22.4 19.7 20.2 19.7 21.6 22.9 21.9 21.1 22.2 23.2 19.6 19.8 
silt 01: more 17.6 16.4 18.2 18.b 20.6 16.5 15.9 17.3 17.3 15.6 30.5 17.7 22.0 21.9 17.3 

In_ber of Otber Dependeats 
Curreatly Attending College 

none 66.2 69.8 65.3 61.6 62.2 69.9 69.0 66.3 63.6 66.8 59.9 62.7 57.7 61.4, 64.3 
O.:le 24.5 21.9 25.2 27.9 2Q.0 21.9 22.4 :<4.7 26.5 24.5 26.3 27.6 29.4 ' 23.8 24.5 
tvo 6.5 5.8 6.7 7.3 8.7 5.8 5.5 6.4 6.8 6.2 9.1 6.8 8.9 9.0 7.8 
tilree or more 2.8 2.5 2.9 3.1 5.1 2.4 3.0 2.6 3.0 2.5 4.7 2.9 4.D 5.7 3.5 

Li.~ng With Parents Ifor _ore 
thaa fi.e consecutive veels) 

yes 89.6 89.2 88.1 91.7 75.9 89.5 85.8 88.7 87.6 87.6 91.9 91.6 92.3 75.2 77·1 
no 1 D. 4 10.S 11.3 8.3 24.1 10.5 14.2 11.3 12.2 12.2 8.1 8.4 7.7 24.8 22.3 

Listed as Dependent on Parental 
Federal Incoae Tax leturD 

yes 86.5 82.1 87.5 91.9 70.4 82.0 83.2 85.9 89.2 89.2 9D.4 91.5 93.1 67.5 77.3 
no 13.5 17.9 12."5 8.1 29.6 18.0 16.8 14.1 10.8 10.8 9.6 8.5 6.9 32.5 22.7 

Recei.ing ASSistance Worth $600 
or eore fro_ Parents 

yes 63.8 51.4 66.9 78.3 41. 1, 50.4 60.7 61. Ii 75.6 73.3 70.1 76.9 83.5 38.1 47.9 
IlO 36.2 48.6 33.1 21.7 58.9 49.6 39.3 36.6 24.4 26.7 29.9 23.1 16.5 61.9 52.1 

lIilrital status 
not presently married 98.6 97.5 99.2 99.6 97.4 97.4 98.1 99. D 99.6 99.4 99.5 99.6 99.8 96.7 99.2 
married, living with spouse 1.1 2.0 0.5 0.3 1.8 2.1 1.4 0.7 0.3 0.5 0.3 0.3 0.1 2.4 0.4 
married, not living vith sEouse 0.3 0.5 0.2 0.1 0.8 0.5 0.4 0.3 0.1 0.1 D.2 D. 1 0.1 0.9 0.4 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR ALL FRESHMEN 
FALL 1979 

Predom!- 2-Year Predominant., 

All All nanU, Collejiles 4-Year Collellea Univeral"e. Black Colleges 

All Insti- 2-Year 4-Year All Uni- Black Private .. rot-
tutiona Colleges Colleges versities Collegea Public, Private Public, NonHGt. estant Catholic Public Prlvale Public P{iva" 

B1~ School Prograa 
lIege p.epa.ato.y 86.7 78.7 90.1 95.1 70.4 78.5 80.0 88.7 91.8 90.9 93.7 94.3 97.7 66.5 80.5 

other 13.3 21.3 9.9 4.9 29.6 21.5 20.0 11.3 8.2 9.1 6.3 5.7 2.3 33.5 19.5 

Type of High School 
p,ublic 85.7 90.1 83.6 81.6 91.6 90.6 84.6 88.2 81.5 85.8 54.8 85.5 67.5 93.6 86.3 
priTate: 

nondenominational 3.2 1.8 4.2 4.2 3.7 1.4 5.2 2.2 9.0 6.0 2.6 3.0 6.5 3.6 4.0 
Roman Catholic 10.0 7.5 10.7 13.1 3.5 7.5 7.6 8.9 7.4 3.9 42.0 10.6 22.1 1.7 6.5 
Jewish 0.1 0.0 0.1 0.1 0.2 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.3 0.2 0.0 
other religious 1.0 0.6 1.5 1. () 1.0 0.4 2.6 0.6 2.1 4.4 0.7 0.9 1.7 0.9 1.2 

HaTe Had Reaedial York in 
EJIglish 6.3 7.6 6.4 4.0 17.1 7.5 6.7 6.5 6.8 6.4 5.5 3.9 4.0 17.9 15.1 
.eading 6.4 7.6 6.7 3.9 16.3 7.4 9.3 6.6 7.0 6.5 5.7 4.0 3.7 16.1 17.0 
lIathematics 1.8 6.5 8.4 5.4 16.3 8.3 9.9 8.1 9.8 8.1 1.7 5.3 6.0 17.2 14. 1 
social studies 5.2 5.9 5.4 3.5 13.7 5.6 7.3 5.1 5.3 5.3 4.4 3.7 3.0 13.8 13.3 
science 4.9 5.5 5. 1 3.3 12.0 5.4 6.5 5.3 5.4 4.7 4.2 3.3 3.1 12.3 11. 1 
foreign language 4.1 4.4 4.3 3.0 6.4 4.4 5.1 4.3 4.5 4.0 4.5 3.0 3.2 5.9 7.7 I 

.J:>. 
1..0 

lill Reed Reaedial lark in I 

English 11.8 13.3 12.1 8.5 21.7 12_8 18.0 12.8 10.5 12.5 10.9 9.1 6.4 22.6 19.5 
reading 5.2 5.5 5.9 3.2 11.4 5.4 6.5 6.3 4.8 5.7 6.1 3.3 2.9 11.2 11.7 
mathematics 21.9 22.5 23.7 17.1 40.7 22.0 28.3 25.3 21.1 22.5 21.1 19.2 12.4 38.4 46.9 
social studies 2.1 3.1 2.9 1.7 8. 1 3.1 3.9 3.2 2.4 2.8 2.5 1.8 1.3 7.9 6.8 
science 9.3 8.6 11.0 7.6 18.1 8.3 11.8 11.6 9.9 10.5 10.0 7.9 6.6 16.3 23.1 
foreign language 6.7 7.1 1().6 7.4 24.9 7.3 11.3 10.6 10.2 11.6 9.8 1.9 5.6 23.3 29.3 

Physically Handicapped 
no 97.2 91.0 91.2 91.6 96.9 97.1 96.3 97.2 '16.9 97.2 97.4 97.7 97.9 96.6 97.1 
yes 2.8 3.0 2.6 2.2 3.1 2.9 3.7 2.6 3.1 2.8 2.6 2.3 2.1 3.2 2.9 

Type of Handicap 
hearing 10. 1 11. 1 9.2 9.4 1.6 11.8 5.4 7.6 9.5 13.2 9.6 10.0 7.1 8.1 6.2 
speech 3.9 5.4 3.2 2.2 17.1 5.4 5.1 3.1 3.1 3.6 3.4 2.4 1.4 21.6 3.9 
visual 36.6 32.1 38.9 41.0 22.1 32.5 34.3 39.0 42.2 33.8 39.2 39.8 45.6 11 .8 51.5 
o.thopedic 16.3 11.1 15.6 14.6 14.0 18.1 14.1 15.0 14.4 16.2 21.0 14.7 14.2 1£i.6 6.6 
lea.ning disability 4.7 5.2 4.6 3.1 5.3 4.3 12.2 3.6 6.7 6.7 4.5 3.2 2.6 6.9 1.0 
other 15. 1 18.6 13.0 11.4 14.0 18.9 16.1 13.3 13.9 11.8 11.2 11.8 9.9 14.9 11. 6 

Does Handicap Require 
Architectural Acco •• odations 

no 95.1 95.3 95.1 94.7 91.5 95.2 96.1 94.2 96.3 95.7 96.1 94.2 96.5 98.0 95.6 
yes 4.9 4.7 4.9 5.3 2.5 4.8 3.9 5.8 3.1 4.3 3.9 5.6 3.5 2.0 4.2 

This college is Student's 
first choice 75.6 75.6 74.1 76.1 55.8 75.6 74.0 72.1 75.9 78.5 75.4 79.3 73.9 511.1 60.5 
second choice 18.5 18. () 2Cl.O 11.0 3'l.3 17.8 1 '1.9 21.7 16.1 16.4 19.5 16.3 19.6 3~.9 28.6 
thhd choice 4.0 4.1 4.2 3.4 9.6 4.1 4.5 4.5 4.2 3.6 3.5 3.1 4.4 10.3 1.7 
less than third choice 1.9 2.2 1.7 1.5 4.3 2.3 1.6 1.8 1.8 1.6 1.7 1.4 2.0 4.7 3.1 

-"--------------- ------"--------------



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR ALL FRESHMEN 
FALL 1979 

Predomi- 2-Year Predomlnenlly 

All All nanlty Colleies 4-Year Colle!,les Unlversilles Black Colleges 

All Ina Ii- 2·Year 4-Year All Unl- Black Prlvale Prol· 
lulions Collages Colleges varsilies Colleges Public Privale Public NonseeL a,lanl Calhollc Public Prlvala Public p,lwala 

Beasons Hated as Ye~J Iaportaat 
iD Deciding to go to Co~ege 

parents wanted me to go 2'1.7 2B.2 32.0 28.5 IfB.3 27.6 35.0 31.1f 31.6 31f.2 32.7 2B.1f 2'1.0 1f7.8 49.7 
could not find a job 5.1 6.7 1f.8 3.0 16.5 6.6 7.1 5.5 3.B 3.9 3.7 3.2 2.2 18.5 11.5 
get away from home 7.7 5.1f 6.8 10.0 12.1 5.2 7.2 8.2 10.2 9.7 7.8 10.1 9.9 11.B 12.7 
get a better job 77.7 80.0 75.8 77.0 BIf.9 BO.O 80.1 78.2 71.8 72.7 75.2 78.5 71.6 85.3 83.8 
gain general education 68.5 61f .If 71.5 70.1f 80.6 63.9 69.1 70.1 13.8 72.7 73.1 68.8 76.0 79.2 84.2 
improve reading-study skills 39.1 39.0 42.1 31f.2 66.6 38.1f 45.0 1f2.9 39.0 42.9 1f2.1 31f.4 33.6 66.8 66.0 
nothing better to do 2.0 2. 1 2.1 1. {) 6.9 2.0 2.5 2.3 2. a 1.9 1.5 1.6 1.7 7.6 5.3 
Decome a more cultured person 33. '3 30.0 37.8 34.1 56.0 29.6 34.7 36.9 38.6 38.6 40.4 32.1f 40.1 51f.2 60.9 
make more money 63.9 66.7 61.1 64.0 76.7 67.1 62.3 64. If 57.3 55.0 59.0 65.6 58.0 76.1 78.3 
learn more abeut ttings 73~ 7 71.5 75.4 74.8 80.6 71.2 71f.3 74.2 79.5 71f.7 71f.6 73.7 79.0 79.5 83.2 
.eet new and interesting people !J6.3 49.0 59.9 63.0 56.7 48.3 56.1 57.2 62.5 64.1f 63.2 62.3 65.6 54.4 62.4 
prepare tor graduate school 45. If 1f3.0 1f6.3 47.8 68.1f 42.5 1f8.3 1f5.2 48.6 45.2 50.3 41f.7 59.1 61f.8 77.6 

BeaSODs Boted as Yery I.portaDt 
in Selecting this College 

relatives wanted me to come here 5.9 6.0 6.4 5.1 11.6 5.7 8.7 5.7 7.0 7.9 6.5 5. 1 4.8 11.5 11.9 I 

teacher advised me 1f.0 4.2 4.2 3.2 8.5 4.0 6.1 If. 3 5.0 3.6 3.4 3.0 1f.0 8.8 7.6 U'l 
0 has a good academic reputation 49.1 37.8 53.2 61.9 46.6 36.3 52.5 41f.5 66.0 59.9 68.2 57.9 76.5 37.2 70.5 I 

offered tinancial assistance 15.9 13.3 20.1f 13.0 31.4 12.0 26.1 16.1 23.5 27.9 26.9 10.3 22.9 29.6 35.8 
not accepted anywhere else 2.9 4. () 2.4 2.0 3.8 4.1 2.3 2.8 2.3 1.7 1.7 1.9 2.3 1f.3 2.7 
acvice of someone who attended llf.1f 13.8 15.5 13.6 19.9 13.5 17.0 14.1f 15.4 19.1 16.7 llf.O 12.1f 20.2 19.1 
offers spec~al Edue progra.s 26.1f 23.8 29.1 26.2 32.9 23.1 3 O. 7 29.8 32.2 21f.2 26.0 25.1 30.3 30.8 38.3 
has low tuition 16.6 21.4 13.1 14.2 18.8 22.9 6.7 19.7 5.0 3.1f 5.1 17.6 1.7 22.2 10.3 
advice o~-guidance counselor 7.5 1:1.8 7.2 5.7 11.0 8.6 11.2 7.8 7.3 5.2 7.2 5.5 6.5 11.5 9.7 
wanted to live at home 11.0 17.7 7."7 1f.8 llf.3 18.5 9.7 10.4 2.7 3.0 9.3 5.2 3.4 17 .8 5.3 
triend suggested attending 7.0 7.2 7.1f 5.8 1().0 7.0 9.4 7.2 6.9 9.1f 5.8 6.2 4.3 10.6 8.2 
coIL representative recru~ted .e 4.6 3.9 6.7 2.3 12.0 3.1 11.5 4.7 8.6 11.5 6.8 2.0 3.3 11.6 12.9 

.aaber of other Colleges Ipplied 
to for Ad.issioD this tear 

none 39.5 49.6 31.6 35.1 30.7 50.0 45.8 31.1 29.9 36.3 27.1 Ifl.1 llf.O 95.1 19.1 
one 17.7 17.9 18.() 16.8 20.9 17.7 20.0 18.8 14.9 19. 1 18.1 17.7 13.7 22.8 16.0 
tliO 16.7 llf.7 18.11 17. " 20.2 14.5 16.9 18.9 16.5 18.2 20.4 17 .2 18.3 19.1f 22.3 
three B.O 1(). 1 15.4 13.9 16.2 10.0 11.5 15.4 15.3 14.0 17.8 12.6 18.6 14.2 21.1f 
tour 6.0 1f.0 7.5 7.2 6.3 4.0 3.5 7.1 9.5 5.9 8.1 5.5 13.4 4.6 10.8 
tive 3.6 2.0 4.7 1f.5 2.8 2.1 1.4 1f.3 6.6 3.3 1f.9 2.9 10.0 1.8 5.5 
six or more 3.4 1.7 4.4 4.9 2.9 1.7 1.0 3.9 7.2 3. 1 3.7 2.9 12.1 2.1 5.0 

laaber of Other College 
Acceptances this tea~ 

nane 22.8 36.0 16.8 13.3 26.0 36.7 28.3 19.6 13.3 1 If. 3 11.7 15.9 6.6 31.5 13.1 
one 30.3 30.5 30.5 29.4 26.8 30.1 34.3 31.6 27.0 32. 1 29.1 31.8 23.2 28.0 23.8 
tllO 22.9 18.9 24.7 25.7 23.8 18.6 22.2 21f.0 21f.6 25.9 27.7 25.5 26.1 22.1f 27.2 
three llf.2 9.7 16.2 17.5 13.5 9.7 10.3 llf. <) 18.5 16.6 18.1f 16.0 21.1f 10.8 19.7 
feur 5.7 3.2 6.7 7.5 5.0 3.2 3.0 5.7 9.3 6.5 7.7 6.1 11.2 3.2 9.2 
five 2.3 1.0 2.8 3.5 2.3 1.0 0.9 2.1f 3.9 2.5 3.0 2.5 6.0 1.8 3. If 
six or more 1.9 0.8 2.2 3. 1 2.6 0.8 0.9 1.8 3.1f 2.1 2.1f 2.2 5.5 2.3 3.5 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR ALL FRESHMEN 
FALL 1979 

Predomi· 2-Year Predominantly 

AU All nanlly Colle!,!es 4-Year Coll!i!s Universltlel Black Colleges 

All Inlli- 2-Year 4-Year All Uni· Black Prlvale Prol-
tulions Colleges Colleges versiliell Colleges Public Privale Public Nonsect eslanl Calholic Public Prlvale Public p,ivale 

c.arrent Religious Preference 
Protestant 33.6 28.3 31.0 31.4 19.1 21.0 41.2 33.1 40.1 60.2 8.4 41.1 21.9 11.0 26.5 
Iio.an Catholic 38.1 43.5 34.3 35.5 6.6 45.0 21.6 35.1 25.4 13.3 82.0 32.4 46.5 4.2 12.9 
.Jevish 3.6 2.1 2.9 6.4 0.8 2.9 0.9 3.1 5.1 0.1 0.5 4.9 11.1 1.0 0.3 
ether 16.6 18.3 18.2 11.1 64.8 11.1 24.6 19.5 18.0 20.6 5.9 12.0 8.3 69.6 52.6 
Jone 8.0 1.3 1.1 9.6 8.1 1.5 5.8 1.9 10.9 5.2 3.2 9.0 11.1 8.2 1.1 

are toa a ReborD Christian 
DO 11.3 73.4 61.1 15.0 64.9 15.1 56.0 70.3 61.6 48.1 19.4 12.1 85.5 66.1 60.4 
res 28.7 26.6 32.9 25.0 35.1 24.9 4/i.0 29.1 32.4 51.3 20.6 21.9 14.5 33.3 39.6 

Pather's Religious Preference 
Protestant 35.8 30.4 38.6 40.2 20.1 29.2 42.4 35.5 42.9 60.6 10.6 44.5 25.0 11.6 28.3 
R<lllan Catholic 37.7 43.3 33.8 34.7 6.1 45.0 26.3 35.1 25.4 13.3 19.5 31.6 45.9 4.4 10.2 
.liew ish 4.1 2 .• 9 3.4 7.1 0.6 3. 1 1.0 3.6 6.2 0.8 0.1 5.5 12.9 0.7 0.2 
Other 15.8 17.2 11.4 10.9 65.0 16.5 24.4 18.9 17.0 19. 1 6.0 11.1 8.1 10.0 52.1 
IIone 6.6 6.1 6.S 1.1 1.6 6.1 6.0 6.9 8.6 6.2 3.3 6.8 8.2 1.2 8.6 

Bother's Religious Preference 
P:totestant 36.1 31.2 39.& 41.3 21.7 30.0 43.0 36.3 44.5 62.0 10.1 45.6 26.1 19.0 28.5 I 

BOllan Catholic 39.1 44.5 35.2 36.5 6.9 46.1 28.3 36.6 26.8 13.8 82.5 33.3 48.0 4.8 12.2 (J"l ..... 
Jewish 3.9 2.9 3.2 6.9 0.1 3.1 1. 1 3.4 5.8 0.7 0.5 5.4 12.6 0.9 0.2 I 
Ot.her 16.6 11.9 18.4 11 • .3 66.4 11.2 24.6 20.0 18.0 20.6 5.6 12.2 8.2 10.9 55.2 
lIone 3.6 3.6 J.G 3.9 4.3 3.6 3.1 3.1 4.9 2.9 1.2 3.6 5.0 4.5 3.9 

Highest Degree Planned Here 
Done 4.5 6.6 3.9 1.8 4.4 6.6 6.2 4.5 2.4 4.3 2.9 2.1 1.0 5.5 2.0 
associate (A.A. or equivalen~ 27.1 64.3 5.1 2.0 16.9 63.8 69.0 5.4 5.1 4.4 2.4 2.4 0.8 23.3 1.9 
bllcbelor's (E.I., IJ.S.) 51.4 21.0 13.5 64.8 50.7 21.4 16.6 70.0 11.0 18.5 11.9 64.1 61.1 43.3 68.1 
master's (I'I.A., 1'1.5.) 10.8 3.5 12.4 20.5 16.6 3.6 2.4 14.4 9.8 8.1 12.5 20.9 19.3 16.1 16.4 
Ph. D. or Ed. D. 1.5 0.6 1.11 3.2 J.6 0.6 0.5 1.1 1.2 1. 1 1. 1 3.1 3.6 3.3 4.4 
B.D., D.O., D.D.S., or D.V.B. 1.4 0.3 0.9 4.1 1. 1 0.3 0.3 1. 1 1.0 0.4 0.5 4.1 4.2 0.5 2.5 
LL.B. or J.D. (law) 0.9 0.3 0.7 2.4 1.1 0.3 0.3 0.1 0.6 0.6 1. 1 2.2 3.0 1. 1 1.2 
B. D. 0 r II. Di v. (divinity) 0.3 0.4 0.3 0.1 1.6 0.4 0.1 0.4 0.3 0.4 0.1 0.1 0.1 1.6 1.1 
other 2.0 3.0 1.1 0.9 3.9 2.9 4.0 1.8 1.9 1.6 1.4 0.9 0.9 4.8 1.8 

Highest Degree IlanBEd aDy_here 
none 1 .Ii 2.9 1.3 0.6 3.6 2.9 2.6 1.3 1. 2 1.8 0.1 0.1 0.4 4.4 1.4 
associat_e (A.A. or equivalent) 7.3 16.4 2.2 1.2 5.3 16.4 15.6 2.3 2.4 2.4 1.1 1.4 0.3 7.1 0.8 
tachelor's (E.A., B.S.) 36.5 4().1 34.1 33.5 21.1 40.3 38.3 37.1 28.6 35.3 32.8 37.5 19.4 24.0 14. 1 
master's (M.A., M.S., 32.3 26.8 36.() 35.0 35.9 26.1 28.4 37.4 35.1 32.3 36.0 34.8 35.5 35.8 36.1 
Ph.D. or Ed.D. 8.7 4.9 10.1 11.3 15.0 4.9 4.8 10.2 12.1 10.4 10.2 9.8 16.5 12.8 20.5 
a.D., D.O., D.C.S., or D.V.M. 6.2 2.9 7.0 10. 1 6.1 2.9 2.5 5.0 10. 1 9.0 9.4 8.8 15.0 3.1 14.1 
Ll.B. or J.D. (law) 4.4 1.9 5.2 6.9 4.2 1.8 2.5 4. 1 6.9 5.4 7.5 5.1 11.3 2.5 8.3 
B.D. or II. Di v. (divinity) (l.6 0.8 0.7 0.2 3.p 0.7 1.3 0.6 0.1 1.0 0.5 0.2 0.3 4.3 1.9 
otber 2.4 3.3 2.2 1.2 4.6 3.2 4.e 2. 1 2.4 2.4 1.8 1. 1 1.3 5.3 2.8 

'Ieteran 
no 98.5 97.8 98.8 99.1 91.3 91.8 98.6 58.5 99.0 99.1 99.2 99.0 99.4 91.0 98.4 
yes 1.5 2.2 1.2 0.9 2.1 2.2 1.4 1.5 1.0 0.9 0.8 1.0 0.6 3.0 1.6 

Per.ission To Use Data 
yes S().9 78.4 83.5 80.5 81. 1 78.1 81.3 85.1 17.4 84.6 19.7 81.5 76.9 82.1 18.2 
no 19. 1 21.6 16.5 19.5 18.9 21.9 18.7 14.3 22.6 15.4 20.3 18.5 23.1 17.9 21.8 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR ALL FRESHMEN 
FALL 1979 

Predomi· 2-Year Predominanll, 

All All nanll, Colle!!;es 4-Year Colle!!es Univerlilies Black Colleges 

All Insli· 2-Year 4-Year All Uni· Black Prlvale Pro.-
lullons Colleges Colleges versities Collegel Public Private Public Nonseel. eslanl Calholic Public Prlvale Public p,lvale 

Probable Bajar field of Study 
ABTS and HURA.IilES 

art, fine and applied 2.3 2.1 2.5 2.2 1.5 1.8 5.3 2.5 3.8 1.8 1.6 2.5 1.1 1.8 0.9 
English (language- Ji terature) (l.9 0.4 1.2 1. 1 0.5 0.4 0.3 0.8 2.1 1.5 1.5 0.9 1.6 0.1l 0.8 
history 0.6 0.3 0.9 0.8 0.3 0.2 0.1 0.1 1.3 1. 1 0.9 0.1 1.2 O·Z 0.6 
journalism 1.6 1. 1 1.3 3.2 1.1 1.1 1.0 1.2 1.3 1.4 1.3 3.4 2.8 0.1 2.1 
language (except English) 0.5 0.2 0.7 0.1 O. 1 O. 1 0.3 0.5 1.0 0.1 0.9 0.6 0.9 0.1 0.1 
music 1.4 0.9 2.0 1.3 1.6 0.7 2.4 1.1 2.0 3.6 0.9 1.2 1.1 1.8 1.3 
philosophy 0.1 0.0 0.2 0.2 0.1 0.0 0.0 O. 1 0.3 0.2 0.2 0.1 0.4 0.1 0.1 
speech 0.2 0. 1 0.2 0.2 0.3 0.1 0.1 0.3 0.1 0.3 0.1 0.1 0.3 0.3 0.2 
theater and drama 0.8 0.6 1.0 0.9 0.5 0.6 0.6 0.9 1.0 1. 1 1.2 0.1 1.3 0.4 0.8 
theology or religicn 0.3 0.2 0.4 0.1 0.2 0.1 1.3 O. 1 0.7 1.5 0.5 0.0 0.2 0.0 0.4 
other arts and humanities 0.5 0.5 O./J 0.7 0.2 0.5 0.9 0.4 0.5 0.3 0.3 0.8 0.6 0.2 0.3 

B20LOGICAL SCIBNCE 
biology (general) 1.1 0.8 2.3 2.1 2.2 0.6 0.1 1.6 3.1 2.6 4.2 1.6 3.9 1.4 4.2 I 
biochemistry cr biophysics 0.4 0.2 0.5 0.1 0.3 0.2 0.1 0.3 0.9 0.6 0.8 0.6 1.2 0.1 0.1 (J1 

botany 0.1 0.1 0.1 O. 1 0.0 0.2 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.0 0.0 N 

marine (life) science 0.5 0.4 0.6 0.5 0.1 0.4 0.1 0.1 0.9 0.4 0.4 0.6 0.3 0.0 0.2 I 

microbiology or bacteriology 0.3 0.3 0.2 0.4 0.2 0.3 0.1 0.2 0.3 0.3 0.3 0.4 0.3 0.1 0.3 
zoology 0.4 0.3 0.3 0.6 0.3 0.3 0.2 0.3 0.4 0.4 0.2 0.1 0.4 0.3 0.4 
other biological SCiences 0.6 0.6 0.5 0.6 0.6 0.6 0.6 0.6 0.9 0.5 0.6 0.6 0.5 0.6 0.1 

BUSIBBSS 
accounting 6.2 6.4 5.9 6.2 6.4 6.6 4.2 5.6 3.8 6.6 11.5 6.1 4.5 6.6 6.0 
llusiness adm1n. (g eneral) 7.4 8.0 1.2 6.6 10.8 8.1 1.2 6.9 6.0 9.3 8.5 7.() 5.1 11.9 8.3 
finance 0.1 0.4 0.5 1.3 0.4 0.4 0.2 0.5 0.8 ().5 1.3 1.2 1.4 0.2 0.8 
mar keti'ng 1.9 1.6 1.6 2.5 1.4 1.8 1.1 1.4 1.7 1.3 2.6 2.8 1.6 1.2 1.9 
lIIanagement 4.2 4.8 4.0 3.4 3.6 4.9 3.9 4.2 3.5 3.3 5.0 3.5 2.8 3.4 4. () 
secret arial studies 2.7 6.0 0.9 0.4 4.3 5.6 7.3 1.0 0.6 1.2 0.2 0.6 ().O 5.9 0.5 
oth.el: business 1.2 1.8 0.1 1. 1 0.9 1.1 3.1 0.1 0.8 ().1 0.8 1.1 0.8 1.1 0.5 

£DUCI.TIOIi 
business education 0.2 0.2 0.2 0.1 ()'8 0.2 0.4 0.3 0.2 0.3 0.1 0.1 0.0 0.9 0.3 
elementary education 2.6 2.6 3.4 1.3 3.2 2.4 4.5 3.8 2.2 4. 1 2.5 1.6 0.3 3.8 1.4 
music or art education 0.4 0.2 0.6 0.3 0.3 0.2 0.3 ().1 0.4 0,.9 0.2 0.4 ().2 0.3 ().3 
physical eoucation or recreation 2.3 2.0 3.2 1. 1 3.0 1.9 3.2 4.2 1.5 3.4 1. 1 1.2 0.5 3.1 1.4 
secondary education 0.1 0.5 1.0 0.5 0.3 0.4 1. () 1. 1 0.6 1.2 ().8 0.6 0.3 0.2 0.4 
special education 1.8 1. 1 3.0 1.2 2.2 1. 1 1.3 3.9 1.8 1.1 2.2 1.4 ().5 2.6 1. 1 
othel: education 0.4 0.4 0.4 0.3 0.5 0.4 0.4 0.5 0.4 0.4 0.2 0.3 0.1 0.5 0.3 

EIiGUEEBlIlG 
aeronautical or astronaut1cal 1.0 0.6 1.3 1.2 0.4 0.6 C.6 1.1 1.0 0.4 ().3 1.3 1.0 0.4 0.5 
civil 1.2 1. 1 1.0 1.5 1.0 1. 1 1. 1 1.3 0.6 0.7 0.1 1.4 2.1 1.0 0.8 
chemical 1.0 0.6 0.1 2.0 0.4 0.6 0.2 0.8 0.1 0.4 0.8 1.9 2.4 0.2 1.1 
electrical or electronic 3.2 3.6 2.S 3.2 3.7 3.8 1.4 2.9 4.5 1.0 1.4 2.6 5.1 3.6 1f.0 
industrial 0.5 0.6 0.4 0.6 1.0 0.6 0.5 0.5 0.4 0.2 0.1 0.6 (l.5 1.2 0.6 
mechanical 2.0 2.2 1.5 2.4 ().1 2.3 1.2 1.1 1.8 0.1 0.1 2.2 3.3 0.3 1.5 
other engineering 1.7 1.8 1.2 2.3 0.6 1.9 1.1 1.4 1.3 0.5 ().4 2.0 3.4 ().5 0.8 

---.-. _. -~.-.--+ .• 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR ALL FRESHMEN 
FALL 1979 

Predomi· 2·Yea, Predcmlllnllllllv 
Colleges 4·Year Colleges Univerallles Black Colleges 

All All nanlll' 
All InsU· :l·Year 4·Year All Uni- Black Private Prot· 

lullons Colleges Colleges versilies Colleges Public Privale Public Non.eeL eslant Catholic Public P,I .... Public P\'iVale 

!ajor Field of Study (continued) 
PHISlClL SCUIC! 

astronomy 0.1 0.1 0.1 0.1 O.() 0.1 0.1 D.l 0.1 0.1 0.0 0.1 0.2 D.D 0.1 
atmospheric sciencE ..0.1 O. 1 0.1 ().1 O.D 0.1 0.1 0.1 O. 1 D. D O.D 0.2 - D.O D.O D. D 
cheaistry 0~9 0.1l 1.0 1.3 D.5 0.4 0.2 D.l 1.3 1.4 1.3 1.2 1.7 0.3 1. 1 
earth SCl.enc .. 0.3 0.3 D.3 0.3 D.O 0.3 0.1 D.3 D.3 0.4 0.1 D.3 0.2 D.l 0.0 
aiI.rine sCience 0.3 0.2 0.1l 0.2 D. 1 0.3 0.2 0.5 0.3 0.1 0.2 0.2 D.2 0.1 0.1 
mathematics 0.6 0.3 0.9 0.8 D.6 0.2 0.4 0.8 1. D 1.0 1.1 0.7 1.1 D.5 D.9 
physics 0.4 0.2 0.5 0.7 0.3 0.2 D. 1 0.5 0.1 0.4 0.3 D.4 1.5 D.1i D.2 
statJ.stics D-. D D.D D.O D.l D.D 0.0 O.D O. D ().O D. D D.D D. 1 D.D D. 1 D.O 
other physical sciences 0.2 0.2 0.1 0.2 0.1 0.2 0.1 0.2 0.2 0.1 D.l 0.2 0.2 0.1 0.2 

PBOlBSSIOJAL 
architecture-urban planning 1.2 1. Il 0.7 1.5 1. 1 1.4 2.3 0.8 0.5 0.5 0.3 1.1 0.9 1.2 1. 1 
home economics 0.8 0.9 0.6 1.2 2.0 0.9 0.8 0.6 0.5 D.6 D.5 1.6 0.0 2.1 D.4 
health technology 2.2 3.1l 1.14 1.5 1.3 3.5 2. 1 1.6 0.8 1.7 1.4 1.5 1.5 1.2 1.6 
library or archival science 0.0 0.0 D.O 0.0 D.l 0.0 0.1 0.1 0.0 D. 1 0.1 D.O D.D D.l D.D I 

nursing 3.6 4.2 3.3 3. 1 3.4 1l.2 1l.2 3.3 1.5 3.7 6.0 3.0 3.6 3.3 3.7 CJ1 
w 

pharmacy 0.5 0.2 0.5 0.9 0.6 0.2 0.5 D.5 0.1 0.4 0.6 D.9 1.2 0.3 1.5 I 

predent, premed, prevet 3.2 1.4 3.6 5.6 2.9 1. Il 1.4 2.6 5.0 4.9 5.0 5.2 1.2 1.3 6.9 
therapy (phys, occllpat, etc) 1.6 1.0 1.9 2.1 1.6 1.D 1.1 2.2 1.4 1.4 1.3 2.2 1.1 1.2 2.4 
other professional 1.6 1.7 1.4 1.1 1.0 1.6 2.8 1.2 1.9 1.5 1.6 1.6 1.1 0.1 1.8 

SOCIAL SCURCE 
anthropology 0.1 o. 1 0.1 0.1 0.0 0.1 0.0 o. 1 0.2 0.1 0.1 0.1 0.2 0.0 0.0 
economics_ 0.1l O. 1 0.5 0.7 0.4 0.1 0.1 0.3 1.3 0.5 0.5 0.4 1.5 0.3 0.9 
geography 0.0 0.0 0.1 0.1 O. 1 0.0 0.0 0.1 0.0 0.1 0.0 0.1 0.0 0.1 0.0 
political science 2.0 (l.6 2.7 3.1 2.6 0.6 1.2 2.2 3.9 2.9 3.3 2.3 5.9 1.7 4.9 
psychology 2.6 1.8 3.3 2.6 3.0 1.8 2.2 3.1 3.2 3.1 3.8 2.6 2.6 2.5 4.4 
social work 1.6 1.8 1.9 1).9 3.2 1.8 2.1l 1.9 1.3 2.1l 1.9 1.0 0.5 3.8 1.9 
sociology 0.5 0.3 O.f> 0.1l- 1. 1 0.3 0.1l 0.7 0.4 0.8 0.1 0.4 0.3 1.2 0.9 
other social sciences O. J 0.2 0.3 0.2 0.3 0.2 0.3 0.4 0.3 0.2 0.3 0.2 0.2 0.2 0.4 

'1BCBIiICAL 
bui lding tr adEs 0.1l 0.9 0.1 0.0 0.3 0.9 0.8 0.1 0.1 0.1 0.0 0.0 0.0 0.5 0.0 
aata proceSSing-computer prog. 1.B 2.7 1.3 1. 1 3.1l 2.9 1.0 1.6 1.0 1.0 1.2 1.3 0.6 3.8 2.2 
dra~tl.ng or deSign 0.6 1.2 0.3 0.2 1. 1 1.2 0.8 0.4 0.3 0.2 0.0 0.2 0.0 1.5 0.1 
electronics 0.1 1. 1 O.f> 0.1 0.8 1.2 0.2 0.2 2.5 0.1 0.1 0.1 0.1 1.1 0.3 
lIlechanics 0.4 1. 1 0.1 0.0 0.8 1.1 0.2 0.1 0.2 O. 1 0.0 0.0 0.0 1.0 0.0 
other technical O.1l 0.8 0.2 0.1 0.5 0.9 0.7 O. 1 0.2 0.2 0.0 0.1 0.0 0.1 0.1 

OTUR UELDS 
agriculture 2.1 3.6 0.9 1.9 0.3 3.8 1.0 0.1 2.1 0.4 0.1 2.5 0.0 0.3 0.2 
communl.cations (radio, ~.v.) 1.8 1.3 2.0 2.3 3.G 1.3 1.5 2.0 2.3 1.9 1.6 2.3 2.1l 2.5 4.2 
compu ter science 1.8 1.1 1.1:1 1.8 2.5 1.8 0.8 2.2 1.0 1.2 1.9 2.0 1.2 2.2 3.1 
forestry J.9 1.4 G.5 0.6' 0.1 1.5 1.2 G.4 0.9 0.5 0.2 G.1 0.1 G.l 0.2 
law enforcement 1.5 1.6 1.a 0.8 1.2 1.7 0.7 2.6 G.5 0.1 1.1 0.7 1.3 1.2 1.0 
military science 0.1 O. G 0.2 0.1 0.1 0.0 0.1 0.3 0.0 G.O 0.0 G. 1 0.0 0.1 0.1 
other field 1. Il 2.1l 0.9 0.7 1.3 2.2 3.7 0.8 1.2 1.0 0.5 0.1 0.4 1.6 0.5 
undeciaed Il.B 3.6 5.'1 5.~ 2.0 3.5 4.6 5.6 5.4 6.3 5.3 5.3 5.0 2.0 2.1 

-.--~-~-. .........-_._--



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR ALL FRESHMEN 
FALL 1979 

Predomi- 2-Year Predomlnanlly 

All All nantly Collelles 4-Year Colle!!es UniversUles Black Collell" 

All Insli- 2-Year 4-Year All UnI- Black Prlvale Prol-
lulion. Colleges Colleges versities Colleges Public Privale Public Nonsecl. eslanl Calhollc Public Private Public p,l.ale 

Probab1e Career occupatioB 
accountant or actuary 5.7 6.0 5.11 5.7 6.1 6.2 3.9 5.2 3.11 6.1 10.3 6.2 3.8 6.2 5.8 
actor or entertainer 1.0 0.8 1.2 1.1 0.8 0.8 0.7 1.2 1. 1 1.2 1.1 1.0 1.11 0.7 1.1 
architect or urban planner 1.7 2.5 1.0 1.7 2.5 2.11 3.6 1.3 0.8 0.1 0.11 1.9 1.0 2.8 1.6 
artist 1.7 1.5 2.0 1.6 1.5 1.3 3.7 1.9 3. 1 1.3 1.2 1.9 0.1 1.8 0.1 
bQsiness (clerical) 2.3 11.5 1.1 0.6 11.8 11.11 5.0 1.4 0.1 1.4 0.5 0.1 0.2 6.3 1. 1 
bl1siness executive 9.8 9.9 9.7 10.0 11.1 10.0 8.7 9.3 9.3 10.3 12. B 10 .• 3 9.0 12.2 10.6 
business owner or froprietor 2.8 3.8 2.2 2.3 2.2 3.9 2.1 2. 1 2.3 2.5 2.11 2.4 1.8 2.1 2.3 
Dl1siness salesperscn or buyer 1.4 1.8 1.1 1.4 1.2 1.8 1.9 1.0 1. 1 1.0 1.3 1.6 0.6 1. 1 1.3 
clergy (minister.J;riest) 0.3 0.2 0.5 0.1 0.2 O. 1 1.0 0.1 0.5 1.5 0.9 0.1 0.2 0.1 0.5 
clergy (other religious) O. 1 O. 1 0.2 0.0 (l.0 0.1 0.6 0.1 0.3 0.1 0.2 0.0 0.1 0.0 0.0 
clinical psychologist 1.1 0.1 1.4 1. 1 1.3 0.1 C.6 1.4 1.3 1.6 1.5 1. 1 1. 1 0.9 2.0 
college teacher 0.3 0.2 0.3 0.3 0.2 0.2 0.4 0.3 0.4 0.4 0.2 0.2 0.4 0.2 0.2 
computer programmer or analyst 4.0 5.0 3.5 3.3 6.9 5.2 2.3 3.9 3.0 2.6 3.4 3.6 2.1 1.3 5.9 
conservationist or forester 1.2 1.1 1.0 0.9 0.1 1.8 1. 1 0.8 1.1 0.9 0.3 1.1 0.2 0.0 0.2 I 
den tist (including orthodontist) 0.9 0.6 0.6 1.5 1.1 0.6 0.5 0.7 0.8 1.2 1.3 1.4 1.8 0.1 2.2 0'1 
dietitian or home Economist 0.4 0.5 0.3 0.5 0.7 0.5 0.4 0.3 0.3 0.3 0.4 0.1 0.1 0.9 0.11 .J:::o. 
engineer 9.3 9.1 1.11 11.8 1.5 10.1 5.1 8.1 9.9 3.1 4.2 11.0 111.6 6.8 9.2 I 

farmer or rancher 1.2 1.9 0.1 1.0 O. 1 1.9 1.0 0.6 1.2 0.5 0.1 1.2 0.1 0.1 0.1 
foreign serVl.ce wcrker 0.5 0.2 0.6 0.8 0.1 0:2 0.3 0.3 1. 1 0.6 0.8 0.6 1.1 0.1 0.2 
homemaker (full-ti~e) 0.2 0.2 0.2 0.1 0.5 0.2 0.2 0.1 0.3 0.3 0.2 0.1 0.1 0.1 0.1 
interior decoratot 0.6 0.7 0.5 0.7 0.5 0.5 2.3 0.5 0.6 0.5 0.3 0.9 0.1 0.6 0.11 
interpretor (translator) 0.2 0.1 0.3 0.3 O. 1 0.1 0.2 0.2 0.3 0.3 0.4 0.3 0.3 0.1 O. 1 
lab technician or r.ygienist 1.7 2.5 1.2 0.9 0.8 2.6 2.1 1.3 0.8 1.5 1.3 0.9 1.0 0.8 0.9 
iaw enforcement officer 1.2 1.11 1.3 0.6 0.7 1. II 0.5 2.0 0.4 0.5 0.8 0.6 0.1 0.9 0.3 
lawyer (att orney) cr jUdge 4.2 1.9 5.1 6.6 4.1 1.8 2.8 4.3 6.4 5.0 7.0 5.5 10.6 2.6 9.1 
military service (career) 1.1 0.3 2.2 0.5 1. 1 0.3 0.3 3.7 0.3 0.2 0.2 0.5 0.4 1.3 0.6 
mllsician (performEr.composer) 1.3 1.0' 1.8 1.3 1.7 0.9 2.1 1.6 1.7 2.1 0.9 1.2 1.5 1.1 1.5 
nurse 3.1 4.4 3.3 3. 1 4.1 4.4 4.1 3.4 1.6 3.1 6.0 3.0 3.6 5.1 3.8 
optcmetrist 0.2 o. 1 0.2 0.4 0.2 0.1 0.2 0.2 0.3 0.3 0.3 0.4 0.2 0.1 0.5 
pharmacist 0.6 0.3 0.6 1.0 0.6 0.3 0.4 0.5 0.8 0.5 0.1 1.0 1.3 0.3 1.5 
physician 3.4 1.0 11.3 5.9 ... 5 1.0 0.9 2.1 6.6 5.7 6.8 4.5 11.2 2.4 9.6 
school counselor (l.3 0.2 0.4 0.2 0.5 0.2 0.3 0.4 0.3 0.5 0.3 0.2 0.2 0.6 0.3 
school principal or superint. 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 0.0 0.1 O. 1 
scientific resEarcier 1.8 1.2 1.9 2.1 0.9 1.3 0.4 1.1 2.8 1.8 1.7 2.11 3.1 1.0 0.6 
sccial.welfare or rec. worker 2.3 2.4 2.1 '.3 11.11 2.3 3.3 2.8 1.8 3.1 2.1 1.5 0.8 5.l 2.9 
statistiCian 0.1 0.0 0.1 0.1 0.1 0.0 0.0 O. 1 0.1 0.1 0.1 0.1 O. 1 0.1 0.1 
therapist (phys. occupat. etc) 2.1 1.5 2.5 2.4 1.1 1.6 1. II 3. 1 1.7 2.0 1.8 2.5 2.0 ·1.3 2.9 
teacher (elementary) 3.8 3. 1 5.6 2.2 3.8 2.9 5.5 6.6 3.5 5.5 4. 1 2.6 0.1 11.6 1.9 
teacher (seccndary) 2.6 1.9 3.8 1.7 2.0 1.1 3.2 4.4 2.1 11.1 1.9 1.9 0.8 2.4 1.0 
veteJ:inarian 1.2 1.1 0.8 1.8 0.6 1. 1 0.6 0.6 1.3 0.9 0.8 2.2 0.4 0.1 1.9 
writer or journaliEt 2.2 1.3 2.1 3.8 1.9 1.3 1.1 1.9 2.6 2.2 2.2 3.8 3.9 1.5 2.9 
skilled trades 1.5 3.0 0.1 0.3 1.5 3.1 2.2 0.6 1.5 0.5 0.2 0.3 0.1 2.1 0.3 
other 7.6 10.2 6.2 5.4 7.9 10.1 11.8 6.3 7.1 5.6 4.1 5.1 4.1 8.1 5.8 
undecided 10.4 8.9 11.6 11.0 5.6 8.8 9.8 10.8 12.8 13.2 10.9 11.0 11.0 5.9 5.0 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR ALL FRESHMEN 
FALL 1979 

Predomi· 2·Vear Predominanlly 

All All nanlly Colle!!es .... Vear Colle!!es Universilles Black Colleles 

All Insli- 2-Vear 4·Vear All Uni· Black Private Prol-
lullon. College. Colleges versilles College. Public Privale Public Non_I. eslanl Calhollc Public Private Public P(lvalll 

Agree Strongl, or Soaevhat 
gov't Dot controlling pollution 80.8 81.4 80.9 79.7 76.8 81.4 80.6 81.2 80.8 79.5 81.5 79.6 79.9 76.2 78.2 
gov't not protecting consumer 73.8 75.5 73.7 71.1 73.5 75.6 74.1 74.8 72.3 11.4 13.9 11.9 68.2 12.3 76.6 
fed govt discouragE energy use 82.7 80.8 83.6 84.5 76.8 80.8 81.1 83.4 84.5 82.8 83.7 84.2 85.5 75.9 78.9 
too .any rights for criminals 62.4 63.9 61.6 61.3 48.9 64.2 60.7 62.1 60.4 62.2 59.3 62.1 58.2 49.3 48.0 
need money to solve urban ptcbl. 49.1 51.1 49.2 45.6 64.1 51.2 50.2 50.7 41.9 46. 1 48.3 45.1 45.5 64.3 63.6 
Dot obey laws against own views 33.3 34.6 33 .1 31.4 42.1 34.8 32.2 33.3 34.2 31.7 31.6 31.1 32.1 44.5 38.3 
inflation biggest domestic probl 8().0 82.2 19.4 71.3 80.0 82.3 81.2 80.3 17.0 18.6 80.2 18.1 14.2 80.1 79.9 
should abolish death penalty 34.5 33.2 36.3 33.6 55.9 33.1 34.5 35.9 36.8 34.4 41.3 32.5 31.8 56.3 54.8 
need national bealth care plan 61.0 64.4 60.8 55.4 72.3 64.8 60.1 63.8 51.0 53.6 62.5 55.5 55.1 12.6 11.6 
energy shortage cause depression 81.4 86.8 81.1 88 .• 1 84.0 86.1 87.7 87.8 87.8 81.6 87.3 88.2 87.7 83.4 85.6 
abortion should bE legalized S3.3 52.3 52.2 57.2 53.1 52.8 46.1 55.2 51.0 46.6 31.8 57.4 56.6 52.2 57.4 
grading in high school too easy 60.0 51.5 60.3 64.1 44.8 57.4 57.1 58.5 63.6 64.0 58.0 63.7 65.4 43.4 48.5 
women's activities best in home 28.2 31.4 28.a 23.0 39.3 31.3 32.9 27.9 21.1 31.5 24.5 23.9 19.7 40.9 35.4 
live together bet ore marriage 44.0 41.0 41.4 43.0 46.4 47.9 37.9 44.8 44.0 29.8 34.6 42.3 45.9 46.2 47.1 
discourage large faailies 46.0 45.1 45.4 48.5 37.8 45.3 43.6 45.5 49.4 47. 1 32.5 48.9 46.7 38.1 35.4 I 
should liberalize divorce laws 48.7 51.7 46.7 41.0 58.9 52.1 41.4 51.4 45.6 36.6 38.4 47.3 46.1 58.7 59.4 <.n 
sex ok it peofle like each other 49.3 51.3 46.2 51.0 5~. 9 52.7 37.4 50.4 48.9 33.9 36.0 50.8 51.8 50.5 52.0 <.n 
vo.en should get job equality 92.4 90.8 93.0 94.1 86.5 90.6 92.0 92.8 93.5 92.2 93.8 93.8 95.2 84.9 90.1 I 

wealthy shoula pay more taxes 10.2 71.4 10.3 61.8 10.8 71.6 69.5 12.4 66.5 61.9 69.5 68.9 64.0 70.0 12.9 
marijuana should te legalized 46.0 41.9 42.6 48.5 42.9 48.8 38.8 45.2 "5.6 31.4 39.5 48.3 49.3 42.1 45.0 
busing O.K. to achieve balance 44.1 48. 1 44.7 35.8 70.3 48.0 49.0 46.8 42.1 41.0 42.5 34.7 39.9 70.7 69.4 
prohibit homesexual relations 47.3 51.1 47.8 39.9 52.5 50.7 54.6 41.8 44.1 54.4 44.6 42.1 31.9 54.1 48.6 
col regulate students off campus 15.3 16.5 lb.6 11. 1 32.8 16.3 17.9 16.5 16.2 19.4 13.2 11.1 11.2 35.4 26.4 
students help evaluate faculty 70.6 61.9 11.3 73.9 66.3 68.0 66.7 7iJ.7 13.5 70.5 11.4 73.8 74.6 66.1 66.8 
abolish college grades 16.2 18.1 15.9 13.5 27.9 18.3 11.1 16.6 15.6 14.5 14.2 13 .5 13.5 30.4 21.6 
regulate stUdent publications 40.3 44.1 41.4 30.6 51.8 44.1 51.!) 41.4 36.1 47.4 41.1 32.0 25.8 59.6 53.4 
college has right to ban speaker 25.1 21.9 26.0 21.2 33.3 27.6 31.0 25.5 24.4 30.6 24.1 21.9 18.8 35.0 28.8 
pref treatment tOt aisadvantaged 38.2 42.2 38.1 30.5 6J.5 41.9 45.1 40.2 36.5 39.1 33.8 31. 1 28.2 61.4 58.4 
adopt open admiSSions at put col 35.2 113.9 31.9 25.9 52.3 44.6 37.1 32.9 28.3 32.0 33.3 26.9 22.5 56.0 43.0 
use same degree standard for all 11.6 77.6 11.2 18.4 73.7 78.0 74.2 16.6 78.2 77.6 71.6 18.2 79.3 74.0 73.0 

lctiYities Engaged In By 
Students During The fast Jear 

played musical instrument 42.0 36.2 44.8 47.2 34.0 35.6 42.4 41.4 49.3 52.3 43.9 46.6 49.1 30.9 42.3 
attend religious service 84.7 80.6 81.4 87.2 85.5 79.1 89.9 85.5 85.1 93.1 94.3 87.1 85.5 83.0 92.3 
smoked cigarettes (3) 13.3 17.0 11.2 10.4 10.2 17.0 16.2 12.2 11.0 7.6 11.5 11.0 8.5 10.9 8.3 
too k vi tamins 60.1 59.4 61.2 59.6 48.5 59.6 56.8 59.9 -63.4 63.2 60.B 59.1 61.2 45.1 51.7 
participated in demcnsttations 18. 1 11.9 19.\} 16.8 28.7 11.1 19.9 19.1 18.9 18.3 19.9 16.6 17.4 28.2 30.1 
took tranquili2ing pill 5.3 5.3 5.2 5.3 4.4 5.2 6.2 5.0 6.0 5.6 4.4 5.5 4.6 4.7 3.5 
wore glasses or cent act lens 44.3 42.0 44.b 47.1 34.8 41.7 44.8 42.6 45.1 48.7 47.8 41.3 49.2 33.0 39.3 
attended public recital-concert 19.0 73.3 81.6 84.6 72.1 72.9 76.7 80.1 85.0 82.3 82.6 84.0 81.0 68.3 84.3 
took sleeping pill 2.9 3.0 2.9 2.9 3.8 2.9 3.6 2.8 3.0 3.1 2.5 3.0 2.5 4.1 3.1 
jogged (3) 26.2 22.8 29.0 27.4 26.8 22.7 23.4 29.5 28.4 29.9 26.3 27.0 28.7 25.7 29.7 
stayed up all nigbt 61.9 65.8 68.4 70.6 63.0 65.8 66.1 68.7 69.2 66.2 68.6 70.8 69.7 60.0 71.0 
drank beer 12.5 12.0 69.il 18.7 45.8 72.8 64.0 11.3 69.1 57.3 18.8 78.9 18.1 44.5 49.0 
worKed ~n political camfaign 8.6 6.4 9.4 11. 1 11.0 6.1 8.B 8.2 11. 1 10.4 11.2 10.5 13.1 9.3 15.4 
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Predomi· 2-Year Predomlnenll, 
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lullons Colleges Colleges ver.ilies Colleges Public Privale Public Nonseel. eslanl Calholic Public Privale Public p,ivale 

Stadents Estiaate Chances lEe 
YerJ Good That T.ey 1111 

change major field 12.3 9.0 13.7 15.8 11.5 9.0 9.1 12.8 15.1 15.3 13.3 15.9 15.4 11.1 10.1 
change career choice 11.8 8.5 13.1 15.3 8.1 8.5 8.6 11.4 15.8 15.4 13.4 15.3 15.6 8.2 8.0 
tail one or more courses 1.8 1.9 1.8 1.7 4.2 1.8 2.6 1.9 1.1 1.8 1.1 1.8 1.2 5.0 2.2 
graduate with honors 11.5 9.8 12.3 13.3 20.1 10.0 8.3 11.6 13.8 12.3 13.1 11.8 18.6 19.4 22.1 
be elected to student office 2.7 2.0 3.4 2.9 8.9 2.0 2.5 3.0 3.9 4.0 3.4 2.6 3.9 8.2 10.9 
get a jot to pay ccl expenses 40.5 39.8 39.9 42.1 26.4 40.5 33.6 36.8 44.4 41.6 46.8 41.1 46.0 26.5 26.0 
join a social frat or sorority 11.2 11.9 19.4 22.6 19.0 11.7 13.1 16.2 22.9 26.2 19.8 22.6 22.8 16.1 26.5 
live in a coeducational dorm 25.3 15.7 26.2 40.4 11.3 16.4 8.5 28.0 29.3 20.8 11.1 31.8 49.9 11. 1 12.1 
be elected to an honor SOCiety 7.3 ".6 8.2 10.4 12.3 4.5 5.3 7.3 9.6 9.2 9.0 9.1 15.2 11.0 15.5 
make at least a 'a' average 40.8 38.3 40.1 46.5 37.4 38.9 32.2 31.3 44.5 40.4 47.0 43.8 55.9 34.7 44.4 
need extra t~me tc get degree 5.1 5.5 5.0 ".6 9.7 5.5 5.1 5.2 4.3 5.6 4.1 4.9 3.6 9.9 9.2 
need tutoring in seme courses 9.1 8.1 10.7 8.0 21.0 7.1 12.4 11. \) 10.3 10.3 9.9 8.2 1.2 19.8 24.0 
work at outside job ;n.6 30.9 19.1t 18.2 11.0 32.0 19.6 20.2 18.8 14.6 24.9 18.2 18.5 18.5 13.2 
s.eek vocational counseling 6.7 5.5 7.5 7.6 9.3 5.5 4.7 6.1 9.3 7.9 1.9 7.1 9.0 9.1 9.6 I 
seek individual counseling 4.5 4.0 5.3 4.0 12.3 3.9 5.5 5.3 5.5 5.1 5.4 3.9 4.1 12.4 12.1 U1 

get a bachelor's degree &4.1 45.7 13.5 79.6 60.2 46.1 41.7 12.2 76.6 71.4 17.8 77.6 86.6 54.5 74.9 0'1 
I 

participate in student protests 3.8 3.1 ".1 ".5 7.6 3.1 2.6 3.9 5.3 3.3 4.1 4.0 6.3 7.2 8.6 
drop out tempo~a~ily 1.3 1. IJ 1.5 1.0 3.3 1." 1.3 1.5 1.5 1.6 1. 1 1.0 1.0 3.9 1.9 
drop out permanently 1.1 1.2 1.2 0.7 3.5 1.2 0.9 1.3 0.9 1.2 0.6 0.7 0.6 IJ.O 2.0 
transfer to anothe~ college 12.0 15. I) 12.2 6.6 12.5 15.1 13.9 13.7 8.9 12.2 9.6 7.1 1J.8 13.3 10.3 
be sa tisfied with college 51J.3 50.3 55.6 59.1 1J5.5 "9.5 58.9 51.4 61.1J 60.6 59.1f 57.1 66.2 "2.2 53.9 
tind a job in preferred field 68.3 66. " 68.4 71.5 62.3 66.3 66.6 68.0 68.8 68.1J 69.9 11.0 13.3 59.5 69.6 
marry while in college 5.1 ".8 5.5 ".6 6.2 ".8 4.3 5.1J 4.8 7.6 4.2 5.1 3.1 6.5 5.2 
marry w~thin a year after col 15.6 '''.5 16.7 15.7 15." 14.2 11.9 16.1 15.8 20.8 15.0 16.9 11.5 15.1f 15.5 

Objectiyes Considered to be 
Essential or Yery I.portant 

achieve in a performing art 12.3 10.6 13.8 12.6 18.7 10.4 12.7 13.11 15.0 14.9 11.9 12.0 llf ." 19.2 11.2 
be an authority in my field '12.8 10.2 73.5 16.4 16.3 10.1 11.1 74.3 73.3 71.2 12.7 76.6 15.4 13.9 82.6 
obtain recog from colleagues 52.2 "9.1 52.8 56.4 61.0 "9.0 50.3 51J.4 51.6 48.1 53.7 56. " 56.7 59.0 66.1 
influence political structure 15.4 12.6 16.9 11.8 26.0 12.6 12.9 16.5 18.3 16.2 18.0 16.7 21.8 24.3 30.3 
influence social values 31.9 29.3 3".9 31.2 41.3 28.8 33.9 33.7 34.9 38.4 36.5 30.9 32.5 39.6 "5.8 
raise a family 6".9 64.1 65.7 64.9 51.5 63.9 66.0 64.3 64.9 69.1 10.0 64.8 65.2 55.3 63.3 
have admin. responsibility 36.9 36.6 36.7 38.0 47.5 36.8 35.0 38.5 33.1 33.4 39.0 38.5 35.9 "'.2 48.4 
be very well oft financially 6l.7 65.2 59.9 63.3 73.0 65.9 58.2 63.6 57.0 51.5 58.3 61J.1 60.1f 71.2 77.6 
help others in difficulty 63.7 59.1 68.0 63.1 71.3 59.0 66.3 67.4 66.9 69.9 11.3 62.3 65.9 69.9 75.0 
theoretical contritu to science 14.3 12.2 '''.7 17.3 21.2 12.5 9.8 14.8 16.3 12. " 13.9 16.3 20.7 19.9 2".4 
write original works 12." 10. 1 13.7 '''.3 17.9 10.0 10.9 13. " 15.3 13. 1 13.2 13.5 16.9 18.2 11.2 
create artistic work 1".1 1:1.5 1IJ .6 llJ. 1 20.0 13.0 18.5 llf.5 16.9 13.1 13.1 14.4 13.0 21.5 16.2 
be successful in my own busiDess "9.0 50.9 47.4 "8.3 64.5 50.7 52.6 47.3 48.1 "6.3 48.8 49.4 "4.4 64.3 65.0 
be involved in environ. cleanup 26.0 25.5 27.2 25.1 33.8 25.5 25.5 21.6 28.6 25.2 24.8 25.1 25.0 33.4 3".7 
develop philosophy ot life 52.9 47.2 56." 56.6 59:6 "6.6 53.1 53.7 60.1 60.0 59.0 55.3 61.2 56.6 67.3 
partic~pate in community action 26.0 22.1 29.~ 26.8 "'.3 21.6 21.2 29. " 28.1 30.5 29.3 26.5 21.8 39.5 46.1 
promote racial understanding 32.1 27.3 37.1 31.7 60.0 26.1 33.3 36.6 38.6 31.1 31.0 29.9 37.7 56.9 67.9 
keep up with political affairs 38.1 30.1 "0.7 46.5 "3.7 30.7 31.1 38.6 44.9 "0.3 "5.2 4".2 5".8 39.9 53.5 
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Predomi· 2·Year Predomln8nll~ 
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Conce£n about Financing college 
no concern 33.8 35.2 32.IJ 33.5 2IJ.7 35.7 30.7 33.8 32.3 31.3 26.1 33.7 32.8 25.5 22.5 
5o.e concern 51.7 51.1 51.7 52.6 IJ 7. IJ 50.9 53.3 50.2 52.5 53.6 56.IJ 52.5 52.9 45.8 51.7 
major concern 1 IJ. 5 13.6 15.8 13.9 27.9 13.IJ 16.0 16. () 15.2 15.2 17.4 13.8 14.3 28.7 25.7 

Sources for Educational Expenses 
Parelltal Aid 

nO:J.e 32.1 IJl.3 29.7 19.5 43.6 42.0 34.8 35.7 20.0 22.2 26.IJ 20.5 15.9 IJ6.0 36.9 
$1-$IJ99 21.0 27.IJ 19.0 12.9 27.7 28.0 21.9 21.5 lIJ.5 16.7 17.3 13.7 9.7 28.4 25.9 
$5)0-$999 10.7 11. 1 10.6 10.3 8.5 11.1 10.2 11.2 9.1 10.3 10. 1 11.0 7.6 8.0 9.9 
51,OOO-$l,IJ99 8.1 7.0 8.3 9.7 4.7 6.9 8.IJ 8.1 8.1 8.6 9.1 10.4 7.3 4.1 6.2 
51,500-$2,000 6.8 4.3 7.& 10.0 3.8 IJ.O 7.0 7.0 8.0 8.9 8.1 10.6 8.0 3.1 5.7 
over $2,000 21.3 8.9 24.8 37.6 11.7 8.0 17.7 16.5 40.4 33.3 29.0 33.8 51.5 10.4 15.5 

GR&RrS and SCHOLARSHIPS: 
-----------------------
Basic Educ. Opportunity Grant 

none 68.5 68.0 6 IJ.6 76.2 40.2 69.3 55.0 66.1 66.0 59.8 60.5 77.0 73.6 41.7 36.2 
$1-$IJ99 9.8 12.1 9.2 7.0 10. 1 12.5 8.4 10.1 7.5 8.1 8.8 7.4 5.4 11.7 5.5 
55)0-999 9.9 10.5 U.8 7.1 18.2 10.3 13.2 10.7 9.8 11.9 12.1 6.9 7.8 20.2 12.7 I 

U1 
$l,OOO-$l,1I9'J 7.2 6.2 8.9 6.1 15. 1 5.6 11.7 8.7 8.2 9.9 10.1 5.9 7.0 14.7 16.4 -....J 
51,500-$2,000 3.5 2.IJ 5.1 2.7 12.7 1.8 9.2 3.4 6.5 8.0 7.2 2.1 5.0 9.0 22.7 I 

over $2,000 1.0 0.7 1.5 0.8 3.7 0.6 2.3 1. 1 2. 1 2.2 1.4 0.7 1.3 2~6 6.6 
Basic Educational 
opportuDity GraDt 

heard of progI:am 67.0 66.6 69.8 62.8 80.3 66.0 72.7 69.2 66.9 73.1 74.3 62.2 65.0 78.0 86.5 
ap?lied for aid IJ4.7 IJ2.8 IJ9.9 39.2 70.9 IJ1.4 57.1 IJ7.IJ 48.7 56.2 57.6 37.7 44.9 69.0 76.0 
qu~lified for aid 33.1 34.3 37 .0 2IJ.2 62.2 33.0 IJ6.9 36.9 33.6 IJO.3 39.6 23.5 26.4 60.6 66.6 

supple.eDtal EducatioDal 
OpportuDity GraDt 

DO:le 92.8 93.9 91.2 93.6 83.1 94.2 89.9 93.2 90.1 88.2 86.5 95.3 87.5 85.7 75.8 
$1-$IJ99 3.6 3.6 3.9 2.8 6.5 3.5 4.8 3.5 3.5 4. II 6.1 2.7 3.3 6.1 7.6 
55')0-$999 2.2 1.7 2.9 1.9 5.7 1.6 3.6 2.0 3.6 4.0 4.9 1.4 3.7 4.6 8.5 
51,000-$1,1199 1.0 0.5 1.3 1.2 3.0 O.IJ 1.1 0.8 1.9 2.1 2.0 0.4 4.0 2.2 5.1 
$1,500-$2,000 0.3 0.2 0.5 0.3 1. IJ 0.1 0.6 0.4 0.5 0.7 0.4 O. 1 1.2 1.1 2.1 
over $2,000 o. 1 0.1 0.2 0.1 0.4 0.1 0.1 0.2 0.3 0.2 0.1 0.1 0.2 0.3 0.8 

State Scholarship or Grant 
nO:le 84.9 86.8 82.2 86.3 86.IJ 88.1 73.5 86.2 80.8 74.9 72.1 87.4 82.3 88.4 80.8 
$1-$IJ99 7.8 8.IJ 8.2 5.8 5.5 8.3 10.2 8.8 7.0 6.8 9.0 6.5 3.3 5.4 6.0 
$5'JO-5999 J.9 3.1 IJ.7 IJ.2 4.3 2.5 8.3 3.0 6. 1 6.5 8.8 4.0 4.7 3.0 7.8 
$1,000-$1,IJ99 1.8 1. 0 2.8 1.8 1.5 0.7 3 .• 6 1. a 3.0 6.IJ 6.9 1.5 3.2 1.2 2.3 
$1,500-$2,000 1.0 0.6 1.5 1.2 1.3 0.2 3.8 0.5 1.8 IJ.2 2.4 0.3 4.3 1.2 1.5 
over $2,000 0.5 0.2 0.7 0.7 1.0 0.2 0.5 O. IJ 1.2 1. 1 0.9 0.3 2.2 0.8 1.6 

College Grant 
nO:le 88.7 93.6 83.9 88.2 90.1 94.7 82.5 92.3 75.4 69.8 73.0 92.0 14.1 92.8 82.8 
$1-$IJ99 IJ.5 3.8 5 .• 8 3.6 3.2 3.IJ 8.3 4.11 5. 1 10.5 8.6 3.7 3.6 3.0 3.9 
$50)0-$999 2.9 1.6 4.2 3.0 3.0 1.2 5.0 1.8 5.5 8.9 8.9 2.5 4.9 2.3 5.0 
$1,00O-ll,IIY9 1.7 0.6 2.8 1.9 1.8 O.IJ 2.1 0.7 5.3 5.9 5.8 1.0 5.3 1.1 3.8 
$1,500-52,000 0.9 0.2 1.1J 1. 1 1.0 0.2 1.0 0.11 3.4 2.5 2.2 0.4 3.7 0.6 2.3 
over 52,000 1.3 0.2 1.8 2.2 0.8 O. 1 1.0 0.5 5.3 2. IJ 1.4 0.5 8.4 0.3 2.3 
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Other friwate Grant 
Done 93.2 95.2 92.6 90.5 95.8 95.6 91.0 94.6 89.1 89.9 90.5 91.1 86./4 96.1 93.2 
$1-$499 3.5 3.0 3.8 4. 1 2.0 2.9 11.1 3.1 /4.7 4.8 4.2 3.9 4.1 . 1.7 2.7 
$500-$999 1.7 1.0 1.9 2.5 1.0 0.9 2.2 1.3 2.4 2.8 2.6 2.3 3.1 0.6 2.0 
$1,000-$1,499 0.8 0.4 0.9 1.4 0.5 0.3 0.9 0.5 1.5 1.3 1.' 1.1 2.3 D •• 0.9 
SI,500-S2,OOO D •• 0.2 0.4 0.7 0.4 0.1 0.7 0.3 0.7 0.6 0.6 0.5 1.5 0.4 0.5 
over $2,000 0.4 0.2 0.5 0.8 0.3 0.1 0.4 0.3 1.0 0.6 0.6 0.5 2.0 0.2 0.1 

LOANS: 

l.G.S.L 
none 86.8 89.7 84.7 85.1 92.9 90.2 8/4.6 89.1 11.2 81.5 19.2 87.9 14.6 94.6 88.2 
$1-$1199 1.7 1.7 1.9 1.5 1.8 1.7 2.2 1.9 1.5 2.1 1.9 1.6 1 .1 1.3 3.0 
$500-$999 2.0 1.7 2.2 2.1 1.4 1.1 2.2 1.8 2.5 3.1 3.1 1.8 3.3 1. 1 2.3 
$1,000-$1,499 2.6 2.0 3.1 2.9 1.3 1.9 2.5 2.3 4 •• 4.1 4.4 2.3 5.2 1.1 1.8 
$1,500-$2,00Q 2.9 2.0 3.5 3.4 1.4 1.9 3.7 2.5 5.0 4.4 5.1 2.1 6.0 1.2 2.2 
over $2,000 3.9 2.8 4.6 4.9 1.2 2.6 4.9 2.5 9.4 4.8 6.2 3.6 9.1 0.1 2.6 

Pederal Guaranteed 
Student Loan (PGSL) 

heard Of progralll 30.9 25.6 32.14 37.8 15.9 25.3 28.3 28.1 39.4 36.3 38.2 35.3 46.7 12.6 24.8 
applied tor aid 8.7 6.2 9.8 11.0 3.4 6.0 8.8 6. 1 16. 1 12.9 1/4.9 8.6 19.8 2.5 6.1 I 

CJ1 
qaalif1ed for aid 9.3 7.2 10.5 10.8 5.3 6.9 10. 1 6.8 16.3 14.1 14.7 8.3 19.9 /4.2 8.3 00 

I 

B.D.S.L. 
none 92.2 94.4 90.8 90.8 91.9 9/4.7 91.7 94 •• 81.5 85.1 84.4 92.1 84.0 95.2 83.2 
"-$499 2.4 2.0 2.6 2.6 2.9 1.9 3.0 2.1 2.1 3.8 4.0 2.7 2.3 1.5 6.8 
$500-$999 2.4 1.4 3.1 2.9 2.8 1.3 2.0 1.6 4.2 5.6 5.7 2.4 4.8 1.4 6./4 
51,000-$1,499 1.8 1.2 2.1 2.4 1.5 1. 1 1.5 0.9 3.3 3.9 3.8 1.2 6.4 1.4 1.8 
$1,500-$2,000 0.6 0.5 O.S 0.7 0.5 0.5 0.8 0.6 1.1 1.0 1.2 0.5 1.3 0.3 1.0 
over $2,000 0.6 0.5 0.6 0.7 a.4 0.4 1.0 0.4 1. 1 0.7 1.0 0.5 1.1 0.3 0.8 

college Loan 
none 96.6 97.4 96.1 96.2 91.3 97.5 96.1 91.0 9'.8 95.2 94.7 96.8 94./4 91.7 96.0 
$ 1-$499 0.9 0.9 0.9 0.8 1. 1 0.9 1.1 0.9 0.8 1.2 1.2 0.8 0.7 1. 1 1.3 
$500-$999 0.7 0.5 0.9 0.8 0.6 0.5 0.8 0.7 1.2 1.3 1.2 0.7 1 .1 0.3 1.2 
$1,000-$1,499 0.7 0.5 0.7 0.8 0.4 0.5 0.8 0.5 1. 1 1.0 1.0 0.6 1.5 0.3 0.8 
$1,500-$2,000 0.5 0.3 0.6 0.6 0.3 0.3 0.5 0.5 0.8 0.6 0.9 0.6 0.9 ·/1.3 0.2 
over $2,OOa 0.6 0.3 0.7 0.8 a.3 0.3 0.7 0.5 1.2 0.7 1.0 0.6 1.4 0.3 0.5 

Other Loan 
none 96.5 97.0 96.1 96.4 96.9 97.1 96.0 96.6 95.5 95.7 95.3 96.6 95.7 97.2 95.8 
$1-$499 0.8 1.0 0.8 l.6 1.1 1.0 0.8 0.9 0.6 0.8 0.7 0.7 0.4 1.2 1.0 
$500-$999 0.-1 0.6 O.tI 0.7 0.6 0.6 0.8 0.8 0.7 0.8 0.8 0.7 0.1 0.6 0.8 
$1,000-$1,'19':1 a.7 0.6 0.7 0.7 J.5 0.5 0.8 0.7 0.8 0.9 0.9 0.6 0.8 0.4 0.6 
$1,500-$2,00U O.b 0.4 0.7 0.7 0.4 0./4 0.7 0.5 1.0 0.9 1.1 0.6 0.9 0.3 0.8 
over S:.:,UOO 0.7 0./4 O.S 0.9 0.5 0.4 0.9 0.5 1.4 0.9 1.2 0.8 1.5 0.3 1.0 

vort and Savings: 
C01lege Work-study Grant 

Done 88.3 92.2 83.1t 89.9 7b.l 93.5 79.2 87.7 78.3 77.6 17.0 92.8 79.3 79.1 68.1 
$1-$499 5.6 4.8 1.1 3.6 11.4 4.1 11.9 6.6 8.8 10.2 1.8 3.6 3.1 11.6 10.8 
$500-$'::199 4.4 2.3 6.9 4.0 8.8 1.8 7.4 4.2 9.7 10.8 11.1 2.8 8.5 6.9 13.8 
$l,aOa-Sl,49'! 1.2 0.5 1.5 2.1 2.7 0.4 1. 1 1. 1 2.3 1. 1 3.2 0.5 7.7 1.5 5.8 
$1,500-$2,00U 0.2 O. 1 0.3 0.3 0.1 0.1 0.3 0.3 0.5 0.2 0.2 0.1 0.7 0.6 1. 1 
oyer $2, (lOO J. 1 O. 1 0.2 0.1 0.3 0.1 O. 1 O. 1 0.4 0.1 0.1 0.1 0.2 0.3 0.4 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR ALL FRESHMEN 
FALL 1979 

Predomi· 2·Year Predomlnanllv 

All All nanllll Colleaes 4-Year COlleaes Univerlillel Black Collegel 
All Insli· 2.Year 4-Year All Uni· Black Prlvale Prol· 
lullona Collegea versilies Colleges Public Privale Public: Nonlecl. ealanl Calhollc Public Prlvale Public p,lvale 

Part ~iae laployaent 
Ilone 75.7 69.9 79.9 79.2 89.3 68.8 81.1 79.0 80.8 83.7 77.1 78.1 83.0 89.3 89.4 
$1-$499 17.0 21.3 14.0 14.5 7.6 22.0 13.8 15.2 11.9 11.5 15.4 15.5 10.8 7.8 7.2 
$500-$999 4.9 5.7 4.3 4.4 2.2 5.9 3.2 4.3 4.7 3.3 5.1 4.5 4.0 2.3 2.0 
$1,000-$1,499 1.3 1.6 1.1 1.2 0.5 1.6 1. 1 1.0 1.4 1.0 1.5 1.1 1.5 0.4 0.8 
$1,500-$2,000 0.5 0.6 0.3 0.4 i). 2 0.7 0.4 0.3 0.6 0.2 0.4 0.3 0.4 0.1 0.3 
over $2,000 0.6 0.9 0.3 0.3 0.2 1.0 0.4 0.3 0.6 0.2 0.4 0.3 0.4 0.1 0.4 

Full lise laployaent 
none 91.8 96.9 98.3 98.7 96.4 96.8 98.6 98.0 98.5 98.7 98.7 98.5 99.1 96.4 96.6 
'1-$499 1.0 1.4 0.8 0.5 1.8 1.5 0.6 1.0 0.7 0.7 0.5 0.6 0.4 1.8 1.6 
1500-$999 0.5 0.6 0.4 0.4 :l.8 0.6 0.4 0.5 0.3 0.3 0.4 0.4 0.2 0.8 0.9 
$1,000-$1,499 0.3 0.3 0.2 0.2 0.4 0.4 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 0.1 0.3 0.5 
$1,500-$2,00a 0.1 0.1 () .1 0.1 0.3 0.1 0.1 0.1 O. 1 0.1 0.0 0.1 0.1 0.4 0.2 
ever $2,000 0.3 0.6 0.2 O. 1 0.2 0.6 0.1 0.2 0.2 0.1 0.1 0.1 0.1 0.2 0.2 

SaYings froa Su •• er Bork I 

none 57.0 64.4 56.7 4t1.3 80.9 64.4 65.4 61.6 49.5 51.7 49.7 44.2 44.5 83.2 74.8 U1 

$1-499 23.5 22.9 23.7 24.4 14.4 23.0 21.8 23.5 23.9 23.6 24.5 25.3 21.4 13.3 17.2 1.0 
I 

$500-$999 11. (, 8.1 12.0 17.1 3.3 8.1 8.0 9.6 15.7 15.1 14.6 16.7 18.5 2.3 5.8 
$1,000-$1,499 4.9 2.9 4.9 8.4 1.0 2.9 3.3 3.6 6.6 6.1 7.1 8.3 8.9 0.9 1.4 
$1,500-$2,000 1.7 1.0 1.6 3.2 0.2 1. 0 0.8 1.0 2.4 2.2 2.5 3.0 3.8 0.1 0.3 
aver $2,000 1.3 0.7 1.1 2.5 0.2 0.8 0.7 0.7 1.9 1.4 1.7 2.4 3.0 0.1 0.4 

Other Savings 
lione 82.1 84.6 82.8 76.3 92.5 84.3 87.1 84.1 80.0 82.3 81.8 76.2 76.8 93.1 90.9 
$1-$499 11.6 10.9 11.1 13.8 5.6 11.1 8.7 10.8 12.0 11.0 11.5 14.1 12.7 5.2 6.8 
$500-$999 3.0 2.3 3.a 4.4 1.0 2.3 1.7 2.8 3.6 3.0 3.1 4.3 4.7 0.9 1.3 
$1,OUO-$1,499 1.5 1.0 1.tI 2.5 0.4 1.0 1. 1 1.2 1.8 1.1 1.8 2.6 2.5 0.3 0.4 
$1,500-$2,aOO 0.7 0.5 0.6 1.1 0.1 0.5 0.6 0.5 0.9 0.9 0.8 1 .1 1.1 0.1 0.3 
aver $2,OOU 1.1 0.8 0.9 1.9 0.3 0.8 0.9 0.6 1.7 1.2 1.0 1.8 2.2 0.3 0.4 

Spol1se 
none 99.2 98.7 99.11 99.6 97.7 98.7 99.0 99.4 99.5 99.4 99.5 99.6 99.7 97.4 98.3 
$1-$499 0.4 0.7 0.3 0.2 1.9 0.7 0.6 0.3 0.3 0.3 0.2 0.2 0.1 2.2 1.0 
$500-$999 o. 1 G.2 0.1 (). 1 0.2 0.2 0.1 0.1 0.1 0.1 0.0 0.1 0.0 0.2 0.3 
$1,000-$1,499 0.1 0.1 0.1 0.0 o. 1 0.1 0.1 O. 1 0.0 0.1 0.1 0.0 0.0 0.1 O. 1 
:&1.500-S2,OOO J.O 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 0.1 0.0 
over $2,000 0.1 0.1 0.1 O. 1 0.1 0.1 0.2 0.1 O. 1 O. 1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.2 

Personal G.I. Benefits 
none 99.2 98.8 99.tI 99. (, 98.0 98.7 99.2 99.2 99.5 99.6 99.7 99.6 99.8 97.8 98.7 
$1-$1199 0.3 0.5 0.2 O. 1 1.0 0.5 0.4 0.3 0.1 0.2 0.1 0.1 0.1 1. 1 0.6 
S5JO-$999 0.1 0.2 0.1 0.0 0.4 0.2 0.1 0.1 0.0 0.1 0.0 0.0 0.0 0.5 0.3 
$1,000-$1,lJ99 0.1 0.1 0.1 0.1 0.3 0.1 C. 1 0.1 0.1 O.C 0.0 0.1 0.0 0.4 0.1 
Sl,500-$2,00O 0.1 0.1 0.1 0.0 O. 1 0.1 0.1 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1 0.1 
over $2,000 0.3 0.4 0.2 0.2 0.2 0.4 0.1 0.2 0.2 O. 1 0.0 0.2 0.1 0.2 0.3 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR ALL FRESHMEN 
FALL 1979 

predomi- 2-Year Preclomlnantlv 

AU All nanllv Colle!!es 4-Yellr Colle!!es Universities Black Colleges 

All Insli· 2-Year 4·Year All Uni- Black Privale Prot-
lulion. Colleges Colleges versilies Colleges Public Private Public NonsocL eslant Catholic Public Private Public p,lv8te 

Parentis G.X. BenEfits 
none 98.9 98.7 98.9 99.2 96.6 98.7 9B.4 98.8 98.9 99.0 99.1 99.1 99.3 96.1 98.1 
$~-$499 G.5 0.6 0.5 0.4 1.7 0.6 0.7 0.6 0.4 0.4 0.4 0.4 0.3 2.0 0.9 
'500-$999 0.2 0.2 0.2 O. 1 0.7 0.2 0.3 0.2 0.2 0.2 0.1 0.1 0.1 0.8 0.5 
$1,000-$1,499 0.1 0.2 0.1 0.1 0.5 0.2 0.1 0.1 O. 1 O. 1 0.1 0.1 0.1 0.6 0.2 
$1,500-3>2,000 0.1 0.1 0.1 0.1 0.2 0.1 0.1 O. 1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.0 0.2 0.2 
over $2,000 0.2 0.2 0.2 0.2 0.3 0.2 0.4 0.2 0.3 0.2 0.2 0.2 0.2 0.4 0.3 

Soc. Sec. Benefits 
nODe 94.7 94.2 94.7 95.6 90.5 94.2 93.6 94.5 94.5 94.8 95.5 95.5 95.9 89.9 92.1 
$1-$499 2.6 3.1 2.6 1.1 6.0 3.1 3.6 2.9 2.3 2.1 2.0 1.7 1.4 6.4 5.0 
$500-$999 1.0 1.0 1.0 0.9 1.6 1.0 0.8 1.0 1.0 1.0 0.8 0.9 0.7 1.7 1. 1 
$1,000-$1,499 0.7 0.7 0.8 0.7 1.2 0.7 0.8 0.8 0.7 0.8 0.7 0.7 0.7 1.3 0.8 
51,500-$2,OOU 0.4 0.4 0.5 0.5 0.5 0.4 0.4 0.4 0.6 0.5 0.6 0.5 0.5 0.4 0.6 
o.er $2,000 0.6 0.6 0.5 0.7 0.3 0.6 0.8 0.4 0.8 0.7 0.5 0.7 0.8 0.3 0.4 

Oth~r Sources of support 
I nGne 96.3 97.5 94.7 96.9 97.2 91.6 96.6 93.4 96.4 96.3 96.5 97.1 96.1 97.4 96.7 0') 

$1-$499 1.4 1.4 1.5 1.3 1.7 1.4 1.5 1.5 1.4 1.5 1.2 1.4 1.0 1.8 1.5 0 
$500-$999 0.5 0.5 0.6 0.5 0.4 0.5 0.7 0.5 0.5 0.7 0.8 0.5 0.5 0.3 0.5 I 

$1,000-$1,499 0.3 0.2 0.4 0.3 0.3 0.2 0.3 ().3 0.5 0.5 0.5 0.3 0.3 0.2 0.4 
$1,500-$2,000 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 0.1 0.5 0.1 0.3 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 0.3 
o voe r $2,000 1.3 0.3 2.7 0.8 0.2 0.3 0.5 4.1 0.8 0.7 0.8 0.5 1.9 0.1 0.5 

Residence PlannEd 
Duri.ng lall Ten 

lIith paLents OL relatiVES 37.4 63.2 23.8 15.5 35.1 66.3 31.4 31.2 9.6 8.0 35.8 15.3 16.1 41.3 19.0 
otheL private hemE or aFartment 7.3 12.6 4.0 3.7 9.9 13.4 4.8 4.1 6.5 1.5 1.9 4. t 2.2 12.2 4.0 
college dormitory 52.11- 21.2 69.8 76.9 52.4 17.4 60.7 62.5 80.5 87.9 60.9 76.4 78.7 43.9 74.9 
fraternity o~ Eorcrity bcuse 0.6 0.1 0.5 1.7 0.2 0.1 0.2 0.2 1.2 1. 1 0.1 1.9 1.0 0.1 0.5 
othe~ campus housing 1.5 1.5 1 .Il 1.8 t. 1 1.4 2.3 t.3 1.8 1.2 0.8 1.8 1.8 1.0 1.2 
other 0.8 1.2 0.6 0.11- 1.2 1.3 0.7 0.7 0.3 0.2 0.4 0.4 0.2 1.5 0.5 

Residence Preferred 
During Fall Tera 

lIith parents or relatives 20.6 32.3 16.8 9.11- 22.9 33.1 24.9 20.2 10.8 10. II- 21.8 9.3 9.8 26.2 15.2 
other private home or apartment 24.11- 30.3 22.0 19.5 35.6 31.0 22.9 25.5 19.4 16.0 17.4 21.3 13.3 37.7 30.4 
college dorm~tcry II-q.O 27.1 50.Q 58.1 28.9 25.5 42.4 43.8 58.6 61.2 52.0 56.5 66.3 23.4 41.8 
fr~ternity or ~ororitl house 11-.3 2.7 4.2 6.8 2.2 2.5 4.0 3.7 4.7 5.8 3.0 7.4 4.7 2.2 2.4 
other campus hcusing 3.8 2.8 4.4 11-.3 5.8 2.8 2.9 4.3 4.5 4.8 3.7 4.2 4.5 5.1 7.5 
otier 2.9 4.8 2.2 1. II- 1l.6 5.0 2.9 2.4 2.1 1.8 2.2 1.4 1.3 5.11- 2.7 

Siles froa Hoae to College 
5 -)r less 11.8 18.6 8.7 4.8 1 11-. 1 19.7 8.2 10.3 4.5 5.5 13.8 11-.8 4.6 16.6 7.3 
1)-10 13.3 21.9 7.8 7.5 11.2 23.0 10.2 9.5 4.1 3.6 12.8 7.6 7. 1 12.9 6.6 
11-50 25.1 33.2 21.0 17.5 22.7 33.2 33.0 24.2 14.6 15.3 24.8 11.4 17.8 28.1 8.2 
51-100 15.0 10.5 16.5 20.2 15.7 10.1 14.7 17.8 12.8 17.6 15.0 22.8 10.7 18.2 9.0 
101-500 27.1 13.9 33.0 40.7 20.7 12.6 26.3 29.0 42.3 40.3 24.2 42.6 33.9 17.4 29.4 
lIore than !loa 7.8 1.9 t3.0 9.3 15.6 1.4 7.6 9.2 21.7 17.6 9.4 11-.7 25.8 6.8 39.5 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR ALL FRESHMEN 
FALL 1979 

Predomi- 2-Vear Predominanlill 

All All nanlly Colleues 4-Vear Colleses Unh,ersilles Black Collell!s 

All Insli- 2-Year 4-Vear All Uni- Black Prlvele Prol-
klllons Colleges Colleges versities Colleges Public Privale Public; Nonsec;l. eslanl Calholic Public Prlvale Public Pflvale 

Father"s Occupation (2) 
artist (incl perfotmer) G.8 0.8 0.9 1.0 0.9 0.8 0.6 0.8 1.2 0.1 0.6 0.9 1.3 0.8 1.3 
businessllan 29.3 25.8 29.0 35.6 12.0 25.1 26.8 26.8 32.3 30.0 33.1 35.3 36.5 11.6 13.0 
clergy or religious worker 1.0 0.6 1.7 0.1 1.0 0.5 2.3 0.8 2.0 5.2 0.3 0.7 0.8 0.7 1.8 
colle~e teacher or adllin. 0.9 0.5 1.1 1.4 0.9 0.5 0.7 0.7 1.8 1.5 0.6 1.2 2.1 0.7 1.4 
aoctor or dentist 2.2 0.9 2.6 3.9 1.1 0.9 1.0 1.4 4.9 3.5 3.5 2.9 1.2 0.4 2.9 
educator (secondary) 3.3 2.9 3.1 3.4 3.4 2.9 3.0 3.6 3.9 4.3 3.0 3.4 3.1 2.8 5.0 
educator (elementary) 1).6 0.6 0.7 0.4 1).5 0.6 0.5 0.6 0.7 0.8 0.6 0.4 0.6 0.3 0.9 
engineer 8.6 S.4 7.5 10.9 4.1 8.5 6.8 7.7 1.9 6.5 6.1 11.0 10.6 4.6 3.0 
farmer or forester 3.7 4.6 3.2 3.0 5.1 4.5 5.3 3.2 2.4 4.8 2.4 3.6 1.0 6.6 1.3 
health professional (non-II.D.) 1.3 1.0 1.3 1.6 1.7 1.0 1.3 1.4 .1.3 1.3 1.1 1.7 1.3 1.7 1.8 
lawyer 1.5 Cl.6 1.7 2.5 0.6 0.6 0.4 1.0 3.1 1.9 3.0 2.0 4.2 0.4 1.2 
lIilitary career 1.7 1.4 2.1 1.7 3.5 1.4 1.4 2.7 1.5 1.5 1.4 1.8 1.4 3.7 2.8 
research SCientist 0.6 0.3 0.5 1.1 0.2 0.4 O. 1 0.4 0.9 0.5 0.5 1.0 1.3 0.1 0.3 I 

skilled worker 1 G. 9 13.2 10.1 8.3 10.4 13.3 11.7 11.2 8.8 8.5 9.8 8.7 6.8 10.4 10.2 0'\ 

semi-skilled 1I0rker 5.4 6.5 5.3 3.7 8.2 6.6 6.1 5.8 4.5 4.9 4.8 3.9 2.9 !!.2 8.2 
I-' 
I 

laborer (11nSIt ille d) J.5 4.3 3.5 2.2 8.6 4.3 3.8 4.1 2.4 3.0 3.7 2.4 1.6 8.6 8.6 
uneaployed 2.5 3.0 2.6 1.4 7.9 3 ... 0 3. 1 3. 1 1.9 1.9 2.1 1.4 1.2 8.4 6.5 
other occupat ion 22.1 24. b 22.5 17.3 31).0 24.6 24.9 24.8 18.6 19. 1 22.5 17.1 16.2 30.0 30.0 

Sother's Occupation (2) 
artist (incl perfouler) 1.2 1.0 1.3 1.6 (l.5 1.0 0.8 1.0 2.3 1.4 0.8 1.4 2.3 0.5 0.5 
llasinesslloaan 8.2 8.2 7.9 8.5 5.3 8.2 8.5 7.6 9.1 8.3 1.0 8.6 8.5 5.0 6. 1 
business (clerical) 1\).6 10.8 10.3 11).8 4.7 10.9 10.5 10.7 9.5 10.0 9.8 11.3 9.1 4.5 5.2 
clergy or religions 1I0rker 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.0 0.1 0.2 0.2 0.0 0.1 0.1 0.1 0.2 
college .teacbEr or admin. 0.3 0.2. 0.3 0.5 0.5 0.2 0.3 0.2 0.6 0.5 0.2 0.4 0.7 0.4 0.8 
doctor or dentist 0.2 0.1 0.2 0.3 O. 1 0.1 0.1 0.1 0.4 0.2 0.2 0.3 0.6 0., 0.2 
educator (secondary) 2.7 1.9 3.1 3.5 4.3 1.8 2.6 2.8 4.1 3.5 2.2 3.4 3.9 3. 1 . 1.2 
educator (elementary) 5.5 4.2 6.2 6.8 7.3 4.1 5.5 5.1 6.9 7.7 4.8 6.1 7.1 6.0 10.6 
engineer 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.3 0.1 0.1 O. 1 0.0 0.1 0.2 0.1 0.0 
farmer or forester 0.3 0.3 0.2 0.2 0.2 0.4 0.2 0.2 0.2 0.3 0.2 0.2 0.1 0.3 0.1 
healtb prOfessional (non-II. 0.) 1.5 1.3 1.6 1.8 2.0 1.3 1.3 1.5 1.8 1.6 1.5 1.7 2.0 1.8 2.4 
bomemaker full-time 28.6 27.4 28.1 30.5 17.4 27.5 26.2 26.8 29.6 30.1 35.9 30.1 31.9 18.8 13.7 
lallyer 0.1 0.0 0.1 G. 1 0.1 0.0 0.0 0.1 0.2 0.1 0.1 0.1 0.3 0.0 O. 1 
nurse 6.7 6.5 6.1 6.8 7.5 6.6 6.3 6.8 6.3 6.6 7.7 6.8 6.7 1.3 7.9 
research scientist 0.1 0.0 0.1 0.1 0.1 0.0 0.0 0.0 0.1 O. 1 0.1 0.1 0.2 0.1 0.1 
social, welfarE, rec. worker 1.2 1.0 1.4 1.2 2.6 1.0 1.2 1.4 1.1 1.2 1.0 1. 1 1.5 2.4 3.2 
skilled worker 1.9 2.2 1.8 1.5 2.7 2.2 2.5 2.0 1.4 1.5 1.5 1.6 1.3 2.8 2.6 
semi-skilled lIorker 3.4 4.2 3.1 2.6 4.9 4.2 3.6 3.6 2.4 2.5 2.8 2.8 2.1 5.4 3.6 
laborer (unskilled) 2.4 3. 1 2.2 1.5 4.1 3.1 2.9 2.5 1.8 1.7 2.0 1.6 1.2 4.5 2.9 
unemployed 8.9 10.2 8.7 7.2 14.9 10.3 9.5 9.8 7.0 7.2 7.9 7.3 6.9 15.9 12.4 
other occupation 16.0 11.0 16.0 14.1 2().7 17.0 17.8 16.9 14.4 15.4 14.4 14.3 13.4 20.9 20.2 

._. 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR ALL FRESHMEN 
FALL 1979 

Predomi. 2-Year Predomlnanlly 
All All nantly Colleges 4-Year Colleges Univerailies Blac:k Colleges 

All Insti· 2.Year 4-Year All Uni· Black Private Prol· 
lutlons Colleges Colleges vers!liea Colleges Public Privale Public Non_I. elitanl Calholic Public Prl"lIe Public p,I".le 

Father's Bducation 
grammar school or less 
some high school 
high school gradua t,e 
postsecondary other than col 
SOlie college 
college degree 
salle graduate school 
graduate degree 

Bother's Education 
grammar school or less 
some high school 
high school graduate 
postsecondary other than col 
some college 
co 11 ege degree 
some graduate school 
graduate degree 

Life Patterns Preferred In 
Ten to Pifteen Years •• 

BABI'l'AL STATUS 
single 
lIarried 
cohabitation I no marriage 
other 

CHILDREB DESIRED 
none 
one 
two 
th ree or more 
adopt one or 1I0re 

CAliBER PLAIIS 
full-time 
part-time 
not employed 

6.2 
12. 1 
28.0 
4.3 

13.4 
19.4 

2.4 
14.2 

4.3 
10.3 
41. () 
6.7 

14.4 
15.2 
2.2 
5.8 

8.6 
84.3 
6.0 
1.1 

18.3 
10.2 
46.9 
22.0 
2.0 

77.7 
20.1 

2.2 

8.0 
16.2 
32.7 

4.4 
12.7 
16.0 

1.4 
8.6 

5.7 
13.7 
46.3 

6.2 
12.0 
10.8 

1.3 
4.0 

9.4 
82.9 

6.6 
1.2 

18.7 
10. a 
46.4 
22.4 

1.7 

76.4 
20.9 

2.7 

6.3 
11.2 
26.6 

11.4 
13.8 
19.4 
2.7 

15.7 

4.2 
9.7 

38~ 5 
7.0 

15.3 
16.4 
2.4 
6.5 

8.4 
84.9 
5.6 
1.2 

17.5 
10.0 
47.4 
22.8 
2.2 

78.1 
19.8 
2.0 

3.0 
6.7 

22.3 
3.9 

14.0 
25.3 

3.6 
21.3 

2.0 
5.5 

36.2 
7.4 

17.0 
20.9 
3.2 
7.9 

7.7 
85.6 

5.6 
1.0 

18.8 
9.6 

46.8 
22.8 

1.9 

79.4 
19.2 

1.5 

19.4 
25.6 
27.4 
2.4 
8.9 
7.9 
0.9 
7.5 

11.2 
26.7 
30.6 
3.8 

11.0 
9.2 
1.3 
6.1 

16.5 
75.4 
6.5 
1.5 

18.7 
15.7 
45.3 
19.1 
1.2 

89.5 
7.5 
3.0 

7.9 
16.3 
32.9 

4.4 
12.6 
16.1 

1.1f 
8.5 

5.7 
13.6 
46.7 
6.2 

11.9 
10.7 

1.2 
4.0 

9.4 
82.7 
6.8 
1. 1 

18.7 
10.7 
46.5 
22.5 

1.7 

76.9 
20.5 
2.7 

9.4 
15.3 
30.9 
4.5 

13.7 
15.7 

1.2 
9.3 

5.4 
14.5 
42.2 
6.0 

13.8 
12.1 
1.7 
4.4 

9.6 
84.5 
4.5 
1.4 

18.6 
11.8 
46.1 
21.3 
2.3 

72. 'J 
25.3 
2.7 

7.2 
13.1 
29.2 
4.6 

14.1 
18.0 
2.1 

11.5 

5.0 
11.6 
41.8 
7.0 

14.1 
13.3 
1.8 
5.3 

8.8 
84.1 
5.9 
1.2 

17 .8 
10.7 
48.1 
21.4 
2.0 

80.5 
18.0 
1.5 

4.3 
8.2 

20.9 
3.9 

12.6 
22.4 
3.7 

24.1 

2.6 
6.9 

31.1 
6.9 

16.7 
22.0 
3.8 
9.8 

8.1 
83.9 

6.7 
1.3 

19. 1 
9.6 

46.6 
22.1 
2.6 

78.5 
19.1 
2.3 

5.1 
8.9 

25.5 
3.8 

13.8 
20.4 

3.2 
19.3 

2.7 
7.9 

35.0 
6.5 

17.8 
20.0 
3.1 
7.1 

7.0 
88.3 
3.9 
0.8 

15.3 
9.4 

50.6 
22.1 

2.6 

13.7 
23.1 

3.1 

6.8 
9.4 

25.0 
4.9 

14.3 
20.5 
2.7 

16.4 

5."3 
7.3 

39.7 
7.9 

15.3 
16.9 
2.2 
5.4 

9.0 
86.3 
3.4 
1.3 

15.9 
7.8 

39.3 
35.0 
1.9 

69.5 
27.7 
2.8 

2.9 
7.0 

24.2 
4.0 

14.5 
25.3 
3.3 

18.7 

1.8 
5.9 

38.7 
7.3 

16.9 
19.8 
2.7 
6.8 

7.5 
86.1 
5.4 
1.0 

18.4 
9.8 

47.8 
22.1 

1.9 

78.4 
20.1 

1.6 

3.3 
5.11 

15.2 
3.6 

12.3 
25.1 
4.6 

30.6 

2.4 
4.1 

27.2 
7.5 

17.2 
24.9 
4.8 

11.9 

8.4 
83.9 
6.5 
1.2 

20.4 
8.9 

43.4 
25.4 

2.0 

83.0 
15.9 
1.2 

(**) This item is reported for the first time in 1979. Items not indicated with '**' are repeated or modi-
fied questions from one or more of the earlier surveys. 

(1) Percentages will s~m to more than 100 if any students checked more than one category. 
(2) Recategorization of this item from a longer list is shown in Appendix C of THE AMERICAN FRESHMAN. 
(3) Frequently only, all other items frequently plus occasionally. 

22.0 
28.3 
27.4 
2.2 
7.6 
6.7 
0.6 
5.2 

13.0 
30.4 
31. 1 
3.5 
9.6 
7.4 
(l.8 
4.2 

17.7 
73.7 
6.9 
1.7 

1') ... 

16.8 
45.1 
17.8 
0.9 

87.7 
8.6 
3.8 

12.6 
18.11 
27.2 
2.9 

12.2 
11.2 
1.8 

13.6 

6.6 
16.6 
29.3 
4.8 

111.6 
14.1 
2.7 

11.3 

13.3 
80.0 
5.6 
1.1 

16.8 
12.5 
45.9 
22.7 
2.1 

94.4 
4.5 
1.1 

I 
0'1 
N 
I 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR UNIVERSITIES 
FALL 1979 

MEN WOMEN 

Public Universities Private Universities Public Universities Private Universities 

low Medium High Low Medium High Low Medium High Low Medium High 
Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity. Selectivity Selectivity Selectivity 

Year Gradoated Pro. tiigh Schoo~ 
1979 95.2 94.9 97.1 96.4 98.3 98.7 96.8 96.9 98.6 98.3 98.8 99.1 
1978 2.7 2.9 1.7 2.4 1.2 0.9 1.9 1.5 1.0 1.3 0.8 0.4 
1977 0.8 0.5 0.4 0.4 0.2 0.1 0.4 0.3 0.2 0.2 0.1 0.1 
1976 or earlier 1.0 0.8 0.6 0.4 0.3 0.1 0.5 0.3 0.2 0.2 0.1 0.1 
B.S. equivalency (G.B.D. test) 0.3 0.3 O. 1 O. 1 0.1 0.0 0.2 0.3 0.0 0.1 0.0 0.0 
never completed high school 0.0 0.6 ().O G. 1 0.0 0.2 0.1 0.6 0.1 0.0 0.2 0.3 

Age by Dece.ber 31, 1979 
16 or younger O. 1 0.0 0.0 :l.t 0.1 0.3 0.0 O. 1 0.0 0.2 0.1 0.4 
17 1.4 2.1 2.3 2.8 2.9 5.6 2.9 3.4 3.4 4.1 5.3 7.9 
18 72.0 17.4 13.1 17.8 81.2 79.7 79.2 82. () 80.8 84.9 84.4 83.5 
19 23.6 18.0 22.8 16.9 14.7 14.0 16.4 13.2 15.2 9.8 9.5 8.0 
20 1.6 1.2 0.9 1.3 0.7 0.4 0.7 0.6 0.3 0.6 0.5 0.1 
21 0.6 0.4 0.3 0.4 0.-2 0.0 0.2 O. 1 0.2 0.1 0.1 0.1 
22 0.3 0.3 0.2 0.1 0.1 0.1 0.1 O. 1 0.0 0.1 0.0 0.0 
23- 25 0.4 0.4 0.3 0.3 O. 1 O. 1 0.2 0.2 0.0 0.1 0.1 0.0 
20-29 0.1 0.2 0.0 0.1 0.0 0.0 0.1 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 I 

30 or older 0.0 0.1 0.0 O. 1 0.0 0.0 0.2 0.2 0.0 0.1 0.0 0.0 0'1 
W 
I 

Racial Background (1) 
IIhi te/Caocasian 92.3 93.5 94.1 88.4 91.7 8S.4 89.8 90.8 93.3 85.3 90.7 85.9 
Black/Negro/ Afro- Ame ric an 6.0 4.6 3.8 4.8 3.6 4.3 9.1 7.4 5.0 8.7 5.3 6.8 
American Indian 0.6 0.6 0.5 0.7 0.6 0.6 a.4 0.5 0.5 0.9 0.4 1.0 
Oriental 1.1 1.0 1.2 3.0 2.5 4.6 0.8 1.2 1.0 3.2 2.2 4.7 
Hexican-American/Cbicanc 0.4 0.6 0.2 1.0 1.0 1.9 0.2 0.5 O. 1 1.3 0.3 2.0 
Puerto Rican-American 0.3 0.4 0.4 1. 2 0.7 0.8 0.3 0.3 0.3 1.0 0.5 1.0 
Other 0.7 1.3 1.2 2.7 2.3 2.8 0.5 0.8 0.8 2.4 1.7 2.3 

Po~itical Orientation 
tar left 1.8 1.7 1.6 1.6 1.9 2.2 1.2 1.0 0.7 1. 1 1.0 1.0 
liberal 22.3 27.2 27.0 26.6 28.7 31.7 20.9 23.9 26.0 27.5 30.3 32.7 
middle-of-tbe-road 53.2 51.9 49.1 52.7 46.2 39.5 62.5 02.6 57.4 57.9 54.7 49.1 
conservative 21.7 18.4 21.3 18.3 21.9 25.0 14.8 12. 1 15.6 13.0 13.7 16.9 
tar right 1. 0 0.8 1. 1 0.8 1.2 1.5 0.5 0.4 0.3 (}.5 0.2 0.4 

Average Grade in 8igh School 
1 or A+ 9.8 10.3 17.8 1.4 21.8 44.5 13.6 16. 0 26.4 12.5 25.4 41.5 
A- 11.5 16.2 19.5 12.3 21.2 26.2 15.5 20.2 24.1 19.0 24.1 28.4 
s+ 17.9 20.2 24.3 21.8 23.5 16. 1 22.9 23.4 24.9 27.4 23.4 15.7 
B 26.1 23.0 :.!2.4 28.7 18.5 8.9 27.4 23.5 17.6 25.1 18.4 6.6 
5- 15.3 14.2 10.2 16.2 9.1 3.2 10.3 8.5 4.7 10. 1 4.7 1.3 
c+ 12.. 1 9.9 4.3 10.2 4.0 1.0 6.9 5.0 1.7 3.8 2.2 0.5 
C 6.9 5.9 1.4 3.3 1.9 0.2 3.2 3.4 0.4 1.5 1.0 0.1 
0 0.3 0.2 0.0 O. 1 0.0 0.0 0.1 O. 1 0.0 0.1 0.0 0.0 

Acade.ic Bank in High School --
top 20% 42.8 50.2 64.3 42.1 64.2 86.2 52.2 59.0 76.1 56.8 71.2 89.9 
second 20% 26. 1 23.4 ;n.2 27.1 20.6 9.7 23.3 20.9 14.9 23.3 16.3 7.1 
BI1ddle 20\\ 26.3 21.3 11.9 26.5 12.6 3.7 21.5 16.8 7.7 18.0 11.0 2.8 
fourth 2()1(. 4. 1 4.4 1.4 3.9 2.2 0.3 2.5 2.8 0.6 1.6 1.4 0.2 
lowest 20" 0.7 0.7 0.2 0.5 0.4 O. 1 0.5 0.6 0.1 0.2 0.2 O. 1 

-----------:-----------------



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR UNIVERSITIES 
FALL 1979 

MEN WOMEN 

Public Universities Private Universities Public Universities Private Universities 

Low Medium High Low Medium High Low Medium High Low Medium High 
Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity. Selectivity Selectivity Selectivity 

BstLaated Rarental Inco.e 
less than $4,000 1.9 1.9 1.6 2. () 1.5 1.0 2.4 2.1 1.5 2.9 1.5 0.9 
54,000 - ,55,999 1.5 1.6 1.3 1.7 0,.8 0.8 2.0 2.0 1.8 2.3 1.4 1.0 
$6,000 - 57,999 2.1 1.5 1.7 2.7 1.4 1.2 2.4 2. 1 2.0 2.11 1. II 1.2 
$S,OOO - $9,999 2.1 2.4 2.1 .2.8 2.3 1.6 3./j 3.0 2.5 3.5 2.7 1.9 
510,000 - $12,499 4.9 4.6 4.7 6.2 3.9 3.2 6.0 5.5 11.9 6.5 5.0 3.7 
$12,500 - $14,999 5.6 5.0 5.tl 5.9 3.9 3.11 5.8 6. II 5.11 6.0 11.5 2.5 
515,000 - $19,999 12.4 13.0 11.3 12.3 7.6 7.6 12.0 11.7 10.6 12.1 8.7 6.7 
$20,000 - $24,999 18.9 17.2 16.5 16.1 13.8 11.4 17 .6 17.1 15.6 17.0 13.9 10.4 
$25,000 - $29,999 13.3 13.1 12.7 12.3 11. 3 9.9 12.5 11.4 12.0 9.9 9.7 .7.5 
$30,OO() - $34,999 11. () 12.3 11.0 9.5 11.8 10.1 11.2 11.3 11.2 9.3 10.9 8.4' 
$35,000 - $3~,999 7.9 7.9 8.0 6.8 7.7 8.2 7.2 7.9 8.6 6.5 8.7 7.6 
$110,000 - $49,999 7.7 9.0 9.7 7.7 10.7 12.7 8.0 9.6 10.4 8.1 11. 1 12.9 
$~O,OOO - $99,999 7.9 8.1 11.3 10. 1 17.0 21.2 7.3 8.0 10.8 9.6 15.0 22.8 
$100,000 or more 2.7 2.3 3.0 4.0 6.3 7.9 2.2 1.9 2.7 3.8 '5.6 12.4 

Persons currently Dependent 
I On Parents. for support 
'" one 6.3 6.1 4.3 5.1 3.8 2.5 4.5 3.9 2.7 4.7 3.0 2.1 .f:>. 

two 11.2 8.5 8.11 10.6 8.3 7.1 9.2 7.5 6.3 8.8 7.4 6.1 I 

three 20.11 19.3 19.1 18.6 16.6 17.0 19.8 18.8 17.8 18.0 17.9 15.6 
fOllr 26.9 26.2 27.4 22.9 23.0 29.6 27.4 26.6 29.2 23.3 24.3 30.6 
five 20.3 21.6 22.9 21.4 21.8 24.9 22.4 22.6 24.6 22.2' 23.11 26.8 
six or more 14.9 18.2 17.8 21.4 26.6 19.0 16.9 20.6 19.3 23.0 211.0 18.7 

Hu.ber of Other Dependents 
currently lttendinq College 

none 65.8 62.3 60.4 59.6 56.7 57.5 611.1 61.2 59.4 58.5 58.1 55.0 
,:>ne 25.4 27.6 28.4 27.6 28.3 30.8 26.7 29.0 30.3 28.6 29.1 32.3 
two 6.1 6.9 8.0 8.5 10.3 S.5 &.6 6.8 7.5 8.6 8.7 9.11 ' 
three or 1II0re 2.8 3.2 3.3 11.3 11.8 3.1 2.6 3.0 2.8 4.4 4.1 3.3 

Liy1nq iith Patents (for .ore 
than f1Ye consEcut1'E weeks) 

l es 90.8 92.5 92.1 90.5 92.5 93.4 90.3 92.1 92.8 91.5 92.7 93.3 
no 9.2 7.5 7.9 9.5 7.5 6.6 9.7 7.9 7.2 8.5 7.3 6.7 

Listed as Dependent on Parental 
Pederal Incoae Tax Return 

yes 89.4 91.6 92.8 8l:1.7 93.1 95.6 90.5 92.3 94.6 92.3 94.2 96 .. 0 
no 10.6 8.11 7.2 11.3 6.9 4.4 9.5 7.7 5.4 7.7 5.8 11.0 

BeceiYing Assistance Vorth $&00 
or lore from Parents 

1'9S 73. " 76.3 78.4 74.8 811.5 91.0 76.3 77.6 82.2 75.6 85.2 92.8 
no 26.3 23.7 21.6 25.2 15.5 9.0 23.7 22.4 17.8 24.4 14.8 7.2 

.!Iarital status 
aot presently martied 99.4 99.5 99.7 99.6 99.9 99.8 99.4 99.7 99.8 99.7 99.9 99.9 
married, liv~ng with spollse 0.5 0.4 0.2 0.2 0.0 0.1 0.5 0.2 0.1 0.2 O. 1 0.0 
married, not 1i'ing with spouse 0.1 0.1 0.1 0.2 O. 1 0.0 0.1 O. 1 0.1 0.1 0.0 0.1 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR UNIVERSITIES 
FALL 1979 

MEN WOMEN 

Public Universities Private Universities Public Universities Private Universities 

Low Medium High Low Medium High Low Medium High Low Medium High 
SelectIVIty Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Salectlvlty Selectivity Selectivity selectivity. Selectivity Selectivity Selectivity 

High School program 
college preparatory 94.1 93.9 97.5 96.7 98.5 98.9 92.6 91.9 97.6 96.0 98.1 98.6 

other 5.3 6.1 2.5 3.3 1.5 1.1 7.4 8.1 2.4 4.0 1.9 1.4 

Type of High School 
public 85.2 82.7 86.0 64.2 62.0 71.0 86.8 84.4 88.6 66.9 10.6 71.7 

private: 
nondenominational 3.8 1.8 5.3 6.0 6.0 14.9 3.0 1. 1 3.5 4.0 4.6 15.4 

Iloman catholic 9.9 14.8 1.6 28.3 30.4 11. 1 9.4 13.9 6.8 21.9 23.3 9.6 

Jevish 0.0 0.0 0.1 0.2 0.3 0.5 0.0 0.0 0.1 0.2 0.3 0.4 

oth er reI igious 1.2 0.6 1.0 1.3 1.2 2.5 0.8 0.6 0.9 1.0 1.1 3.0 

Have Had Reaedial work in 
En(]lish 5.1 4.1 4.0 1.8 3.9 2.3 3.5 3.5 2.2 4.3 2.1 1.1 

reading 5.0 5. 1 3.7 7.0 3.6 1.9 3.6 3.6 2.0 4.6 2.7 1.2 

mathematics 6.2 6.1 4.5 8.9 4.9 3.4 4.9 5.5 3.5 7.9 5.6 4.3 

social studies 4.6 4.7 3.7 5.3 3.0 1.4 3.2 3.5 1.8 3.'5 3.1 1. 1 

science 4.3 4.1 3.2 5.7 2.5 1.7 2.9 2.7 2.0 3.9 2.6 1.5 I 

foreign language 3.5 3.7 2.6 5.8 2.9 1.8 2.7 2.9 1.9 4.3 2.1 1.5 0'1 
U'1 
I 

will Reed Beaedial work in 
En;Jlish 10.8 11.7 9.5 9.5 8.0 4.7 8. 1 7.2 6.4 6.'1 5.0 3.2 

reading 3.3 4.6 3.6 4.8 3.9 1.8 2.3 3.4 2.7 3.3 1.9 0.9 

mathematics 17.0 17.5 13 .3 14.8 10.9 5.2 23.3 24.3 11.3 18.7 13.9 11.3 

so·:::ial studies 1.5 1.9 1.4 1.6 1. 3 0.6 1.9 2.6 1.2 1.6 1.7 0.7 

science 5.1 6.3 5.1 6.2 5.6 3.3 10.3 11. /) 9.5 9.8 9.5 6.2 

foreign language 7.6 9.9 8.4 6.8 8.4 4.2 6.4 7.9 7.5 5.1 6.7 3.9 

Physically Handicapped 
no 97.5 97.7 97.4 98.0 97.5 97.4 97.9 98.1 97.9 98.1 98.3 98.1 

yes 2.5 2.3 2.6 2.0 2.5 2.6 2.1 1.9 2.1 1.9 1 .. 1 1.9 

Type of Handicap 1.7 5.7 he3.ring 9.2 15.0 12.0 9.7 8.5 7.6 10.2 7.6 4.7 S.3 

speech 1.5 6.5 5. 1 0.0 2.1) 3.2 0.0 0.7 1.3 1.3 0.0 \).0 

visual 41.3 32.3 46.3 43.7 32.4 53.5 37.4 40.1 42.2 55.3 32.3 51.2 

orthopedic 13.4 24.4 12.8 11. 1 12.7 16.4 10.3 11.5 18. 1 15.3 22.6 1.4 

learning disability 3.0 2.4 7.7 1.6 6.8 1.6 3.7 1.5 0.8 3.0 1.8 1.5 

other 13.2 11.9 6.1 9.9 11.7 11.3 13.6 13.4 10.6 10.7 5.3 6.9 

Does Handicap Require 
Architectural Accoaaodations 

no 94.0 87.3 90.2 98.1 95.5 97.3 96.4 97.6 94.6 91.9 100.0 98.() 

yes 6.0 12.7 3.8 1.9 4.5 2.7 3.6 2.4 5.4 8.1 0.0 2.0 

This College is Stadent's 
first choice 79.6 78.1 78. 1 73.6 61.9 74.4 80.3 80.0 78.4 77.2 71.3 79.0 

second choice 16.2 17.2 1S.8 20.7 22.3 18.2 15.9 16.4 16.4 19.4 22.0 14.6. 

third choice 2.9 3.3 3.9 4.3 6.6 4.7 2.9 2.6 3.3 2.4 4.6 4.5 

less than third choice 1.3 1. 5 2.2 1.4 3.3 2.8 0.9 1.0 1.9 0.9 2.1 1.9 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR UNIVERSITIES 
FALL 1979 

MeN WOMEN 

Public Universities Private Universities Public Universities Private Universities 

Low Medium High Low Medium High Low Medium High Low Medium High 
Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity 

Beasons Boted as Very I.portant 
in Deciding to go to co~~ege 

parents wanted me to go 26.3 24.1 26.6 30.6 28.7 23.2 31.0 3D.O 31.9 33.2 31. 1 28.0 
could not find a job 3.4 3.4 2.5 2.8 2.5 1.3 3.7 3. 1 2.5 2.7 2.3 1.3 
get away frolll hallie 8.7 9.6 10.2 8.3 9.4 lD.7 9.5 11.5 12.1 9.2 11.6 11.3 
get a ll.etter job. 78.6 79.9 16.4 76.5 72.9 67.8 78.6 79.3 77.2 74.0 70.9 65.6 
gain general education .60.8 6.1.3 65.2 66.4 70.3 75.2 13.4 76.2 19.4 79.6 81.6 88.3 
improve reading-study skills 33.1 32.3 29.3 34.9 32.5 27.8 36.8 31.5 35.8 38.0 34.5 34.6 
nothing better to 00 1.6 1.5 2.3 1.4 1.1 2.7 1.2 1.6 1.6 1.4 1.3 1.8 
bee Ollie a 1II0re cul. tured person 26.1 26.1 28.1 31.1 35.8 35. 1 36.5 31.9 41.7 43.9 48.6 53.1 
lIIake more B10ney 72.0 11.2 61.4 66.5 64.9 51.8 61.1 61.2 58.2 55.4 53.1 45.6 
learn more about things 61.0 68.5 59.3 69.3 73.0 19.7 77.6 80.5 81.1 82.4 83.1 90.0 
lIIeet new and interEsting people 51. 1 56.2 55.5 52.5 61.1 61.1 68.6 73.2 72.1 10.2 16.8 19.0 
prepare tor graduate school 43.9 41.5 50.2 51.3 60.5 66.0 411.6 42.4 48.5 52.6 58.6 68.2 

Reasons loted as Very I.portant 
in se~ectin9 this College I 

relatives wanted me to cOllie here 4.6 3.3 4.4 4.0 5.0 4.4 6.5 5.5 6.4 5.1 5.3 5.8 0) 
0) 

teacher advised lIIe 2.1 3.2 3.2 4.5 4.2 3.9 3.1 3.2 3.0 3.2 4.6 3.9 I 
has a good academic reputation 45.8 50.5 59.8 63.5 11.8 81.4 56.9 59.9 11.9 13.2 16.0 89.3 
offered financial aSSistance 10.0 9.1 9.7 19.4 21.9 24.4 11.4 9.4 11.5 23.3 25.0 24.4 
not accepted anywhere else 2.0 2.2 2.8 3.0 3.5 2.1 1.5 1.7 1.6 1.5 1.8 1.3 
a<i.vice at someone who attended 13.0 13.4 12.5 14.2 12.1 9.0 15.6 14.3 14.6 14.1 12.5 10.9 
offers special educ programs 21.8 11.3 19.0 33.2 20.7 21.4 32.1 30.8 21.4 42.1 33.8 29.9 
has low tui tiOD 19.t) 15.1 21.4 2.9 1.2 0.8 17 .5 14. 1 2G.D 2.8 1.4 0.9 
advice at guidance counselor 4.2 6.0 6.3 1.4 6.5 6.2 5.1 6.5 6.2 1.3 6.1 5.2 
wanted to live at bome 8.9 4.2 1.3 6.1 2.6 0.6 1.6 3.8 1.0 1.0 2.5 0.4 
friend suggested attending 6.6 5.8 4.9 5. 1 3.8 3.2 1.3 6. 1 5.1 6.0 4.3 3.2 
col~ representativE recruited me 2.2 2.5 2.6 3.4 4.3 3.1 1.8 1. 5 1.3 3.3 2.5 2. 1 

Haaber of Other C~leges Applied 
to for Adaission this Year 

none 47.0 41.2 30.9 18.1 12. 1 8.0 48.5 40. 1 29.2 20.8 13.6 8.6 
one 17 .3 16.8 16.2 15.4 11.9 12.0 19.5 18.6 17.3 11.6 12.9 10.1 
tva 17.2 15.9 16.9 20.4 16.9 14.9 17 .1 18. 1 18.2 21.1 18.4 16.6 
three 11.3 U.4 15.3 20.0 18.8 11.5 9.8 13.2 14.2 18.8 18.5 17.1 
four 3.9 6.0 8.3 13.0 15. 1 15.D 3.1 5.1 9.0 9.6 13.6 14.9 
five 1.8 3.1 5.8 1.0 12.3 13.1 1.2 2.2 5.8 6. 1 11.2 11.8 
six or !lore 1.1 2.6 6.5 5.6 12.9 19.4 0.9 2.2 6.2 5.4 11.8 19.6 

la.ber of Other co~~ege 
Acceptances this Year 

none 23.9 17.4 10.3 11.0 6.9 5.0 19.4 11.5 1.2 1.5 5.3 3.1 
one 31.1 30.1 28.1 25.3 23.5 20.5 37.2 33.4 28.3 21.4 22.8 19.4 
tva 24.1 23.9 25.4 21.0 25.1 25.2 25.0 28.4 26.2 28.4 26.6 23.1 
three 12.4 11.1 19.2 20.9 21.3 21.7 12.6 16.6 20.1 19.8 22.0 23.0 
four 4.0 6.0 9.5 9.3 12.1 12.3 3.7 6.3 9.5 9.0 11. 1 13.5 
five 1.6 2.4 3.8 3.9 5.9 7.3 1.3 2.3 4.9 4.2 6.5 8.8 
six or more 1.8 2.4 3.7 2.6 5.2 8.0 0.9 1.5 3.9 3.1 5.7 8.4 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR UNIVERSITIES 
FALL 1979 

MEN WOMEN 

Public Universities Private Universities Public Universities Private Universities 

Low Medium High Low Medium High Low Medium High Low Medium High 
Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity. Selectivity Selectivity Selectivity 

Current Religious Preference 
Protestant 46.1 33.3 ~1.5 15. 1 15.7 30.9 48.9 33.6 43.5 17.3 20.3 33.1 

Boa an Catholic 27.6 39.8 29.6 60.4 60.1 24.1 27.5 ~ 1.2 30.2 57.5 51.5 24.0 

Jellish 2.4 6.0 8.4 6.5 8.2 17.7 2.4 5.4 8.6 8.0 12.0 19. 1 

Other 14.8 9.3 8.9 8.9 6.5 8.5 15.2 10.9 8.9 9.6 7.0 8.3 

None 9.0 11.6 11.6 9.1 9.5 18.8 5.9 8.8 8.8 7.6 9.2 15.6 

Ire Iou a Reborn Christian 
no 67.3 76.7 79.3 84.8 87.0 86.6 64.0 76.1 76.3 82.4 86.7 86.5 

yes 32.7 23.3 2 O. 7 15.2 13.0 13.4 36.0 23.9 23.7 17.6 13.3 13.5 

Father's Religious 'reference 
Protestant 49.6 36.9 45.4 18. 1 18.1 35.8 51.0 35.3 46.0 18.9 23.3 36.7 

Boman Ca tllolic 26.5 39.5 30.2 59.9 59.9 25.5 25.7 40.5 29.2 55.5 49.8 22.7 

Jevisll 2.7 6.8 9.3 7.2 9.2 19.6 2.6 6.0 9.3 8.6 13.4 21.0 

other 14.8 9.6 8.6 8.9 6.8 8.2 14.5 10.5 8.6 9.9 7.0 6.9 

None 6.3 7.1 6.5 6.0 6.0 11.0 6.2 7.7 7.0 7.0 6.6 12.7 

Sother's Religious 'reference I 

Protestant 50.6 38.2 46.4 18.3 19.6 37.8 51.7 36.9 46.9 19.7 23.8 38.9 0'1 

Roman Catholic 28.5 41.1 32.0 62.0 61.7 27.2 27.2 42.0 31.5 58.1 52.7 24.1 '-J 

Jewish 2.6 6.b 9.3 7.1 8.9 19.3 2.6 5.8 9.2 8.4 12.8 20.5 I 

other 15.1 10.2 8.3 9. 1 6.5 8.3 15.2 11. 4 8.9 9.6 7.0 8 .• 1 

None 3.3 11.0 4.0 3.5 3.3 7.5 3.3 3.8 3.5 4.2 3.7 7.8 

Highest Degree Planned Here 
none 2.3 2.6 1.1 1.7 0.8 0.5 2.6 2. 1 1.3 1.3 1.3 0.4 

associ"lte (A. A. or equivalent) 1.3 3.1 1. 1 1. 1 0.5 0.1 3.0 4.4 1.2 2.1 0.8 D. ] 

bachelol:'s (E.A., E. S.) 56.11 64.4 65.5 64.1 66.7 64.0 63.0 69.2 71.4 69.6 71.2 69.5 

master's (II.A., 11.5.) 24.4 21.8 20.0 21.6 19.4 20.0 21.0 18.3 17.6 18.5 17.7 17.7 

Ph.D. 01: Ed. D. 4.8 2.5 3.D 2.9 3.3 5.4 3.5 1. 7 2.3 2.8 3.1 3.4 

II. D. , D. 0., D.D.S., or D.V.II. 6.0 2.9 5.0 3.2 4.1 6.7 4.1 2.4 3.9 2.1 2.9 5.6 

LL.B. 01: J.D. (law) 3.4 1.6 3.5 J. "' 
4.3 2.6 1.6 0.9 1.9 2.2 2.5 2.8 

B.D. or II.Div. (divinity) 0.2 0.2 D. 1 0.3 0.2 0.1 0.2 O. 1 0.0 (l.0 0.0 O. 1 

other 1.4 1.0 0.8 1. 4 0.8 0.6 0.9 0.7 0.5 1.4 0.5 0.4 

Bigllest Degree 'lanned Anyvhere 
none 0.6 0.6 0.5 J.8 0.3 0.2 0.8 0.8 0.4 0.6 0.5 0.2 

associate (A. A. or equivalent) 0.9 1.4 0.7 D.4 0.3 0.0 1.8 2.9 0.6 0.8 0.3 0.0 

bachelor's (E. A., E.S.) 37.9 36.3 27.0 26.4 17.9 8.9 44.1 40.4 33.3 30.8 22.1 9.9 

master's (II. A., II. s.) 33.0 36.8 35.1 39.1 35.3 29.7 33.2 35.7 36.5 37.~ 39.8 33.7 

Ph.D. or Ed.D. 10.5 9.9 12.5 1 1.2 16.4 23.8 8.3 8.6 10.3 12.0 14.8 19.7 

II.D., D.O., D.D.S., 01: D.V.II. 10.0 7.4 l:l.9 10.8 15. 1 21.9 7.0 6.1 10.9 8.2 12.7 20.7 

LL.B. or: J.D. (law) ~.8 6.0 10.0 9.4 13.0 14.3 3.3 4. 1 6.8 8.1 8.5 14.4 

B.D. or II.Div. (divinity) 0.2 0.4 0.3 0.3 0.5 0.3 0.2 O. 1 0.2 0.2 0.2 0.2 

other 1.0 1.2 1 • 1 1.5 1.3 1.0 1.3 1. 3 1.0 1.8 1. 1 1. 1 

1'eteran 
no 9tl.7 98.6 99.0 98.9 99.3 99.4 99.3 99.1 99.6 99.6 99.5 99.6 

yes 1.3 1.4 1.0 1. 1 0.7 0.6 0.7 0.9 0.4 0.4 0.5 0.4 

Peraission To Use Data 
yes 78.6 80.1 80.3 75.8 73.5 77.5 84.1 83.0 82.4 78.4 74.9 80.4 

no 21.4 19.9 19.7 24.2 26.5 22.5 15.9 17.0 17 .6 21.6 25. 1 19.6 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR UNIVERSITIES 
FALL 1979 

MEN WOMEN 

Public Universities Privale Universities Public Universities Privata Universities 

Low Medium High Low Medium High Low Medium High Low Medium High 
Setactlvlty Selectivity Setactlvlty SelecllYlty Selectivity SetacllYlty Selectivity Selectivity Setactivlty. Selectivity Selectivity Setacllvlty 

Probable Bajor Field of StUdy 
ARTS and BUSAIITIES 

art, fine and applied 1.9 1.6 0.9 0.5 0.8 0.2 3.4 3.9 2.9 1.3 2.9 1.4 
Engli::;b (language-literature) 0.4 0.5 1.2 0.4 1.2 1.9 0.8 0.8 2.5 1.0 2.3 3.9 
bistory 0.7 0.5 1.6 1. 1 1.2 1.9 0.11 0.4 0.8 0.4 0.9 1.7 
journalislll 2.1 3.9 1.3 2.5 2.3 1.7 3.4 5.8 3.4 3.8 3.4 3.7 
language (except Englisb) 0.1 0.2 0.4 0.3 0.3 0.4 0.7 0.9 1.8 1.5 1.4 2.1 
music 1.7 1.0 0.8 0.9 2.8 . 1.2 1.4 0.7 0.9 0.9 3.8 1.7 
philosophy 0.0 0.2 0.3 0.2 0.6 0.7 0.1 0.0 0.1 0.2 0.2 0.2 
speech U.l 0.2 0.1 0.3 0.1 0.3 0.2 O. 1 0.2 0.6 0.2 0.5 
theater and drama 0.6 0.5 0.7 0.6 1.0 1.2 1.0 0.6 1.1 1.2 2.0 2.3 
tbeology or religicn 0.0 0.0 0.0 0.1 0.2 0.2 0.0 0.0 0.0 0.1 0.3 0.2 
other arts and humanities 0.6 0.4 0.4 0.4 0.6 0.3 1.2 1.0 0.8 0.8 0.8 1. 1 

BIOLOGICAL SCIENCE 
biology (general) 1.4 1.5 2.2 3.8 3.3 4.0 1.2 1.4 2.3 3.7 4.0 5.0 I 

b10chemistry cr bicfhysics 0.5 0.7 0.8 0.5 0.8 2.5 0.2 0.7 0.7 0.3 0.8 2.5 0'\ 

botany 0.0 0.2 0.2 0.0 0.0 O. 1 0.1 0.0 0.2 0.0 0.1 0.1 0::> 
I 

marine (lite) SC1Ence 0.8 0.9 0.4 0.4 0.4 0.4 0.4 0.6 0.5 0.2 0.2 0.4 
microbiology or bacter10logy 0.1 0.3 0.3 0.2 0.3 0.4 0.2 0.6 0.9 0.2 0.5 0.5 
zoo logy 0.4 0.3 1.5 J.l 0.2 0.6 0.5 0.4 1.7 0.2 0.3 0.8 
other biological scienCES 0.5 0." 0.8 0.2 0.2 0.5 0.4 0.6 1.0 0.3 0.9 0.8 

BUSINBSS 
accounting 7.1 8.8 5.9 7.5 7.1 1.1 5.7 7.0 5.5 5.5 4.1 1.2 
business admin. (g eneral) 9.6 10.1 6.5 8.1 7.4 3.7 5.2 5.0 4.6 3.9 4.1 2.8 
finance 1.3 1.tI 2.1 2.1 2.4 1.0 0.6 1.0 0.8 1.1 1.0 0.7 
market1ng 2.5 3.2 2.3 2.3 1.6 0.5 2.6 3.1 2.8 2.5 2.0 0.5 
lRanagement 4.5 5.4 3.7 4.4 3.9 1.9 2.0 2.8 2.7 2.6 2.2 1.2 
secretarial stuaie£ 0.0 O.() 0.0 0.0 0.0 0.0 1.2 1.7 G. 1 0.0 0.1 0.0 
other b usines£ 1.7 0.9 0.8 1.0 1.3 0.4 1.4 0.8 0.8 0.8 0.9 0.4 

BDUCATION 
bUSiness education 0.1 O.J 0.0 O. () O. 1 0.0 0.3 0.2 0.1 0.0 O. 1 0.0 
elementary eaucaticn 0.2 0.1 0.1 0.0 0.0 0.0 3.8 2. Ii 2.6 0.7 1.2 0.3 
music or art education 0.5 0.1 0.0 O. 1 0.2 0.0 0.7 0.3 0.2 0.2 0.6 0.0 
physical education or recreat10n 0.9 0.8. 0.8 0.9 0.2 0.1 1.7 1.7 1.3 1.2 0.4 0.2 
secondary education 0.7 0.3 0.4 0.3 0.3 0.1 1.0 0.5 0.7 0.3 0.3 0.1 
special Education 0.2 0.1 0.0 (J.G 0.1 0.0 3.2 2.6 1.4 0.9 1.9 0.3 
other ed uca t10n 0.2 0.2 0.0 1I.0 0.0 0.0 0.6 0.5 0.4 0.3 0.2 0.1 

B1iGlBBBBIliG 
aeronautical or astronautical 2.4 1.9 2.5 0.6 3. 1 1.3 0.3 O. 1 0.3 0.1 0.5 0.4 

civil 2.7 2.1 2.2 4.5 2.3 2.6 0~3 0.3 0.4 0.6 0.6 0.9 
chemical 2.8 3.7 2.3 1.3 3.2 4.9 0.7 1.0 0.8 0.2 1.6 2.8 
electrical or electronic 5.3 4.2 4.9 10.S 5.9 8. 1 0.5 0.5 0.4 0.8 1.3 1.9 
industr1al 1. 1 1.0 0.7 0.8 0.3 0.8 0.3 O. 3 0.2 0.2 0.1 0.6 
mechanical 4.1 3.9 3.7 6.9 4.9 4.3 0.3 0.4 0.5 0.4 0.9 1.0 
other engineering 3.3 2.3 11.5 3.0, 4.3 5.0 0.7 0.7 1.2 1.6 2.7 3.4 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR UNIVERSITIES 
FALL 1979 

MEN WOMEN 

Public Universities Private Universities Public Universities Private Universities 

Low Medium High Low Medium High Low Medium High Low Medium High 
~lectivlty Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity. Selectivity Selectivity Selectivity 

lajor Pield of Study (coatiDlled) 
PBJ:SIC.lL SCl:EaCE . 

astrono.y O. 1 0.2 0.3 0.0 0.3 0.3 0.1 0.0 0.0 0.0 0.3 0.2 
atmospheric sCienCE 0.1 0.7 0.1 0.0 0.1 O.U 0.0 0.2 0.0 0.0 0.0 0.1 
che.istry 1.0 1.6 2.8 1.2 1.7 3.4 0.5 0.7 1.4 0.7 1.4 2.0 
earth science 0.4 0.6 0.6 0.2 0.2 0.2 0.1 O. 1 0.3 0.1 0.1 0.6 
larine science 0.3 0.3 0.1 0.2 0.3 O. 1 0.1 0.2 0.1 0.1 O. 1 0.2 
.atluililatics O.b 0.7 1.3 0.4 1.2 1.9 0.4 0.6 1.4 0.6 1. 1 1.5 
physics 0.6 0.8 1. 1 0.8 2.0 3.9 0.1 0.1 0.2 0.1 0.3 1.3 
statistics 0.0 0.2 0.2 O. 1 0.1 0.0 0.0 0.0 O. 1 0.0 O. 1 0.0 
other physical sciences 0.1 0.3 0.4 O. 1 O. 1 0.3 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 

PIlOPBSSIOIU. 
architecture-urban planning 2.8 1.5 3.2 0.2 1.9 1.3 0.1 0.6 1.6 0.1 0.7 1. 1 
hOlle economies 0.1 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 3.0 3.2 2.8 0.2 0.1 0.0 
health technology 1.0 0.6 0.5 U.S 0.5 0.6 3.0 1. 7 1.3 5.6 0.5 0.2 I 
library or archival science 0.0 0.0 0.0 (l.0 0.0 0.0 O. 1 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 en 
nursing 0.1 0.1 0.0 0.2 0.1 0.0 6.8 1.0 2.9 12.4 1.7 1.3 1..0 

pharllacy 1. 1 0.2 0.6 1.4 1.3 0.0 1.4 0.2 1.5 2.2 2.8 0.0 I 

predent, premed, prevet 6.4 4.0 7.1 5.6 8.6 9.5 4.5 3.5 6.3 3.8 5.1 10.5 
therapy (phy s, occ llpa t, etc) 0." 0.5 0.1 0.8 0.2 0.0 4.1 ".3 2.1 5.9 2.8 0.5 
other professional 1.9 1.4 1.3 1.6 1.9 1.0 1.9 1.4 1.6 3.4 1. 1 1.0 

SOCUL SCIEICB 
ant.ropology 0.1 0.0 0.1 0.1 0.1 0.2 0.1 0.2 0.2 0.1 0.3 0.5 
Gco.ollics 0.2 0.4 1.2 0.5 0.9 3.9 0.2 0.2 0.8 0.2 0.9 2.1 
geography 0.1 0.1 0.0 0.0 O. 1 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 
political science 2.1 2.1 4.0 4.9 4.1 6.7 1.3 1.8 3.8 6.2 4.3 9.2 
psychology 1.2 1.0 1.5 1.3 1.6 1.3 3.1 3.6 4.8 3.8 4.6 4.0 
social work 0.2 0.2 0.2 0.3 0.1 0.0 2.1 1.8 1.4 1. 1 1.3 0.5 
sociology O. 1 0.3 0.2 0.1 0.3 O. 1 O.t! 0.5 0.1 0.4 0.7 0.7 
other SOCial sciences 0.1 0.2 G.2 I). 1 0.1 0.2 0.2 0.4 0.3 0.3 0.3 0." 

'fICBlICU. 
building trades O. 1 0.1 0.0 O. 1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
data processi~9-ccmputer prog. 1.5 1.8 1.2 0.6 0.4 0.8 0.9 1.2 0.9 0.6 0.4 0.5 
drafting or aesign 0.2 0.3 0.2 0.0 0.0 C.O 0.2 O. 1 0.2 0.0 O. 1 0.0 
electronics 0.2 0.2 0.1 0.3 0.1 0.1 0.0 O. () 0.0 0.0 0.0 0.0 
mechanics 0.0 0.1 O. 1 0.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
ot!ler techni.cal 0.2 0.1 O. 1 n.l 0.0 0.0 0.0 O. a 0.0 0.0 0.0 0.0 

O'fBIIl FIELDS 
agr icul ture 2.1 4.1 4.4 O. 1 O. 1 O. 1 1.4 1.1 1.2 o. a 0.1 0.0 
comaunications (radio, T.V.) 2.6 1.8 1 .3 2.6 2.4 0.8 2.8 2. ,. 2.2 3.3 4.3 1.9 
COllpU ter science 2. 1 2.1 1.8 1.5 0.6 1.5 1.5 2.3 1.3 1.5 0.9 1.2 
torestry 1.0 0.9 1.3 0.0 0.1 O. 1 0.4 0.4 0.5 0.0 0.0 0.0 
law entorcement 1.0 1.1 0.2 4.0 0.5 0.0 0.1 0.7 0.2 1.8 0.3 0.3 
military SCience 0.1 0.1 O. 1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
other held O.b 0.5 0.5 G.3 0.4 0.3 0.9 0.9 0.9 0.7 0.3 0.4 
undecided 4.:l 3.!> 3.8 2.4 3. 1 6.6 6.9 6.0 1.1 4.4 4.5 10.0 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR UNIVERSITIES 
FALL 1979 

MEN WOMEN 

P'Ublic Universities Private Universities Public Universities Private Unlver.iI,.;1 

Low Medium High Low Medium High Low Medium High Low Medium High 
Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity SelectlvHy Selectivity Selectivity Selectivity. Selectivity Selectivity Selectivity 

Probable Career occupation 
accountant or actuary 6.4 8.1 4.7 6.3 5.3 0.8 5.5 6.8 5.1 4.9 4. l 1.2 
actor or entertainer 1.0 0.9 0.8 1. 1 1.3 1. 1 1.2 0.8 1.3 1.1 2.2 2.3 
architect or urtan Flanner 3.3 1.8 3.6 0.7 2.1 1 .4 0.1 0.6 1.8 0.1 0.9 1. 1 
artist 1. !) 1.4 0.6 O. II 0.6 O. 1 2.7 2.8 1.9 0.6 1.8 1.0 
business (clerical) 0.3 0.2 O. 1 (1.1 0.2 0.0 1.2 1.7 0.3 0.4 0.1 0.1 
business executive 11.1 111.0 11.0 11.6 10.8 9.0 7.5 9.2 8.3 7.9 7.0 6.3 
Dusiness ovnet or Froprietor 11.2 11_0 2.5 3.3 3.3 1.6 0.9 1. () 1. 1 0.9 0.9 0.4 
business salesperson or Duyer 1.4 t.3 0.7 0.8 0.5 0.1 2.2 1.9 1.6 1.0 1.0 0.3 
clergy (min1ster,f r iest) 0.1 0.1 0.1 0.3 0.4 0.2 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 0.1 
clergy (other religious) 0.1 0.0 0.0 0.0 0.1 0.1 0.0 O. 1 0.0 0.0 0.1 0.2 
clinical psychcilogi.st 0.5 0.5 0.5 0.5 0.6 0.5 1.8 1.5 2.1 1.6 2.3 1.9 
college teacher 0.2 0.1 0.2 :>.4 0.11 0.8 0.3 O. 1 0.3 0.2 0.2 0.7 
computer programme:!: or analyst 4.0 4.8 3.S 2.7 1.5 2.3 2.8 3.5 2.7 2~2 1.6 1.7 
conservationist or forester 1.2 1.3 1.9 .,. 1 0.3 0.3 0.7 0.7 1.2 0.2 0.2 0.2 I 

dentist (including ortbodontist) 2.4 1.4 2.3 4. 1 1.8 1.2 1. 1 0.3 0.8 2.1 0.5 0.4 ........ 

dietitian or heme Eccnolist 0.1 0.1 0.0 0.0 0.1 0.0 1.1 1.6 1.3 0.1 0.0 0.0 0 
I 

engineer: 19.1 17.9 18.4 25.2 20.2 20.2 2.9 3. 1 3.5 3.3 6.2 9.4 
tarDIer or rancher 1.11 2.2 3.3 0.3 0.1 0.1 0.3 0.3 0.4 0.0 O. 1 0.2 
foreign service worker 0.2 0.3 O.S 1.3 0.6 1.3 0.5 0.8 1.4 2.8 1.4 3.2 
hOllemali;er (full-tilI·e) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.2 0.2 0.3 0.2 0.1 O. 1 
interio:!: decorator 0.1 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 1.9 1.9 1.2 0.3 0.5 0.2 
l.nterpretor (tl: anE la tor) 0.0 0.0 0.0 0.1 0.1 0.0 0.4 0.4 0.7 0.1 0.7 0.6 
lab technician or hygienist 0.3 0.3 0.2 0.4 O. 1 O. 1 2.2 1.2 1.0 4.5 0.4 0.2 
law entorcement ofticer 0.8 1.2 0.2 2.7 0.3 0.1 0.4 O. II 0.1 0.8 0.1 0.0 
lawyer (attorney) or judgE 6.2 5.5 9.5 10. 1 12.5 12.4 3.7 3.6 6.2 8.8 7.4 11.7 
mill-tar y serv ice (career) 0.9 0.8 1. 1 0.6 0.9 0.5 0.1 O. 1 0.1 0.0 0.1 0.0 
musician (performer,composer) 2.0 1.3 0.9 0.8 2.5 1.2 1.3 0.6 0.7 0.6 3.2 1.6 
nurse O. 1 0.1 0.0 0.1 0.1 0.0 6.7 6.9 3.0 12.6 7.8 1. ,3 
optcmetrist 0.1 0.4 0.3 0.2 0.5 0.1 0.11 0.2 0.2 0.2 0.1 0.1 
pharmacist '.3 0.3 0.7 1.4 1.3 0.0 1.5 0.3 1.5 2.2 2.8 0.1 
physician 4.7 3.6 1.8 6.4 11.9 18.4 3.3 2.9 6.2 5.4 9.7 16.3 
school counselor 0.2 0.1 0.1 (l.0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.2 0.2 0.3 0.4 
scbool principal or superint. 0.0 0.0 O. 1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
scientific researcher 2.3 3.5 .3.1 1.8 3.7 7.1 1. 1 2.5 2.5 1.3 2.8 5.4 
social,welfare orrec. lIorker 0.3 0.3 0.3 0.3 O. 1 O. 1 3.2 2.6 1.8 2.1 2.0 :0.7 
statistician O. 1 O • .! 0.2 i). 1 0.1 0.1 0.1 O. 1 0.1 0.1 0.2 0.2 
tberapist (phys, occupat, etc) 0.5 0.7 0.2 0.7 0.3 0.0 5.3 4.8 2.6 6.7 3.3 1. 1 
teacher (elementa ry) 0.3 0.2 O. 1 (). 1 0.1 0.0 6.2 4.2 3.7 1.3 2.7 0.4 
teacher (secondary) 2.0 0.9 1. 2 0.8 0.8 0.4 2.9 1.9 2.2 1.3 1.2 0.5 
veterina rian 2.2 1.'::1 2.0 0.2 0.3 0.5 2.3 2.0 3.0 0.3 0.8 0.9 
vriter or journalist 2.4 11.3 1.8 2.9 3.0 2.8 3.8 5.9 4.8 4.4 5.3 6.0 
skilled trades 0.6 0.6 0.4 O. 1 0.2 0.0 0.2 0.1 0.1 0.1 0.1 O. 1 
other 4.3 4.t:l 4.() 3.9 3.0 2.2 1.4 6.9 6.7 6.5 5.9 3.5 
undecided 8.0 8.7 10.4 7.2 8.0 12.5 11.9 13.0 15.9 10.3 12.1 17.8 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR UNIVERSITIES 
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Public Universities Private Universities Public Universilies Private Universities 

Low Medium High Low Medium High Low Medium High Low Medium High 
Selectivity Selecllvlty Selecllvlty Selectivity Selecllvity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity. Selectivity Selectivity Selectivity 

Agree Strongly or Sc.ewhat 
gov't not controlling pollution 13.3 16.8 76. ij 16.1 11.4 13.1 82.3 85.1 85.4 8ij.8 85.9 85.2 
gov't not protecting consumer 68.ij 69.3 61.1 61.1 69.ij 59.7 7ij.9 16.2 15.0 72.1 76.7 67.3 
ted govt discourage energy use 80.3 83.1 83.3 82.4 84.0 85.0 84.9 81.7 87.7 86.1 88.0 89.5 
too aany rights for criminals 68.6 67.3 64.6 61.8 64.8 58.5 58.4 51.5 53.3 53.1 53.4 47.1 
need money to solve urban probl. 41.1 ij6.4 43.9 49.8 48.3 39.8 45.2 46.3 43.6 46.1 47.8 42.0 
not obey laws against own views 34.0 33.4 33.9 33.0 38.2 33.6 27.8 28.5 28.9 29.2 32.8 29.3 
inflat10n biggest comes tic probl 18.0 16.1 75.3 71.6 13.5 68.3 83.8 18.8 18.3 80.0 15.ij 10.0 
should abolish death penalty 24.5 25.1 29.3 30.4 33.2 32.9 37.2 39.2 43.0 44.0 41.6 43.9 
need national health care plan 51.8 56.3 52.0 59.2 56.8 4ij.2 56.2 60.4 56.6 62.5 60.9 48.0 
energy shortage cause depression 86.5 88.5 87.3 86.0 86.9 88.5 88.2 90.0 89.4 81.5 88.9 S9.0 
abortion should be legalized 54.1 55.ij b3.0 48.0 46.8 68.1 56.0 56. 1 64.2 49.8 54.1 14.1 
grading in high school too easy 62.8 61.6 64.1 59.6 62. ij 12.6 65.0 64.0 64.6 62.1 64.3 11.1 
women's activities best in home 3ij.1 30.9 lS.l 30.1 29.2 19.3 18.3 16.2 12.3 15.2 12.2 6.5 
live together before marriage 45.2 50.4 50.2 51.4 41.0 53.3 32.8 38.1 39.8 3S.0 39.8 42.4 
discourage large fa.ilies 53.1 52.5 56.9 44.1 45.8 58.9 41.8 43.6 41.8 31.2 38.6 53.2 1 

"-J 
should liberalize divorce laws 49.4 52.4 ~9.2 50. 1 43.0 49.0 42.9 44.9 45.6 43.5 43.3 45.1 ..... 
sex ok 1f peofle like each other 65.4 69.0 68.9 66.2 60.6 61.0 31.6 35.4 36.4 32.3 36. :2 39.2 I 

women should get job equality 89.2 91.2 <j 1.2 90.5 92.1 95.3 96.8 91.1 98.1 91.9 98.4 98.8 
wealthy shOUld pay more taxes 68.l 10.4 10.5 10.1 65.2 58.8 61.0 69.2 69.4 61.8 65.6 54.8 
marijuana sho~d te legal~zed ij1.8 53.9 52.0 50.6 50.3 119.8 42.3 48.1 41.9 1t6.3 48.9 50.4 
bus~ng O.K. to aChieve balance 32.0 31.7 36.5 40.1 36.1 35.7 35.4 36.3 39.0 44.8 42.1 111.2 
prohibit homosexual relations 511.9 118.8 ~5.2 41.2 112.2 28.1 38.11 30.1 28.5 27.2 24.6 16.3 
col regulate students off campus 13.6 11.3 11.4 111.1 12.9 10.2 10.8 9.8 8.1 10.6 9.5 1.8 
students help evaluate taculty 11.5 12.6 73.7 11.3 13. () 75.1 12.4 16.8 17.8 13.1 76.2 SO.6 
aboll.sh college grades 16.6 14.4 13.9 16.9 15.3 11.5 12.1 11.4 11.2 13.0 12.5 11.1 
regulate stUdent FUblications 34.4 30.1 27.5 32.9 26.9 16.8 36.1 32. 1 21.0 33.1 26.9 16.0 
college has right to ban speaker l6.4 22.1 20.9 24.3 22.3 16.5 21.3 19.9 11.6 18.8 17.4 11.8 
pref treatment tor disadvantaged 33.9 29.6 29.8 32.0 21.1 21.S 33.6 28.9 21.5 28.8 24.8 21.4 
adopt open admiSSions at pub col 38.0 24.6 18.1 30.2 211.0 11.2 33.3 21.2 14.6 25.4 20.9 15.3 
use same degree standard tor all 19.ij 19.6 19.3 71.9 17.9 84.3 17 .1 16.2 17.3 75.2 17.4 83.0 

Activities Enqaged In By 
Students During The fast Year 

played musical instrument 39.8 40.6 42.3 31.3 43.9 49.0 52.5 50.ij 56.3 48.9 51.6 65.6 
attend rell.gions service 86.6 84.4 !l5.2 84.4 88.0 80.2 91.0 89.1 89.1 89.2 88.8 83.6 
smoked Cigarettes (3) 9.3 8.2 5.6 9.1 5.6 3.2 14.2 14.8 12.0 14.1 12.3 1.3 
took vitalill.ns 54.1 51.0 52.3 511.<;1 51.4 60.1 6l.9 65.2 62.9 65.8 64.5 66.8 
particl.pated in demcnstrations 15.1 16.6 15.4 19.1 16.2 15.2 11.9 18. 1 lij.9 20.3 17.3 14.4 
took tranquilizing pill 6.1 5.2 4.1 3.8 4.9 4.3 6.1 5. 1 4.6 4.8 5.5 5.1 
wore glasses or cor.tact lens 40.ij 41.2 42.1 41.9 43.9 48.8 53.1 54.1 52.8 53.6 53.9 56.6 
attended public recital-concert 19.9 80.6 aij.3 80.9 86.0 81.5 86.2 85.5 89.6 86.11 91.3 93.0 
took sleeping pill 3.2 3.1 2.6 2.2 2.4 2.1 3.4 2.8 2.1 2.8 2.7 2.1 
jogged (3' 30.4 31.6 31.5 30.4 33.3 33.1 22.1 23.5 23.1 22.4 23.9 27.1 
stayed up all night 10.1 7a.3 66.9 66.4 69.11 69.2 12.1 11.8 11.0 10.1 12.0 12.6 
drank beer 81.8 85.2 85.9 86.0 85.7 19.9 12.0 15.3 75.3 12.1 14.0 66.9 
worked in political camfaign 10.0 8.6 12. 1 12.1 12.2 14.4 11.5 9.3 12.2 12.2 12.5 16.0 

-----~----. -------.:-----' 
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low Medium low Medium High low Medium High low Medium High High 
Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity, Selectivity Selectivity Selectivity 

Students Estiaate Chances Are 
Yery Good ~hat They Will 

change major field 12.6 14.7 16.7 10.2 12.9 19.2 16.2 17.1 21.0 13.1 15.5 23.4 
change career choice 10.4 13.2 15.4 9.2 12.3 19.4 15.6 18.0 22.4 13.0 16.8 25.4 
fail one or more courses 2.3 1.9 2.1 1.8 1.4 1.3 1.5 1.4 1.5 0.9 0.9 1. 1 
graduate with honcrs 11.6 12.8 15.0 15.5 20.7 24.4 9.3 11.6 12.4 12.7 19.0 19.3 
De elected to stu<1ent office 3.0 2.9 3.1 3.4 3.9 4.5 2.0 2.2 2.4 3.5 3.3 4.5 
get a job to pay ccl expenses 40.5 40.6 38.5 45.6 39.6 45.1 43.7 IU.5 42.5 50.2 45.1 49.5 
joi n a soci al fra t or sorority 17.2 20.2 19.9 14.3 18.3 26.6 26.1 25.9 26.3 21.9 25.2 33.1 
live in a coeducational dorm 36.2 32.4 48.8 40.2 3b.3 b5.8 34.0 31.4 53.4 45.6 42.0 69.2 
be elected to an honor society 8.1 8.9 11.9 10.2 15.4 21.1 7.5 8.9 11.2 11.2 14.8 19.3 
make at least a'S' average 40.7 45.9 47.1 50.3 56.5 64.2 41.8 45.1 44.0 49.8 56.4 59.2 
need extra time to get degree 5.0 4.1 4.1 4.1 J.6 2.9 5.6 4.1 4.6 3.9 3.5 2.9 
need tutoring in seme courses b.7 7.9 6.2 1.1 6.9 5.0 10.1 9.5 8.2 9.5 8.1 6.9 
work at outSide jot 20.3 15.6 11.5 22.4 12.9 12.1 22.1 19.6 14.3 26.1 19.5 16.9 I 

seek vocational counseling 4.1 6.':1 6.1 b.5 6.2 9.8 7.5 9.5 8.9 8.0 8.2 16.8 '-.J 

seek individual counseling 3.8 4.1 3.5 lI.7 3.8 3.3 4.0 4.5 3.6 4.3 4.3 4.1 N 

get a bachelor's (lEgree 74.0 15.4 19.1 79.5 83.1 91.4 78.3 18.0 84.3 85.5 88.0 94.0 
I 

partic1.pate 1.n student protests 3.6 4.0 6.0 5.2 5.5 7.2 2.9 3.6 5.4 5.3 6.5 8.6 
drop out temporarily 1.2 0.8 1.0 1.1 0.8 1.4 0.9 0.9 1. 1 0.8 0.9 1. 1 
arop out permanently 0.9 0.1 0.1 0.6 0.1 0.4 0.6 0.6 0.5 0.1 0.6 0.4 
transfer to another ~oll€ge 6.0 1.2 5.8 5.9 4.8 2.8 1.6 7.9 1.9 6.5 5.3 3.3 
be sa tisfied Ill. th college 52.4 49.9 !i5. "/ 54.1 60.6 72.1 62.2 58.8 65.3 65.1 67.7 19.2 
fin<1 a job in preterred field 10.1 69.3 08.6 14.4 10.8 72.8 15.5 11.9 68.3 17.0 71.1 72.2 
marry while in college 4.6 3.1 3.5 3.1 2.5 1.6 1.6 5.5 4.5 5.3 3.2 1.9 
marry within a year after col lb. 1 14.1 12.3 12.4 10.4 1.4 20.9 19. () 16.6 16.6 13.6 8.3 

Objectiyes ConsiderEd to be 
Essential or Yery Ia~ortant 

achieve in a performing art 11.4 10.6 10.5 10. 1 13.0 14.4 13 .5 11.9 14.0 12.6 18.0 21.9 
be an authority in my field 19.3 76.6 15.1 113.0 15.8 14.7 16.1 15.4 14.8 73.1 73.9 76.3 
obtain [ecog from COlleagues 59.2 60.1 55.1 58.6 60.4 55.9 53.6 56.2 51.8 54.1 56.2 55.1 
influence political structure 20.6 19.7 21.9 23.3 25.1 25.8 12.5 12.3 14.4 11.9 15.7 20.4 
1.nfluence soci31 values 29.9 27.8 28.2 32.0 33.2 30.2 34.4 32.0 31.4 34.6 32.3 33.0 
raise a family 64.8 66.0 64.2 61.1 68.0 63.9 64.3 65.1 62.9 65.2 65.4 59.9 
have a<1min. responsibility 41.5 41.8 31.8 43.0 39.4 30.4 31.2 31.6 32.9 31.7 33.6 29.2 
be very well otf financially 71.8 10.0 b6.9 10.2 66.0 60.3 59.9 58.8 54.1 56.6 54.4 50.9 
help others in ditticulty 53.9 53.8 53.1 60.1 61.2 59.9 12.3 70.2 68.6 15.9 12.3 68.5 
theoretical contr1.DU to science 20.7 18.1 20.0 20.2 23.0 29.2 12.1 12.5 13.1 14.0 15.8 20.0 
write original wo:c'](s 12.0 12.v 11.8 12.0 14.1 18.5 14.0 15.4 16.5 16.4 18.5 23.6 
create artistic work 11.1 10.8 10.4 9.3 11.2 10.6 17.7 17.6 17.8 14.3 11.6 18. 1 
be successful in my own business 51.8 53.5 53.7 54.9 51.1 41.3 45.6 41.0 43.2 40.9 38.3 37.1 
be involvea in environ. cleanup 25.6 25.4 26.6 25.4 26.0 24.2 23.5 24.9 25.1 24.2 24.4 26.1 
develop philosophy of lite 51.2 52.9 54.7 53.7 59.8 65.0 57.7 56.3 61.0 59.3 63.4 68.2 
participate in community action 24.0 20.4 23.9 2~. 5 25.0 23.5 31.3 28.4 30.7 31.0 32.1 33.8 
promote racial undErstan01.ng 25. ':I 2b.4 29'.2 32.8 34.5 37.1 32.0 32.4 35.8 39.3 40.0 45.3 
keep up with political affairs 1+1.6 48.1+ S2.4 51.8 56.7 62.2 ~7.2 38.1 45.2 46.5 50.3 61.6 

-----------, -----,--- ------------- .. -----"---"-.. ,--".-."~---
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Low Medium High Low Medium High Low Medium High Low Medium High 
Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivitv Selecttvltv Seleclivity Selectivity 

Concern about Financing Co lIegE 
no concern 39.2 34.6 36.9 30.7 3b.1 39.0 31.9 27.8 30.6 24.1 30.1 37.2 
scml;; Concern 49.4 52.3 51.9 53.3 51.3 52.2 52.6 55.0 55.6 54.7 54.4 51.5 
major concern 11.4 13.2 11.2 16.1 12.G 8.8 15.5 17.2 13.8 21.2 15.5 11.4 

Sources for Educational BIpenses 
Parental Aid 

none 23.1 21.b :11 .8 22.6 15.4 11.3 19.6 18.3 17.2 20.9 13.6 8.3 
$1-$499 14.6 12.9 12.2 12.9 8.9 5.8 15.2 13.8 12.2 14.1 9.3 5.6 
$,00-$999 12.1 11.4 10. 1 9.7 b.l 6.7 11.9 9.0 9.5 9.5 6.6 5.3 
$1,000-$1,499 10.5 11.5 10.7 8.1 8. 1 6.0 9.1 10.2 9.9 8.0 7.1 5.7 
$1,5()O-52,000 9.9 11. 1 10.5 8.6 9.0 6.4 10.0 11.6 11.0 8.8 8.2 7.1 
over $2,000 29.2 31.4 34.7 37.5 52.6 63.8 33.7 37.2 40.3 38.6 55.2 68.1 

GBAHtS and SCHO£ABSBIPS: 
-----------------------
Basic Educ. opportunity Grant 

none 78.2 76.9 78.0 68.0 74.4 79.4 75.5 76.5 77.0 66.6 75.1 80.8 
$1-$499 6.9 7.4 7.0 5.6 5.6 4.5 8.2 8.2 6.6 6.4 5.5 4.2 I 
$5)0-999 6.6 7.3 6.6. 8.9 7.8 5.7 1.0 6.7 7.2 10.0 8.3 5.5 ""-J 

w $1,000-$1,499 5.3 5.7 5.5 9.0 6.5 5.8 6.4 5.9 6.7 9.1 5.3 5-1 I 
$1,5()()-$2.000 2.1 1.7 2.2 7.0 4.0 3.3 2.3 2. 1 2.0 6.5 5.0 3.7 
over 52,000 0.1 0.9 0.8 1.5 1.7 1.3 0.7 0.6 0.5 1.4 0.8 0.7 

BasiC Educational 
Opportunity Grant 

heilrd of prog-ralll 60.6 60.2 57.8 63.9 62.3 64.0 64.9 65.4 63.2 71.0 65.8 61. " applied for aid 34.1 38.9 36.7 45.9 43.0 42.2 38.5 40.3 38.4 52.0 46.1 38.2 
qualified for aid 22.5 23.1 21.5 31.6 24.9 20.6 25.5 24.2 23.7 33.8 25.3 19.6 

Supple.ental Educational 
Opportunity Grant 

none 96.4 93.6 95.6 86.7 87.8 89.1 95.8 94.0 95~4 85.5 86.8 89.3 
$1-$499 2.0 2.8 2.7 3.5 4.1 1.4 2.7 3.4 2.9 4.2 5.7 1.4 
1500-$999 0.8 2.6 1.2 5.0 3.6 2.2 0.9 2.2 1.2 5.4 3.6 2.0 
$1,000-$1,499 0.4 0.5 0.4 4.1 3.8 4.2 0.3 0.4 0.4 li.3 3.4 4. 1 
$1~ 500-$.2, 000 0.1 0.1 0.1 0.4 0.4 2.6 0.1 0.1 0.0 0.6 0.4 3.0 
over $2,000 O. 1 0.1 0.1 0.2 0.3 0.4 0.1 0.0 0.1 0.1 0.1 0.2 

State Scholarship or Grant 
none 90.3 84.7 tl6.7 79.1 84.6 86.2 90.3 84.5 84.7 75.7 82.3 87.8 
$1-$499 5.2 6.6 8.6 2.9 5.0 2.1 5.0 6.3 9.8 2.8 5.4 2.2 
$5GO-$999 2.4 6.5 3.0 6.4 4.1 3.4 2.4 7.0 3.6 6.5 4.5 2.7 
$1,000-$1,499 1.6 1.1 1.0 3.4 3.1 2.3 1.8 1.5 1.3 4.4 3.7 1.7 
$1, SOO-i2, 000 0.3 0.5 0.2 5.8 1.8 3.0 0.3 0.4 0.3 8.2 2.7 3. 1 
over $2,000 0.3 0.6 0.4 2.3 1.5 2.9 0.2 0.2 0.3 2.5 1.4 2.4 

College Grant 
non."E 92.9 91.5 89.8 82.1 14.5 67.2 92.7 92.7 91.2 79.6 70.7 67.4 
$1-$q99 3.0 3.5 5.4 3.6 3.4 2.4 3.4 2.7 5.1 5.2 4.7 2.2 
$500-$999 2.4 2.6 2.3 5.1 4.9 3.8 2.3 2.7 2.4 5.8 5.6 4.3 
$1,000-$1,499 0.8 1.2 1.0 q.4 6.3 4.9 0.8 1. 1 0.8 4.2 7.4 5.6 
$1,500-$2,000 0.4 0.4 0.5 1.9 3.5 5.3 0.4 0.3 0.3 2.3 4.7 5.5 
over $2,000 0.5 0.8 1.0 2.9 7.3 16.3 0.3 0.4 0.3 2.9 7.0 15.0 
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other Private Grant 
none 93.3 92.8 69.3 91.9 88.11 80.2 92.11 92.2 E,7.1 89.11 85.8 81.2 
$1-$499 2.8 3.0 5.1 3.3 4.0 5.3 3.6 3.1 6.8 11.9 5.6 5.6 
.$500-$999 2.1 1.8 2.6 1.1 2.6 4.0 2.3 2. II 3.0 2.9 3.1 4.2 
$1,000-$1,1199 1.0 1.1 1.5 1.1 1.5 3.9 1.0 1. 1 1.5 1.5 2.3 11.1 
.$l,!i00-S2,OOO 0.11 0.5 0.1 0.1 1.3 2.6 0.5 0.3 0.5 0.5 1.2 2.9 
over $2,000 0.5 0.8 0.9 1.2 2.2 11.0 0.1 0.2 0.4 0.1 1.2 2.1 

1.0&.5: 

F.G.S.L 
none 90.1 84.8 811.9 18.0 111.6 68.11 91.3 85.1 81.1 80.0 111.6 11.3 
$1-$1199 1.4 1.1 2.1 1.0 0.9 1.2 1.3 1.8 1.9 1.1 0.1 1.2 
$500-$999 1.5 2.1 3.0 3.2 1.8 5.2 1.3 1.1 2.0 2.5 1.9 5.1 
$1,000-$1,499 1. '} 2.9 2.9 11.6 4.8 6.1 1.5 2.6 2.5 11.6 4.5 6.0 
$1,500-$2,000 2.0 3.0 3.4 11.3 6.5 1.4 2.0 3.6 3.1 4.5 1.2 6.6 
over $2,000 :.!.5 5.5 3.1 8.9 11. 3 11.0 2.1 4.6 3.3 6.8 11.0 9.1 

Federal Guaranteed 
Student Loan (FGSL) 

I heard of program 34.11 31.5 35.0 41.0 115.6 56.1 33.8 31.2 34.6 40.9 115.11 51.1 "-J 
applied for aid 6.9 11.3 10.1 11.1 19.0 25.5 6.8 9.2 8.8 16.5 11.6 _ 22.8 -r;,. 
qualLfied for aid 1.2 10.6 9.6 11.9 18.3 26.1 6.9 8.11 8.0 16.8 11.2 22.11 I 

I.D.S.I.. 
Done 94.8 92.1 91.0 83.9 86.1 85.0 93.4 92.8 88.8 81.2 82.1 86.2 
$1-$1199 2.0 2.3 3.11 2.2 1.9 2.3 2.7 2.8 4.0 2.4 2.9 2.3 
5500-$999 1.5 2.2 3.6 11.5 3.5 5.0 1.1 2.0 4.1 5.11 5.8 4.4 
$1,000-$1,499 0.9 1.6 1.0 1.0 5.6 5.3 1. 1 1. 3 1.3 8.5 6.5 5.3 
$1,500-$2,000 0.4 0.5 0.5 1. 1 1.3 1.1 0.6 0.5 0.1 1.4 1.1 1.2 
over $2,000 0.5 0.6 0.5 1.3 1.5 0.7 0.4 0.6 0.5 1. 1 1.1 0.1 

college Loan 
none 97.6 96."1 95.1 911.7 94.2 911.2 97.5 96.6 95.4 95 • .0 93.9 93.9 
$1-$499 0.6 0.8 0.8 0.6 O. II 0.8 0.8 0.8 1.1 0.6 1.0 0.8 
$500-$999 0.5 0.5 1.2 1.0 1.0 1.6 0 .• 5 0.1 0.9 0.9 1. 1 1.2 
$1,000-$1,499 0.4 0.6 0.1 1.5 1.6 1. II 0.5 0.1 0.9 1.1 1.5 1.9 
$1,500-$2,000 0.4 O.b 0.8 0.9 1.0 0.6 0.11 0.4 1.0 1.2 1. 1 0.1 
over $2,000 0.6 0.8 0.8 1.2 1.8 1.5 0.4 0.1 0.8 1.2 1.11 1 •. 5 

Other Loan 
none 97.5 96.11 96.2 95.4 95.4 96.7 96.9 96.0 95.6 95.2 95.0 96.3 
.$1-$499 0.5 0.8 0.6 0.5 0.3 0.2 0.5 0.8 0.7 0.5 0.5 0.3 
$500-$999 0.6 0.1 0.9 0.1 0.6 0.4 0.6 0.9 0.9 0.8 0.9 0.7 
$1,000-$1,499 0.4 0.8 0.8 0.9 1.0 0.1 0.6 0.1 0.9 1.0 0.8 0.5 
51,500-$2,000 0.4 0.4 0.8 U.9 0.9 0.7 0.7 0.1 1.1 1.3 0.9 1.0 
over $2,000 0.6 0.9 0.7 1.5 1.8 1.3 0.1 0.9 0.9 1.2 2.0 1.2 

Mark and Savings: 
college iork-Stud} Grant 

none 93.9 92.5 92.6 79.3 83.7 18.3 92.8 92.5 91.8 16.6 82.5 16.4 
.$1-$499 2.6 4.3 3. 1 11.7 3.3 3.0 3.6 4.9 3.6 4.8 2.8 2.6 
1500-$999 2.6 2.3 3.5 1.0 7.11 10.4 2.1 2. 1 11.2 1.8 1.2 11.4 
$1,000-$1,499 0.6 0.5 0.5 1.8 5.3 1.7 0.6 0.4 0.3 8.9 1.2 8.9 
$1,500-$2,0()0 O. 1 0.2 0.2 0.9 0.1 0.11 0.2 0.1 0.1 1.6 0.2 0.1 
over $2,000 0.2 0.2 O. 1 0.4 0.1 0.1 0.1 O. () 0.0 0.2 0.1 O. 1 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR UNIVERSITIES 
FALL 1979 

MEN WOMEN 

Public Universities Private Universities Public Universities Private Universities 

Low Medium High Low Medium High Low Medium High Low Medium High 
Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selecllvlty Selectivity Selectivity Selectivity. Selectivity Selectivity Selectivity 

Part Tiae B.ploy.eat 
none 75.7 14.5 84.5 76.6 86.3 87.4 77.7 15.3 85.6 17.0 84.9 88.1 
$1-$499 15.1 16.8 10.8 14.8 7.1 1.4 16.8 18.9 11.6 15.1 10.6 6.9 
S500-$999 5.8 6.3 3.5 ij.7 3.9 3.1 3.8 4.4 2.3 4.9 3.1 3.2 
51,000-11,499 1.6 1.1 0.8 2.5 1.4 1. 1 1. 1 1.0 0.4 1.5 0.9 0.9 
$1,500-52,000 0.6 0.3 0.3 0.6 0.3 0.3 0.3 0.2 0.1 0.6 0.4 0.2 
over $2,000 0.7 0.3 0.2 0.8 0.4 0.2 0.3 O. 1 0.1 0.3 0.1 0.1 

Pull Ti.e E.ployaent 
none 97.1 98.2 98.9 98.3 99.1 99.3 98.8 98.9 99.4 99.0 99.5 99.6 
51-5499 0.8 0.7 0.4 0.8 0.3 0.2 0.6 0.4 0.3 0.3 0.3 0.2 
S,OG-5999 0.6 G.II 0.3 \).4 0.3 0.2 0.4 0.3 0.2 0.:) 0.2 0.1 
Sl,000-51,499 0.4 0.3 0.2 0.1 0.1 0.1 0.1 0.2 0.1 0.2 O.G 0.1 
$1,50U-12,00O O. 1 0.2 0.1 O. 1 0.1 0.0 0.0 0.1 0.0 0.1 0.0 0.0 
over 52,000 0.3 0.1 0.2 G.3 0.1 0.1 0.1 O. 1 0.0 0.0 0.0 O.G 

• Sayings fro. Su.aer lork -.....! 
none 49.9 38.7 39.4 41.0 43.2 40.1 50.3 39.9 41.4 47.3 45.4 43.9 (J1 

$1-499 20.2 22.4 22.1 19.0 18.4 19.4 21.3 29.9 31.4 23.2 26.8 24.2 
I 

$500-5999 14. 1 19.5 21.0 14.1 18.9 24.3 12.9 18.4 18.2 15.4 16.8 21.8 
51,OOO-Sl,499 8.7 11.6 9.1 10. 1 10.1 9.5 6.0 8.0 6.5 8.1 7.2 6.7 
S1 ,500-12,000 3.5 4.3 4.0 5.5 4.1 3.5 2.2 2.5 1.8 4.1 2.3 2.0 
over $2,000 3.1 3.6 3.3 4.3 4.1 3.3 1.4 1.3 0.8 2.0 1.5 1.3 

Other Savin9s 
none 80.4 12.8 74.1 79.9 76.2 72.3 79.8 70.9 74.1 80.2 71.3 74.3 
51-5499 10.9 15.1 13.6 10.2 11.9 15.6 12.9 17.9 16.0 10.7 13.1 15.3 
SS()0-$999 3.8 5.2 5.0 4.1 5.4 5.7 3.3 4.8 4.8 4.0 4.1 4.5 
$1,000-$1,499 2.0 3.1 3.2 2.2 3.0 2.6 1.9 3.1 2.6 2.2 2.2 2.6 
51,500-52,000 0.9 1.3 1.2 1 • .3 1.0 1.1 0.8 1.5 0.9 1.1 0.9 1.1 
over 52,000 2.0 2.!) 2.4 2.3 2.4 2.1 1.2 1.8 1.0 1.8 1.8 2·2 

spouse 
none 99.6 99.6 99.5 99.4 99.7 99.9 99.5 99.6 99.1 99.7 99.8 99.9 
51-$499 0.2 0.1 0.2 0.3 0.1 0.0 0.2 0.2 0.1 0.1 0.1 0.1 
$500-$999 0.1 0.1 0.1 0.1 0.0 0.0 0.2 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 
51,000-51,499 O.G G.O 0.1 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 O.G O.G 0.0 0.0 
$1,500-52,000 0.0 0.0 O. 1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
over $2,000 0.0 0.2 0.0 0.1 0.2 O. 1 0.1 O. 1 0.1 0.1 0.1 0.0 

Personal C.X. Benefits 
none 99.2 99.3 99.5 99.1 99.8 99.8 99.8 99.9 99.8 99.9 99.8 99.7 
51-5499 0.2 0.1 0.1 0.0 0.1 0.1 0.1 O. 1 0.1 0.1 0.1 0.0 
$500-5999 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1 
51, 000-$1,499 0.2 0.1 0.1 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1 
$1,!l00-52,000 0.1 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
over $2,000 0.3 0.1I 0.3 0.2 O. 1 0.1 0.1 0.0 0.1 0.0 0.1 0.1 

--.--.-----.~----------



Parent's G.I. Benefits 

WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR UNIVERSITIES 
FALL 1979 

MEN WOMEN 

Public Universilles Privale Universilies Public Universilies Prlvale Universilies 

Low Medium High LOw. Medium High Low Medium High Low Medium High 
Selecllvlty selectivity Selectivity Selectivity Seleclivity Selecllvlly Selectivity Selecllvlty Seleclivily Selectivity Seleclivily 'Seleclivily 

none 99.0 99.3 99.2 99.3 99.3 99.4 99.0 99.2 99.3 99.1 99.2 99.4 
$1-$499 0.4 0.3 0.2 0.2 0.2 0.3 0.4 0.5 0.3 0.5 0.5 0.2 
$500-$999 0.1 0.2 0.1 0.1 0.2 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.0 0.1 
$1,000-$1,499 0.1 0.1 0.1 0.0 0.1 0.1 0.1 0.0 0.1 0.1 0.1 0.1 
$1,500-$2,000 0.1 0.1 0.1 0.0 0.0 0.00.1 0.0 0.0 0.1 0.0 0.1 
over $2,000 0.2 0.2 0.2 0.3 0.2 0.1 0.3 0.2 0.2 0~2 0~1 0.1 

Soc. Sec. Benefits 
none 95.6 96.0 96.2 96.3 96.3 96.3 94.6 95.4 95.8 95.1 95.1 96.3 
$1-$499 1.5 1.5 1.3 1.3 1.2 0.9 2.3 2.1 1.5 2.0 2.0 1.2 
$500-$999 1.0 0.8 0.9 0.1 0.6 0.6 1.1 0.1 0.8 1.1 0.6 0.6 
$1,000-$1,499 0.6 0.6 0.1 0.8 0.1 0.6 0.8 0.9 0.6 0.6 0.9 0.4 
$1,500-12,000 0.5 0.3 0.5 0.3 0.4 0.5 0.5 0.4 0.5 0.6 0.9 0.6 
over $2,000 0.6 0.1 0.5 0.1 0.1 1.1 0.8 0.5 0.1 0.5 0.6 0.9 

Other Sources of support I 
none 91.5 96.6 96.6 91.0 95.2 95.1 91.0 91.1 91.3 96.4 96.4 91.1 ~ 
$1-$499 1.2 1.5 1.4 1.0 0.9 0.9 1.5 1.5 1.3 1.1 1.3 0.1 'r' 
$500-$999 0.4 0.5 0.5 0.5 0.5 0.3 0.6 0.6 0.1 0.6 0.4 0.4 
$1,000-$1,499 0.2 0.3 0.5 0.3 0.3 0.4 0.4 0.2 0.2 0.3 0.4 0.2 
$1,500-$2,000 0.1 0.2 0.3 0.1 0.3 0.3 0.2 0.3 0.1 0.2 0.2 0.2 
over $2,000 0.5 1.0 0.9 1.1 2.B 3.0 0.3 0.4 0.3 1.4 1.3 1.4 

Residence Planned 
During Pall Ter. 

with parents or relatives 21.4 12.1 3.5 33.3 10.3 4.2 22.9 10.4 2.3 28.3 11.1 3.3 
other private ho~e or apartment 1.6 4.3 1.1 3.2 3.9 0.6 4.6 2.9 0.1 2.2 3.5 0.2 
college dorm~tory 61.9 14.2 88.8 60.6 82.5 91.6 10.6 83.1 94.6 68.4 80.4 94.1 
fraternity or sorority house 1.3 6.5 3.8 0.6 1.5 0.8 0.1 0.4 0.3 0.1 3.1 0.2 
other campus housing 1.2 2.2 2.0 1.9 1.6 2.6 1.4 2.1 2.0 0.8 1.6 2.1 
other 0.6 0.6 0.1 0.4 0.2 0.2 0.4 0.6 0.2 0.3 0.3 0.1 

Residence Preferred 
During Pall Ter. 

with parents or relatives 15.4 1.5 5.2 19.0 8.0 4.5 12.2 5.6 4.1 16.4 6.0 3.3 
other private hOIllE or apartment 21.9 21.5 11.6 20.5 12.1 11.1 23.2 16.1 14.6 15.1 11.3 6.6 
college dormitory 43.9 56.1 63.4 50.2 66.8 13.3 53.1 63.9 70.0 59.1 10.3 81.4 
traternity or sorority house 7.0 9.3 7.8 4.6 5.8 5.1 5.8 8.1 5.9 3.4 6.4 3.3 
other campus housing ~.1 4.0 4.3 4.1 4.9 4.8 4.4 4.1 4.6 4.0 4.8 4.1 
other 1.1 1.6 1.6 1.6 1.8 1.3 1.3 1.0 0.8 1.4 1.1 0.1 

ailes fro. Ro.e to collegE 
5 or less 1.0 5.0 2.2 1.8 3.5 2.1 5.6 4.4 2.3 5.9 3.7 3.0 
6-10 12.6 1.0 1.1 12.0 5.5 3.5 11.2 5.4 1.6 10.6 6.5 2.1 
11-50 19.0 16.9 14.1 21.5 11.1 11.3 19.6 18.0 13.8 27.3 14.0 10.6 
51-100 18.1 28.0 22.3 11.1 8.5 11.0 16.1 30.3 22.3 13.1 9.5 9.2 
101-S00 37.6 40.8 53.2 21.6 41.3 28.5 39.6 39.2 53.8 30.1 46.5 29.4 
more than 500 5.6 2.1 6.4 13.4 24.1 42.9 5.4 2.1 6.2 13.1 19.9 45.1 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR UNIVERSITIES 
FALL 1979 

MEN WOMEN 
Public Universities Private Unlversltlel Public Unlveflltles Private Universities 

Low Medium High Low Medium High Low Medium High Low Medium High 
Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity. Selecllvily Selecllvity Selectivity 

father's occupation (2) 
artist (incl perf oIlIer) 0.9 0.8 0.9 0.8 1.5 1.8 0.6 1.0 1.1 1.0 1.1, 1.4 
businessman 35.9 31.6 35.6 311.8 41.8 38.4 33.3 34.9 35 • .1 33.0 36.1 34.2 
clergy or religious worker 0.1 0.7 1. 1 0.6 0.4 1. 1 0.7 0.3 0.9 0.6 0.1 1.2 
college teacher or admin. 0.9 0.9 1.1 11.9 1.4 3.6 1. 1 1. 1 2.1 1.0 2.2 3.8 
doctor or dentist 2.9 2.11 3.9 11.4 6. 1 9.1 2.9 2.1 3.9 5.1 6.9 12.2 
educator (secondary) 3.1 3.6 4.2 2.9 3.4 3.1 3.1 3.3 4.0 2.6 3.2 3.1 
edacator (elementary) 0.3 0.6 0.11 0.5 0.6 0.11 0.3 0.4 0.6 0.6 0.9 0.4 
engineer 10.9 11. I) 9.7 11.5 10.0 10.8 111.4 12.3 11.4 9.9 11.3 10.3 
tarmer or forester 2.6 3.8 6.9 1.0 0.8 0.8 2.1 2.8 4.6 1.1 1.4 0.8 
bealth protessional (nOD-M.D.) 1.8 1.9 1.1 1.11 1.3 1.11 1.4 1.6 1.7 1.3 1.5 1.0 
lawyer 1.7 1.5 3.2 2.5 11.1 4.8 1.6 1.9 2.9 2.6 4.0 1.2 
ailitary career 2.2 1.2 1.9 1.2 1.3 1.6 2.2 0.9 1.9 1.0 1.3 2.0 
research scientist 0.9 1.4 1.2 0.1 1.2 1.9 0.8 1. 1 1.1 0.5 1.1 2.5 I 

skillea worker 9.1 10.0 6.8 10.1 6. 1 II. 1 9.5 8.5 5.8 10.2 6.1 3.2 "'-J 
"'-J semi-skilled worker 4.6 4.2 3.3 4.1 2.5 2.0 II. 1 4.0 2.6 3.9 1.1 1.6 I 

laborer (unskille d) 2.8 2.5 1.4 2.7 1.0 0.8 3.1 2.2 1.3 3.0 0.9 0.8 
unellployed 1.2 1.3 1.0 1.7 0.8 0.9 1.1 1.8 1.5 1.1 1. 1 0.1 
other occupation 17.1 14.8 15.2 11.5 15. 1 12.3 20.3 19.1 11.11 21.1 17 .5 13.4 

aother"s Occupation e2) 
artist (incl performer) 1.1 1.1 1.3 1.4 1.9 2.9 1.5 1.5 1.9 1.5 3.0 3.3 
businesswoman 9.0 8.3 1.6 1.8 8.1 8.5 9.2 8.3 8.1 8.4 8.3 10.0 
business (clerical) 9.8 11.1 10.0 9.5 8.4 8.2 11.8 12.8 11.1 10.2 10.3 8.2 
clergy or religiOUS worker O. 1 0.1 0.2 0.1 0.1 0.1 0.0 O. 1 0.1 0.0 0.1 0.1 
college teacher or admin. 0.5 0.4 0.1 G.3 0.5 1. 1 0.2 00.3 0.1 0.3 0.6 1.6 
doctor or dentist 0.11 0.3 0.3 0.3 0.6 0.8 0.2 0.2 0.3 0.3 0.7 1.0 
educator (seccndarJ) 3.4 2.7 4.11 2."1 3.8 5.4 3.1 3.1 11.3 2.6 3.9 5.4 
educator (eleillentary) 6.1 5.1 1.6 !l.8 6.9 8.4 6.8 6.5 8.1 6.3 7.4 8.2 
engineer 0.2 0.0 0.1 0.1 0.2 0.3 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.2 
tarller or forester 0.2 0.3 0.4 11.2 0.1 0.1 0.1 0.2 0.3 0.2 0.1 0.1 
health professional (non-I'l.D.) 1.6 1.7 1.5 1.5 1.1 2. 1 2.0 1.1 1.8 2.0 1.8 2.9 
homemaker full-time 31. {) 31.8 32.1 30.2 36.0 34.8 28.0 29.0 29.2 21.9 31.3 31.3 
lawyer 0.1 0.1 {). 1 O. 1 0.3 0.4 0.1 O. 1 0.1 0.1 0.2 0.9 
nurse 6.1 6.1 6.2 7.1 1.0 5.2 7.3 1.5 6.1 1.5 1.8 4.1 
research SCientist 0.1 0.2 O. 1 i.l.0 0.1 0.11 0.1 0.0 0.2 0.1 0.2 0.1 
SOCial, weltare, rec. worker 1.2 O.tl 1.2 0.9 1.6 2.0 1.3 0.8 1.11 1.11 1.4 1.1 
skilled worker 1.8 2.1 1.3 1.9 1.3 0.9 1.6 1.4 1.2 1.6 1.2 0.1 
semi-skilled worker 3.2 3.2 3.0 3.2 2.0 1.6 2.5 2.6 2.0 2.5 1.3 1. 1 
laborer (unsk ilIed) 1. tl 2.0 1.2 1.1 1.1 0.5 1.8 1. II 1. 1 2.1 0.8 0.5 
unemployed 8.3 8.2 6.5 9.9 6.5 5.8 1.4 1.2 5.2 7.1 5.7 5.3 
otner occupation 13. "I 13.2 13.6 111.6 11.9 10.2 111.9 15.0 15.2 17.6 13.8 12.1 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR UNIVERSITIES 
FALL 1979 

MEN 

#iubllc Universities Private Universities Public Universities 

WOMEN 
Private Unlver8iii~ii 

Low Medium High Low Medium High Low Medium High Low Medium High 
Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity. Selectivity Selectivity Selectivity 

Father's BdQcation 
grammar school or less 
some ;high school 
high sChool graduate 
postsecondary other than col 
sOllie college 
college degree 
some graduate school 
graduate degree 

Rother's Education 
grammar school or less 
some high school 
high school graduate 
postsecondary other th an col 
some college 
college degree 
some graduate school 
graduate degree 

Life Patterns Preferred In 
Ten to Pifteen Years ** 
RAl!rlU STATUS 

single 
married 
cohabitation, no marriage 
other 

CHILDREN DESIRED 
none 
one 
two 
three or more 
adopt one or more 

CAREER PLUS 
full-time 
part-time 
not employed 

2.7 
7.7 

26.8 
4.0 

15.9 
24.6 

2.8 
15.4 

1.6 
6.7 

43.2 
6.7 

16.0 
17 .1 
2.4 
6.3 

9.5 
82.2 

7.4 
0.9 

20. !I 
10.2 
50.6 
17.6 

1. 1 

97.~ 
2.1 
0.4 

3.2 
6.7 

25.4 
3.6 

14.4 
25.9 
3.4 

1,7.3 

2.4 
5.6 

43.2 
6.7 

15.9 
18.2 
2.fI 
5.5 

8.3 
82.6 
7.8 
1.2 

18.8 
8.9 

49.3 
22.2 
0.9 

98.0 
1.6 
0.4 

2.5 
5.4 

20.8 
3.4 

12'.6 
26.5 
3.8 

24.9 

1.4 
4.0 

33.2 
6.9 

17.3 
24.6 
3.9 
8.7 

7.9 
82.7 
8.2 
1.2 

19.8 
9.0 

50.3 
19.9 
1.0 

97.5 
2.0 
0.5 

5.3 
8.4 

22.0 
4.2 

13.0 
24.5 
3.5 

19. 1 

4.2 
5.7 

36.9 
8.0 

16.2 
20.0 

2.3 
6.7 

10.0 
80.9 
7.8 
1.3 

2().5 
8.4 

44.0 
26.3 
0.9 

97.6 
1.9 
0.5 

2.6 
4.6 

15.4 
3.4 

12.0 
28.3 
4.6 

29.1 

1.8 
fI.O 

31.2 
8. 1 

15.6 
24.1 
4.2 

11. 1 

8.7 
82.2 
7.8 
1.2 

18.6 
7. ,J 

44.1 
29.3 

1.2 

97.7 
1.8 
0.4 

1.7 
2.1 
9.2 
2.5 

10.4 
25.7 
6.1 

41.1 

1.3 
2.6 

18.1 
6.0 

11.9 
30.6 
1.() 

16.5 

8.8 
80.8 
9.1 
1.2 

23.1 
8.6 

48.4 
18.8 
1.2 

97. () 
2.2 
0.8 

(**) rhis item is reported for the first time in 1979. Items not indicated 
fied questions from one or more of the earlier surveys. 

(1) Percentages will sum to more than 100 if any students checked more than 
(2) Recategorization of this item from a longei list is shown in Appendix C 
(3) Frequently only, all other items frequently plUS occasionally. 

3.0 
8.1 

26.1 
4.4 

15.0 
24.1 

2.6 
16.1 

1.8 
7.1 

39.3 
7.2 

17.8 
18.2 
2.5 
6.2 

6.1 
90.0 

2.4 
0.9 

17.0 
10.7 
45.5 
24.0 

2.9 

58.1 
38.3 

3.0 

3.7 
7.6 

22.6 
4.6 

14.8 
24.9 
3.2 

18.5 

2.2 
6.6 

37.9 
8.1 

17.2 
19.0 
2.4 
6.5 

6.3 
90.0 

3.1 
0.7 

16.5 
9.4 

45.3 
26.3 
2.5 

57.7 
39.8 

2.5 

2.3 
4.9 

18.7 
3.5 

12.6 
21.5 
4.7 

25.8 

1.3 
3.8 

29.1 
8.8 

17.1 
26.2 

3.8 
9.3 

5.1 
89.1 
4.3 
0.9 

18.2 
10.3 
45.1 
23.6 
2.8 

60.6 
31.0 
2.4 

5.2 
7.9 

20.7 
4.8 

15.6 
22.6 
.2.9 

20.3 

3.8 
5.7 

33.5 
7.8 

18.3 
19.4 
3.4 
8.0 

7.5 
88.0 
3.6 
1. () 

17.6 
9.9 

40.3 
29.3 

2.9 

61.2 
36.6 

2.2 

2.2 
5.1 

14.5 
4.1 

12.3 
25.9 
5.1 

3().9 

1.3 
3.5 

27.1 
9.4 

17.2 
25.2 
4.8 

11.4 

7.5 
81.1 

4.3 
1.2 

18.5 
8.1 

39.5 
3().3 

3.1 

62.0 
35.8 
2.2 

with '**' are repeated or modi-

or.e categor y. 
of THE AMERICAN FRESHMAN. 

---_ .. ,_._,-_._- ----_._---------

1.9 
2.3 
6.8 
2. 3 
9.6 

23.7 
5.1 

47.6 

1. 3 
2.4 

12.8 
5.9 

18. 1 
32.2 

7.,8 
19.6 

7.4 
86.1 

5.2 
1.2 

24.4 
11. 0 
42.4 
19.0 
3.2 

72.8 
26. () 

1. 2 

I 
'-J 
OJ 
I 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR FOUR-YEAR COLLEGES 
FALL 1919 

4· Y eor Publi. Colleg ... 4 .. Yeor PriYote Nonsectarian 4·Year Other Se.tarion 4· Year Cotholi. 

Low Medium High Low Medium High Very High Low Medium High Low Med;um High 
Select;vity Select;v;ty Selectivity Sele.t;v;ty Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity 

rear Graduated Pr~ High School 
1979 93.\) 95.0 94.8 93.9 97.3 97.1 98.1 94.0 96.2 98.3 95.7 97.2 98.5 
19'71:1 3.4 3. 1 2.5 3.3 1.7 1.6 1.6 3. 1 2.3 1. 1 2.2 2.0 0.7 
l'H7 0.1I 0.7 0.7 0.8 0.3 0.3 O. 1 0.9 0.4 0.2 0.5 0.3 0.2 
1976 or earlier 1.6 0.8 1.!) 1.3 0.5 0.2 0.1 1.2 0.6 0.1 0.7 0.4 0.2 
8.S. equivalency (G.E.D. test) 1.0 0.4 0.7 0.5 0.2 O. 1 0.0 0.5 0.2 0.0 0.7 0.1 O. 1 
never completed high school 0.2 O. 1 O.t! Il • .l O. 1 0.2 0.1 0.3 0.3 0.2 0.1 0.0 0.3 

Age by Deceaber 31, 1979 
16 or young el: 0.0 0.1 0.2 0.1 O. 1 0.2 0.1 0.1 O. 1 0.1 0.1 0.2 0.3 
17 2.4 3.5 11.0 2.5 2.5 3.3 5.0 2. 1 2.2 2.3 3.8 1.9 2.8 
18 12.5 79.6 711.2 71.2 77.7 79.8 82.6 73.3 73.2 16.8 711.6 79.8 84.1 
19 19.9 14.0 16.6 22.0 18.0 15.6 11.7 20.11 22.2 19.9 18.11 16.7 12. 1 
20 2.3 1.4 2.4 2.CI 1.0 0.7 0.5 2. 1 1 • .::I 0.6 1.5 0.9 0.11 
21 0.7 0.6 1.1 0.7 0.2 0.2 O. 1 0.7 0.11 0.2 0.4 0.3 0.0 
22 0.5 0.2 0.6 i). II 0.1 0.0 0.0 0.11 O. 1 0.1 0.2 0.0 0.1 
23-25 0.8 0.3 0.4 0.8 0.1 0.0 0.0 0.5 0.2 0.0 0.11 O. 1 0.1 
2b-29 0.3 O. 1 0.11 (l.1 0.1 0.1 0.0 '0. 1 0.1 0.0 0.2 0.0 0.0 
30 or older 0.5 0.1 0.3 0.2 O. 1 0.0 0.0 0.3 0.1 0.0 0.2 0.0 0.0 I 

"'-J 
Racial Baclground (1) 1.0 

White/caucasian 76.8 81.2 71.8 1I0.0 93.0 91.0 91.9 77.3 92.6 94.9 12.8 95.3 94.5 I 

Black/Negro/Atl:o-~merican 17.b 15.6 13.4 18.2 3.7 3.9 3.8 21. 1 5.4 3.5 11.0 2.6 2.3 
American Indl.an 1.2 0.6 1.2 1. 3 0.8 0.8 0.7 1.2 0.9 0.4 0.6 0.7 0.4 
Orien hI 0.9 1. 1 11.6 0.7 1.2 3.0 2.8 0.7 1.0 0.9 1.2 0.7 1.0 
Bexican-American/Chicanc 1.3 0.5 1.1 0.7 0.5 0.8 0.3 0.6 0.11 0.11 11.5 0.5 0.3 
Pilerto Rican-Amerl.can 2.5 1.0 4.8 0.4 0.8 0.6 0.6 O. J 0.2 0.3 1.9 0.6 1. " 
Other 1.7 1.9 6.b 1.4 1.7 2.2 1.9 1.2 1.3 1.2 3.3 1.4 2.3 

Political Orientation 
far left 2.5 2.1 1.8 2.0 1 • J 1.5 2.1 2. 1 1.3 1 .0 1.7 1.3 1. 1 
liberal 22.J 25.3 21.8 22.3 23.1 2B.0 35.8 16. 1 2:l.0 211.3 21.6 22.3 23.6 
ml.ddle-of-the -roa d 57.9 58.4 55.1 55.3 55.8 49.1 112.9 55.3 56.0 52.6 60.4 61.0 58.2 
conservative lb.2 13. tj 20.·J 19.5 19.3 20.7 18.4 25.2 22.0 21.3 15. II 111.8 16.5 
tar right 1.1 0.8 1 .3 0.9 O.b 0.7 0.8 1.2 0.8 0.8 1.0 0.6 0.5 

Average Grade in High Schoo1 
A or Ate 5.8 5.5 23.4 1.3 10.9 17.6 28.2 1. 1 11.3 17 .6 9.9 9.9 15.5 
A- 8.1 9.3 20.6 H.1 13.0 21.0 31.9 8.8 15.11 22.8 13.4 16.6 20.7 
Bte 18.2 20.8 23.7 lb.6 19.6 211.6 23.7 16. C 20.8 23.9 22.11 24.3 29.7 
B 28.1 31. 1 20.3 26.4 27.7 22.9 11.9 25.6 25.2 21.6 28.1 25.6 23.8 
B- 15.11 14.8 7.3 14.7 13.1 9.0 3.3 13.9 12.4 8.4 12.5 11 .6 6.8 
c+ 15.5 11. 9 3.b 15.3 9.9 4.0 0.8 15.9 9. 1 3.9 9.11 7.8 2.7 
c 8.5 6.11 1 .2 9.1 5.5 0.9 0.2 12.2 5.6 1.6 4.0 4.0 0.1 
D 0.4 G.3 0.1 0.1< 0.2 0.0 0.0 0.5 0.2 O. 1 0.3 (l.2 0.0 

Academic Rank in High Scho01 *. 
top 2011 32.6 ::32.9 65.2 33.9 113.11 63.4 83.1 32.7 48.0 64.9 40.2 II 4. 3 56.9 
second 20% 26.t! 27.9 18.4 23.t! 23.8 21.0 11.9 22.8 23.1 20.8 22.6 211.5 25.8 
middle 20% 34.6 32.9 13.9 35.0 27.1 13.5 4.11 36. 1 23.6 11.8 30. 1 26.3 15.2 
fourth 20" 5.4 5.6 2.3 6.2 4.9 1.8 0.5 7.1 II. 1 2.0 6.3 4.1 1.8 
lowest 20% 0.6 0.7 0.3 1. J 0.8 0.3 0.1 1.3 0.7 0.4 0.8 0.7 0.3 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR FOUR-YEAR COLLEGES 
FALL 1979 

4· Year Public College. 4·Veo¥ PciYot. Nonsectarian Colleges 4- Year Other, Sectarian 4·Ye.r Catholic Colleges 

Low Mediu", High Low Medi.", High Very High Low Medi.", High Low Mediu", High 
Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity ~lectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity 

Estiaated Parental lncoae 
less tha,n $4,000 5.7 3.6 4.9 4.7 2.3 1.7 1.4 5.9 2.4 1.3 5.0 2.1 2.1 
$4,000 - $5,999 4.9 3.6 5.0 4.2 2.1 1.5 1.0 4.9 2.4 1.3 4.0 1.9 1.6 
$6,000 - $",999 5.2 3.5 5.3 4.5 2. 1 2.0 1. 1 4.3 2.8 1.3 4.7 2.1 2.1 
$8,000 - $9,999 5.2 4.6 4.1 5.2 2.5 2.5 1.6 5.9 3.5 2.1 4.9 3.0 3.1 
$10,000 - $12,499 9.0 tI.O 7.4 8.5 5.9 4'.3 3.4 9. 1 7.5 4.1 8.4 6.6 5.4 
$12,500 - $14,999 8.1 7.4 5.5 7.5 6.3 5.1 3.5 8.5 7.7 4.8 7.8 6.6 5.1 
$15,000 - $19,999 14. 1 13.7 13.4 13.4 12.5 10.3 8.1 14.6 13.9 11.7 14.0 14.7 12.6 
$20,000 - $24,999 15.9 17.6 16.3 15.6 15.6 14.7 11.3 15. 1 17.0 15.6 15.7 18.6 17.0 
$25,OOU - $2~,999 9.3 1:'<.0 11.0 9.9 11.5 10.3 8.6 8.9 10.5 11.0 8.2 11.6 11.3 
$30,000 - $34,999 7.0 9.4 9.6 7.1 9.8 10.2 9.7 6.8 8.2 10.3 6.9 9.3 9.6 
$35,000 - $3~,999 4.5 5.6 6.0 5.3 6.6 7.0 7.3 4.6 6.1 7.7 4.6 6.3 6.11 
$40,000 - $49,999 4.8 6.1 6.5 5.4 8.3 9.8 12.11 4.9 6.2 9.6 6.2 5.8 9.1 
$50,000 - $99,999 4.9 4.1 4.1 6.2 10.9 14.0 21.4 11.9 8.6 14.0 7.0 8.0 10,.3 
$100,O}0 or more 1.4 0.9 O.B 2.5 3.5 6.6 9.2 1. I) 3.3 5.4 2.5 3.3 3.1 

Persons currentl} Dependent 
On Parents for SUFPort 

one 6.4 5.4 4.6 7.0 4.7 4.0 2.6 6.3 5.3 3.9 4.7 3.9 3.2 I 

two 10.2 9.3 10.5 10.9 9.2 7.9 7.2 9.9 B.9 8.2 7.7 6.2 6.0 
(X) 
0 

three 21.1 19.8 1"1.1 21.0 18.9 17.6 16. 1 22.7 20.6 18.5 16.8 16.4 16.0 I 

t·:)ur 25.5 25.1 23.3 24.9 27.3 26.5 27.6 27.1 27.4 26.9 22.0 19.9 21.7 
five 21.2 22.1 21.8 20.7 23.0 24.6 26.5 19.7 22.1 25.1 20.4 20.7 22.5 
six or lore 15.6 18.3 22.2 15.5 16.9 19.4 19.9 14.2 15.9 17.4 28.4 32.9 30.5 

Baaber of Other Dependents 
Currently Attending College 

nOlle 68.5 63.8 b2.6 68.5 62.6 59.8 56.1 70.5 66.5 61.3 62.4 59.3 57.5 
one 23.0 26.5 27.5 23.0 28.0 28.7 31.8 22.0 24.9 27.7 24.2 26.8 28.6 
tirO 6.1 6.7 7.3 6.0 6.5 7.b 8.6 5. 1 6.3 7.8 9.2 8.8 9.2 
tllree or lIore 2.4 3.0 2.1 2.5 2.9 3.8 3.5 2.4 2.3 3.1 4.2 5.2 4.7 

Living Witb Parents Ifor aore 
thaa five coasecuti~e weels) 

yes 87.8 91.9 85.2 83.5 90.4 91.1 92.2 84.0 88.9 90.9 88.9 92.9 94.8 
no 12.2 8.1 14.8 16.5 9.6 8.9 7.6 16.0 11. 1 9.,1 11. 1 7.1 5.2 

Listed as Dependent on Parental 
Federal Incoae Tax Beturn 

yes 85.0 88.5 84.1 85.3 90.4 92.2 94.3 85.2 90.3 93.0 87.6 91.!l 92.8 
no 15.0 11.5 15.9 14.7 9.6 7.8 5.7 14.8 9.7 7.0 12.4 8.5 7.2 

Receiving ASSistance Worth $600 
or Bore froa Parents 

yes 61.3 64.3 54.8 65.9 78.9 81.6 90.1 64.1 74.9 83.5 64.9 70.8 76.1 
no 38.7 35.7 45.2 34.1 21.1 18.4 9.9 35.9 25.1 16.5 35.1 29.2 23.9 

ISarital status 
not presently married 98.6 99.5 99.1 99.4 99.8 99.8 99.9 99.0 99.5 99.8 99.1 99.8 99.8 
m~rried, living with spouse 0.9 0.4 O.~ 0.5 0.2 0.1 O. 1 0.8 0.4 0.1 0.7 0.0 0.1 
mitr r~eC1, not living with spouse 0.4 0.1 0.5 ;).1 0.0 0.1 0.0 0.2 0.1 0.1 0.2 0.2 O. 1 



WEIGHTED 'NATIONAL NORMS FOR FOUR-YEAR COLLEGES 
FALL 1979 

4.Year Public Colleg", 4· Y eor Private Hon,ecta,ian Colleges 4·Year Other Sectarion College, 4-Year Catholic Colleg ... 

low Medium High low Mediu", High Very High low Medium ' High low Medium High 

SelectiYil, Seleclivity Seleclivit, Seleclivit, Selectivil, Seleclivit, Selectivil, Selectivil, Selectivity' Selectivil, Seleclivit, Seleclivil, Seleclivit, 

High School Proqraa 
college preparatory 86.6 92.2 89.6 84.9 95.5 97.3 98.8 84.7 92.6 96.8 91.0 94.3 96.7 
other 13.4 7.8 10.4 15.1 4.5 2.7 1.2 15.3 7.4 3.2 9.0 5.7 3.3 

Type of High School 
public 89.8 85.0 88.6 88.7 81.8 75.4 69.1 90.3 84.1 82.6 54.8 58.3 50.4 
private: 

nondenominational 2.5 1.8 1.9 4.2 7.0 12.0 20.8 4.9 5.9 8.2 2.9 2.6 2.1 
Roman Catholic 7.0 12.6 8.7 5.3 9.3 10.3 7.2 2.6 4.0 5.6 41.4 38.4 47.1 
Jell ish 0.1 0.1 0.2 0.0 0.0 0.1 0.1 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 
other religious 0.7 0.6 0.5 1.8 1.7 2.2 2.9 2.3 6.0 3.5 0.9 0.7 0.4 

Have Had Beaedial lork in 
English 7.0 5.5 6.5 10. (l 5.1 4.6 3.0 8.8 5.8 3.8 7.3 5.1 3.5 
reading 7.5 5.6 6.5 10.5 5.3 11.5 2.7 8.8 6.1 3.5 7.9 4.9 3.7 
ilia thellatics 8.2 7.8 7.8 12.3 9.3 8.0 5.8 9.3 8.2 6.0 9.5 7.1 5.9 
social studies 6.6 4.2 5.6 8.6 3.4 3.0 1.5 7.4 4.8 2.7 6.2 3.6 2.9 

I 
science 5.8 4.1 5.5 8. 1 3.8 3.6 2.1 5.8 4.6 2.9 5.8 3.3 3.0 0::> 
foreigll language 4.4 3.7 4.9 5.7 4.0 4.0 2.2 4.9 3.8 3.0 5.9 3.8 3.3 ....... 

I 

Vill Beed Reaedial work in 
English 13.2 12.5 11.5 13.0 9.9 8.4 6.9 16.6 11.5 8.4 111.3 10.7 6.7 
reading 6.6 5.9 6.1 5.6 4.3 4.6 3.11 7.0 5.1 4.9 7.9 6.0 3.6 
ilia thematics 25.9 25.0 23.7 28.3 19.2 14.9 12.D 30.9 19.4 16.6 28.2 19.7 13.11 
social studies 3.5 2.8 3.2 3.7 2.0 1.2 • 0.9 4.2 2.3 1. ') 4.2 1.9 1. 1 
science 1(l.9 12.3 13.1 12.9 9.3 7.6 5.7 13.1 9.6 8.5 12.9 9.9 6.1 
foreign language 11.2 9.2 11.1.1 14.8 6.4 7.7 5.1 14.8 10.5 9.2 11.4 9.7 7.6 

Physically Handicapped 
no 97.1 97.3 97.7 96.8 96.9 97.0 97.3 96.7 97.4 97.4 97.1 97.5 97.7 
yes 2.9 2.7 2.3 3.2 3.1 3.0 2.7 3.3 2.6 2.6 2.9 2.5 2.3 

Type of Handicap 
hearillg 8.0 9.1 3.5 7.7 13.8 9.3 10.3 19.1 9.9 9.9 6.9 14.6 8.3 
speech 3.0 3.6 2.1 3.1 2.9 3.9 1.9 5.2 2.6 2.7 4.4 4.0 0.8 
visual 31.6 38.7 46.4 45.3 29.6 41.5 50.0 27.6 35.9 41.6 38.9 33.4 47.7 
orthopedic 15.7 14.9 11.7 12.3 18.3 13.3 17.9 16.2 15.7 17.6 23.3 21.7 16. D 
learnillg disability 3.0 5.3 2.3 6.6 9.2 5.0 6.4 3.3 8.9 7.9 8.2 1.8 1.8 
other 12.11 14.4 15.2 15.1 14.2 14.6 8.3 11.2 12.9 10.4 10.5 12.2 11. 1 

Does Handicap Require 
Architectural Accoaaodations 

no 95.2 92.8 91.7 95.6 95.8 98.4 96. () 96.7 93.9 98.1 100. D 89.9 96.6 
yes 4.8 7.2 8.3 4.4 4.2 1.6 4.0 3.3 6.1 1.9 0.0 10. 1 3.4 

This College is Student's 
eO. 1 first choice 72.3 68.0 80.5 76.9 77.5 76.4 70.1 73.6 82.5 74.2 75.6 76.7 

secon d choice 21.9 24.5 14.2 17.5 17.7 17.8 21.il 19.7 15.5 13.1 20.6 19.2 18.2 
third choice 4.3 5.3 3.5 4.2 3. 1 4.1 6.0 4.6 3.2 3.1 3.4 3.7 3.4 
less than third choice 1.5 2.2 1.9 1.5 1.6 1.7 2.8 2.2 1.3 1.4 1.8 1.5 1.7 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR FOUR-YEAR COLLEGES 
FALL 1979 

4· Y eat Public Colleges 4 .. Yeol Private Honsectorion College I 4·Yeor Othe. Sectarian 4· Y ear Catholic Colleg .. 

Low Mediu ... HiGh Law Medium High Ve.y HIGh Low Mediu ... High Low Medium HiGh 
Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selecti.ity Selectl.ity Selecti.ity 

Reasons Hated as very I.porta.t 
in Deciding to go to College 

parents wanted me to go 33.3 28.1 30.8 33.8 31. 1 29.7 28.5 38.2 33.0 30.7 33.9 32.1 31. ~ 
could not find a jeb 5.9 5.0 5.2 5.9 3.2 1.8 1.4 6.2 3.1 2.0 4.6 3.4 2.9 
get away from home 7.8 9.5 7.2 10.3 10.2 9.3 11.2 9.6 9.5 10.5 7.3 8.7 7.5 
get a better job 76.5 76.1 77.0 76.4 72.3 61.6 64.2 71.8 73.4 72.4 12.8 75.9 77.5 
gain general education 69.9 68.6 14.8 69.0 71.5 76.5 86.5 70.0 71.9 79.5 75.1 72.6 71.0 
~mprove reading-study skills 44.4 40.5 42.l 39.3 38.2 37.9 40.8 48.0 40.4 40.9 45.5 42.0 37.8 
nothing better to 00 2.3 2~0 2.7 2.4 1.6 1.6 2.0 2.6 1.6 1.4 1.8 1.3 1.4 
become a more CUltured person 36.3 35.4 42.6 35.2 38.1 40.4 46.3 37.9 37.8 41.7 42.9 38.6 39.2 
make 1Il0re money 65.5 64.5 59.3 63.5 58.2 52.7 45.3 57.6 54.1 52.9 58.1 57.5 62.2 
learn more about things 73.6 73.6 78.3 18.6 75.7 79.5 86.7 71.6 74.9 79.3 75.7 74.2 73.6 
meet new and interesting people 56.9 58.8 54.4 51.8 65.7 62.1 72.7 63.1 64.1 67.4 63.1 64.5 61.8 
prepare tor graduate school 42.7 45.3 55.1 41.4 44.6 56.4 62.4 42.8 43.8 53.2 54.1 44.7 52.1 

Reasons Boted as Very I.portant 
in Selecting this College 

relatives wanted De to come bere 6.1 4.5 7.0 8.9 6.1 5.8 4.4 9.7 7.6 5.4 6.6 6.2 6.8 I 
CO 

teacher advised me 4.3 4.1 4.3 5.6 4.5 4.4 5.0 3.5 3.5 4.0 3.8 2.8 3.7 N 
bas a good academic reputation 39.0 43.0 71.0 55.9 59.4 76.8 86.7 45.0 62.1 78.9 64.8 65.4 76.1 I 

offered tinanciaJ. assistance 15.2 11.3 31.2 24.0 22.4 24.2 21.9 27.3 28.3 27.8 30.1 29.3 19.7 
not accepted anywtEre else 2.4 3.7 2.5 2.0 2.5 2.5 2.6 2.4 1.3 1.5 2.0 1.7 1.5 
advice of someone who attendEd 15.3 13.4 12.B 18.1 13.7 13. ;;. 12.8 23.9 17.4 15.4 17 .1 16.0 16.9 
otfers special Educ programs 25.7 27.5 52.5 35.6 31.4 30.7 25.8 23.0 24.8 24.7 31.2 23.5 22.3 
bas low tuition 17.7 21.3 25.1 8.1 2.7 2.4 0.8 6.2 2.4 1.2 6.1 4.5 4.3 
advice ot gu~aance counselor 7.5 8.2 8.3 6.4 8.2 7.5 8.3 5.2 4.9 6.1 8.0 6.2 7.4 
wanted to live at home 10.4 11.4 8.1 3.3 3.2 2.7 0.4 4.7 2.7 1 .0 11 • 1 7.9 8.5 
triend suggestea attending 8.1 6.7 4.6 9.3 6.2 4.8 4.1 12.6 8.7 5.9 6.3 5.5 5.5 
coll representativE recruited me 5.2 3.7 5.0 12.2 5.9 6.4 4.8 11.9 12.0 9.6 9.5 6.6 3.4 

lumber of Other CollEges Applied 
to for AdmiSSion this Year , 

none 39.1 26.5 12.3 42.2 24.3 19.6 16.7 42.6 35.6 27.6 27.7 28.0 25.2 
one 19.9 18.6 14.8 11.2 15.7 15.7 6.5 17.8 20.3 18.4 17.5 19.7 16.8 
two 17 .0 20.!;) 19.!j 16.8 18.6 18.2 10.7 17.7 18.2 19.3 21.6 19.8 19.6 
tbree 13.5 17.1 19.7 13.1 17.9 17.9 14.9 13.8 13.6 15.6 19.2 16.6. ; 17.5 
tour 4.8 8.4 13.6 5.5 10.9 11.6 16.2 4.5 5.9 8.0 6.8 8.0 9.9 
five 2.9 4.5 9.0 2.7 7.0 8.7 14.0 2.2 3.2 5.5 4.1 4.8 6.0 
sJ.x or more 2.2 4.0 10.5 2.4 5.4 8.2 21.0 1.5 3.2 5.6 3.2 3.1 5.1 

lumber of Other College 
Acceptances this Year 

none 23.5 15.7 14.6 20.8 11.5 8.4 5.9 20.4 13.1 8.6 13.3 11.7 9.6 
one 33.2 31.9 25.6 J 1.0 27.9 26.8 18.0 31.3 33.5 29.8 29.3 28.9 29.2 
two 23.5 25.6 22.iI 23.5 25.4 26.0 23.8 25.1 25.7 27.2 27.5 28.2 27.4 
three 12.9 16.3 18.3 15.2 19.5 20.0 22.5 15.3 16.3 19.4 18.6 17.9 18.8 
four 4.1 6.0 10.3 5.6 9.4 10.6 15. :< 5.0 6.7 8.2 6.7 7.8 8.7 
five 1.6 2.7 4.5 2.0 3.6 4.6 7.4 1.7 2.5 3.7 2.7 3.1 3.3 
sil: or more 1.2 1.7 4.0 1~9 2.8 3.5 7.3 1.2 2.2 3.0 1.9 2.4 2~9 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR FOUR-YEAR COLLEGES 
FALL 1979 

4-Year Public 4. Year Privote 4-Year Othe, Sectarian Colleges 4-Yea, Catholic Colleges 

Low Medium High Low Medium High Very High Low Medium High Low Medium High 
Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Sel.ctivily Seleclivily Selectivity SelectiYity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity 

Current Religious Preference 
Protestant 38.5 25.5 32.2 1111.5 110.1 40.3 31.1 53.0 64.6 60.3 8.9 9.4 6.7 
BOlilan Catholic 28.3 44.9 46.0 11.6 33.3 31.1 28.1 8.1 14.3 19.0 78.5 83.3 85.1 
Jewish 2.3 5.0 2.6 1.2 8.2 5.4 11.9 D.l D.6 1.8 0.1 0.3 0.7 
Other 23.11 16.3 10.lI 28.3 10.q 10.4 8.8 35.4 14.8 11.9 9.0 11.0 4.0 
None 1. ~ 8.3 8.1 8.2 8.1 12.7 18.9 3.5 5.1 7.0 3.0 3. 1 3.6 

ire YOU a Heborn Christian 
no 63.9 19.1 15.7 511.7 68.1 15.1 90.7 31.q 48.5 61.5 15.q 19.0 85.2 
yes 36.1 20.3 24.::1 45.3 31.9 211.3 9.3 62.6 51.5 32.5 211 .6 21.0 111.8 

Pather's Beligious Preference 
Protestant 110.2 21.6 33.6 q5.5 42.1 113.3 36.2 52.7 611.6 62.5 10.7 11.6 9.2 
ROllan Catholic 27.6 114.9 411.3 11.9 33.1 31.1 28.9 8.0 14.5 18.7 76.1 80.3 83.1 
Jewish 2.5 5.9 2.9 1.9 9.0 6.3 111.0 0.1 0.8 2.1 0.8 0.11 0.8 
Other 2'1..7 1~. q 1 D.1 27.0 9.1 9.9 8.2 32.9 13.9 10.9 8.11 11.1 4.2 
None 6.9 6.1 8.11 1.6 6.0 9.4 12.1 6.2 6.3 5.7 4.0 2.9 2.7 

lother's Religious Preference 
Protestant 41.2 28.2 34.6 111.0 112.9 1111. Iii 38.9 53.7 66.4 63.8 10.4 10.8 8.9 
ROlllan Catholic 21:1.8 lib. II " b.9 11:1.8 311.9 32.9 30.6 1.7 15.0 20.1 78.6 811.3 85.6 I 

0:> 
Jewish 2.Q 5.6 2.7 1.7 8.9 6.0 13.3 0.1 0.7 1.8 0.6 0.3 0.7 W 
Other 211.0 16.6 11.0 26.7 10.0 10.11 8.6 35.7 15.() 11. 1 9.0 3.7 3.7 I 

lIone 3.1 3.2 4.11 3.7 3.3 5.9 8.7 2.9 2.8 3.2 1.6 0.8 1.2 

Highest Degree Planned Bere 
none 5.3 4.8 1 .3 3.8 2.3 1. II 0.6 6.2 4.3 1.9 3. 1 3.3 2.0 
associate (A.A. or equivalent) 1.5 4.2 0.9 11.6 3.9 0.1 0.3 8.5 3.5 0.8 2.5 3.9 0.1 
bachelor's (E.A., 13.5.) 65.6 11.8 81.6 b9.5 14.11 811.0 88.3 69.5 19.3 89.0 74.7 19.9 19.11 
master's (11. A., !I.S.) 15.0 111.8 11.9 1:1.9 12.8 10.5 8.1 10.5 8.9 5.9 13.3 9.5 15.1 
Ph.O. or Ed.D. 1.1 1.6 1.6 1.3 1. 1 1.2 O.S 1.3 1.2 O.Q 1.6 1. 0 0.8 
.!l.D., D.C •• D.D.S •• or D.V.M • 1.3 0.6 1.0 0.8 2.1 0.3 0.8 0.4 0.5 0.11 0.7 0.2 0.6 
LL.B. or J.D. (law) 1.0 0.4 0.3 0.3 0.8 1.1 0.6 0.6 0.4 0.8 2.2 0.4 0.7 
B.D. or II.Dl.V. (diVinity) 0.5 0.2 0.2 0.4 0.5 0.1 0.1 0.8 G.3 0.1 0.2 0.2 0.1 
other 2.1 1.6 1.1 3.3 1.5 0.7 0.3 2.1 1.6 0.8 1.1 1.8 0.7 

Highest Degree Planned Anywhere 
none 1.b 1.2 0.6 2.3 0.9 0.3 0.3 3.2 1.4 0.7 0.8 0.9 0.11 
associate (A. A. or equivalent) 3.11 1.2 0.11 11.8 1.1 0.3 0.1 11.3 2.0 0.3 1.5 1.2 0.3 
l:achelor's (E. A. , E. S.) II 1. 6 36.7 19.8 38.1 H.3 20.5 10.0 41.6 35.5 25.3 33.1 36.6 21.2 
master's (IS.A., !t.!:.) 33.11 39.7 46.1 31.0 39.0 38.6 36.1 29.5 32.8 35.2 33.8 35.7 39.0 
Ph.D. or Pod.D. 8.0 10.4 18.7 9.1 10.0 15.6 20.3 8.8 10.0 13.6 12.0 8.2 10.2 
II.D., D.O., D.D.S., or D.i.!!. II.~ !). 1 6.8 6.8 6.7 13.5 17.2 4.7 9.6 14.D 8.9 7.8 11.8 
LL.B. or J.D. (law) 11.11 3.1 3.5 3.3 lI.b 9.5 14.6 3.3 5.4 8.8 6.6 6.9 9.11 
B.D. or II.Di.v. (d ivinity) 0.7 O. II i).b 11.1:1 0.8 0.1 0.3 1.5 0.8 0.8 0.1 0.6 0.3 
other 2.11 1.8 1.6 3.8 2.0 1.0 1. :2 3. 1 2.11 1.4 1.9 2.1 1.4 

leteran 
no 98.11 91:1.7 98.5 98.5 99.11 99.11 99.6 98.8 99.2 99.2 99.0 99.2 99. II 
yes 1.6 1.3 1.5 1.5 0.6 0.6 0.4 1.2 0.8 0.8 1.0 D.8 0.6 

Peraission To Use Data 
yes 87.1:1 81.3 85.6 78.\} 15.1 711.9 81.2 86.5 85.3 19.7 16.3 81.1 81.11 
no 12.2 11:1.1 1 11.11 22.0 211.9 25.1 18.8 13.5 14.7 20.3 23.7 18.3 18.6 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR FOUR-YEAR COLLEGES 
FALL 1979 

4·Y ••• Public College. 4 .. Yeor Pri¥ote Nonsectarian Colleges 4· Y .... Oth .. r S .. ct.ri.n College. 4·YeQ' CQtholic ColI .. ge. 

Low Medium High L.w M .. dium High Ve.y High Low Medium High Low Medium High 
Selectivity Selectivity Selectivity Selectiyity Selectivity SelectiYity Selectivity Selectiyity Selectiyity Selectivity Selectivity SelectiYity SelectiYity 

PEo~able Kajar field of study 
AltS and BOKA.ITIES 

art, tine ~nd appliEd 2.7 3.0 0.4 5.6 2.9 2.5 1.9 1.6 1.9 1.7 1.6 1.9 1. 1 
English (language-literature) 0.7 0.8 0.8 0.6 1.0 3.0 6.3 0.6 1.5 2.8 1.3 1.4 1.8 
history 0.6 0.9 0.8 0.5 0.9 1.4 4.0 0.7 1.0 1.8 0.6 1.0 1.2 
journalism 1.4 1.2 0.5 0.9 1.9 1.7 1.2 1.2 1.6 1.3 1.2 1.3 1.4 
language (except lr,glish) 0.4 0.7 0.5 0.2 0.6 1.6 2.6 0.2 0.7 1.5 0.6 1. 1 1.0 
mllsic 1.9 1.8 0.3 1.9 4.0 1.4 0.6 4.4 3.2 3.7 0.9 1.2 0.7 
philosophy 0.2 O. 1 0.1 0.1 0.1 0.5 0.8 0.1 0.2 0.4 0.3 0.1 0.2 
speech 0.2 0.3 0.5 0.2 0.1 O. 1 0.0 0.2 0.5 0.2 0.1 0.1 0.1 
theater and drama 0.1:1 1.3 0.8 0.8 0.8 1.4 1.3 1.0 1.3 0.9 1.8 1.2 0.4 
the ology or relig ion 0.1 0.1 0.0 0.8 1. 1 0.6 0.2 2.6 1.1 0.7 0.5 0.5 0.3 
other arts and humanities 0.4 0.5 0.4 0.3 0.6 0.5 1.0 0.3 0.3 0.5 0.1 0.3 0.5 

BIOLOGICAL SCIEBCE 
biology (general) 1.4 1 • ., 1.0 2.0 2.1 3.7 6.4 1.5 2.8 4.1 4.3 3.3 5.3 
biochemistry or biophysics 0.2 0.4 0.6 0.2 0.8 1.0 2.7 0.3 0.6 0.8 0.5 0.7 1.2 I 
botany 0.1 O. 1 0.0 0.2 0.0 0.1 0.1 O. 1 0.1 0.2 0.0 O. 1 0.1 CO 
marine (life) science 0.7 0.5 0.9 0.4 2.1 0.6 0.8 0.4 0.4 0.6 0.4 0.5 0.4 -Po 

m1crobiology or bactericlogy 0.2 U.2 0.2 0.3 0.2 0.3 0.3 0.2 0.4 0.5 0.3 0.3 0.2 I 

zoolO<;IY 0.3 0.2 0.2 0.5 0.2 0.3 0.5 0.4 0.5 C.6 0.3 0.2 0.2 
other biological SCiences 0.& 0.5 O.~ 0.9 0.9 0.7 1. 1 0.4 0.6 0.6 0.6 0.5_ 0.7 

BOSUESS 
accounting 6.3 6.4 0.8 3.6 8.2 2.5 1. 1 7.5 6.9 4.4 11.7 11.6 11.1 
business adll1D. (general) 8.3 6.8 1.4 6.1 7.8 5.9 3.8 11.5 8.6 7.8 8.1 9.6 7.7 
tinance 0.7 0.3 0.1 0.7 0.7 1.1 0.8 0.2 0.5 0.7 101 1.3 1.7 
lIIarketing 1.1 1.6 0.2 1. Ii 2.8 1.7 0.6 1.3 1.4 1.1 2.9 2.2 2.7 
management 4.6 4.3 2.2 3.5 4.9 3.9 1.4 3.6 3.5 2.5 4.5 5.9 4.6 
secretarial studies 1.7 0.2 0.1 1. 1 0.9 0.0 0.0 2.6 0.9 0.1 0.2 0.2 0.0 
other business 0.9 0.6 0.1 0.9 0.8 0.8 0.4 0.7 0.7 0.6 0.9 0.7 0.9 

BDUCA~IOli 

business education 0.3 0.3 0.0 . 0.2 0.4 O. 1 0.0 0.5 0.3 0.1 0.0 0.1 O. 1 
elementary educaticn 4.1> 3.1 1.9 3.1 3.1 1.0 0.3 4.5 4.6 2.0 3.5 2.7 1.0 
lIIusic or art education 0.7 1.0 0.1 0.5 0.8 0.3 0.1 1.0 0.9 0.8 0.3 0.3 0.1 
physical education or recreation 4.7 4.9 0.3 2.4 1.6 0.6 O. 1 4.4 3.6 1.1 1 .4 1.2 0.5 
secondary education 1.3 1.0 0.5 0.8 0.7 0.5 0.3 1. 1 1.4 0:7 0.8 1.0 0.6 
special education 3.1 3.2 6.3 2.0 3.9 0.8 0.2 1.6 1.9 1.2 4.3 1.3 0.4 
other education 0.5 O. b 0.4 0.5 0.7 0.3 0.1 0.5 0.3 0·.2 0.2 0.3 0.1 

BSGIIEBIUJIG 
aeronautical or astronautical 0.5 0.5 9.9 1.8 0.2 0.4 0.5 0.4 0.4 0.5 0.1 0.2 0.6 
civil 0.6 1.4 3.6 0.4 0.7 0.7 1.1 0.5 0.6 1.2 0.1 0.9 1.3 
chemical O.~ 0.4 2.6 0.3 0.2 1.6 1.3 0.1 0.4 0.9 0.3 0.6 1.6 
electrical or electronic 1.7 2.8 8.1 6.4 1.6 4.7 2.6 0.7 0.9 1.7 0.5 0.9 3.2 
industrial 0.4 U.6 0.4 0.4 0.2 0.8 0.2 O. 1 0.2 0.2 0.1 0.1 0.2 
mechanical 0.8 1. 5 5.1:1 'J.7 0.1:1 4.6 2.0 0.4 0.6 1.7 0.2 0.3 1.9 
otber engineering 0.9 0.8 ~.4 0.8 2.1 1. 1 1. a 0.3 0.4 0.8 0.2 0.1 0.9 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR FOUR-YEAR COLLEGES 
FALL 1979 

4· Year Public Colleges 4 .. Vear P,ivote Hon5ectcuion Colleges 4·Veor Other 4- Vea, Catholic College. 

Low Medium High Low Medium High Very High Low Medium High Low Medium High 
Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity 

lajor Fie~d of Stady (con t.111 lie d) 
PBJSICIL SCIB'C! 

astronollY 0.1 0.0 0.2 O. 1 0.0 0.2 0.2 0.0 0.1 0.1 0.0 0.0 0.0 
at.ospheric science 0.1 0.1 0.1 0.2 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.1 O.Q 
chellistry O.~ 0.8 1.5 0.1 0.1 2.1 2.5 0.6 1.3 2.1 1.3 1. 1 1.6 
earth science 0.3 U.4 0.3 0.1 0.5 0.3 0.8 0.1 0.4 0.6 0.2 0.0 0.1 
marine sciencE 0.3 0.2 1.8 0.1 1.0 0.2 0.2 0.1 0.1 0.1 0.1 0.3 0.1 
Ila thelia tics 0.6 0.1 1.7 0.5 0.9 1. 1 2.6 0.6 0.9 1.9 1.0 0.9 1.5 
physics 0.3 0.4 1.6 0.3 0.2 0.9 1.1 0.1 0.5 0.8 0.2 0.1 0.6 
statistics 0.'0 0.0 0.0 0.0 0.0 O. 1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 
other physical sciences O. 1 0.2 0.2 0.2 0.1 0.1 0.2 0.1 0.1 0.1 0.0 0.1 0.2 

PBOl'BSSIOIAL 
architecture-urhan planning 0.6 0.4 2.9 0.1 0.2 0.4 0.5 0.5 0.5 0.4 0.2 0.4 0.2 
home econollics 1.0 0.2 0.0 0.9 0.0 0.6 0.0 0.8 0.6 0.3 0.6 0.6 0.0 
health technology 1.6 1.9 0.8 0.9 1.0 0.9 0.5 2.4 1.5 1.1 1.3 2.0 0.9 
~1brary or archival science 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1 0.1 0.1 0.1 0.0 
nursing 2.4 4.8 3.8 2.0 2.6 1.0 0.0 3.2 4.1 3.5 5.6 5.5 1.2 

I 
CO 

"har.acy 0.4 0.7 0.1 0.2 0.2 2.5 0.0 0.4 0.5 0.2 1.1 0.4 0.1 c..n 
predent. premed, prevet 2.4 2.4 3.8 3.4 3.5 7.8 7.0 2.6 5.1 7.9 5.1 4.2 5.8 I 

therapy (phys, occupat, etc) 1.6 l.8 1.4 1.2 2.9 1.3 0.2 1. It 1.6 1.0 0.6 2.1 1. 1 
other professional 1.2 1.3 1.2 2.4 1.3 1.1 1.2 1.5 1.5 1.6 1.1 1.1 1.5 

SOCIIL SCIEBCB 
anthropology 0.1 0.1 0.1 0.0 0.0 0.6 0.4 0.0 0.1 0.2 0.1 0.1 0.0 
econollics 0.1 0.6 0.3 0.2 0.2 1.7 4.5 0.2 0.3 1.7 0.2 0.6 0.1 
geography 0.1 0.1 0.0 0.0 0.0' 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 
political science 1.9 2.0 3.S 1.5 2.3 6.2 8.8 1.1 2.9 4.5 3.2 3.0 3.9 
psychology 3.0 3.8 2.0 2.7 l.l 3.3 4.3 3.1 4.0 3.6 4.1 3.7 3.4 
social vorlt 2.0 2.4 0.5 1.8 1.2 1 • 0 0.5 3.6 2.2 1.3 2.4 2.3 0.8 
sociology 0.7 0.8 0.5 0.3 0.5 0.5 0.5 0.8 0.8 0.6 0.1 0.6 0.7 
other social sciences 0.5 U.2 0.1 0.3 0.2 0.2 0.3 0.2 0.2 0.2 0.3 0.3 0.2 

TJlCBBICAL 
building trades 0.2 O. 1 0.1 J.l 0.0 0.0 0.0 O. t 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 
data processing-computer frog. 1.'1 1.6 1.3 1.5 0.6 0.5 0.6 1.2 1.0 0.1 1.3 1.0 1.2 
drafting or deSign 0.6 0.2 0.1 0.6 O. 1 0.2 0.1 0.3 0.2 0.1 0.0 0.0 0.0 
electronics 0.3 (). 1 0.2 5.2 1.q 0.1 0.1 O. 1 0.1 0.1 0.1 0.0 O. 1 
lIIechanics U.l 0.1 0.1 0.3 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
other technical J.l 0.2 0.1 0.5 D.l D.O 0.0 0.4 () • 1 0.0 O. 1 0.0 0.0 

O'lBlB PIELDS 
agriculture 1.1 0.3 0.0 1i.8 O. 1 0.0 0.0 0.9 0.3 0.1 0.1 0.0 0.0 
communications (radio, 'I. v.) 2.1 2.2 1.0 2.9 3.6 1.5 0.5 2.7 1.1 1.1 1.0 2.Q 1 • .1 
computer science 1.8 :l.8 2.b 1.1 1 .1 0.7 1.4 1.4 1. 1 1.2 2.3 1.4 1.8 
forestry 0.6 U.3 0.1 1.5 0.9 0.3 O. 1 0.5 0.5 0.3 0.2 0.3 0.2 
law enforcement 3.9 1.3 0.3 0.8 0.4 0.2 0.2 1.1 0.1 0.4 2.1 0.5 0.1 
military science 0.1 0.1 1.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.1 
other field 0.8 0.8 0.1 2.0 0.8 0.6 0.3 1.6 0.1 0.6 0.6 0.6 0.3 
undecided 6.4 Ii.S Q.ij 3.6 Q.1 6.5 9. 1 5.6 6.3 1.1 5.1 5.9 4.9 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR FOUR-YEAR COLLEGES 
FALL 1979 

4· Y ear Public Colleges Private Nonsectarian 4-Y ear Other Sectarian Colleges 4·Year Catholic Colleges 

Law Medium High Low Medium High Very High Low Medium High Low Medium High 
Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity 

Probatle career occupation 
accountant or actuary 5.9 5.9 0.8 3.2 1.6 2.2 1.2 1.0 6.2 4.3 10.4 10.5 9.8 
actor or entertainEr 1.1 1.6 0.8 1.0 0.9 1.3 1.3 1.2 1.4 0.8 I.S 1.2 0.5 
architect or urban flannel' 1.1 0.8 3.2 1.1 0.4 0.6 0.8 0.8 0.6 0.6 O.l 0.5 0.3 
artist 2.0 2.4 0.5 4.1 2.2 1.9 1.5 1. 1 1.4 1.2 1.2 1.5 1.0 
})llsiness (cleIical) 2.1 0.5 0.0 1.1 0.8 0.2 O. 1 2.4 1. 1 0.3 0.6 0.6 0.2 
business executive 10.4 9.8 3.2 8.1 11.6 9.9 8.9 11.5 9.8 9.6 12.1 13.6 12.1 
business owner or Iroprietor 2.4 2.1 0.4 2.9 2.8 1.6 1.3 3.0 2.4 1.8 1.9 3.0 2.3 
bllSiness saLesperson or buyer 1.3 1.,0 0.1 1. 1 1.4 1.4 0.3 1. 1 1.0 0.8 1.3 1.6 1.0 
clergy (lIinisteL,IIiest) 0.1 O. 1 0.1 0.1 0.8 0.4 0.1 2.1 1 • 1 0.1 1.3 0.6 0.6 
cLergy (other reli9ious) 0.1 0.1 0.1 0.3 0.4 0.4 O. 1 1. 1 0.5 0.4 0.1 0.3 0.2 
clinical psychologist 1.3 1.8 0.9 1.1 1.5 1.5 1.8 1. 1 1.9 1.5 1.6 1.1 1.2 
college teacher 0.3 0.3 0.1 0.3 0.2 0.5 0.8 0.4 0.5 0.5 0.4 0.0 0.2 
cOlllputer prog.calllllleL or analyst 3.9 4.5 2.9 4.5 2.3 1.5 1.9 2.8 2.5 2.2 3.1 2.1 3.9 
conservationist o[ forester 1.2 0.5 0.2 2.6 1.1 0.5 0.8 0.1 1.0 0.8 0.2 0.4 0.3 
dentist (incl udin 9 orthodont is t) 0.6 1.0 0.:1 0.1 0.6 1.2 0.9 0.9 1.3 1.1 1.2 1.3 1.5 I 

dietitian or hOllle Econoaist 0.5 O. 1 0.1 0.4 G.l 0.4 0.0 0.4 0.3 0.2 0.5 0.5 O. 1 00 

engineer 5.1 1.2 22.~ 9.9 6. 1 13.5 9.3 2.4 3.5 6.6 1.1 2.9 9.1 
C"l 
I 

farlller or rancher 0.9 0.3 0.3 2.4 0.2 0.3 0.2 0.8 0.5 0.2 0.1 0.2 0.1 
toreign service WOIker 0.3 0.2 0.7 0.3 0.6 2.1 2.5 0.1 0.6 1.6 0.5 1. 1 1.0 
homemaker (full-tilfe) 0.2 O. 1 0.1 0.4 0.3 0.2 0.1 0.4 0.3 0.2 0.2 0.3 0.2 
interior decorator 0.0 0.5 0.1 0.8 0.6 0.5 O. 1 0.1 0.5 0.2 0.3 0.4 0.1 
1nterpretor (translator) 0.1 0.3 0.2 0.1 0.2 0.6 0.6 0.2 0.4 0.4 0.2 0.6 0.4 
lab technician or hygienist 1.3 1.5 0.0 1. 1 0.9 0.6 0.1 2.3 1.2 0.8 1.2 1.6 1.2 
law enforcement ottice~ 3.0 0.9 0.3 0.1 0.4 0.1 0.1 0.1 0.5 0.3 1.3 0.4 0.6 
lawyer (attorney) or judge 4.9 4.0 2.1 3.5 3.9 9.0 13.3 3.4 4.9 8.0 6.8 6.3 8.2 
military service (career) 0.3 1.5 23.2 0.3 0.2 0.2 0.2 0.4 O. 1 0.1 O. 1 0.2 0.4 
allsician (performer,composer) 1.7 2.0 0.3 1.1 3.5 1. 1 0.1 3.1 2.4 2.8 1 • 0 1.0 0.5 
nurse 2.4 4.9 3.8 2.1 2.4 1 .0 0.1 3.4 4.0 3.5 5.6 5.6 7.2 
optometrist 0.2 0.3 0.1 0.2 0.6 0.2 0.2 0.2 O.l 0.4 0.4 0.2 0.2 
pharmacist 0.5 0.8 0.1 0.3 0.3 2.6 0.0 0.4 0.6 0.3 1.2 0.6 0.2 
Fhysician 2.5 2.6 4.1 3.1 4.1 9.3 13.1 2.5 6.2 9.1 1.2 4.9 8.6 
school counselor 0.5 0.3 0.2 0.3 0.2 0.2 0.2 0.1 0.5 0.3 0.3 0.4 0.2 
school principal or superint. 0.0 0.1 0.0 0.1 0.0 0.0 0.0 0.1 0.1 0.1 0.0 0.0 0.0 
scientific .researcter 1.6 1.8 2.3 1.6 3.1 3.0 504 0.9 1.9 3.1 1. 1 1.1 2.1 
soc1aL,welfare or rec. 1I0rker 3.0 3.4 1 .0 2.3 1.1 1.4 1. 1 4.5 2.8 1.5 3.3 3.0 1.6 
statistician 0.1 0.2 0.1 0.1 0.1 0.0 O. 1 0.2 O. 1 0.1 0.0 0.1 O. 1 
therapist (phys, occupat, etc) 2.3 4.8 2.3 1.5 3.5 1.5 0.4 2.0 2.4 1.3 1.1 2.4 1.3 
teach& (elementary) 1.2 5.6 6.4 4.3 6.4 1.1 0.6 5.1 6.3 3.2 6.3 3.8 1.5 
teacher (secondary) 5.2 4.4 1.3 2.1 2.5 1.5 1.1 4.9 5.3 3.1 2.2 2.5 0.9 
veterinarian 0.1 0.6 0.3 1.6 0.1 1.2 1.2 0.1 1.0 1.3 0.8 1.0 0.1 
writer or journalist 2.0 1.9 1.0 1.6 2.8 3.2 4.5 1.6 2.4 2.5 2.1 2.2 2.2 
skilled trades 0.7 0.4 0.3 3.1 0.5 0.2 O. 1 0.1 0.4 0.2 0.3 0.2 O. 1 
othel: 6.2 1.0 5.3 9.8 1.0 4.6 3.5 6.9 5.2 4.4 5.8 4.4 3.8 
undecided 12.2 9.9 1.0 10.0 11.2 14.5 19.6 12.3 12.6 16.4 9.9 12.1 10.9 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR FOUR-YEAR COLLEGES 
FALL 1979 

4·¥eo, Public 4·¥ea, P,ivate Honsecta,ian College. 4·¥eo, Other Sectarian College. 4.¥eo, Catholic College. 

La... . Medi~~ High. Low Medium High Very High Low Medium High Low Modium Hi h 
Selectlvlly SelectiVity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selec:ivity 

Agree Strongly or Somewhat 
gOY't not controlling pollution 80.5 82.6 80.6 79.6 81.4 80.3 84.3 77.8 80.5 80.0 80.9 81.7 82.1 
gov·t not protecting consumer 75.4 76.2 68.8 74.5 73.9 68.8 69.2 73.5 71.9 66.7 73.3 73.9 74.6 
ted govt discourage energy use 82.5 84.4 85.2 82.5 84.2 85.3 89.2 80.7 83.0 85.9 81.1 85.1 85.5 
too many rigbts for criminals 61.7 62.5 63.4 62.6 63.2 60.7 50.7 63.3 63.5 57.0 59.5 57.6 61.1 
need money to solVe urban prcblm 50.6 51.7 49.1 50.6 47.2 44.8 45.6 50.7 44.7 42.1 51.1 44.2 49.6 
not obey laws against ovn Views 33.8 34.4 28.9 35.9 33.3 31.6 34.4 33.0 32.1 28.3 32.0 30.9 31.8 
infl.ation biggest domestic probl 81.1 79 .• 7 78.3 79.5 77.6 76.5 70.2 79.5 78.9 76.5 80.3 80.6 79.5 
should abolisb death penalty 35.9 37.6 31.9 35.2 35.5 35.4 44.8 35.0 32.9 37.3 39.5 44.2 40.1 
Deed national healtb care plan 62.3 67.8 61.2 59.7 58.3 52.7 54.2 56.2 53.6 49.5 64.6 60.8 61.9 
energy shortage cause depression 87.5 87.5 89.9 88.0 87.5 87.6 88.0 86.4 88.2 88.0 85.9 88.7 87.6 
abort~on shoula bE legalized 54.7 55.8 56.0 49.7 55.9 60.1 74.6 39.6 46.8 57.9 33.5 29.5 32.2 
grading in high school too easy 57.5 58.0 63.7 60.5 61.5 67.4 68.8 60.5 64.7 68.3 57.4 59.5 57.0 
vomen's activities best in bome 29.2 27.1 24.2 34.0 27.0 22.3 14.5 40.2 30.0 21.1 26.1 23.8 23.1 
live together before marriage 43.1 49.1 42.4 40.6 43.5 43.4 55.1 26.3 29.8 35.5 35.9 32.8 35.0 
discourage large 1amil~es 46.4 43.1 47.b 47.1 48.0 49.7 57.2 43.0 47.5 52.8 33.1 31.1 33.6 
shoula liberalize divorce laws 51.9 5:.!.9 45.1 44.7 45.9 44.2 50.1 36.2 36.1 38.4 41.6 35.7 37.41 
sex ok if people like each otber 49.4 54.8 44.6 45.2 49.3 49.6 57.7 30.1 34.1 39.9 35.7 34.8 37.9 ~ 
women sboUld get jab equality 92.4 92.9 94.8 91.3 94.2 95.1 96.9 89.4 92.9 95.1 93.6 93.3 94.6 1 
wealthy should pay more taxes 70.8 74.4 74.7 70.0 66.:.! 62.3 63.1 68.8 69.0 63.5 68.8 69.8 70.0 
marijuana should bE legalized 44.6 50.8 35.3 41.6 45.7 46.7 55.1 28.0 31.2 37.7 38.3 38.5 42.4 
busing 0.1. to achieve ~alance 47.9 46.7 42.3 45.2 42.9 36.3 44.7 44.6 39.3 39.5 44.9 42.2 39.6 
prohibit homosexual relations 51.4 42.6 44.3 56.8 44.5 35.7 20.2 65.0 53.6 38.9 45.6 44.6 43.4 
col regulate students off campus 16.2 16.5 17.8 19.2 18.1 13.0 10.0 24.9 18.5 12.5 15.4 12.5 11.0 
students help evaluate taculty 69.7 70.7 75.0 71.3 73.5 74.9 77.6 67.4 71.4 73.6 69.5 72.2 73.1 
abolish college grades 17.2 17.9 11.1 16.2 16.1 14.0 15.5 15.8 14.4 12.7 15.0 14.0 13.4 
regulate stUdent pUblications 43.4 39.0 38.1 46.7 38.6 29.3 17.7 58.4 46.1 32.9 44.2 41.0 37.1 
college has right to ban speaker 26.1 24.7 24.7 30.2 25.8 20.2 12.6 39.0 29.2 20.4 26.2 24.1 23.3 
pref treatment for disadvantaged 42.3 37.8 36.5 45.:.! 33.5 26.9 29.3 47.9 36.9 30.1 37.7 33.8 28.4 
adopt open admissions at pub col 35.5 30.4 27.5 35.2 25.8 23.0 19.7 39.6 30.6 23.1 39.1 31.9 27.2 
use same degree standard tor all 75.9 75.5 81.9 77.3 76.8 78.6 81.6 76.8 77.8 78.5 77.1 77.6 78.1 

ActiYltles Bngaged In By 
Students During The East Year 

played musical instrument 41.5 40.3 43.2 46.6 49.2 50.8 55.1 48.0 52.9 57.6 41.3 45.9 45.0 
attend religious Service 86.2 85.1 83.7 86.6 67.2 84.2 79.7 94.2 93.0 91.9 92.6 95.5 95.2 
sllloked cigarHtes (3) 12.!l 14.4 5.9 13.1 12.6 9.1 6.1 8.1 7.6 6.4 12.4 11.3 10.4 
took Vitamins 58.3 60.4 65.6 61.9 65.9 65.4 61.9 60.8 64.8 63.1 62.1 59.4 60.9 
partiCl.pated in dEllIcnstIations 18.7 20.4 18.1 21.D 18.2 16.7 17.4 20.7 17.6 16.1 21.0 20.2 17.9 
took tranquilizing pill 5.3 5.4 2.7 7.0 5.9 5.0 4.6 5.9 5.6 4.8 4.4 4.7 4.1 
wore glasses cr ccntact lens !l2.8 43.4 40.2 43.5 45.0 48.0 49.3 4'4.6 50.3 51.4 47.1 49.4 46.8 
attended public recital-concert 18.8 82.5 79.9 81.5 85.6 86.9 91.6 77.6 82.7 89.0 77.8 85.6 85.2 
took sleeping pill 2.9 3.1 1.9 ~.D 3.2 2.9 2.6 3.3 3.1 2.9 2.6 2.6 2.2 
Jogged (~ 26.6 28.7 43.7 26.6 27.2 28.6 34.6 27.9 30.9 30.7 25.8 26.3 26.8 
stayed up all night 68.7 7U.3 64.5 lD.3 68.6 67.1 69.9 66.8 66.5 64.5 68.3 67.6 70.1 
drank beer 69.7 76.5 66.3 60.4 74.5 73.8 81.0 43.5 59.3 74.8 73.8 82.2 81.6 
vorked in political camFa~gn 8.0 8.2 9.:.! 9.1 11.0 12.6 14.5 9.5 10.5 11.7 9.3 12.5 12.1 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR FOUR-YEAR COLLEGES 
FALL 1979 

4· Y.n, P.blic Colleges 4 .. Yeor Privote Honsectorion College, 4-Y H' Other Sectarion ColI.g •• 4·Year Catholic ColI.g •• 

Lnw Medium High Low Medi,um High V.ry High Low Medium High Low Medium High 
Selectivity Sel.ctivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Sel.ctivity Sel.ctivity 

Students Bsti.atE Chances Ire 
Very Good That They iill 

change major field 13.3 12.6 10.8 10.7 12.5 17.8 26.7 13.5 11l.9 19.14 11 .1 15.3 13.8 
changE career choice 12. () 11.3 9.5 1().9 12.3 19.0 29.14 12.5 15.0 21.1 1().6 15.7 14.2 
fail one or more courses 2.1: 1.8 1.6 1.9 1.3 1.5 2.1 2.4 1.8 1.0 1.2 1.2 0.9 
graduate with honers lD.l 11.9 16.() 13.4 12.2 14.9 15. D 11. 1 12.6 13.8 13.7 12.2 15.5 
be elected to student office 3.0 2.6 4.2 J.9 3.2 4.2 3.9 4.6 3.8 3.3 4.3 3.1 2.6 
get a job to pay col eXFsnses 37.7 41.14 22.1 142.5 40.7 47.9 148.8 35.2 43.9 116.4 42.4 52.1 146.2 
join a social frat or sorority 15.14 15.9 20.5 20.3 20.14 26.8 27.6 24.5 27.6 25.2 19.5 19.1 20.9 
live in a coeducational dor. 21.0 30.9 52.4 12.8 26.7 36.() 68.9 9.9 21.2 38.() 15.4 17.7 20.8 
be elected to an honor society 6.1 -1.4 12.3 7.9 8.1 11.9 13.0 7.8 9.3 11.1 9.1 8.0 10.3 
make at least a • B' average 33.8 40.2 46.14 39.7 143.3 50.6 50.5 34.2 111.5 48.1 45.1 43.3 54.1 
need extra time to get dEgree 5.1 5.3 5.3 5.0 4.1l 3.9 2.9 7.3 5.1 4.0 5.8 4.4 3.7 
need tutoring in scme courses 10.3 11.14 13.4 12.3 9.8 8.5 7.6 13.3 8.7 9.5 13.4 9.3 6.0 
work at outside jOb 20.4 23.4 11.5 214.2 15.7 15.3 12.1 16.1 15.0 11.0 214 .6 26.5 23.3 
seek vocational counseling 6.14 6.9 7.5 7.7 6.0 10.6 15.8 7.3 7.1 11. 1 7.6 8.0 8.2 I 
seek indivl.dual counseling 4.9 5.4 7.() 5.7 4.3 5.5 6.0 5.9 4.6 4.7 7.0 5.1 3.7 en 
get a bachelor's oegree 67.~ 74.3 87.6 67.1 17.8 85.3 89.5 62.4 72.5 83.6 76.7 74.8 83.0 en 
participate in student protests 3.b 5.U 3.1 4.0 4.5 5.4 9.7 3.4 3.0 4.1 4.2 4.0 4.3 I 

drop out temForarily 1.5 1.5 1.4 1.5 1.1 1.4 2.1 1.9 1." 1.4 1. 1 1.4 0.8 
drop out perman en tly 1.4 1.3 1.3 1.2 0.8 D.5 0.6 1.7 1. 1 0.5 0.6 0.6 0.6 
transfer to another college 14.7 14.9 6.6 l().b 9.4 8.2 4.6 15. 1 11.6 9.() 9.6 11.5 7.2 
be satisfied w1th college 50.8 46.3 61.& 57.5 59.9 63.8 70.7 56.3 61.0 66.3 58.8 56.8 63.3 
~ind a job in preferred field 67.'1 65.2 77.1 71.8 69.2 69.4 59.4 67.7 69.1 67.6 7D.6 68.6 7().5 
marry while in college 6.3 4.6 3.5 6.9 4.3 3.4 1.4 9.9 7.8 3.4 4.8 5.0 2.2 
.arry within a year after col 16.b 14.9 16.5 19.2 17.2 13.8 7.8 22.4 21.9 15.2 15.7 16.3 12.4 

Objectiyes Considered to be 
Essential or Very I.portant 

achieve in a performing art 13. 'I 14.8 10.7 13.6 15.2 14.5 19. 1 13.7 14.8 17.3 12.7 11.5 11. 1 
be an authorl.ty in my field 73.9 74.1 76.2 73.8 73.4 72.4 12.9 70.9 70.8 72.7 73.4 72.1 72.4 
obtain recog frOID colleagues 53.b 55.6 55.:.! 50.9 52.2 52.3 51.9 45.9 48.3 51.3 54.3 52.3 54.5 
influence political structure 16.5 15.9 17.8 10.5 16.1 19.8 23.6 16.0 15.7 17.6 18.9 17. () 18.0 
1nfluence social values :U.9 34.1 31.S 36.3 34.9 32.7 34.4 42.4 38.1 32.9 38.7 36.5 33.5 
raise a family 63.b 64.5 67.2 66.4 66.3 64.1 60.3 70.6 69.6 65.3 69.1 70.4 71.0 
bave admin. reSfonsibility 31.b 38.6 41.1 33.5 35.2 33.4 29.3 35.2 33.1 31.6 40.9 37.5 38.3 
be very well ett tinancl.allJ 64.1 64.1 59.9 58.7 58.() 56.8 51.b 53.6 50.2 51.5 59.6 55.9 59.5 
help others l.D diUiculty 66.8 67.9 611.7 06.3 69.4 65.9 67.3 72.0 69.3 67.9 73.8 70.() 69.6 
theoretical contribu to SCience 12.3 15.5 H.9 15.5 13.3 18.2 19.5 10.3 12.8 14.9 14.8 10.6 16.8 
write original works 13.1 14.8 11.5 12.2 14.1 17.1 22.7 11.4 13.3 15.4 14.3 12.4 12.7 
create artistic work 15.0 15.0 11 .4 17. :3 15.7 16.0 18.5 12.4 13.1 111.2 14.5 12.9 11.6 
be successful in my own busicess 49.7 4b.7 38.0 52.2 48.3 45.9 39.9 49.() 46.2 42.4 52.5 46.5 46.6 
be involved in environ. cleanup 27.3 27.6 29.2 28.6 27.6 2b .3 32.8 25.1 24.7 26.7 27.2 23.2 23.6 
develOp philosophy ot lite 52.9 53.7 57.5 58.4 56.8 60.4 68.0 58.3 60. () 62.7 58.9 58.9 59.1 
partiCipate in community action 29.5 29.2 29.5 28.3 28.5 27.6 31.8 31.8 29.8 30.2 31.3 28.7 27.3 
promote racial understanding 35.~ n.7 39.11 38.8 35.4 35.9 45.4 38.2 35.9 38.2 41.2 35.1 33.5 
~eep up with pol1tical affairs 36.5 37.9 49.2 17 .3 40.5 51.9 61.3 35.8 39.8 49.1 43.2 45.1 118.1 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR FOUR-YEAR COLLEGES 
FALL 1979 

4·Yoa, Public Collego. _ 4·Yeor Private Nonsectarian Colleges 4·Yea, Othe, Sectarian 4·Y.a, Catholic Colleges 

Low Medium l1igh Low Medi ... l1iglt Vory l1igh Low Medium High Low Medium High 
Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Solectivity Seloctivity Selectivity Selectivity Selectivity Sol.ctivity Selectivity Selectivity 

Concern aboat Financing College 
DO concern 31.8 29.0 53.5 28.8 34.6 34.3 36.5 30.9 31.1 32.2 25.7 25.2 27.8 
some concern 52.0 54.9 31.5 53.7 50.9 51.6 52.4 52.3 54.1 511.1 55.2 57.1 57.3 
major concern 16.2 16.1 15.0 17.5 14.4 14. 1 11.1 16.7 14.7 13.6 19.1 17.7 14.9 

Sources for Educationa~ Expenses 
Parental Aid 

none 31.9 32.3 60.0 25.6 20.0 16.2 '1.1 28.3 21. 1 14.9 31.0 25.4 21.5 
$1-$499 22.1 21.0 20.3 20.5 11.6 11.3 5.5 22.2 15.5 10.3 19.3 17.3 14.1 
'500-$999 11.5 12.6 1.0 11.5 1.5 8.3 5.1 12. 1 10.1 7.6 9.6 11.3 9.2 
$1, {l00-$1,499 8.0 9.8 4.14 9.0 8.4 1.6 6.2 8.6 8.9 7.9 8.2 9.9 9.2 
$1,50{l-$2,()()0 1.1 7.4 2.9 8.2 9.2 7.5 6.5 8.8 9.3 8.3 7.2 8.5 B.1 
over $2,000 18.9 16.8 5.4 25.1 43.4 49.2 67.6 20.1 35.0 51.0 24.7 21.5 36.6 

GRABTS and SCHOLARSHIPS: 
-----------------------
Basic Educ. Opportunity Grant 

none 63.4 66.4 76.7 56.9 69.4 12.1 79.1 52.4 60.0 11.8 55.2 62.0 65.8 
$1-$499 10.6 10.7 6.6 9.4 6.5 6.5 4.5 8.5 8.5 6.3 8.3 9.3 8.7 
$500-999 11.9 10.2 6.1 11.7 9.2 8.8 6.2 12. 'I 12.5 8.8 13.1 11. 'I 11. 1 I 
$1,000-$1,49':1 9.6 8.3 5.3 10.3 7.5 6.6 5. 1 11.4 10.1 7.0 11 .0 10.0 8.B 0::> 
$1,500-$2,000 3.5 3.4 3.0 9.1 5.3 4.4 3.4 11.8 6.9 4.6 10.B 5.3 4.9 I.D 

I 
over $2,000 1.0 0.9 1.7 2.5 2.0 1.1 1.6 3.0 2.0 1.6 1.6 1.5 0.8 

Basic Educational 
Qpportunity Grant 

heard of progralll 68.4 &9.5 72.0 73.7 61.9 63.6 58.4 78.4 73.0 611.3 75.4 75.4 11 •. 3 
appl.ied for aiil 47.8 49.4 41.4 56.7 44.4 43.7 38.4 63.6 55.4 45.9 59.5 58.5 54.0 
qualLfied for aid 38.2 36.2 33.1 42.9 30.0 27.4 20.1 49.4 39.4 21.6 45.4 37.6 34.1 

Supplemental Educational 
opportunity Grant 

none 93.0 93~2 93.7 89.3 90.6 89.5 92.6 88.0 81.5 ge.5 83.4 87.6 89.5 
$1-$499 3.6 3.6 2.5 4.5 2.3 3.1 1.8 5.4 5.2 2.5 1.9 5.3 4.6 
$500-$9':19 2.0 1.9 2.0 3.6 4.0 4.2 2.5 3.8 4.4 3.2 6.0 4.5 3.9 
$1; GOO-Sl ,499 G.9 0.7 0.8 1.5 2.6 2.0 2.3 1.9 2.1 2.7 2.0 2.3 1.7 
$1,500-$2,000 0.4 0.3 0.5 0.1 0.4 0.3 0.4 0.7 0.7 1.0 0.6 0.2 0.3 
over s2, {l{l0 0.1 0.2 0.5 0.4 0.2 0.3 0.3 0.3 0.2 0.2 0.1 0.2 0.0 

State Scholarship or Grant 
none 66.7 84. B 81.6 79.8 83.9 17.3 85.1 79.7 11.3 16.3 16.4 69.4 69.4 
s1-$499 8.6 9.8 7.5 9.0 4.6 5.2 6.5 8.1 7.3 3.5 1.8 8.6 11. 1 
$5()0-S999 2.':1 3.4 2.0 6. 1 6.6 1.6 3.4 5.3 7.9 5.0 8.9 6.3 9. 1 
$1,()00-Sl,1I99 1. {) 1. 1 1.0 2.2 3. 1 4.9 2.8 4.6 1.4 7.1 4.3 9.3 7.1 
$1,500-$2,000 0.4 0.6 0.3 1.4 1.2 3.5 1.0 1.4 4.9 6.9 1.4 3.7 2.1 
over S2, 000 0.4 0.3 {l.1 1.4 0.5 1.6 1.2 0.9 1.2 1.2 1.2 0.7 0.6 

College Grant 
none 91.6 9].4 92.9 80.9 73.3 70.5 68.9 79.3 65.6 611.8 77.3 68.0 73.4 
$1-$499 5.4 3.2 2.5 6.0 5.0 5.5 2.3 10.2 11.5 8.5 6.7 9.4 10.3 
$500-$999 1.1 1.9 1.5 4.8 1.6 6.7 3.4 5.5 10.4 10.8 1.3 10.9 8.8 
$1,000-$1,1199 0.7 0.7 0.6 4.1 7.4 6.2 5.2 2.6 7.1 6.9 5.8 1.2 4.2 
$1,500-$2,000 0.4 0.4 0.] 2.0 3.9 4.3 5.3 1.3 2.5 4.3 1.1 2.8 2.1 
over S2,000 0.2 !l.4 2.1 2.2 2.9 6.8 14.8 1. 1 2.2 4.9 1.3 1.7 1.3 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR FOUR-YEAR COLLEGES 
FALL 1979 

"4· Y .... , Public Colleges 4 .. Year Private Honsectorian Colleges 4·Year Olher Sectarian Colle9es 4· Year Calholic 

L~w Medium High Low Medium High Very High Low Medium Hi9h Low Medium Hi9h 
Selectivity Selectivily Seleclivily Seleclivily Seleclivily Selectivity Selectivily Selectivity Seleclivity Selectivity Setectivity Selectivity Selectivity 

Ot.er Private Grant 
none 95.2 93.9 93.& 91.5 90.2 89.0 85.1 92.5 88.9 88.2 91.8 89.4 90.1 
$1-1499 2.9 3.5 2.5 4.3 4.9 4.7 5.5 4. 1 5.3 4.7 3.7 5.0 4.1 
551.10-$999 1.U 1.6 1.5 1.9 2.6 2.6 3.6 2.1 3.2 3.1 2.1 3.1 2.7 
$1,000-$1,499 0.5 1.1.5 1.1.6 1.2 1.1 1.6 2.5 1.1.8 1.4 2.0 1.5 1.2 1.5 
S 1, !:iUU-'2, 1.11.11.1 0.2 1.1.3 U.S 0.5 0.6 0.7 1.5 0.2 0.7 1.0 0.4 0.7 0.8 
over '2,001.1 0.2 0.1 1.4 0.6 0.6 1.4 1.8 0.3 0.5 1.0 0.5 0.6 0.7 

LOUS: 

P.G.S.L 
nOIle 90.5 85.4 91.4 77.7 79.3 78.8 70.8 84.9 80.4 78.7 83~ 7 76.7 76.1 
$1-5499 1.9 2;0 1.6 1.9 1.3 1.5 0.7 2.5 2.0 1.7 2.1.1 2.1.1 1.7 
$501.1-$999 1. " 2.1.1 1.5 2.2 2.7 2.7 2.8 2.B 3.3 3.3 3.1 3.4 2.8 
$1,01.10-11,499 1.9 3. 1 1.6 3.6 4.1 3.9 7.6 3.0 4.S 4.8 2.7 5.7 5.1.1 
$l,5QU-$2,OUU 2.1.1 3.4 2.1 4.6 5.3 5.1 5.9 3.8 4.6 4.9 4.1 5.7 5.8 
over $2,1.11.11.1 1.9 4.0 1.8 10.0 7.3 7.9 12.2 3.1 5.3 6.6 4.4 6.5 8.4 

Federal Guaranteed 
Stadent Loan (PIlSL) 

heard ot program 25.7 30.4 33.1 35.7 37.2 43.0 47.3 28.8 38.7 42.3 33.3 44.1 37.8 
applied for aid 5.5 7.7 4.8 14.8 14.4 16.4 21.4 9.4 13.8 16.9 11.3 18.5 15.3 I 

1.0 
qualified tor aid 6.3 7.7 7.0 15.8 13.9 16.4 20.8 11.0 14.8 17.4 11. i 18.6 14.8 0 

I 

I.D.S.L. 
none 94.7 94.4 93.3 89.7 86.4 83.8 87.7 86.5 84.6 84.3 as.l 82.5 85.7 
$1-S499 2.1.1 2.0 2.& 2.7 2.7 3.5 1.4 4.1 3.7 3.3 5.1.1 3.6 3.1.1 
S5UU-'999 1.5 1.6 1.9 3.3 4.4 6.0 4.1.1 4.11 6.0 6.6 5.3 6.4 5.5 
$l,OUU-Sl,499 1.1.1 0.8 1.1.1 2.3 3.7 4.3 4.4 3.5 3.9 4.4 2.9' 5.1.1 3.4 
$1,!>OU-$2,UUU 0.5 0.7 1.1.7 1.0 1.4 1.1 1.2 1.0 1. 1 1.1.7 1. 1 1.3 1.1 
over $2,1.11.11.1 0.3 U.S 0.& 1.0 1.3 1.2 1.2 1.1.5 0.8 0.7 0.6 1.2 1.2 

College Loan 
none 97.0 96.7 97.8 95.5 95.3 94.7 92.3 95.6 95.2 94.5 95.6 94.2 911.2 
$1-SI199 0.9 1.1.9 0.7 0.8 1.1.9 0.8 0.8 1.0 1.2 1.3 1.6 1.3 0.7 
$501.1-$999 0.8 0.7 0.11 1.1 0.9 1.2 2.0 1.3 1.4 1.2 1.0 1. II 1.2 
$1,001.1-:61,499 U.S 1.1.6 0.5 0.8 1.0 1. 1 2.2 0.9 0.9 1.1 0.7 1.1 1.2 
$1,51.10-$2,001.1 u.S 0.6 0.3 O.B 1.1.7 1 .1 0.9 0.7 0.5 0.7 0.6 0.9 1.4 
over :Ii 2.1.11.11.1 0.4 1.1.6 0.11 1.0 1.3 1.2 1.9 0.5 0.7 1.1 O.S 1.2 1.3 

Other Loan 
none 96.8 95.7 97.6 95.7 911.9 95.7 95.3 95.9 95.6 96.0 95.5 95.0 95.3 
$1-$499 0.9 1. 1 0.5 1.1.8 0.4 0.6 0.4 0.8 0.8 0.5 0.9 0.7 0.6 
$SOO-~999 1.1.8 1.0 1.1.4 0.8 0.9 0.6 0.7 1.0 0.8 0.5 0.6 1.1.1 0.8 
$1,1.101.1-$1,499 0.6 0.8 1.1.5 0.7 1.0 0.9 0.9 0.9 1.1.9 0.9 0.8 1.2 0.8 
Sl,5UU-$2,OUU 0.'1 u.7 0.] 0.7 '1.4 1.0 1.0 0.8 0.9 1.0 1.0 1.0 1. 1 
over S2,OUU 1.1.11 1.1.7 0.& 1.3 1.4 1.3 1.7 1l.7 1.0 1.1 1. 1 1.2 1.3 

.ork and Savings: 
College jort-StudI Grant 

none 86.4 87.7 93.2 78.6 79.1 75.8 80.6 82.3 75.5 75.3 71.6 77.0 84.3 
$1-SI199 6.9 7.4 3.3 9.9 8.7 8.3 6.5 8.4 11.1 10.8 9.4 7.5 6.0 
$500-$999 4.7 11.1.1 2.3 7.1 9.8 13.2 12.0 7.6 11.9 13.2 13.6 11.5 9.2 
$l,UU()-$1,499 1.4 U.S 0.8 3.6 2. 1 1.0 0.7 1.2 1.2 0.5 4.9 3.8 0.3 
$1,51.11.1-$2,001.1 0.11 0.2 0.2 0.6 1.1.1 0.7 0.1 0.3 0.3 1.1.1 0.4 0.1 D. 1 
over $2,1.11.11.1 0.1 0.1 O~J 0.2 0.1 1.1 0.1 O. 1 0.1 0.1 0.1 0.1 1.1.1 

--- -._------ ---



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR FOUR-YEAR COLLEGES 
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4·Y"ar Public ColI"gu 4· Year Private Nonsectarian Colleges 4· Y "ar Oth"r Sectarian 4·Year Catholic 

low Medium High low M"dium High Very High low Medium High low Medium High 
Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity S.lectivity Selectivity Sel"ctivily Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity S.I"ctivily 

Part !~.e I.ployaent 
none 18.1 15.1 88.8 714.9 84.4 85.2 86.8 82. II 82.3 89.4 19.1 14.1 71.3 
$1-$499 15.2 18.1 !I.5 14. 1 10.2 10.6 9.7 12. II 12.3 8.1 13.7 17 .5 15.2 
$500-$999 4.5 4.9 1.6 6.5 3.8 3.1 3.0 3.11 3.9 2.0 4.4 5.7 5.11 
.$1,000-$1.499 1.0 1.1 0.1 2.4 1.0 0.6 0.4 1.2 1.2 0.3 1.4 1.7 1.3 
.$l,500-$2.00U 0.3 0.4 0.1 1.1 0.4 0.2 0.1 0.3 0.2 0.1 0.3 0.5 0.5 
over $2.000 0.3 0.3 0.1 1.0 0.2 0.3 0.0 0.3 0.2 0.1 0.5 0.11 0.3 

Full Ti.e I.ployaent 
none 91.9 97.9 98.5 97.8 99.2 98.5 99.4 98.1 98.7 99.4 98.5 98.1 99.0 
$1-$499 1.0 1.1 0.6 1. 1 0.4 0.3 0.3 0.8 0.1 . 0.3 0.6 0.4 0.5 
'500-1999 0.5 0.5 0.3 0.4 0.1 0.3 0.2 0.5 0.3 0.1 0.5 0.4 0.2 
:$1,000-.$1,499 0.3 0.3 0.2 0.4 O. 1 0.3 0.0 0.2 0.2 0.0 0.3 0.2; 0.1 
$1,500-$2,000 O. 1 0.1 0.1 0.2 0.1 0.1 0.0 O. 1 0.1 0.0 0.0 0.1 0.1 
over OJ; 2.000 0.2 0.2 0.3 0.2 0.1 0.5 0.0 0.1 0.0 0.0 0.2 O. 1 0.1 

Savings troa Sommer iork I 

none 61.3 56.4 75.6 55.5 51.0 45.4 36.7 62.6 48.3 42.3 59.9 42.6 44.4 c..o 
$1-499 23.6 26.5 15.9 24.7 23.1 23.3 23.6 21.4 24.6 24.3 22.6 26.8 24.4 I-' 

I 
$500-$999 9.6 11.2 5.7 11.7 15.1) 17.6 25.0 10.5 16.6 18.7 10.4 17.0 17.2 
~1.000-$1.49'l 3.6 4.2 2.2 4.7 6.9 8.0 9.5 3.7 6.6 S.7 4.4 8.6 8.7 
$l,500-.li2,OOO 1. 1 1. 1 0.4 1.9 2.4 3.1 2.9 1.0 2.4 3.7 1.5 3.2 2.9 
:>ver 52.000 0.9 0.7 0.2 1.5 1.6 2.6 2.3 0.7 1.5 2.2 1. 1 1.8 2.3 

Other Savl.ngs 
none 84.4 81.3 89.5 83.3 81.1 78.0 72.3 86.1 80.9 78.4 85.2 79.5 79.9 
51-$49'l 10.4 13.0 1.2 10.6 10.8 12.8 16.2 9. 1 12.0 11.8 9.6 13. 1 12.3 
$500-$999 2.8 3.3 2.0 2.7 3.8 3.9 5.4 1.8 3.2 4.1 2.5 3.4 3.6 
$1.000-$1.499 1.,j 1.2 0.7 1.4 1.8 2.2 2.4 1.0 1.8 2.5 1.3 2.1 2.0 
$1,500-$2,000 0.5 0.5 0.3 0.7 0.9 1.2 1.2 0.6 0.9 1.3 0.6 0.9 1. 1 
'lver $2,000 0.6 0.7 0.3 1.3 1.7 1.9 2.5 0.8 1.2 1.8 0.8 1. 1 1. 1 

Spouse 
none 99.3 99.5 99.7 99.2 99.5 99.7 99.8 98.9 99.6 99.8 99.4 99.5 99.8 
51-$499 0.4 0.3 0.1 0.5 u.2 0.1 0.1 0.1 0.2 0.1 0.2 0.2 0.1 
:S500-$999 0.1 U. 1 0.1 0.1 0.0 0.0 0.0 0.2 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 
$1.000-$1.499 0.1 0.1 0.0 0.0 U.O 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.1 0.0 0.0 
$l,500-$2,UOO O.J 0.0 O.D 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 0.1 0.0 0.1 
over $2,000 0.1 0.1 0.1 0.1 0.2 0.1 0.1 0.2 0.1 0.1 0.2 0.1 0.0 

Personal G.I. Benefits 
:none ~9.0 99.4 99.6 99.1 99.9 99.8 99.9 99.2 99.1 99.8 99.6 99'.8 99.8 
$1-$499 0.3 0.2 0.1 0.2 O. 1 0.0 0.0 0.3 0.1 0.1 0.2 0.1 0.0 
'500-$999 0.2 0.1 0.1 0.1 0.0 0.0 0.0 0.1 0.1 0.0 0.0 0.1 0.0 
.til,OOO-$1.II!19 0.1 0.0 U.1 0.2 U.O 0.0 0.0 O. 1 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 
$1.50D-$2.00U 0.1 O. 1 0.0 (J.O 0.0 0.0 0.0 O. 1 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 
over $2.000 0.3 0.2 0.1 0.4 0.0 0.0 0.0 0.2 0.1 0.0 0.0 0.1 0.1 



WElGHTED . NATIONAL NORMS-FOR FOUR-YEAR COLLEGES 
FALL 1979 

4· Y oor Public 4 .. Year Private Nonsectarian Colleges 4·Yoar Other Soctarian Collego. 4· Y 00' Catholic 

Low Medium High Low Modium High Vor, High Low Modium High Low Modium Hi h 
Sol"cli.it, Sol"cti.it, s..1"cti.ity S"loctivit, S"I"ctivit, S"I"ctivit, s..1"ctivit, s..loclivit, s..lectivit, Sol"ctivit, Soloctivit, Soloctivit, SoloC~iVit, 

Parentfs G.I. Benefits 
none 98.6 98.9 99.5 98.3 99.3 99.3 99.6 98.6 99.1 99.3 98.9 99.0 99.4 
$1-S'499 0.6 0.6 0.2 0.6 0.2 0.3 0.1 0.5 0./4 0.3 0.4 0.6 0.2 
li500-$999 0.3 0.2 0.1 0.4 0.2 0.1 0.1 0.4 0.2 0.1 0.1 0.2 0.1 
$l,OOO-Sl,/499 0.1 0. 1 0.1 G.l 0.1 0.1 0.1 0.2 0.1 0.0 0.2 0.0 0.1 
lil,5(l0-$2,(lOO 0.1 (l.0 0.0 0.2 0.0 0.0 0.0 O. 1 0.1 0.1 0.2 0.0 0.0 
over $2,000 D.2 0.2 0.1 0.3 0.2 0.2 0.2 0.2 0.1 0.2 0.2 0.2 0.1 

Soc. Sec. Benefits 
none 93.6 95.2 97.1 92.6 95.8 95.8 96.3 94.5 94.7 95.6 95.2 95.2 96.2 
$1-$499 3.4 2.6 1.5 3.5 1.6 1.6 0.9 2.5 2. 1 1.6 2.5 2. D 1.5 
S~00-S999 1.2 (l.9 0.:; 1.5 0.7 0,.7 0.8 1.0 1.0 0.8 0.8 . 0.8 0.9 
$1,ODO-$1,149'J D.9 0.6 0.3 0.8 0.7 0.8 0.7 0.9 0.8 0.7 0.6 0.8 0.6 
$1,500-$2,000 0.5 0.3 0.3 0.8 0.4 0.5 0.5 0.5 0.6 0.5 0.4 0.8 0.5 
over $2,000 0.4 0.4 0.2 0.9 0.8 0.6 0.8 0.6 0.8 0.8 0.5 0.5 0.4 

Other Sources of Support 
none 97.2 97.3 66.6 96.4 95.9 96.5 97.2 96.3 96.1 96.8 96.1 96.6 96.8 I 

$1-S499 1.1 1.4 0.9 1.8 1.4 1.3 0.9 1.8 1.5 1.2 1.2 1. 1 1.4 1..0 

$500-$999 0.5 0.6 0.4 0.6 0.7 0.4 0.4 0.9 0.7 0.6 0.8 0.9 0.5 N 
I 

Sl,OOO-Sl,49'J 0.3 0.3 0.2 0.5 0.7 0.5 0.3 0.5 0.6 0.3 0.7 0.5 0.3 
Sl,!>00-S2,000 0.1 O. 1 0.3 0.3 0.3 0.3 0.2 0.2 0.3 0.2 0.1 0.3 0.3 
over 52,000 0.3 0.3 29.1 0.5 1.0 1. 1 1. 1 0.3 0.9 0.9 1.0 0.5 0.6 

Residence P~anned 
Daring Fall Ter. 

with parents or relatives 29.1 36.4 25.7 12.1 10.9 9.4 1.4 12.4 7.1 3.5 41.5 30.4 34.9 
other private home or a~artment 5.5 2.2 2.2 13.9 1.3 1.1 0.3 2.6 0.9 1.3 2.8 1. 3 1.5 
college dormitory 62.6 59.4 69.11C 10.7 86.0 84.0 96.1 82.9 89.9 91.0 54.3 67.4 61.8 
fraternity or sorority house 0.1 0.2 0.2 0.2 0.6 4.4 0.3 0.2 1.0 2.9 0.1 0.1 0.0 
other campus housing 1.3 1.5 1.1 2.6 1. 1 0.9 1.9 1.5 0.9 1.2 0.8 0.5 1.4 
other 0.1l 0.3 1.4 0.6 0.2 0.2 0.1 0.4 0.2 0.0 0.5 0.4 ().4 

Residence Preferred 
Daring Fal~ Tera 

~ith parents or relatives 19.0 20.9 23.2 14.7 10.2 9.9 3.2 13.7 10.2 5.7 24.8 19.4 20.8 
other private home or apartment 29.3 21.6 19.6 28.4 16.7 13.8 7.7 20.2 15.4 10.8 22.2 15.8 13.2 
co~lege dormitory Lll. 1 41.0 47.3 145.3 62.8 64.1 79.0 52.9 62.5 70.8 43.8 56.7 56.7 
traternity or sorority bouse 3.5 4.0 4.0 4.1 4.2 7.0 3.3 3.8 6.5 1.1 3.4 2.7 2.7 
other campus housing 4.4 4.8 2.9 4.7 4.3 3.4 5.7 7.7 3.3 4.4 2.9 3.8 4.6 
other 2.6 1.7 3.1 2.8 1.8 1.7 1.0 1.1 2.0 1.2 2.9 1.6 2.1 

!iles fro. Boae to Cc~le9E 
5 or less 11.4 9.6 1.3 5.3 4.1 5.2 1.5 6.4 5.9 3.0 18.9 10.7 10.8 
6-10 9.3 11. 1 6.5 4.5 4.5 4.7 1.8 4.7 3.4 2.3 13.6 11.5 13.4 
11-50 21.0 32.6 11l.4 13.6 18.7 18.3 7.3 14.6 16.4 13.7 19.3 26.6 30.3 
51-100 19.1 18.6 10.2 10.9 16.2 14.0 12.5 13.0 19.1 21.3 11.6 15.3 19.2 
101-500 32.4 24.1 24.1 43.7 36.8 37.5 52.1 43.2 37.8 42.2 22.9 28.3 20.9 
1II0re than 500 6.8 3.4 33.6 22.0 19.7 . 20. 3 24.8 18.1 17.4 17.6 13.8 7.7 5.4 

-----.- ----- ,-.----------------,-'~'~--'---~ 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR FOUR-YEAR COLLEGES 
FALL 1979 

4-Yea, Public College. 4 .. Year Priyote Honledorton College~ 4-Y"ar Oth"r Sectaripn ColI"g'" 4- Year Catholic 

Low Medium High Low M"dium High V"ry High Low Medium High Low Medium Hi h 
Selectivity SelectiYity Selectivity SelectiYity SelectiYity SelectiYity Selectivity Selectiyity Selectivity SelectiYity SelectiYity Selectivity Selec~ivity 

Father's Occupation (2) 
artist (incl perfermer) 0.8 0.9 0.8 0.9 1.2 1.2 1.9 0.6 0.7 0.8 0.5 0.6 0.8 
businessillan 27.1 27.4 2Q.5 26.8 37.6 36.0 36.0 25.2 31.1 311.5 29.3 37.0 35.6 
clergy or relig~ous vorker 0.9 0.6 0.7 2.3 2.2 1.9 1.3 6.1 4.9 4.4 0.4 0.3 0.1 
college teacher or admin. 0.6 0.6 1.4 1.0 0.8 2.6 4.2 0.7 1.5 2.7 0.5 0.8 0.6 
~octor or dentist 1. II 1.2 1.5 2.1 3.6 7.3 10.3 1.4 3.6 6.8 2.6 3.5 4.7 
educator (secondarl') 3.2 3.7 4.9 3.6 3.4 4.0 4.8 3.1 4.7 5.4 2.5 3.7 3.0 
educator (elelBentary) 0.5 0.7 0.9 J.S O.S 0.7 0.7 0.8 0.8 0.9 0.6 0.5 0.6 
engineer 6.6 8.1 10.1 6.8 9.0 8.7 8.7 5.8 6.6 7.4 5.5 6.8 8.1 
tar mer or forester 4.6 1.0 1.3 3.7 1.8 1.5 0.7 4.4 5.6 3.6 2.8 2.9 1.2 
health professional (non-II. D.) 1.3 1.5 1.3 1.4 1.2 1.5 1. 1 1.3 1.4 1.3 1.1 0.9 1.2 
lawyer 1.0 1.0 1.2 1.2 2.6 3.9 7.7 1.0 1.8 3.4 2.7 2.7 3.8 
lIIilitary career 2.5 1.1f 6.6 1.8 1.1f 1. 1 1.0 2.3 1.2 1.0 2.3 0.9 0.7 
research sc~entist 0.1f 0.5 0.1f (j.4 0.6 1.3 1.9 0.1 0.5 1. 1 0.5 0.4 0.4 
skilled worker 11.1 11.9 9.8 11.6 8.4 6.9 3.9 9.6 8.9 6.0 9.7 10.0 9.5 I 

selll~-skilled worker 5.7 6.2 5.0 6.8 3.8 3.0 1.4 6.3 4.7 3.1 5.3 5.0 3.7 \0 

laborer (UnSkilled) If.l 4.4 3.1 3.7 1.7 1.7 0.8 4.5 2.7 1.5 5.4 2.8 2.5 w 
I 

uneillployed 3.2 2.8 3.2 2.6 1.4 1.4 1.0 3.2 1.4 1.2 2.9 1.4 1.8 
other occupation 21f.S 25.6 23.2 22.5 18.7 15.4 12.6 23.5 18.0 14.9 25.4 20.0 21.6 

Bother's occupation e2) 
arti::;t (inc.l perfOrlller) 1.0 1. 1 0.8 1.5 1.9 2.7 4. 1 1.3 1.3 2.1 0.5 1. 1 0.8 
businesswoman 8.2 6.8 6.Q 8.9 9.6 9.2 8.9 8.3 8.7 7.2 7.2 7.0 6.7 
business (clerical) 10.9 10.5 1 O.~ 9.1 11.2 9.2 7.0 9.8 10 .• 6 8.6 9.0 10.5 9.8 
clergy or re.ligious vorker 0.1 0.0 0.2 0.1 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 0.1 0.0 0.1 0.0 
college teacher or admin. 0.2 0.2 O.Q 0.11 0.4 0.7 1.11 0.3 0.5 0.9 0.2 0.2 0.1 
doctor or dentist 0.1 :>. 1 0.2 0.2 0.2 0.5 1.0 0.0 0.3 0.3 0.2 O. 1 0.2 
educator (secondarl') 2.9 2.4 3.1l 4.1 J.J 3.9 5.3 2.8 3.6 4.5 2.1 2.4 2.2 
educator (elementary) 5.6 !>.5 5.7 6.7 5.8 7.1 8.7 1.1 7.9 8.2 4.6 5.0 4.8 
engineer 0.1 0.1 0.2 0.1 0.1 0.1 O. 1 0.1 0.0 0.1 0.0 0.1 0.0 
tar mer at forester 0.2 O. 1 0.1 0.2 0.1 0.2 0.1 0.2 0.3 0.2 0.2 0.2 0.1 
health professional (non-II. D.) 1.4 1.7 1.5 1.6 1.5 2.0 2.3 1.6. 1.6 1.7 1.5 1.5 1.5 
homemaker tul.l-ti~e 26.2 26.7 29.6 26.1 31.1 32.7 31.7 27.4 30.4 33.9 33. I) 36.5 38.8 
lawyer 0.0 0.1 0.1 0.1 0.1 0.2 0.8 O. C 0.1 0.2 0.0 0.1 0.3 
nurse 6.6 6.9 7.S 6.6 5.7 6.6 5.4 5.4 6.9 7.7 6.9 7.8 8.5 
research scientist 0.:> 0.1 0.1 0.1 0.0 0.2 0.4 0.0 0.1 0.1 O. 1 0.1 0.0 
social, welfare, rec. worker 1.4 1.3 1.1f 1.7 1.3 1.11 2.4 1.4 1.0 1.4 1 • 1 1. 1 0.8 
ski.lle~ worker 2.0 2. 1 2.2 1.9 1.1f 0.9 0.9 1.8 1.4 1.0 1.5 1.2 1.8 
semi-sxille~ worker 3.4 3.9 3.6 2.9 2.7 1.9 1.2 3.0 2.3 2.0 3.0 2.7 2.5 
laUorer (unskille d) 2.5 2.1 2.3 2.5 1.4 1.2 0.8 2.4 1.6 0.8 2.8 1.7 1.4 
unemployed 10.2 9.6 8.5 7.7 7.4 6.4 5.3 9.2 6.5 5.5 9.8 6.7 6.8 
other occupation 16 ~-, 18.0 15.1 16.2 14.6 12.5 12. 1 17.6 14.8 13.7 16.1 14.1 12. S 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR FOUR-YEAR COLLEGES 
FALL 1979 

4· Y eor Public Colleges 4· Y &Ot Private Nonsectarion Colleges 4· Y ear Otb"r Sectariol! Colleg .. s 4·Y .. ar Catholic 

Low Medium High Low Medium 'Higb Very High Low Medium High Low Medium High 
Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Seleclivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Selectivity Sel"ctivity S"I"ctivity 

Father's Education 
grammar scbool or less 
some high school 
high school graduate 
postsecondary other than col 
some college 
college degree 
some graduate school 
graduate degree 

Sother's Education 
grammar school or less 
some high school 
high school gradua te 
postsecondary other than col 
sOlie college 
college degree 
some graduate school 
graduate degree 

Life Patterns Preferred In 
~en to Fifteen tears ** 
II.l11ITU STATlJS 

single 
married 
cohabitation, no marriage 
other 

CHILDREN DESIRED 
none 
one 
two 
three or more 
adopt one or more 

CUEER PLUS 
full-time 
part-time 
not employed 

7.9 
13.9 
lO.6 

4.4 
14.2 
16.8 
1.8 

10.4 

5. CJ 
12.5 
41.5 
6.8 

14.6 
13.1 

1.6 
4.9 

8.7 
84.6 

5.6 
1. 1 

17.8 
11.8 
48.7 
19.7 
2.0 

79.9 
18.5 
1.6 

5.9 
13.2 
lO.\) 

5.0 
13.8 
18.9 

2.1 
11. 1 

l.8 
10.6 
46.0 

7.0 
12.9 
12.8 

1.7 
5.2 

9.2 
82.3 

7.1 
1.3 

18.7 
9.6 

46.3 
23.4 

2.1 

79.3 
19.2 

1.6 

7.7 
9.8 

21.5 
4.7 

14.3 
20.9 
3.6 

17.4 

7.8 
10.0 
33.6 
7.4 

15.3 
15.5 
2.9 
7.5 

8.0 
86.6 
4.4 
1.0 

15.8 
8.2 

49.6 
24.5 

1.9 

86.2 
12.7 
1.0 

6.6 
12.0 
27.6 
4.4 

14.1 
19.0 
2.4 

13.9 

3.6 
10.7 
37.6 
6.0 

16.7 
16.0 
2.4 
6.9 

3.5 
7.5 

22.3 
3.9 

13.6 
25.2 

3.3 
20.7 

2.6 
5.6 

35.4 
7.3 

17.3 
21.6 
3.0 
7.2 

9.2 6.8 
83.5 85.6 

6. 1 6.6 
1.2 1.1 

17.9 
10.5 
46.2 
22.9 

2.6 

79.7 
17.3 
2.9 

17.6 
8.6 

48.6 
22.8 

2.5 

73.1 
24.2 
2.7 

2.4 
4.9 

15.4 
3.8 

11.9 
25.3 

4.6 
31.6 

1.7 
4.0 

25.7 
8.4 

17.5 
26.3 
5.0 

11.3 

7.8 
84.5 
6.3 
1.4 

20.4 
9.5 

45.9 
21.7 

2.5 

78.2 
20.1 

1.7 

1.6 
2.7 
8.3 
2.5 
7.9 

24.2 
6.7 

46.1 

1.2 
2.G 

15.8 
6.8 

14.9 
32.8 
7.3 

19.1 

7.2 
82.1 
9.l 
1.5 

22.8 
8.5 

46.1 
19.3 
3.2 

82.0 
16.7 
1.3 

7.6 
13.8 
30.1 

3.6 
15.4 
16.0 
2.3 

11.2 

4.2 
12.1l 
40.5 
5.9 

17.6 
12.4 
2.1 
4.9 

8.1 
87.9 

3.3 
0.8 

13.3 
10.3 
52.7 
21.2 
2.4 

14.5 
21.4 
4.1 

4.6 
7.6 

26.0 
4.0 

13.7 
21.3 
3.1 

19.7 

2. 1 
6.9 

35.3 
6.5 

18.0 
20.8 

3.2 
7.3 

6.5 
88.8 

4.0 
~.7 

15.6 
8.8 

50.2 
22.7 
2.7 

12.5 
24.6 

3.0 

2.2 
4.4 

16.6 
3.7 

11.6 
25.2 
4.9 

31.5 

1.6 
3.1 

25.1 
7.2 

17.8 
30.3 

4.6 
10.3 

6.6 
87.5 
4.7 
1.2 

17.7 
9.4 

48.4 
21.9 
2.7 

75.7 
22.2 
2.1 

10.8 
12.2 
24.9 
4.5 

14.5 
16.8 
1.9 

14.5 

8.9 
10.4 
38.3 
6.7 

15.2 
14.1 
1.4 
4.8 

10.3 
84.7 
3.2 
1.8 

16.0 
8.9 

40.1 
32.6 
2.4 

69.7 
27.1 
3.2 

1i.2 
8.0 

27.3 
5.4 

14.6 
22.1 

2.6 
15.9 

2.4 
5.5 

42.1 
8.1 

15.4 
18.5 
2.5 
5.5 

8.4 
87.2 
3.3 
1. 1 

15.7 
6.3 

38.5 
37.6 

1.8 

65.3 
31.7 
3.0 

(**) This item is reportea for the first time in 1979. Items not indicated with '**' are repeated or modi-
fied guestions from one or more of the earlier surveys. 

(11 Percentiges will sum to more than lao if any students checked more than one category. 
(2) Recateg~rization of tbis item from a longer list is shown in Appendix C of THE A~ERICAN FRESHMAN. 
(3) Frequently only, all other items frequently plus occasionally. 
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WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR GEOGRAPHIC REGIONS 
FALL 1979 

MEN WOMEN ALL STUDENTS 

Eillit Midw •• t South Wesl Eillit Midwest South We.t EII.I Midweat South Weat 

Year Graduated Fro. Bigh School 
1979 91.2 9 ... 3 93.B 81.7 93.2 95.7 9 ... 7 89.8 92.2 95.0 9".3 88.a 
1978 11.2 3.1 3.0 5.3 3.1 2.1 2.5 3.3 3.6 2.6 2.13 ".2 
1977 1.3 0.9 0.8 1 ... 0.8 0.6 0.6 1.2 1.0 0.7 0.7 1.3 
1976 or earlier 2.0 1.2 1.5 3.8 1.8 1.1 1.3 2.5 1.9 1.2 1 ... 3.1 
H.S. equivalency (G.B.D. test) 0.9 0." 0.7 1.3 0.8 0.3 0.6 1.9 0.9 0.4 0.6 1.7 
never co.pleted high school G.4 0.2 0.1 0.6 0.11 0.1 0.3 1.2 0.11 0.2 0.2 0.9 

Age bl Dece.ber 31, 1979 
10 or younger O. 1 0.0 0.1 0.2 0.1 0.0 0.1 O. 1 O. 1 0.0 0.1 0.2 
17 2.7 1.3 2.1 1.9 ".0 2.1 ".0 3.3 3.3 1.7 3.1 2.6 
18 73.8 69." 70.9 62.9 80.0 76.5 76.2 69.11 76.9 73.0 73.7 66.3 
19 17.2 25.3 22.1 25.4 11.3 18.3 16.3 20. 1 '''.2 21.8 19.0 22.7 
20 2.8 1.8 2.5 3.3 1.6 1. 1 1.3 2 ... 2.2 1.5 1.9 2.8 
21 1. 1 0.7 0.7 2.1 0.7 0." 0.3 0.7 0.9 0.5 0.5 1.4 
22 0.7 0 ... 0.5 1.2 0 ... 0.3 0.3 0.7 0.5 0.3 0.4 0.9 
23-25 0.9 0.6 0.7 1.9 0.6 0.5 0.6 0.9 0.8 0.6 0.7 1 ... 
26-29 0." 0.2 0.2 0.6 0 ... 0.2 0.3 0.8 0 ... 0.2 0.2 0.7 
30 or older 0." 0.2 0.2 0.4 0.9 0.5 0.6 1.6 0.6 0." 0." 1. 1 , 

Racial Background (1' I.D 

'White/Caucasian 89.9 91.5 79.6 81.1 88.5 90.5 77.1 79.9 89.2 91.0 78.3 80.5 U1 , 
Black/Negro/Atro-American 5.5 5.5 18.6 6." 7.2 6.6 21.9 6.2 6." 6.0 20.4 6.3 
American Indian 0.7 0.7 0.9 2.7 0.7 0.6 0.6 3.6 0.7 0.6 0.7 3.2 
Oriental 1.6 1. 1 0.9 3.5 1.2 1.0 0.6 3. 1 1.4 1.0 0.7 3.3 
Kexican-Amer~can/Chicano 0.3 O.S 0.3 6.1 0.2 0.8 0.2 7.8 0.3 0.8 0.2 7.0 
Puerto Rican-American 1.7 0.6 0 ... 0.6 1.6 0.7 0.3 O ... 1.7 0.7 0.3 0.5 
Other 2." 1.7 1.0 ... 2 2." 1.2 0.7 2.7 2." 1.4 O.S 3.4 

Political Orientation 
far left 2.2 1.8 2.2 2.7 2.1 1. 1 2.1 2.0 2.2 1.5 2. 1 2.3 
liberal 2".2 23.5 21.5 20.8 2".2 20.2 20.9 18 ... 24.2 21.9 21.2 19.6 
middle-of-the-road 56.3 53.6 51.2 51.6 61.9 63.2 59.2 60.9 59.1 58.5 55.4 56.4 
conservative 16.2 20.1 23.8 23 ... 11.2 H.9 16.7 17.9 13.7 17.5 20.0 20.6 
far right 1. 1 1.0 1.4 1.5 0.6 0.5 1.0 0.8 0.8 0.8 1.2 1. 1 

Ayerage Grade in High School 
A or A+ 6.0 9.4 7.9 9.1 8.9 13.2 12.3 11 ... 7.5 11.3 10.2 10.3 
A- 8.0 13.4 8.8 10.5 11.9 18.3 11.6 13.6 9.9 15.9 10.3 12. 1 
B+ 16.6 18.8 15.3 16.8 22.1 23.6 20.3 19.9 19.3 2"1.2 18.0 18.4 
B 28.2 24.4 23 ... 22.8 31. 1 25.2 25.9 26.2 29.6 214.8 211.7 2".5 
B- 16.9 15. 1 15.0 16.0 12.2 9.7 lG.9 12. 1 14.5 12.14 12.8 14.0 
C+ 15.2 11.8 17.4 14.5 9.0 6. 1 11.2 9.6 12.1 8.9 14.1 12.0 
C 8.6 6.9 11.6 9.8 14.6 3.8 7.6 7.0 6.6 5.3 9.5 8.3 
D 0.5 0.3 0.6 0.6 0.3 O. 1 0.2 0.3 0 ... 0.2 0.4 0.5 

Acade.ic Rant in High School •• 
top 20:1 29.1 142.9 36.3 32.8 36.5 5 ... 0 "5.8 36.6 32.8 "8.5 II 1 .3 34.7 
second 20:1'. 23.3 25 ... 25.8 23.1 22." 22.2 21.9 20.1 22.8 23.8 23.7 21.6 
middle 20~ 38.5 26.0 31 ... 31 ... 3 ... 8 20.3 27.3 37.1 36.7 23.1 29.2 37.3 
fourth 20'.1: 8.0 4.9 5.6 5.11 5.6 2.9 iI.5 4.9 6.8 3.9 5.0 5.1 
l.owest 20% 1.2 0.8 0.9 1.3 0.7 0.6 0.6 1.2 0.9 0.7 0.7 1.3 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR GEOGRAPHIC REGIONS 
FALL 1979 

MEN WOMEN ALL STUDENTS 

Eaat Midweat South Weat Eaat Midweat South Welt Eaat Midwllt South Weat 

Bst1.ated ~arental Incoae 
less than 54.000 3.0 2.8 4.3 4.4 4.6 3.1 6.3 5.1 3.8 2.9 5.3 5.0 
54,OOG - 55,999 3.3 2.1 3.8 3.1 4.1 2.9 5.3 5.1 3.1 2.5 4.6 4.4 
56,000 - 51,999 3.8 2.5 4.0 3.2 4.3 2.1 5.0 4.8 4. 1 2.6 4.5 4.0 
58,000 - $9.999 4.0 2.9 3.9 3.8 5.0 3.8 5.2 5.0 4.5 3.3 4.5 4.4 
510.000 - $1~.499 7.6 5.5 7.4 8.0 9.2 6.9 8.9 8.1 8.3 6.2 8.2 8.4 
$12,500 - 514,959 7.9 6.3 6.6 6.1 1.8 7.0 1.5 6.1 1.9 6.6 1.0 6.7 
515.000 - $19.999 16.8 13.6 11.9 11.2 14.3 13.2 12.2 12.5 15.6 13.4 12.1 11.8 
$20.000 - 524.999 lS.2 18.2 15.3 15.9 16.8 18.5 12.9 13.5 17.5 18.3 14.0 14.1 
$25.000 - $~9.999 10.6 12.0 10.3 9.9 9.5 10.9 9.3 9.3 10.1 11.5 9.S 9.6 
$30.000 - 534.999 7.9 9.7 8.1 9.1 1.5 9.2 1.6 1.1 1.1 9.5 8.1 8.4 
$35,000 - $39.999 5. 1 6.6 5.9 5.3 5.3 6.1 5.5 5.1 5.2 6.3 5.1 5.2 
$40,000 - 549,999 5.3 7.1 6.1 6.8 5.1 6.9 5.9 6.3 5.2 1.0 6.3 6.6 
550,000 - 599.999 5.0 S.O 8.4 8.0 5.0 6.9 6.4 6.8 5.0 1.4 1.4 1.4 
$100.000 01: mo~e 1.4 2.1 2.9 3. 1 1.5 2.0 2.2 3.3 1.4 2.4 2.5 3.2 

persons Corrently Dependent 
On Parents for support 

one 6.7 6.8 6.8 10.7 5.1 4.9 4.6 6.7 5.9 5.8 5.6 8.6 I 

two 10.7 9.9 11. 1 13.0 8.8 8.6 8.9 11.5 9.8 9.3 9.9 12.2 ~ 

1l.hree 20.1 19.3 21.6 18.8 19.0 18.9 21.4 19.0 19.5 19. 1 21.5 18.9 
0) 

fOUl: 24.5 24.2 26.4 22.5 25.5 25.3 21.5 24.4 25.0 24.1 21.0 23.5 
five 21.2 21.2 20.4 20.1 21.9 21.6 21.6 20.2 21.6 21.4 21.0 20.5 
six o~ mo~e 16.8 11:1.6 13.6 14.3 19.6 20.8 16.0 18.2 18.2 19.1 14.9 16.3 

Bo.oer of Other DepeDdeats 
CorreDtly AtteDding College 

none 66.2 64.4 61.8 61.5 65.7 64.4 68.1 68.0 65.9 64.11 67.9 67.8 
one 24.8 25.4 23.2 22.9 24.9 26.0 23.8 22.5 24.9 25.7 23.5 22.7 
two 6.2 1.0 6.2 6.9 6.7 6.6 6.0 6.3 6.5 6.8 6.1 6.6 
thl:ee or more 2.1 3.2 2.8 2.1 2.7 3.0 2.1 3.2 2.7 3.1 2.5 3.0 

LiYing With Parents (for .ore 
than five consecutive weeks) 

yes 9 0.8 89.9 81.6 84.3 91.5 90.5 88.0 85.8 91.2 90.2 87.8 85.1 
no 9.2 10. 1 12.4 15.1 8.5 9.5 12.0 14.2 8.8 9.8 12.2 14.9 

Listed as Dependent on Parental 
Federal Incoae Tax Beturn 

yes 85.5 88.6 86.4 80.2 87.1 89.5 81.8 81.7 86.3 89.0 87.2 81.0 
':)0 14.5 11.4 13.6 19.8 12.9 10.5 12.2 18.3 13.7 11.0 12.8 19.0 

Beceiying Assistance larth 5600 
or Bore frOB Parents 

yes 59.9 68.1 68.2 56.2 61.4 70.6 69.1 55.4 60.1 69.7 6<J.O 55.8 
no 40.1 31.3 31.8 43.8 38.6 29.4 30.3 44.6 39.3 30.3 31.0 44.2 

Barital Status 
not presently married 91:1.9 99.2 99.0 98.1 98.5 98.8 98.5 96.8 98.1 99.0 98.1 91.4 
~arried, livin9 with spouse 0.9 0.7 0.8 1.6 1.0 0.9 1.2 2.6 0.9 0.8 1. 0 2.1 
married, not living with spouse 0.2 O. 1 0.2 0.2 0.5 0.3 0.3 0.6 0.4 0.2 0.3 0.4 



WE.IGHTED NATIONAL NORMS FOR GEOGRAPHIC REGIONS 
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MEN WOMEN ALL STUDENTS 

East Midwest South weat East Midwe.t SOuth Weat Eaa' Mid_a' SOuth wut 

High School Prograa 
college preparatory 85.6 90.6 90.7 85.7 84.2 89.2 87.5 82.7 84.9 89.9 89.0 84.2 
other 14.4 9.4 9.3 14.3 15.8 10.8 12.5 17.3 15.1 10. 1 11.0 15.8 

Type of Hig~ Sc~ool 
public 84.9 82.0 86.1 91.3 84.8 82.4 88.8 93.3 84.8 82.2 87.5 92.3 
private: 

nondenominational 2.9 2.3 6.4 3.7 2.5 1.7 5.3 2.1 2.7 2.0 5.8 2.8 
Roman Catholic 11.6 14.2 5.6 3.8 12.1 14.4 4.5 3.7 11.8 14.3 5.0 3.7 
Jewish 0.1 0.0 0.0 0.1 O. 1 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 0.0 
other religi 0115 0.5 1.5 1.9 1.2 0.5 1.5 1.4 0.9 0.5 1.5 1.7 1.1 

Have Bad Beaedial Vork in 
English 7.2 7.3 6.9 9.4 4.9 5.0 6.0 6.3 6.0 6.1 6." 7.8 
reading 7.2 7.4 6.5 9.3 5.3 5.2 5.9 6.5 6.2 6~ 3 6.2 7.8 
matheaatics 8.5 7.9 8.2 8.9 7.5 5.9 7.6 7.4 8.0 6.9 7.9 8.1 
social studies 5.4 6.5 5.6 7.8 3.9 4.6 5.0 5.7 4.7 5.6 5.3 6.1 
science 5.2 5.9 5.1 7.5 3.7 4. 1 4.7 4.7 4.5 5.0 4.9 6.0 
foreign language 4.8 4.4 3.7 5.4 3.6 3.8 3.4 3.6 4.2 4.1 3.5 4.5 I 

1.0 
"'-J 

Vi1l Reed Beaedial Vork in I 

English 13.4 11.9 14.7 15.0 9.7 8.6 11.7 11.9 11.5 10.2 13.1 13.4 
reading 6.3 4.5 5.8 5.2 4.9 3.7 5.0 4.4 5.6 4.1 5.4 4.8 
mathellatics 19.2 18. I) 22.2 19.0 23.1 23.1 28.3 23.4 21.1 20.6 25.4 21.3 
social studies 1.9 2.2 2.4 3.5 2.8 3.0 3.4 4.8 2.4 2.6 2.9 4.2 
science 6.5 7.0 7.8 8.4 11.0 11. 5 11.3 12.7 8.8 9.3 9.7 10.6 
foreign language 7.2 10.2 12.2 11.7 5.9 8.5 11.4 10.2 6.5 9.4 11.8 10.9 

Physically Handicapped 
no 97.1 97.3 96.5 96.9 97.7 97.7 97.3 96.8 97.4 ,97.5 96.9 96.8 
yes 2.9 2.7 3.5 3. 1 2.3 2.3 2.7 3.2 2.6 2.5 3.1 3.2 

Type of Handicap 
hearing 12.4 9.4 7.7 14.2 9.7 10.2 8.5 6.7 11.2 9.8 8.1 10.2 
speech 5.8 3.6 3.6 9.9 2.3 2.3 2.3 2.7 4.2 3.0 3.0 6.0 
visual 33.6 37.5 36.0 34.9 34.3 42.0 37.0 47.4 33.9 39.6 36.5 41.6 
orthopedic 16.9 18. 1 16.7 17.5 16.8 14.0 14.9 13.4 16.9 16.2 15.9 15.3 
learning disability 5.4 4.0 4.4 5.4 3.8 4.1 4.8 5.7 4.7 4.1 4.6 5.6 
.,ther 16.4 15.7 12.1 20.2 17.0 16.3 9.7 11.7 16.7 16.0 11.0 15.6 

Does Handicap Require 
Architectural Accommodations 

no 95.1 93.9 94.8 95.2 93.2 96.1 96.3 99.4 94.3 94.9 95.5 97.4 
1es 4.9 6.1 5.2 4.8 6.8 3.9 3.7 0.6 5.7 5.1 4.5 2.6 

This College is Student's 
first choice 73.7 78.5 72.2 76.5 74.6 80.2 74.3 80.2 74.2 79.4 73.3 78.4 
second choice 19. 1 16.6 21.0 16.6 19.3 16.0 20.6 15.2 19.2 16.3 20.8 15.9 
third choice 4.8 3.4 4.6 3.6 4.1 2.8 3.9 3.1 4.5 3. 1 4.2 3.3 
less than third choice 2.3 1.5 2.2 3.3 1.9 1.0 1.2 1.5 2.1 1.3 1.7 2.4 
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MEN WOMEN ALL STUDENTS 

East Mid"est South Wesl East Mid"ell Soulh We.1 Eaal Mld" •• 1 South W •• I 

Reasons loted as Yery Iaportant 
in Decid1ng to go to College 

parents wanted me to go 26.0 26.2 33.8 29.6 27.1 29.7 39.4 36.0 26.6 28.0 36.8 32.9 
could not find a job 4.7 3.5 5.1 4.8 5.6 3.7 6.9 6.7 5.2 3.6 6.1 5.8 
get away from home 6.2 7.9 9.4 7.5 7.4 8.8 9.1 7.6 6.8 8.4 9.2 7.S 
get a better job 79.3 75.9 17.8 72.7 78.9 76.7 79.2 74.2 79.1 76.3 78.6 73.5 
gain general educaticn 60.4 61.5 65.8 63.3 73.4 74.6 76.8 74.5 67.0 68.2 71.6 69.1 
1.prove reading-study skills 34.4 33.5 42.3 39.0 39.8 38.7 46.3 46.2 37.1 36.2 44.4 42.7 
nothing tetter to 00 2.0 1.6 2.4 2.7 1.6 1.6 2.6 2.0 1.8 1.6 2.5 2.3 
beccae a aore cultured person 26.6 27.0 33.6 30.2 37.4 37.5 43.6 39.6 32.1 32.3 38.9 35.1 
make more money 69.5 66.7 71.1 66.6 58.8 56.3 63.0 59. 1 64.1 61.4 66.8 62.8 
learn more about things 67.8 68.9 68.8 72.1 77 .8 78.5 78.2 80.8 72.9 73.8 13.8 76.6 
meet new and interEsting peoFle 45. 1 50.4 ~3.0 50.4 61.7 67.4 65.1 63.1 53.5 59.1 59.4 57.0 
prepare for graduate school 40.7 43.6 49.4 55.4 42.7 42.0 50.7 56.6 41.7 42.8 50.1 56.1 

Reasons Bated as Yery Iaportant 
in Select1ng this College 

relatives wanted me to come here 4.0 4.6 7.2 7.0 4.9 6.5 9.6 8.6 4.5 5.5 8.5 7.8 I 

teacher advised me 4.2 3.6 4.1 4.1 3.8 3.5 4.6 4. 1 4.0 3.5 4.4 4.1 '-0 

has a good academic reputation 44.0 54.2 43.9 36.6 51.3 60.1 511.0 43.3 47.7 57.2 49.3 40.1 
(Xl 
I 

offered t1nancial assistance 12.0 17.1 18. 1 18.8 14.2 18.2 19.1 19.4 13.1 17.6 18.6 19.1 
not accepted anywhere else 4.9 1.4 2.6 2.3 3.6 1. 1 1.9 1.8 4.2 1.2 2.2 2.1 
advice ot someone who attended 11.8 13.7 15.3 13.6 13.7 16.3 17.5 18.9 12.7 15.0 16.5 16.4 
offers spec1al educ programs 23.7 21.5 18.8 18.9 32.4. 30.9 28.7 28.3 28.1 26.3 24.0 23.8 
has loW' tuition 17.6 13.2 13.3 19.2 18.5 14.3 13.9 22.9 18.0 13.8 13.6 21.2 
advice of guidance counseLor 8.9 5.5 6.6 5.2 8.7 6.0 8.0 6.6 8.8 5.7 7.3 5.9 
wanted to Live at bome 10.8 7.8 9.3 13.5 11.6 8.9 11.2 18.5 11.2 8.4 10.3 16. 1 
triend suggested attending 5.4 6.1 8.5 7.4 6.1 6.9 9.2 10.7 5.7 6.5 8.9 9.1 
coil representative recruited me 2.9 7.3 7.6 9.2 2.4 4.0 5.5 5.3 2.7 5.6 6.5 7.2 

Huaher of Other Colleges Applied 
to for Ada1ss1ob this Year 

none 33.0 42.0 37.6 55.7 32.7 45.1 41.7 60.6 32.9 43.6 39.7 58.2 
olle 15.8 17.8 17.6 15.2 17.9 20.2 21.1 15.9 1&.9 19.0 19.5 15.6 
tilO 17.3 16.8 17.4 11.5 17.3 17.2 18.2 12.7 17.3 17.0 17.9 12.1 
three 15.2 12.9 14.6 10.0 14.3 10.9 11.4 6.4 14.7 11.9 13.0, 8.2 
tour 8.2 5.2 6.2 3.6 7.8 3.5 4.0 2.4 8.0 4.3 5.0 3.0 
five 5.3 2.6 3.3 1.8 5.1 1.7 1.9 1.0 5.2 2.2 2.6 1.4 
s~x or more 5.1 2.6 3.3 2.2 4.9 1.4 1.6 0.9 5.0 2.0 2.4 1.5 

Nua~er ot Other College 
Acceptauces th1s Year 

none 25.8 19.0 20.8 32.5 22.1 15.7 20.0 33.9 24.0 17.4 20.4 33.2 
olle 27.7 30.3 30.4 26.3 29.6 35.9 311.8 29.1 28.7 33.0 32.6 28.0 
tilO 21.2 24.7 24.1 19.3 22.2 26.5 25.0 20.1 21.7 25.6 24.5 19.7 
three 14.2 15.8 14.5 12.8 14.6 14.5 12.9 10.8 14.4 15.2 13.7 11.8 
tour 6.2 5.8 5;7 4.1 6.6 4.4 4.3 3.4 6.4 5. 1 5.0 4.1 
f~ve 2.6 2.3 2.3 1.9 2.8 1.7 1.6 1. 1 2.7 2.0 1.9 1.5 
s;;.x or more 2.2 2.2 2.2 2.5 2.0 1.3 1.4 1.0 2. 1 1.8 1.8 1.7 
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MEN WOMEN ALL STUDENTS 

Easl Midwesl Soulh Wesl Ealll Mid_iii Soulh Weill Ealil Midwe .. Soulh Wellt 

Current Religions Pxeference 
Protestant 24.5 3'8.5 118.2 31. J 25.0 110.8 49.11 31,.2 211.8 39.7 118.8 31.3 
BOllan Catholl.c 51.3 31'>.6 11'>.2 23.6 52.4 38.3 111. 1 27.0 51.9 37.5 15.1 25.3 
Jevish 5.6 2.5 2.11 1.0 5.6 2. 1 1.6 1. 1 5.6 2.3 2.0 1. 1 
Other 9.2 12.8 25.7 31.3 10.1 12.8 29.7 32.0 9.7 12.8 27.9 31.7 
None 9.11 9.6 7.5 12.8 6.9 6.0 5.2 8.6 8.1 7.8 6.3 10.6 

A~e tou a Reboxn Chxistian 
no 82.11 72.0 58.6 63.9 82.3 68.11 49.5 59. 1 82.3 70.1 53.7 61.4 
yes 17.6 28.0 41.11 36.1 17.7 31.6 50.5 4 0.9 17.7 29.9 46.3 38.6 

Father's Religions Preference 
Protestant 27.9 41.6 50.5 32.1 27.1 41.8 50.6 32.2 21.5 41.7 50.5 32.4 
ROllan catholic 51 .. 6 36.3 16.0 24.11 51.3 37.1 12.9 26.7 51.4 36.7 14.4 25.6 
Jewish 6.2 2.8 2.7 1.5 1'>.3 2.11 1.8 1. II 6.2 2.6 2.2 1.4 
Other 9.1 12.5 25.3 29.9 9.6 12.0 28.1 28.4 9.4 12.2 26.8 29.1 
None 5.2 6.7 5.6 11.6 5.8 6.8 6.6 11.3 5.5 6.7 6. 1 11.5 

!othe~'s Religions Pxeference 
Protestant 28.6 42. II 51.1 34.0 28.0 112.9 51.6 33.2 28.3 42.7 51.4 33.6 
Roman Catholic 52.1:1 38.1 17.0 26.3 53.0 38.7 13.9 28.3 52.9 38.11 15.3 27.4 I 

Jewish 6.1 2.7 2.6 1.2 6.0 2.3 1.8 1.5 6.0 2.5 2.2 1.4 \.0 

Other 9.3 13.1 26.1 31. 1 10.0 12.7 29.8 30.8 9.6 12.9 28.1 30.9 
\.0 
I 

None 3.3 3.7 3.2 7.5 3.1 3.3 3.0 6.2 3.2 3.5 3.1 6.8 

Hlghest Degree Planned 8e~e 
none 3.5 4.3 4.2 11.5 3.0 4.3 11.0 8.9 3.2 4.3 4.1 10.1 
associate (A.A. or eqUivalent) 30.8 9.0 12.5 45.7 31'>.0 12.1 18.6 55.0 33.4 10.6 15.7 50.5 
bachelor's (l:.A., B.S.) 51. :2 62.3 57.2 29.7 119.1 63.4 56.5 211.8 50.2 62.8 56.8 27.2 
master's (II.A., II.S.) 9.6 15.0 15.5 5.7 8.4 13.6 13.8 5.5 9.0 '14.3 14.6 5.6 
Ph.D. or Ed.D. 1.4 2.3 2.7 1.2 0.9 1.5 1.9 1.0 1. 1 1 • 9 2.3 1. 1 
I!. D., D.O., D. D. S ., or D. V .11. 0.6 2.9 3. 1 1.2 0.5 2.2 1.8 0.7 0.6 2.5 2.5 1.0 
LL.B. or J.D. (la V) 0.6 1.6 2.2 0.9 0.4 0.9 1.0 0.6 0.5 1.3 1.6 0.7 
B.D. or I!..Div. (divinl.ty) 0.4 0.3 0.6 0.4 0.2 0.2 0.4 0.4 0.3 0.3 0.5 0.4 
other 1.9 2. 1 2.0 3.6 1.6 1.9 2.0 3.2 1.7 2.0 2.0 3.4 

Highest Degree PlilllREd Anyvhere 
none 1.7 1.6 1.4 2.6 1.5 1.5 1.4 3.8 1.6 1 .6 1.4 3.2 
asaOCl.atE (A.A. o[ equivalenq 8.7 2.7 2.11 4.7 12.2 4.6 5.9 9.7 10.5 3.7 4.3 7.2 
bachelor's (B.A., E. s.) 37.3 35.3 33.8 30.6 36.3 41.1'> 31.4 35.0 36.8 38.5 35.7 32.8 
master'a (M.A., I!.S.) ,n. 0 32. I'> 32.4 34.0 31.6 31.6 34.2 31.3 31.8 32. 1 33.3 32.6 
Ph.D. or Ed.D. 8.2 9.9 10.6 11.0 7.7 7.8 8.5 8.5 7.9 8.8 9.5 9.7 
K.O., D.O., D.C.S., or D.V.M. 11.9 8.8 9." 7.2 4.9 6.2 6.1 4.9 4.9 7.5. 7.7 6.0 
LL.B. or J.D. (law) 11.3 6.2 6.7 4.5 3.4 4.2 3.5 2.6 3.9 5.2 5.0 3.5 
B.D. or l!I.Div. (d i vinit)') 0.6 0.7 0.9 1.6 0.3 0.2 0.8 0.7 0.4 0.5 0.8 1. 1 
other 2.2 2. 1 2." 3.9 2.0 2.3 2.1 3.6 2. 1 2.2 2.3 3.8 

'1eteran 
no 97.1:1 98.3 98.1 96.5 99.1 99.4 99.1 98.9 98.4 98.9 98.6 97.8 
yes 2.2 t.7 1.9 3.5 0.9 0.6 0.9 1. 1 1.6 1. 1 1.4 2.2 

Per.ission To Use Data 
yes '11'>.8 80.2 84.1 79.6 79.6 83.9 86.8 82.6 78.3 82.1 85.6 81.2 
no 23.2 19.8 15.9 20.4 20.4 16.1 13.2 17.4 21.7 17.9 14.4 18.8 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR GEOGRAPHIC REGIONS 
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MEN WOMEN ALL STUDENTS 

East Midwest South West East Midwest South West East Midwest South W .. t 

Probable aajor field of study 
Ai!S and HUBA.ITIES 

art, fine and applied 1.3 1.6 1.7 2.1 2.6 3.4 3.1 3.7 2.0 2.5 2.5 3.0 
English (language-literature) 0.5 0.6 (J.6 (J.o 1.2 1.1 1.3 1. 0 0.9 0.9 1.0 0.8 
history 0.7 0.6 1.6 0.5 0.4 0.4 0.5 0.3 0.5 0.6 1.0 0.4 
journalism 1.0 2.3 1.3 1. 1 1.4 3.2 2.1 1.4 1.2 2.8 1.7 1.3 
language (exceft English) 0.1 0.2 0.2 0.2 0.8 0.9 0.6 0.5 0.5 0.6 0.4 0.3 
lIusic 0.9 1.7 2.0 1. '} 0.7 1.8 2.0 2.0 0.8 1.8 2.0 2.0 
philosophy 0.2 O.l 0.2 O. 1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.2 0.1 0.1 
speech 0.1 0.3 0.0 0.2 0.2 0.3 0.2 0.3 0.2 0.3 0.1 0.3 
theater and drama 0.5 0.6 0.6 1.2 0.9 0.8 0.9 1.6 0.7 0.7 0.8 1.4 
theology or religicn 0.1 0.6 0.8 0.9 0.0 0.2 0.2 0.2 0.1 0.4 O. " 0.5 
other arts and humanities 0.4 0.3 0.3 0.2 0.7 0.6 0.8 0.6 0.6 0.5 0.6 0.4 

BIOLOGICAL SCIENC! 
biology (general) 1.7 1.9 2.1 1.3 1.7 1.4 1.6 1.4 1.7 1.7 1.8 1.4 
biochemistry or biophysics 0.5 0.5 0.4 0.5 0.5 0." 0.2 0.3 0.5 0.5 0.3 O. " 

I 
I-' 

botany 0.2 0.1 0.1 O. 1 0.1 0.1 0.1 0.0 0.1 0.1 0.1 0.1 0 
aarine (life) science 0.7 0.4 0.8 1.2 0.4 0.2 0.4 0.3 0.5 0.3 0.6 0.7 0 

aicrobiology or bacteriology 0.3 0.2 0.2 0.1 0.5 0.3 0.2 0.2 0.4 0.3 0.2 0.1 I 

zoology 0.3 0.5 0.5 0.4 0.3 0.5 0." 0.2 0.3 0.5 0.4 0.3 
other biological sciences 0.7 0.5 0.4 0.7 0.8 0.5 0.5 0.5 0.7 0.5 0.5 0.6 

DUSIIESS 
accounting 6.3 7.2 6.4 4.6 5.9 6.5 6.0 5.4 6.1 6.8 6.2 5.0 
business adml.n. (9€neral) 8.0 9.5 12." 10.0 4.9 5.3 6.7 6.3 6.4 7.3 9.3 8.0 
finance 0.6 1.5 1. 1 1.1 0.4 0.7 0." 0.4 0.5 1.1· 0.7 0.7 
aarll:eting 1.4 2.6 1.8 2.1 1.9 2.2 1.7 1.9 1.6 2." 1.7 2.0 
aanagement 5.7 5.2 6.0 5.2 3.4 2.7 2.4 1.9 ".5 3.9 4.1 3." 
secretarial studie~ 0.0 0.0 0.0 0.0 6.6 2.7 3.9 6.7 3.4 1. " 2.1 3.5 
other busines~ 0.9 1. 1 1. 1 2.0 1.3 1.5 1.0 1.7 1.1 1.3 1.0 1.9 

EDUCA'lIOB 
bUSiness education O. 1 0.1 0.2 O. 1 0.2 0.3 0.4 0.3 0.1 0.2 0.3 0.2 
elementary educaticn 0.3 0.2 O.l 0.3 3.6 5.3 5.9 6.2 2.0 2.9 3.3 3.5 
ausic or art ed uc ation 0.2 0.3 0.4 0.2 0.3 0.8 0.7 0.5 0.3 0.5 0.5 0.3 
physical educat ioo 0.1: recrea tion 1.9 1.0 3.2 3.3 2.1 1.9 2.5 3.2 2.0 1.7 2.8 3.3 
secondary education 0.4 0.8 0.5 0.6 0.5 1.1 1.0 1. 1 0.5 1.0 0.8 0.9 
special education 0.3 0.2 0.2 0.2 3.6 3.2 3.0 2.9 2.0 1.7 1.7 1.6 
other eauca tioll 0.1 0.2 0.2 0.0 0.8 0.6 0.5 0.5 '0. " 0." 0.3 0.3 

Ell GlIEE BUG 
aeronautical cr astronautical 1.6 2.2 1. 1 3.4 0.2 0.2 0.1 0.9 0.9 1. 1 0.6 2.1 
civil 2.5 1.4 2.5 1.8 0.4 0.2 0.2 0.2 1." 0.8 1.2 0.9 
chemical 1.8 1.4 1.2 1.1 0.6 0.4 0.4 0.3 1.2 0.9 0.8 0.6 
electrical or electroniC 7.3 5.6 4.4 5.8 0.5 0.4 0.4 0.4 3.8 2.9 2.2 2.9 
l.odustrial 0.8 0.9 1. 1 ().8 0.1 ().2 0.2 O. 1 0." 0.6 0.6 0.4 
mechanical 4.9 3.2 2.7 2.0 0.4 0.3 0.2 0.2 2.6 1.7 1.3 1.0 
other engineerillg 3.4 2.8 1.9 1.9 0.8 0.6 0.5 0.4 2. 1 1.6 1.2 1. 1 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR GEOGRAPHIC REGIONS 
FALL 1979 

MEN WOMEN ALL STUDENTS 

East Midwest South West East Midwest South Welt East Midwelt South Welt 

Kajor Pield of study (coDtinued) 
PBISIC1L SCIBICE 

astronollY O. 1 o. 1 0.1 0.3 0.0 0.0 0.0 O. 1 0.1 0.1 0.1 0.2 
atmospheric sCience 0.2 0.2 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1 0.1 0.1 0.0 
chemistry 1.1 1.3 1.4 0.7 0.6 0.6 0.6 0.3 0.8 1.0 1.0 0.5 
earth science 0.7 0.4 0.2 0.2 0.2 0.2 0.1 0.2 0.4 0.3 0.2 0.2 
marine science 0.5 0.2 0.4 0.5 0.2 0.1 0.2 0.3 0.3 0.1 0.2 0.4 
mathematics 0.6 0.8 0.8 0.7 0.6 0.5 0.6 0.4 0.6 0.7 0.7 0.6 
physics 0.6 0.7 0.8 1.0 0.1 0.1 0.1 0.2 0.4 0.4 0.4 0.6 
statistiCS o. 1 o. 1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 O • .0 0.0 
other physical sciences 0.2 0.2 0.1 0.3 0.2 0.2 0.1 O. 1 0.2 0.2 0.1 0.2 

PBOPBSSIOBlL 
architecture-urban p~anning 1.9 1.7 1.7 1.8 0.6 0.6 0.4 0.6 1.2 1 .1 1.0 1.2 
hOlle economics .0.3 0.1 0.1 0.1 0.7 2.5 1.9 1.2 0.5 1.3 1. 1 0.7 
hea~th technology 0.8 0.8 0.8 0.9 4.3 2.5 2.4 3.8 2.6 1.7 1.6 2.4 
library or archival science 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1 0.1 0.2 0.0 O. 1 0.0 O. 1 
nursing 0.2 0.1 0.1 o. 1 7.5 6.6 6.6 4.3 3.9 3.5 3.6 2.3 I 

pharmacy 0.3 0.4 0.8 O.ij 0.2 0.6 1.0 0.6 0.3 0.5 0.9 0.5 
I--' 
a 

predent, premed, prevet 2.1 5. 1 5.3 3.8 2.3 3.8 3.5 2.9 2.2 4.4 4.3 3.3 I--' 

therapy (phys, occupat, etc) 0.4 .0.3 0.5 0.6 2.4 3.1 2.6 2.8 1.5 1.8 1.6 1.8 I 

other profeSSional 1. 1 1.9 1.5 1. " 1.7 1.7 1.5 2.5 1.4 1.8 1.5 2.0 
SOCIlt SCIBJCE 
anthrcpo~ogy 0.0 o. 1 0.1 O.l 0.1 0.1 0.1 O. 1 0.1 0.1 O. 1 0.1 
econollics 0.5 0.5 0.7 0.6 0.3 0.2 0.3 0.2 0.4 0.4 0.5 0.4 
geography 0.1 o. 1 0.1 .0.0 0.0 0.0 0.0 O. 1 0.1 0.0 0.0 0.0 
po~itica~ science 2.1 2.3 3.0 1.7 1.9 1.7 1.9 1.4 2.0 2.0 2.4 1.5 
psychology 1.2 1.2 1.6 1.2 3.6 3.5 4.3 3.5 2.4 2.4 3.1 2.4 
social work O.q 0.3 0.4 0.3 3.0 2.6 2.8 2. 1 1.7 1.5 1.7 1.3 
sociology 0.2 0.2 0.3 0.1 0.6 0.6 0.8 0.7 0.4 0.4 0.6 0.4 
other social sciences 0.3 0.2 0.1 0.1 0.4 0.3 0.3 0.2 0.3 0.2 0.2 0.2 

~ECHIIClL 

building trades 1.2 0.2 0.3 1.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.6 0 •. 1 O. 1 0.6 
data processing-ccllputer prog. 2.5 1.9 1.4 1.7 1.8 1.2 1.3 2. 1 2.2 1.5 1.4 1.9 
drafting or design 1.3 0.4 0.7 1. 1 0.3 0.2 0.2 O. q 0.8 0.3 0.4 0.7 
e~ectronics 1.7 1.6 0.5 0.9 0.1 0.2 0.0 O. 1 0.9 0.9 0.2 0.5 
lIechanics 1.3 0.5 .0.3 1.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.7 0.2 0.1 0.5 
other technical .0.8 0.3 0.3 1.7 0.1 0.0 0.3 O. 1 0.4 0.2 0.3 0.8 

OTHER FIELDS 
agricu~ture 3.5 4 • .0 1.2 2.8 2.2 0.9 0.3 0.5 2.8 2.4 0.7 1.6 
cOllllunications (radio, T.V.) 1.7 1.9 2.5 1.9 1.5 1.7 2.2 1.5 1.6 1.8 2.3 1.7 
computer science 2.7 1.8 1.5 1.3 1.8 1.3 1.3 0.8 2.2 1.5 1. q 1.0 
forestry 1.9 0.9 1. 1 0.9 0.4 0.4 0.3 0.5 1.1 0.6 0.7 0.7 
~aw enforcement 2.9 1. 1 1. 1 1.4 1.3 0.7 0.8 1.0 2. 1 0.9 0.9 1.2 
mil ita [y science 0.2 0.1 0.2 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.1 0.1 
other field 1. 1 0.7 0.9 2.1 2.1 1.1 1.4 1.9 1.6 0.9 1. 1 2 • .0 
undecided 3.0 4.3 q.7 5.5 4.5 6.7 6.3 6.3 3.7 5.5 5.5 6.0 
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FALL 1979 

MEN WOMEN 

Ealll Mid\llltlst South Wellt East Midwest South Wellt East Mldwe.t South Weal 

Probable Career OccapatioD 
accountant or actuary 5.1 6.5 5.5 3.7 5.8 6.1 5.7 5.3 5.7 6.3 5.6 4.5 
actor or entertainer 0.8 0.9 1.0 1. ~ 1.0 0.9 1. 1 1.5 0.9 0.9 1.0 1. " 
architect or urban planner 3.0 2. 1 2.6 3.11 0.9 0.7 0.6 0.8 1.9 1.4 1.5 2.0 
artist 1 • 1 1.4 1. II 1.3 1.9 2.4 2.2 2.3 1.5 1.9 1.8 1.8 
bUSiness (clerical) 0.11 0.3 0.5 0.11 11.2 2.6 3.9 6.9 2.3 1.5 2.3 3.8 
business executive 10.5 12.5 13.5 11.2 8.6 8.11 8.1 6.3 9.5 10.11 10.7 8.6 
bUSiness owner or ~Ioprietor 11.11 11.2 11.9 5.1 1.11 0.8 1.0 1.7 2.9 2.5 2.8 3.3 
business salesperson or buyer 1.2 1. II 1.5 1.6 1.7 1. II 1.3 1.2 1. II 1.4 1. II 1.4 
clergy (ministeI,fIiest) 0.2 0.8 1.0 0.9 0.0 0.1 O. 1 0.0 O. 1 0.11 0.5 0.11 
clergy (other teligious) 0.1 0.2 0.3 0.3 0.0 0.2 0.2 O. 1 0.1 0.2 0.2 0.2 
clinical psychologist 0.5 0.5 0.6 <1.7 1.5 1.6 1.9 1.3 1.0 1 .0 1.3 1.0 
college teacher <1.2 <1.3 <1.3 <1.3 <1.2 <1.3 0.3 O. II 0.2 0.3 0.3 0.11 
computer programmer or analyst 5.7 11.4 3.5 3.7 3.8 2.7 3.1 2.8 11.7 3.5 3.3 3.3 
conservation1st ot fotester 2.11 1.3 ,.3 1.0 0.9 0.7 0.11 O. II 1.7 1.0 0.9 0.7 , 
dentist (inclUding orthodontist) 0.7 1.7 1.9 1.3 0.3 0.7 0.6 1.3 0.5 1.2 1.2 1.3 I-' 
dietitian or home Economist O. 1 O. 1 0.1 0.3 0.7 1. 1 0.6 0.5 0.4 0.6 0.11 0.1f 0 
engineer 19.7 15.8 13.11 12.6 2.7 2.2 1.9 1. II 11. 1 8.9 7.3 6.8 N 

far.er or rancher 1.7 2.9 1.0 2.9 0.7 0.3 0.3 0.2 1.2 1.5 0.6 1.5 
I 

foreign service wOIker 0.3 0.3 0.11 <1.3 0.6 0.8 0.6 0.5 0.5 0.5 0.5 0.11 
homemaket (full-hlle) 0.0 0.0 0.0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.9 0.1 0.2 0.2 0.5 
interior decorator 0.0 O. 1 0.1 0.0 0.7 1.5 1.5 1.6 0.11 0.8 0.8 0.9 
interpretor (translator) 0.0 J.O <1.0 0.0 O.ll 0.11 0.3 O. 1 0.2 0.2 0.2 0.1 
lab technician or hygienist 0.8 O.~ 0.3 0.3 3.5 1.9 2.0 2.2 2.2 1.2 1.2 1.3 
law enforcement otticer 2.5 0.9 0.9 1.3 0.8 0.11 0.5 1.0 1.6 0.7 0.7 1. 1 
lawyer (attorney) or jUdge 11.0 6.0 6.9 4.0 3.5 3.7 3.6 2.5 3.7 4.8 5.1 3.2 
military service ~caree'[) 2.1 0.6 1.7 3.11 0.3 0.1 (). 1 1.0 1.2 0.3 0.8 2.2 
musician (performer,composer) 1.2 1.6 2.2 2.0 0.7 1.11 1.7 1.5 0.9 1.5 1.9 1.7 
nurse 0.2 O. 1 0.1 0.2 7.8 6.6 7.0 11.6 II. 1 3.4 3.8 2.5 
optometrist 0.2 0.5 O.ll 0.2 0.2 0.3 0.2 0.2 0.2 O.ll 0.3 0.2 
pharmacist 0.5 0.5 0.9 0.5 0.3 0.7 1. 1 0.6 O. II 0.6 1.0 0.6 
phYSician 2.1 11.9 5.9 1l.2 2.3 3.11 3.7 2.6 2.5 4.1 11.7 3.11 
school counselor O. 1 o. 1 0.2 0.1 0.3 O.ll 0.5 O.ll 0.2 0.3 0.11 0.3 
school frincipal or superint. 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
sCientitic researcter 2.5 2.3 2.1 2.3 1.5 1.2 1.1 1.0 2.0 1.8 1.6 1.6 
social,welfare or rec. worker 0.6 O.ll 0.7 0.7 1l.2 3.5 11.1 2.7 2.11 2.0 2.5 1.7 
statistician 0.1 O. 1 0.0 ().o 0.1 0.1 0.1 0.2 o. 1 O. 1 0.1 0.1 
therap1st (phys, occupat, etc) 0.7 0.5 0.5 0.6 3.5 3.6 3.3 11.0 2.1 2.1 2.0 2.11 
teacher (elementa ry) 0.5 o. II 0.5 0.5 6.1 7.8 7.8 7.7 3.3 11.2 1I.11 1l.3 
teacher (secondary) 1.6 2.5 2.7 2.3 2. 1 3.6 3.7 11.2 1.9 3. 1 3.2 3.3 
veterina dan ().7 1.11 0.9 1.0 1.5 1.7 1.0 1.2 1.1 1.5 1.0 1. 1 
writer or journalist 1.3 2.6 1.7 1.3 2.3 3.5 3.0 2.2 1.8 3.1 2.4 1.7 
skilled tradeS 3.6 1.5 1. 1 3.9 0.11 0.3 0.3 0.3 2.0 O.g 0.7 2.0 
other 6.6 5. 1 5.5 1.8 10.2 7.3 7.1 10. () 8.11 6.2 6.3 8.9 
undecided 8.6 9.7 9.9 10.9 10.3 12.5 12.0 12.5 9.5 11. 1 11.0 11.7 
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MEN WOMEN ALL STUDENTS 
East Midwest South West Eaat Midwe.t South West Eas' Midw.s' South W.sl 

Agree Strong~y or Somewhat 
gov't not controlling pollution 19.8 74.3 75.9 74.9 86.2 82.8 82.2 81.8 83.0 78.6 79.3 78.5 
gov't not protecting consumer 73.6 67.2 71.3 65.1 78.4 74.4 76.3 74.8 76.0 70.9 74.0 70.1 
ted govt discourage energy use 81.5 80.6 80.7 77.2 85.3 84.9 84.9 81.7 83.4 82.8 82.9 79.6 
too many rights for criminals 69.2 66.7 67.3 67.9 56.7 57.1 56.9 58.0 62.9 61.8 61.8 62.1 
need money to sclvE urban proDI .. 52.3 46.2 49.6 47.4 51.0 43.4 48.8 46. '} 51.6 44.8 49.2 47.1 
not obey laws against own views 37.3 32.3 36.0 35. J 32.5 27.8 31.8 29.6 34.9 30.0 33.8 32.2 
inflation biggest domestic prohl 79.3 77.7 78.9 76.9 82.1 80.6 81.3 80.4 80.7 79.2 80.2 78.7 
should abolish death penalty 29.0 27.8 28.0 24.4 42.8 40.6 40.1 33.9 35.9 34.3 34.4 29.3 
need national health care plan 04.8 54.7 54.6 51.6 68.9 58.7 58.4 55.2 66.9 56.7 56.6 53.4 
energy shortage cause depression 116.9 86.4 87.0 85.6 88.2 88.5 88.9 86.3 87.6 87.5 88.0 85.9 
abort~on should be legalized 54. <) 48.7 55.4 49.3 57.7 47.1 53.4 50.1 56.3 47.9 54.3 49.7 
grading in high school too easy 57.1 62.3 60.2 64.0 57.7 64.1 58.7 65.3 57.7 63.2 59.4 64.7 
women's activities best in home 34.6 33.8 37.9 41 ... 18.6 19.0 24.3 28.1 26.5 26.2 30.6 34.4 
live together hetore marriage 56.2 45.1 44.5 45.7 46.0 30.8 30.7 33.9 51.0 37.8 37.1 39.5 
discourage large families 49.9 50.4 53.9 52.4 40.1 40.2 43.3 42.5 45.0 45.2 48.2 47.2 
should liberalize oivorce laws 54.9 46.2 52.2 47.0 51.2 37.9 46.2 40.6 53.1 42.0 49.0 43.7 I 
sex ok ~f peo~le like each other 71. 1 60.9 63.1 57.0 38.9 28.3 29.2 31.8 54.9 44.2 45.1 43.9 ...... 
women should get job equality 88.8 88.6 88.8 85.8 96.9 96.8 95.0 93.7 92.9 92.8 92.1 89.9 0 

W 
wealthy should pay more taxes 75.8 69.0 69.3 66.0 71.4 67.7 67.1 61.8 73.6 68.4 68.2 63.8 I 
marijuana should be legalized 53.3 45.3 44.7 42.3 51.5 37.5 37.6 35.2 52.4 111.3 110.9 38.6 
busing O.K. to achieve Lalance 43.9 34.8 43.1 41.0 49.9 38.3 118.2 45. 1 47.0 36.6 45.8 43.1 
prohibit homosexual relations 54.2 53.2 60.9 61.5 32.9 37.5 48.8 46.5 43.5 45.2 511.4 53.7 
col regulate stUdents off campus 17.0 14.8 18.3 17. () 13.0 11.6 16.8 16.4 15.0 13.2 17.5 16.1 
students help evaluate iaculty 10.1 70.7 70.4 68.6 71.9 72.4 68.9 66.7 11.3 71.5 69.6 67.6 
abolish college grades 19.0 16.8 J8.5 19. () 14.4 13.0 14.7 14.4 16.6 14.8 16.5 16.6 
regulate studentputlica tions 38.2 36.5 42.1 43.8 38.3 39.7 46.0 45.9 38.3 38.1 44.2 44.9 
college has right to ban speaker 26.3 26.5 30.3 30.4 21.1 23.4 27.3 28.6 23.7 24.9 28.7 29.5 
pret treatment for disadvantaged 38.3 35.0 42.6 42.6 36.6 33.4 41.6 41.0 37.4 34.2 42.1 41.8 
adopt open admissicns at pub col 35.1 3'1.9 34.5 46.5 32.6 32.3 31.6 48.7 33.9 33.6 32.9 47.6 
use same degree standard for all 78.2 79.5 77.8 81 • ..1 76.0 77.6 75.0 79.9 77.1 78.6 76.3 80.11 

Activities Engaged In By 
StQdents During The fast Year 

played musical instrument 35.1 110.8 39.3 38.2 41.1 511.0 118.9 46.8 38.1 117.5 44.11 112.6 
attend religious service 78.9 85.8 88.9 76.7 811.0 90.11 92.5 83.2 81.5 88.2 90.8 80.1 
smoked Cigarettes (3) 11. 1 6.3 9.4 7.2 21.11 12.11 13.9 1().9 16.3 10.11 11.8 9.1 
took vitamins 54.5 55.6 54.2 64.8 63.6 64.0 60.6 72.11 59.1 59.9 57.6 68.7 
participated in dEltCnstrations 16.9 17.1 16.9 16.7 19.4 17.7 19.0 21.3 18.1 17.4 18.0 19.1 
took tranquilizing pill 4.2 5.0 5.8 6.4 4.8 5.2 6.5 7.2 11.5 5.1 6.2 6.8 
wore glasses cr ccntact lens 37.9 42.9 34.5 32.5 50.2 57.7 47.4 44.3 44.2 50.5 41.4 38.6 
attended public recital-concert 15.8 79.5 18.9 70.2 81.5 84.6 81.6 13.8 78~7 82.1 80.3 72.1 
took sleeping pill 2.2 3.0 3.3 3.5 2.7 3.1 3.5 3.9 2.11 3.0 3.4 3.7 
jogged ( 3) 29.5 31.7 B.5 35.8 20. 1 21.2 20.3 26.4 24.8 26.4 26.5 30.9 
stayed up all n~gbt 67.1 67.2 68.7 67.2 68.6· 68.1 68.9 66.3 67.8 67.1 68.8 66.7 
drank beer 84.0 80.7 711.1 69.2 71.8 68.9 56.1 54.5 77.8 74.7 64.5 61.6 
worked in polit~cal camfaign 7.8 9.4 10.5 6.5 7.8 9.2 10.5 7.4 7.8 9.3 10.5 7.0 
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Ellllt Midwllllt Soulll Wellt Ellllt Midwelll Soulh Weill EIIIII Midwllllt Soulh W .. l 

Students Estia.te Claaces Ire 
Yerl Good Tlat Tley lil1 

change major field 9.9 13.0 13.1 13.8 10.8 15.5 14.6 13.3 10.4 14.3 13.9 13.5 
change career choice 8.9 12.5 10.5 12.5 10.9 16.2 14.2 14.2 9.9 14.4 12.5 13.4 
fail one ox more courses 1.9 1.8 2.6 2.7 1.2 1.4 2.2 1.8 1.6 1.6 2.4 2.2 
graduate vith honers 11.7 13.3 12.8 14.1 10.8 10.3 10.3 11. 1 11.3 11.7 11.5 12.5 
be elected to student office 2.6 3.3 3.8 3.6 2.1 2.3 3.0 2.6 2.3 2.8 3.4 3.1 
get a j,ob to pay cel expenses 38.2 45.5 32.3 41.6 41.9 48.3 33.5 45.6 40.1 46.9 32.9 43.7 
join a social frat or sorority 12.4 17.6 17.3 13.2 16.9 22.0 23.6 18.9 14.7 19.9 20.6 16.2 
live in a coeducational dorm 30.1 211. I) 21.2 20.1 28.5 25.1) 17.4 17.0 29.3 26.4 19. 1 18.5 
be elected io an honor society 6.4 11.6 7.8 7.0 7.0 8.1 7.9 7. 1 6.7 8.3 7.8 7.1 
make at least II 'E' average 39.4 43.8 33.6 44.2 43.1) 43.5 35.5 45.8 41.2 43.6 34.6 45.1 
need extra time to get degree 4.3 4.8 5.4 7.9 4.5 5.0 5.6 7.6 4.4 4.9 5.5 7.8 
DEed tutoring in scae courses 8.0 7.9 9.6 8.4 8.8 1 1).1 11.3 10.0 8.4 9.0 10.5 9.3 
vork at outs1de job 22.0 21.4 16.7 30.9 26.7 24.8 16.6 36.3 24.4 23.1 16.7 33.7 
seek vocational counseling 5.4 6.5 5.2 8.1 6.6 9.0 7.2 8.7 6.0 7.8 6.3 8.4 
seek individual counseling 4.1 4.2 5.2 6.0 4.0 4.3 5.2 5.2 4.0 4.3 5.2 5.6 

I 
I-' 

get a bachelor's degree 61.4 70.5 66.4 60.8 61.5 71.3 66.1 55.2 61.5 71).9 66.2 57.9 C> 

participate in student protests 4.4 3.8 4.0 3.4 4.0 2.9 3.5 3.1 4.2 3.4 3.7 3.2 -I=» 

<u:op ont tem);orarily 1.1 1.2 1.5 2.5 1.1 1.1) 1.5 1.8 1. 1 1. 1 1.5 2.2 
, 

drop out permanently 1.2 0.9 1.5 1.4 0.8 0.7 1.2 1.2 1.0 O·a 1.3 1.3 
transfer to another college 9.8 9.7 12.8 23.6 9.6 10.7 13.3 21.4 9.7 10.2 13.1 22.5 
be satisfied with college 47.7 51.2 50.0 45.9 58.1 61.6 61.2 58.9 53.0 56.5 56.0 52.7 
find a job in preferred field 65.0 69.2 65.6 66.7 68.6 73.5 71).5 70.3 66.8 71.4 68.2 68.6 
marry while in college 2.4 4.7 4.6 6.9 4.0 7.0 7.6 10.6 3.2 5.9 6.2 8.8 
marry within a year atter col 10.9 15.5 15.0 16.8 15.1 20.1 21).0 19.2 13.1 11.9 17.7 18.1 

Objectives Considered to be 
Bssential or Very I.portant 

achi-eve in a performing art 9.9 11. 1 12.6 11.5 12.3 13.5 15.1 16.4 11.1 12.3 13.9 14.0 
be an authority in my field 73.8 75.4 77.6 77.5 68.7 70.8 74.1 71).6 71.2 73.0 75.7 73.9 
obtain recog from colleagues 53.8 55.3 51.0 52.9 50.0 49.6 51.1 47.1 51.9 52.4 53.9 q9.8 
influence political structure 17.2 19.3 22.8 20.4 11 .0 11.5 14.2 12.8 14.0 15.3 18.2 16.5 
influence social values 21.3 29.1 34.3 32.5 31.8 33.3 37.1 36.8 29.6 31.5 35.8 34.8 
raise a fallil y 64.3 66.0 64.6 67.1 63.8 66.6 63.8 66.9 64.0 66.3 64.1 67.0 
have admin. respons1bility 38.7 39.8 41.3 38.9 34.3 34.1 35.5 34.5 36.5 36.9 38.2 36.6 
be very well off financially 70.5 66.5 69.7 67.7 58.1) 52.9 58.1 55.8 64.2 59.5 63.5 61.5 
help others in d1tficulty 53.5 54.9 59.6 56.7 71.1 71.2 73.5 69.2 62.4 63.3 67.0 63.2 
theoretical contriru to science 17.7 17.5 17.9 17.1 11.7 10.3 11.3 10.4 14.;7 13.8 14.4 13.6 
write original works 1 I). 1 11.4 12.1 11. q 13.6 14.3 14.2 13.3 11.9 12.9 13.2 12.11 
create artistic vork 10.2 11.0 12.5 13.9 16.1 17.3 17.1 17.4 13.2 14.2 15.0 15.7 
be sucqlssfUl in my own tusiness 52.9 55.1 61. 1 61).4 41).5 41).S 47.1 Q5. I) 46.6 47.8 53.6 52.3 
be involved in environ. cleanup 28.5 2Q.7 28.3 28.0 25.0 22.6 25.6 24.7 26.7 23.6 26.9 26.3 
develop philosophy of life 47.5 53.0 54.4 55.1 51.7 56.7 58.5 55.7 49.7 54.9 56.6 55. Q 
participate in community action 21.1 22.9 29.0 24.5 26.0 28.2 33.2 28.4 23.6 25.7 31.2 26.5 
pro.ote racial understanding 26.8 27.6 33.7 31.5 34.3 32.9 38.2 35.5 30.6 31).4 36.1 33.6 
keep up with political aftairs 39.8 Q6.1 47.7 43.4 31.3 35.3 35.5 34.3 35.5 QO.6 41.2 38.7 
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Concern about Financing College 
no concern 37.2 33.6 ~0.5 42.7 29.6 26.2 32.6 33.7 33.4 29.8 36.3 38.0 
sOlie concern 50.6 52.4 46.8 43.5 55.0 56.0 52.3 48.6 52.8 54.2 49.7 46.2 
.ajor concern 12.2 14.0 12.7 13.8 15.4 17.9 15.1 17.7 13.8 16.0 13.9 15.8 

Soarces for Bducational B~penses 
Parental Aid 

Done 37.6 28.1 26.2 37.2 35.4 25.0 25.1 34.7 36.5 26.5 25.6 35.9 
$1-$499 20.2 11.2 18.3 29.0 21. 1 17.9 20.8 32.3 20.7 17.5 19.6 30.7 
$500-$999 10.7 11.8 11.5 9.8 10.3 10.5 11.1 9.7 10.5 11.1 11.3 9.8 
$1,000-$1,499 8.6 9.8 8.3 5.5 7.5 9.2 7.9 5.8 8.1 9.5 8.1 5.1 
$1,500-$2,000 5.8 8.3 8.3 4.0 6.2 9.3 8.1 4.0 6.0 8.8 8.2 4.0 
over $2,000 17 .1 24.9 27.3 14.6 19.4 28.2 27.1 13.5 18.3 26.6 27.2 14.0 

91117S and SCHOLARSHIPS: 

-----------------------Hasic Bduc. opportunity Grant 
none 68.6 71.2 67.4 77.6' 66.0 70.2 62.5 74.4 67.3 70.7 64.8 76.0 
$1-$499 11.4 8. 1 7.5 7.2 12. 1 8.6 8.9 8.5 11.7 8.4 8.2 7.9 
$500-999 9.5 9.0 10.3 7.1 10.6 9.5 12.0 8.7 10.0 9.3 11.2 7.9 I 

$1,000-$1,499 6.8 6.9 8.2 4.4 7.3 7.3 9.9 4.6 7.1 7.1 9.1 4.5 f--' 
0 

$1,500-$2,000 2.7 3.6 4.9 2.4 3.2 3.5 5.4 2.9 2.9 3.6 5.2 2.7 01 
over $2,000 0.9 1.2 1.7 1.2 0.8 0.8 1.3 0.8 0.9 1.0 1.4 1.0 I 

Basic Bducational 
Opportunity Grant 

heard of program 66.9 64.3 63.7 56.0 71.2 69.9 69.5 61.5 69.1 67.2 66.8 58.9 
applied tor aid 45.8 44.1 41.4 29.7 49.2 47.3 47.4 34.4 47.5 45.7 44.6 32.2 
qualified for aid 33.6 28.7 33.3 23.9 36.6 30.5 38.8 27.8 35.1 29.6 36.2 25.9 

Supple.ental Bducational 
Opportunity Grant 

none 91.8 92.5 94.0 9~.7 92.2 92.6 93.4 94.9 92.0 92.5 93.7 94.8 
$1-$499 4.2 3.2 2.5 2.6 4.1 3.7 3.3 2.5 4.2 3.4 2.9 2.6 
$500-$999 2.5 2.2 2.1 1.8 2.3 2.2 2.2 1.5 2.4 2.2 2.1 1.7 
$1,000-$1,499 1. 1 1.3 0.8 0.6 1.0 1.1 0.8 0.6 1. (} 1.2 0.8 0.6 
$1,500-$2,000 0.3 0.5 0.4 0.2 0.2 0.4 0.3 0.3 0.3 0.4 0.3 0.3 
ove r $2,0.00 0.2 0.2 0.2 0.1 O. 1 0.1 0.1 0.1 0.2 0.1 0.1 0.1 

State Scholarship or Grant 
none 84.7 82. , 87.9 90.5 84.6 79.0 86.7 89.0 84.6 80.5 87.2 89.7 
$1-$499 9.5 6. 1 5.6 3.9 9.6 7.5 7.1 5.7 9.6 6.8 6.4 4.9 
$500-$999 3.7 5.0 3.5 2.4 3.8 6.0 3.5 2.5 3.7 5.5 3.5 2.4 
$1,000-$1,49Y 1.3 3.7 1.3 1.0 1.3 4.5 1.4 0.7 1.3 4. 1 '.3 0.9 
$1,500-$2,000 0.5 2.5 0.9 0.6 0.5 2.7 1.0 0.6 0.5 2.6 1.0 0.6 
over $2,000 0.3 0.6 0.8 1.5 0.3 0.4 0.4 1.5 0.3 0.5 0.5 1.5 

College Grant 
none 91.5 84.3 88.9 88.9 90.0 83.3 88.3 90.0 90.7 83.8 88.6 89.5 
$1-$499 3.4 5.8 4.2 3.8 4.0 7.0 5.4 4.0 3.7 6.5 4.8 3.9 
$500-$999 2.0 4.3 2.9 2.3 2.6 4.8 2.9 2.2 2.3 4.6 2.9 2.3 
$1,000-$1,499 1.2 2.6 1.9 1.7 1.4 2.7 1.7 1.6 1.3 2.7 1.8 1.7 
$1.500-$2,000 0.7 1.2 0.9 0.9 0.9 1. 1 0.9 0.8 0.8 1.2 0.9 0.9 
over $2,000 1.2 1.7 1.2 2.3 1.2 1.0 0.9 1.4 1.2 1.3 1.0 1.8 

-~'-----
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Other Private Grant 
none 94.5 91.7 94.1 94.4 93.2 90.8 93.0 92.3 93.8 91.2 93.5 93.3 
$1-$499 2.8 3.7 2.7 2.7 3.9 4.8 3.6 4.5 3.4 4.3 3.2 3.1 
$500-$999 1.2 2.2 1.5 1.0 1.7 2.5 1.8 1.4 1.5 2.3 1.6 1.2 
$1,000-$l,49Y 0.7 1.0 0.9 0.6 0.6 1.1 0.9 0.9 0.7 1.1 0.9 0.1 
$1,500-$2,000 0.4 0.6 0.4 0.4 0.3 0.5 0.4 0.4 0.3 0.5 0.4 0.4 
over $2,000 0.4 0.8 0.5 0.8 0.3 0.3 0.3 0.6 0.3 0.6 0.4 0.7 

LOllS: 

F.G.S.L 
none 83.1 83.5 90.9 93.7 84 .• 3 S6.2 91.7 94.9 83.7 84.9 91.3 94.3 
$1-$499 2.3 1.8 1.6 0.9 1.7 1.8 1.6 1.0 2.0 1.8 1.6 1.0 
$50a-$999 2.4 2.7 1.7 1. 1 2.1 2.2 1.5 0.9 2.3 2.5 1.6 1.0 
$1, aOO-$l ,499 3.2 3.4 1.7 1.5 3.1 3.0 1.6 1.2 3.2 3.2 1.6 1.3 
$1,500-$2,000 3.5 3.3 1.8 1.4 3.9 3.2 1.7 1. 0 3.7 3.3 1.7 1.2 
over $2,000 5.6 5.2 2.3 1.4 5.0 3.6 1.9 1.0 5.3 4.11 2.1 1.2 

Federal Guaranteed 
Student Loan (PGSL) 

heard ot program ::12. 4 36.7 29.4 26.1 29.6 36.2 27.5 24.0 31.0 36.5 28.4 25.0 
applied for aid 11.2 12.0 6.2 4.7 9.0 10.1 5.2 3.5 10.1 11.0 5.7 4.1 I 

gualified for aid 11.4 12.7 7.1 6.8 9.2 10.5 6.0 5.0 10.3 11.6 6.5 5.9 I--' 
0 
0'\ 

H.D.S.L. I 

none 91.3 91.7 94.4 96.2 90.0 91.4 93.9 96.4 90.6 91.6 94.1 96.3 
$1-$499 2.6 2.3 1.9 1.0 3.0 2.8 2.4 1.0 2.8 

, 
2.6 2.1 1.0 

$500-$999 2.5 2.8 1.8 1.3 2.8 2.7 2.0 1.3 2.6 2.8 1.9 1.3 
$1,000-$1,499 2.2 2.1 1. 1 0.9 2.2 1.8 1.2 1.0 2.2 2.0 1.2 0.9 
$1,51)0-$2,000 0.7 0.5 0.4 0.5 1 .1 0.7 D.3 0.2 0.9 0.6 0.4 0.3 
over $2,000 0.8 0.6 0.3 0.1 1.0 0.4 0.2 O. 1 0.9 0.5 0.3 .0.1 

College Loan 
none 95.7 96.5 97.0 98.3 96.1 96.5 97.6 98.6 95.9 96.5 97.3 98.4 
$1-$499 1.1 0.9 0.7 0.5 1.0 1.0 0.7 0.4 1.1 0.9 0.7 0.5 
$SOO-$999 0.9 0.8 0.7 O • .3 0.8 0.8 0.6 0.4 0.8 0.8 0.6 0.4 
51,000-$1,499 0.8 0.7 0.5 0.5 0.8 0.8 0.5 0.3 0.8 0.7 0.5 0.4 
$1,5;)0-$2,000 0.6 0.5 (l.6 0.2 0.6 a.5 0.4 o. 1 0.6 0.5 0.4 0.2 
over $2,000 0.9 0.7 0.5 0.2 0.7 0.5 (1.3 a. 1 0.8 0.6 0.4 0.2 

other Loan 
none 95.9 96.6 97.4 98.2 95.7 96.5 96.9 98.1 95.8 96.6 97.2 98.1 
$1-$499 1.0 0.8 0.7 0.6 1.0 0.7 0.7 0.1 1.0 0.7 0.7 0.7 
$500-$999 0.9 0.8 0.6 0.5 0.7 0.8 0.7 0.4 0.8 0.8 0.6 0.4 
$1,000-$1,4Y9 0.8 0.6 0.4 0.3 0.8 0.7 0.7 0.4 0.8 0.6 0.6 0.3 
$1,500-$2,000 0.6 0.5 0.4 0.2 0.8 0.7 0.6 0.2 0.7 0.6 0.5 0.2 
over $2,000 0.9 0.7 0.5 0.2 0.9 0.6 0.4 0.3 0.9 0.7 0.5 0.3 

80rt and savings: 
College York-study GIant 

none 90.9 86.7 1:17.5 91.7 88.6 85.0 85.1 90. a 89.8 85.8 86.2 90.8 
$1-$499 4.6 5.4 6.2 3.3 5.9 6.7 8.1 4.1 5.3 6.1 7.2 3.7 
$5()0-$999 3.3 5.7 4.6 3.2 4.2 6.4 5.2 3.7 3.7 6.0 4.9 3.5 
$1,OOO-$1,4YY 0.8 1.7 1.3 1.4 1.0 1.6 1.2 1.7 0.9 1.7 1.3 1.6 
$1,SOO-$2,00O 0.2 0.3 0.3 :1.2 0.2 0.2 a.3 O. 3 0.2 0.2 0.3 0.2 
over $2,000 0.2 0.3 O. 1 0.2 0.1 0.1 0.1 O. 1 O. 1 0.2 0.1 0.2 
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Part Tiae Eaployaent 
none 74.8 73.0 82.0 67.2 75.7 73.8 84.7 69.6 75.3 73.1/. 83.4 68.1/. 
$1-$499 17.7 16.7 11.9 19.0 18.6 19.2 11.8 20.8 18.1 18.0 11.9 19.9 
$~00-$999 4.9 6.6 4.4 8.0 4.1 5.0 2.6 6.4 4.5 5.8 3.4 7.2 
$1,00U-51,499 1.5 2.2 1. 1 2.2 0.9 1.3 0.6 1.7 1.2 1.7 0.8 1.9 
$1,500-52,000 0.4 0.7 0.3 1.5 0.3 0.4 0.2 0.7 0.4 0.5 0.2 1. 1 
over $2,000 0.7 0.8 0.3 2.2 0.3 0.3 0.2 0.8 0.5 0.5 0.2 1.5 

Pull Tiae Raployaent 
IlODe 97.7 97.3 98.0 91/..4 98.8 98.5 98.5 96.0 98.3 97.9 98.3 95.3 
$1-5499 1.1 1. 1 0.9 1.8 0.7 0.7 0.8 1.7 0.9 0.9 0.9 1.8 
5500-$999 0.4 0.6 0.5 1.1 0.3 0.4 0.3 1.0 0.4 0.5 0.4 1. 1 
$1,000- 51, 499 0.3 0.4 0.3 0.9 0.1 0.3 0.2 0.3 0.2 0.3 0.2 0.6 
$1,500-S2,00U O. 1 0.2 0.1 0.4 0.0 0.1 0.1 0.2 0.1 0.2 0.1 0.3 
over $2,000 0.4 0.4 0.2 1.3 0.1 0.1 0.1 0.7 0.2 0.2 0.2 1.0 

Sa~ings froa Sua.er Work I 
none 56.9 41j.2 61.4 61.5 58.4 45.3 66.2 66.5 57.7 44.8 63.9 64. 1 I-' 

51-499 22.5 20.4 20.7 19.4 26.4 28.4 22.9 22.5 24.5 24.5 21.8 21.0 0 

$~00-$999 12.1 16.9 11.2 10.2 10.4 15.6 7.6 7.2 11.3 16.2 S.3 8.7 
'-.J 
I 

51,000-$1,499 5.2 10.2 4.1 4.9 3.3 6.9 2.3 2.6 4.3 8.5 3.2 3.7 
$1,50:)-$2,00U 1.8 4.4 1.4 2.0 0.9 2.4 0.7 0.8 1.3 3.4 1.0 1.4 
over ,52,000 1.4 3.9 1.2 1.9 0.5 1.4 0.4 0.4 1.0 2.6 0.8 1. 1 

other savings 
nODe f;2.2 76.3 85.7 8".8 82.2 76.3 86.2 85.4 82.2 76.3 86.0 85.1 
$1-$499 11.4 12.8 9.4 9.9 12.5 14.7 9.7 10.0 12.0 13.8 9.6 10.0 
$500-5999 3.2 4.8 2.4 2.3 2.7 4. 1 2.1 2.3 3.0 4.4 2.2 2.3 
$1,000- $1,499 1.5 2.5 1.0 0.9 1.3 2.4 1. 1 1. 1 1.4 2.5 1.1 1.0 
$1,500-$2,OUO 0.6 1.3 0.5 0.6 0.6 1.1 ().4 0.4 0.6 1.2 0.4 0.5 
over $2,00U 1. 1 2.3 1.0 1.5 0.7 1.4 0.6 0.8 il.9 1.8 0.8 1. 1 

SpOllse 
none 99.2 99.5 99.3 99 • ..! 99.4 99.4 98.8 98.1 99.3 99.4 99.0 98.6 
$1-$499 0.4 0.2 0.4 0.4 0.3 0.4 0.8 1.2 0.3 0.3 0.6 0.8 
$500-$999 0.2 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.3 0.2 0.1 O. 1 0.2 0.2 
$1,000-$1,499 0.1 0.1 0.0 0.2 O. 1 O. 1 0.1 0.1 0.1 O. 1 0.1 0.1 
$1,500-$2,000 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.2 0.0 0.0 0.0 0.1 
over $2,000 O. 1 O. 1 0.1 (). 1 0.1 0.1 0.1 0.2 0.1 (). 1 O. 1 0.1 

Personal G.I. Benefits 
none 98.8 99.1 98.7 97.9 99.7 99.8 99.4 99.2 99.2 99.11 99.1 98.6 
$1-$499 0.4 0.2 0.4 0.6 O. 1 0.1 0.3 0.5 0.2 0.1 0.4 0.5 
2>500-$999 0.2 O. 1 0.2 0.2 0.1 0.0 :1.1 O. 1 O. 1 0.0 0.2 0.1 
51,000-$1,499 0.1 0.2 0.2 O. 1 0.0 0.0 0.1 O. 1 0.1 0.1 0.1 0.1 
$1,500-$2,000 0.1 O. 1 0.1 0.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1 0.1 0.1 0.1 
over $2, UOO 0.5 0.4 0.4 0.9 0.0 0.0 0.0 0.2 0.3 0.2 0.2 0.5 
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Parent's G.I. Benefits 
none 99.0 99.2 98.6 98.5 99.0 99.1 98.3 98.6 99.0 99.1 98.5 98.6 
11-$1199 ().5 D.II D.5 D.6 a.1I a.5 a.9 0.6 D.5 0.4 0.7 0.6 
ISOO-$999 0.2 0.2 0.3 0.2 0.2 0.1 0.3 0.2 0.2 0.1 D.3 0.2 
Sl,DOa-$l,1I99 a. 1 D. 1 0.1 0.3 D.l 0.1 0.1 0.3 0.1 0.1 0.1 D.3 
11, SOO-$2,OOO 0.1 o. 1 0.1 O. 1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 
over $2,DOO D.2 0.2 0.3 a.2 0.2 0.1 0.3 0.2 0.2 0.2 0.3 0.2 

Soc. Sec. Benefits 
none 95.6 9S.0 911.7 95.3 95.0 94.2 92.8 93.1 95.3 94.6 93.7 94.2 
11-$4'J9 2.0 1.7 2.6 1.9 2.7 2.4 11.0 11.2 2.4 2.1 3.3 3.1 
$SDO-$999 0.8 1. 1 1.0 0.6 0.8 1. 1 1.2 1.2 0.8 1.1 1.1 0.9 
11,000-$1,499 0.7 Q.8 0.7 (l.6 0.6 1.0 0.9 0.5 0.7 0.9 0.8 0.6 
$1, SOO-12, 000 0.3 0.5 0.4 0.7 0.4 0.5 0.6 0.5 0.4 0.5 Q.5 0.6 
over $2,000 0.6 0.9 0.6 0.9 0.4 0.7 0.5 0.5 0.5 0.8 0.6 0.7 

Othe~ Sources of Support I 
none 95.6 96.7 97.11 93.5 96.9 96.6 96.7 95.3 96.3 96.7 97.0 94.1!- ...... 
$1-$1199 1.2 1.3 1.2 1.6 1.3 1.6 1.8 1.7 1.3 1.5 1.5 1.6 0 
$500-$999 0.4 0.6 0.4 0.7 0.5 0.7 0.6 0.7 0.5 0.6 0.5 0.7 00 

$1, OOth$l ,499 ().2 0.3 0.3 0.3 0.3 a.4 0.3 0.2 0.2 0.3 0.3 0.2 
I 

11,500-$2,000 0.1 0.2 0.2 0.1 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 
over $2,000 2.5 0.8 0.5 3.9 0.7 0.5 0.4 1.8 1.6 0.7 0.5 2.8 

Residence Planned 
DQ~in9 Fall fer. 

2S.6 with parents or relatives 47.11 22.2 115.9 44.9 211.2 25.3 52.2 46.2 23.2 25.4 49.2 
other private hcme or apartment 8.2 7.5 5.9 15.1 6.5 4.2 4.9 11.4 7.4 5.8 5.4 13.2 
college dormitory 41.8 63.1 65.8 35.6 116.6 69.0 67.5 33.8 44.2 66.1 66.7 34.7 
traternity or sorcrity hcuse 0.2 4.3 (l.3 0.4 0.1 0.4 0.1 0.2 0.2 2.3 0.2 0.3 
other campus housing 1.5 2.2 1.6 1.7 1.2 1.7 1.6 0.9 1.3 1.9 1.6 1.3 
other 0.8 0.8 0.8 1.4 0.6 0.5 0.6 1.5 0.7 0.6 0.7 1.5 

Residence preferred 
DQ~in9 Pall Ter. 

with parents ot: relatives <:6.5 16. 1 16. S 24.1 21.8 14.1 15.6 26.9 24.1 15.0 16.0 25.6 
other private home or apartment 22.3 24.0 27.9 40.S 20.8 20.7 23.8 33.7 21.5 22.3 25.7 36.9 
col~ege dormitory 40.2 45.5 44.2 25.3 47.2 53.3 51.3 30.4 43.7 49.4 48.0 28.0 
fraternity or sorority house 3.9 8.2 5.1 2.9 2.4 6.6 3.4 2.7 3.2 7.4 4.2 2.8 
other campus housing 3. S 3.8 4.1 3.0 4.4 3.8 4.1 2.5 3.9 3.8 4. 1 2.7 
other 3.7 2.3 2.2 4.2 3.4 1.6 1.8 3.8 3.5 2.0 2.0 4.0 

~iles froa Hoae to College 
5 or less 11.9 8.7 7.1 24.5 11.4 9. 1 6.9 26.6 11.7 8.9 7.0 25.6 
6-10 17.0 8.7 8.5 17. a 15.5 9.1 8.7 18.7 16.3 8.9 8.6 17.9 
11-50 28.8 16.6 21. 1 20.0 29.5 21.8 24.8 22.0 29.2 20.2 23.1 21.0 
51-100 14.4 18.3 14.9 7. 1 15. 1 19.5 16.8 7.0 14.8 18.9 15.9 7.0 
101-50!) 23.7 35.7 34.9 lS.9 24.4 33.5 31.6 15. 1 24.0 34.6 33. 1 15.5 
more than 500 4.2 9.9 13.4 15.5 4. 1 7.0 11.2 10.5 4.1 8.4 12.3 12.9 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR GEOGRAPHIC REGIONS 
FALL 1979 

MEN WOMEN ALL STUDENTS 

East Midwest South Well East Midwest South West East Midwe.1 Soulh Weal 

Father's Occupation (2) 
artist (incl perfotillerl 0.9 0.8 0.8 1.0 1.0 0.8 0.6 0.9 0.9 0.8 0.1 0.9 
businessman 29.1 32.2 32.2 29.3 27.5 29.9 28.0 26.3 28.6 31.0 30.0 27.7 
cler9Y or religious vorkEr 0.6 1.4 1.8 1 • 1 0.5 1.4 1.8 1.2 0.5 1.4 1.8 '1.2 
college teacher or admin. 0.7 1.0 1.0 1.2 0.8 1.3 1.0 0.9 0.8 1.2 1.0 1.0 
doctor or dentist 1.6 2.9 3.2 2.S 1.1 2.8 2.5 1.9 1.7 2.8 2.8 2.2 
educator (secondary) 3.3 3.5 3.4 4.4 3.1 3.5 2.1 3.4 3.2 3.5 3.0 3.8 
educator (el.ellentary) 0.5 0.6 0.4 0.8 0.1 0.5 0.5 0.6 0.6 0.5 0.4 0.7 
en9ineer 9.2 S.3 1.1 10.3 9.0 8.3 1.2 9.0 9.1 8.3 7.2 9.6 
farmer or forester 1.1 6.4 2.7 5.3 1.9 6.5 4.3 7.3 1.8 6.5 3.6 6.3 
health professional (non-!I.D.) 1.4 1.4 1.8 0.1 1.0 1.2 1.11 1.0 1.2 1.3 1.6 0.9 
lawyer 1.2 1.8 2.0 1.11 1.4 1.1 1.3 1.6 1.3 1.8 1.6 1.5 
ailitary career 1.3 0.9 3.5 3.1 1.0 0.9 2.9 2.2 1.2 0.9 3.2 3.0 
research scientist 0.1 0.6 0.1 0.6 0.6 0.5 0.4 0.4 0.6 0.6 0.5 0.5 I 
skill.ed worker 13.5 11. 0 9.8 9.3 11.2 9.8 9.1 8.6 12.3 10.' 9.4 9.0 I--' 

semi-skill.ed vorker 6.7 6. 1 11.9 4.2 5.1 5.4 4.1 3.9 5.9 5.7 4.8 4.1 0 
\.0 

laborer (unskilledl 3.5 3.7 2.5 2.5 3.9 4.0 3.1 2.9 3.7 3.8 3.2 2.1 I 
une.ployed 2.5 1.11 2.11 1.4 3.0 1.9 3.3 2.7 2.8 1.1 2.8 2.1 
other occupation 21.0 16. 1 20.0 20.2 26.6 19.6 24.5 25.2 23.8 11.8 22.4 22.8 

.other's Occupation (2) 
artist (incl performer) 1.0 1. 1 1. 1 1.1 1.2 1.4 1.4 2.0 1. 1 1.2 1.2 1.8 
businesswolilan 7.11 1.9 9.6 10.1 7.2 7.6 9.1 10.6 7.3 7.8 9.3 10.' 
business (clerical) 9.9 9.5 9.6 9.8 11.9 11.3 10.9 11. 1 10.9 10.4 10.3 10.5 
cler9Y or religiOUS worker 0.1 0.2 0.1 O. 1 0.1 0.1 0.1 0.0 0.1 0.1 0.1 0.1 
college teacher or adllin. 0.3 O. II 0.4 0.5 0.3 0.3 0.3 0.4 0.3 0.3 0.4 0.4 
doctor or dentist 0.2 0.2 0.2 0.3 0.2 0.2 0.1 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 
educator (seccndaryl 2.5 2.6 11.2 3.6 2.1 2.5 3.~ 2.6 2.3 2.5 3.8 3.1 
educator (elementary) 11.1 5.6 6.9 7.0 II.~ 6.2 6.9 5.9 11.5 5.9 6.9 6.4 
engineer O. 1 O. 1 0.1 0.1 0.1 0.1 D.l O. 1 0.1 (). 1 0.1 D. 1 
farmer or forester 0.2 0.11 0.2 0.3 0.2 0.3 0.2 0.1i 0.2 0.4 0.2 0.3 
health professional (nOn-M.D.) 1.5 1.5 1.1 1.1 1.5 1.6 1.9 1. 1 1.5 1.5 1.8 1 •. 1 
homemaker full-time 28.6 33.1 26.4 21.5 27.1 31.6 24.7 28.4 26.2 32.1 25.5 28.0 
lawyer O. 1 O. 1 O. 1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 
nurse 7.2 6.7 6.11 5.4 6.6 6.1 6.6 5.5 1.0 6.1 6.5 5.5 
research scientist 0.1 O. 1 O. 1 0.1 0.1 0.0 0.1 0.0 0.1 0.0 0.1 0.1 
social, welfare, rec. worker 1. 1 1. () 1. II 1.3 1.2 1.0 1.11 1. D 1. 1 1.0 1~ 4 1. 1 
skilled worker 2.3 1.5 2. 1 2.6 1.1 1.2 2.1 1.2 2.0 1.4 2.1 1.9 
semi-skilled vorker 4.7 3.3 3.5 2.9 3.3 2.5 2.9 2.0' ~.O 2.9 3.2 2.5 
laborer (unskilled) 2.6 2.2 2.0 1.S 2.8 2.3 2.5 1.6 2.7 2.2 2.3 1.6 
unemployed 10.0 8.0 9.3 9.9 8.9 1.0 9.0 8.8 9.4 7.5 9.1 9.3 
other occupation 15.2 13.9 111.6 1::1.9 18.3 15.8 16.3 17.0 16.8 14.9 15.5 15.5 



WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR GEOGRAPHIC REGIONS 
FALL 1979 

MEN WOMEN ALL STUDENTS 
Easl Midwesl Solllh Wesl Easl Midwesl SOllth West East Midwelll Sollth We,1 

Pather's Edacation 
grammar school or less 5.5 4.5 6.1 6.6 6.3 5.9 7.7 9.4 5.9 5.2 7.0 8.0 
some high school 12.7 8.8 11.3 9.6 14. (l 9.7 14. 1 13.2 13.3 9.3 12.8 11.4 
high school gradua te 31.3 28.8 25.2 22.0 29.6 27.8 26.1 22.6 30.5 28.3 25.7 22.3 
postsecondary other than col 4.6 4.0 3.5 3. 1 5.0 4.2 4.3 3.0 4.8 4.1 3.9 3.1 
some college 11.8 14.3 14.1 17.3 11.7 14.4 13.9 16.8 11.8 14.3 14.0 17 .1 
college degree 19. 1 21.0 20.7 21.8 18.9 20.0 18.0 17. i) 19.:1 20.5 19.3 19.3 
some graduate school 2.3 2.6 2.5 2.4 2.2 2.7 2. 1 2.3 2.2 2.6 2.3 2.3 
graduate-degree 12.7 16. 1 16.5 17.2 12.3 15. ) 13.8 15.6 12.5 15.7 15.0 16.4 

Bother's Education 
grammar school or less 4.3 2.9 3.0 5.2 4.1 3.7 4.0 7.7 4.5 3.3 3.5 6.5 
sOllie high school 10.0 7.0 10.8 9.9 11.6 7.7 13.0 11.8 10.8 7.4 11.9 10.9 
high school graduate 46.5 42.6 36.4 34.6 43.4 39.9 36.2 33.1 44.9 41.2 36.3 33.9 
postsecondary other than col 7.5 6.0 6.4 4.5 7.6 6.5 6.9 4.4 7.6 6.3 6.7 4.5 
some college 10.1 16.0 16.7 20.5 11. J 16;9 16. 1 20.5 11.0 16.5 16.4 20.5 
college degree 13.1 17.4 17.2 16.3 13.9 17.4 15.5 13.9 13.8 17.4 16.3 15.1 
some graduate school 1.9 2.3 2.4 2.5 2.0 2.3 2.2 2.2 2.0 2.3 2.3 2.4 I ,..... 
graduate degree 5.4 5.7 7.2 6.4 5.5 5.6 6.2 6.5 5.4 5.6 6.6 6.4 ,..... 

<::) 

Life Patterns Preferred In I 

TeD to Pifteen Years ** 

IIlRITAL STATUS 
single 10.3 9.2 11. 1 11. 1 6.7 6.2 8.2 7.7 8.5 7.7 9.6 9.3 
married 78.5 83. 1 80.2 17.8 87.9 90.5 88.3 87.9 83.3 86.9 84.5 83.0 
cohabitation, no marriage 10.0 6.7 7.7 9.8 4.1 2.5 2.4 3.5 7.0 4.6 4.9 6.5 
other 1.2 1.0 1.0 1.3 1.3 0.8 1.0 1.0 1.3 0.9 1.0 1.1 

CBILDREB DESIRED 
none 21.4 18.8 20.9 21.8 15.7 15.2 16.6 16.5 18.5 17.0 18.6 19.1 
one 9. q 8.9 11.7 10.7 10.0 9.2 12.9 10.7 9.7 9. 1 12.3 10.7 
tllO 47.6 49.2 50.3 46.2 44.9 44.9 48. 1 44.4 46.2 47.0 49.1 45.3 
three or more 20.7 21.9 16. 1 2().1 26.6 21.5 19.1 25.6 23.7 24.7 18.0 23.0 
adopt one or more 0.9 1. 1 0.9 1.2 2.8 3. 1 2.8 2.8 1.9 2. 1 1.9 2.0 

CAREER PLABS 
fall-tilDe 97.4 97.6 97.3 94.3 6 (l.O 54.2 66.5 53.8 78.5 75.5 80.9 13.3 
part-time 2.0 2.0 2.2 4.3 37.1 42.5 30.2 38.9 19.8 22.6 17.1 22.3 
not employed 0.6 0.5 0.5 , .4 2.9 3.4 3.3 7.2 1.8 1.9 2.0 4.4 

(**1 rhis item is reported for the first time in 1979. Items not indicated vith '**' are repeated or modi-
fied questions from one or more of the earlier surveys. 

(1 ) Percentages lIill sum to more than 100 if any students checked more than one category. 
(2) Recategorization of this item from a longer list is shown in Appendix C of THE lKRRIC1N ~RESHMAN. 
(3) Frequently only, all other items frequently plus occasionally. 
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Institution 

ABILENE CHRISTIAN COLLEGE: 
ACADEllY OF AERONAUTI CS 
ADELPHI UlIIVERSITY 
ADRIAN COUEGE 
AGNES SCO'lT COLLEGE 
AGRIC NECH 8 NOIIMAL COL 
ALABAMA A 8 M COLLEGE 
ALABAMA LUTHERAN ACADEI'IY 
ALABANA STATE UlIlVERSITY 
ALBANY BUS lNESS COLLEGE 
ALBERTUS MAGNUS COUEGE 
ALBION COUEGE 
ALCORN A/lM COLLEGE 
ALBERSON-BROADDUS COL 
ALEXAliDER CITY ST JR COL 
ALFRED UN IVERS I TY 
ALICE LLOYD COLLEGE 
AUEGHEIfY COLLEGE 
ALLENTOWN COLLEGE 
ALLIANCE COLLEGE 
ALMA COLLEGE 
ALVIN JUNIOR COLLEGE 
AMERI CAN UN I VERS I TY 
AMHERST COLLEGE 
ANDERSON COLLEGE 
ANDERSON COT .J.li:CE 
ANDHEWS UNIVEIISITY 
ANTIOCH COUEGE 
ANTIOCH COLLEGE-WASH-BALT 
APPALACHIAN STATE UlIIV 
AQUINAS COLLEGE' 
AQUINAS COUEGE 
ARIZONA STATE UNIVERSITY 
AllKAI1SAS COLLEGE 
ASSUMPTION COLLEGE 
AYDENS COLLEGE 
ATLANTIC COMIIUNITY COL 
AUGSBURG COLLEGE 
AlJGUSTANA COLLEGE 
AUGUSTANA COUEGE 
AUSTlN COUEGE 
AUSTIN PEAY ST UlIlVERSITY 
AVEHE'lT COLLEGE 
AZUSA PACIFIC COLLEGE 
BARSON COUEGE 
BACONE COLLEGE 
BAKER UNI VEIlS ITY 
BALL STATE UN IVERS ITY 
BAPTIST BIBLE SEMINARY 
BAPTIST COL OF CBARLESTOIF 
BABAT COLLEGE 
BARD COLLEGE 
BARNAND COLLEGE 
BARRINGTON COLLEGE 
BARRY COLLEGE 
BATES COLLEGE 
BAY PATH JUlIIORCOLLEGE 
BAYLOR UlIIVEIISITY 
BEAVER COLLEGE 
BEE COUNTY JUNIOR COUEGE: 
BELHAVEN COLLEGE 
BELLARNINE COLLEGE 
BELLASHINE-UllSULINE COL 
BELLEVUE COLLEGE 
BELMONT ABllEY COLLEGE 
BELOIT COLLF.GE 
BEliEllICT COLLEGE 
BENNE'lT COLLEGE 
BEliNE'lT COLLEGE· 
BENNINGTON COLLEGE 
BENTLEY COLLEGE 
r,EREA COUEGE 
BERGEN COMIIUNITY COLLEGE 
BERRY COLLEGE 
BETHANY COLLEGE 
BETBANY LUTH COL S TBEO S 
BETHANY NAZARENE COLLEGE 
BIR!llNGIl4H-SOUTHERN COL 
BISHOP COLLEGE 
BLACK HAWK COLLEGE 
BLACKBURN COLLEGE 
BLOOMFIELD COLLEGE 
BLOOMSBURG STATE COLLEGE 
BLIJEF IELD STATE COLLEGE 
BLUFFTON COLLEGE 
BOISE STATE UNIVERSITY 
BOSTON COLLEGE 
BOSTON UlIIVERS ITY 

Strat i- No. 
fication of 
--,C:..=e-,-ll,-- Year s 

11 
311 

4 
21 
23 
34 
34 
39 
34 
31 
17 
23 
34 
21 
27 
13 
31 
13 
17 
11 
22 
27 

4 
14 
21 
33 
21 
13 
13 
7 

17 
39 

1 
21 
18 
29 
28 
23 
23 
22 
23 

7 
21 
11 
13 
31 
21 

1 
24 
21 
18 
13 
14 
12 
16 
14 
32 
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22 
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16 
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16 
13 
35 
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14 
12 
11 
29 
12 
21 
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35 
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13 
29 

8 
34 
21 

7 
I> 
:; 

8 
19 
14 
14 
3 

14 
13 
2 
9 
2 
II 
2 
1 
3 
2 
9 
9 

14 
7 
2 
4 
1 

14 
14 

1 
7 
9 
1 
2 
8 

14 
7 
3 
4 
1 
6 
2 

14 
HI 
11 
14 
19 
13 

5 
2 
1 
3 
2 
8 
3 
4 
9 
3 
3 
1 

14 
9 

14 
8 
6 
1 
3 
8 
1 
1 

12 
3 
1 
3 

19 
2 

14 
9 
3 
3 

14 
3 
6 
4 

19 
6 
8 
2 
1 
3 
1 
3 
8 
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aparticipation in the ACE/UCLA Cooperative Institutional Research Program for a given year is indicated by an 
"X." Institut ions providi ng data judged to be representative of their first-t ime, full-t ime freshman class and incl uded 
in the norms are indicated by an asterisk. Participation for 1979 is shown for those institutions Which had submitted 
data in time to be included in this publication. 



Strati- No. 
fication of 

BOWDOIN COLLEGE 
BOWIE STATE COLLEGE 
BOWLING GREEN ST UNIVERSITY 
BRADFORD JUNIOR COLLEGE 
BRADLEY UNIVERSITY 
BRANDE I S UN 1 VERS I TY 
BRENAU COLLEGE 
BREVARD COLLEGE 
BREWTON-PARKER COLLEGE 
BRIARCLIFF COLLEGE 
BRIGHAM YOUNG UNIVERSITY 
BROWN UN I VERS I TY 
BRYAN COLLEGE 
BRYANT COLLEGE OF BUS ADM! 
BRYN MAWR COLLEGE 
BUENA VISTA COLLEGE 
BUNKER HILL C1'ITY COL 
BUTLER UN I VERS I TY 
C.W. POST CENTER OF L.I.U. 
CAL COL OF ARTS AND CRAFT 
CAL INSTITUTE OF THE ARTS, 
CAL ST UNIV-CHICO 
CAL STATE-BAKERSFIELD 
CAL STATE-DOMINGUEZ HILLS' 
CAL STATE-FRESNO 
CAL STATE-FULLERTON 
CAL STATE-NORTIIRIDGE 
CAL STATE-STANISLAUS 
CALDWELL C01'l1'lUNITY COLLEGE 
CALIFORNIA INST OF TECH 
CALIFORNIA LUTHERAN COL 
CALIFORNIA STATE COLLEGE 
CALVIN COLLEGE 
CANIS IUS COLLEGE 
CAPITAL UNIVERSITY 
CARDINAL STRITeH COLLEGE 
CARL ALBERT JUN lOR COLLEGE 
CARLETON COLLEGE 
CARLOW COLLEGE 
CARNEGIE-MELLON UNIVERSITY 
CARBOLL COLLEGE 
CARNOLL COLLEGE 
CARSON NEWM.iIN COLLEGE 
CARTHAGE COLLEGE 
CASCADE COLLEGE 
CASE WESTERN RESERVE UNIV 
CATHOLIC UNIV OF AMERICA 
CAZENOVIA COLLEGE 
CEDAR CREST COLLEGE 
CENTENARY COLLEGE W01'lEl'l 
CENTERVILLE C01'l1'lUNITY COL 
CENTRAL 1'IETBODIST COLLEGE_ 
CENTRAL NEBRASKA TECH 
CENTRAL STATE UNIVERSITY 
CENTRAL VIRGINIA CKn' COL. 
CENTRE COLLEGE OF KENTUCKY 
CERRITOS COLLEGE 
CHAMINADE COLLEGE 
CHA1'IPLAIN COLLEGE 
CHAPMAN COLLEGE 
CHATBA1'I COLLEGE 
CHESTNUT HILL COLLEGE 
CHICAGO STATE COLLEGE 
CHOWAN COLLEGE 
CITRUS JUNIOR COLLEGE 
CITY COL OF SAN FRANCISCO 
CLAREMONT MEN'S COLLEGE 
CLARENDON COLLEGE 
CLARION STATE COLLEGE 
CLA..RK CO TECHNICAL INST 
CLA..RK COLLEGE 
CLA..RK UN I VERS I TY 
CLARKE COLLEGE 
CLARKSON COL OF TECHNOLOGY 
CLE1'ISON UNIVERSITY 
CLEVELAND INSTITUTE OF ART 
CLEVELAND ST UNIVERSITY 
C1'ITY COL OF DELAWARE CO 
COCHISE COLLEGE 
COE COLLEGE 
COGSWELL COLLEGE 
COKES COLLEGE 
COL OF WRITE PLAINS OF PACE 
COLBY COLLEGE 
COLBY COLLEGE-NEW HA1'IPSHIRE 
COLGATE UNIVERSITY 
COLLEGE MISERICORDIA 
COLLEGE OF CHARLESTON 
COLLEGE OF GANADO 
COLLEGE OF MT ST JOSEPH 
COLLEGE OF MT ST VINCEIIT 
COLLEGE OF NEW ROCHELLE 
COLLEGE OF NOTRE DAME 
COLLEGE OF SACRED HEART 
COLLEGE OF SAINT ROSE 
COLLEGE OF SANTA FE 
COLLEGE OF ST BENEDICT 
COLLEGE OF ST CATHERINE 
COLLEGE OF ST FRANCIS 
COLLEGE OF ST SCHOLASTICA'. 
COLLEGE OF ST TERESA 

Ce 11 Years 

14 
34 

I 
11 

4 
6 

11 
32 
32 
12 

4 
6 

15 
12 
14 
21 
29 

5 
12 
11 
15 
7 
7 
7 
8 
8 
8 
8 
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6 

21 
8 
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16 
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18 
6 
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18 
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11 
5 
5 
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21 
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13 
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16 
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11 
13 
18 
34 
33 
29 
29 
14 
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9 
27 
35 
14 
17 
13 

1 
12 
8 

28 
27 
13 
11 
II 
17 
14 
11 
14 
16 
II 
31 
16 
18 
18 
17 
16 
17 
16 
17 
17 
17 
17 
17 

14 
11 
7 
4 

14 
13 

4 
10 
5 
9 
1 
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Inst itut ion 

COLLEGE OF ST. THOMAS 
COLLEGE OF THE MAINLAND 
COLLEGE OF THE SEQUOIAS 
COLLEGE OF WOOSTER 
COLLEGE OUR LADY OF ELl'IS 
COLORADO COLLEGE 
COLORADO MOUNTAIN COL-EAST 
COLORADO STATE COLLEGE 
COLORADO STATE UNIVERSITY' 
COLORADO WOMEN'S COLLEGE 
COLUMBIA COLLEGE 
COLUMBIA UNIVERSITY 
COMPTON COLLEGE 
CONCORDIA COLLEGE 
CONCORDIA COLLEGE 
CONCORDIA COLLEGE-Moo~ 
CONNECTICUT COLLEGE 
CONVERSE COLLEGE 
COOPER UNION 
COPPIN STATE COLLEGE 
COIUIELL COLLEGE 
CORNELL UNIV-HmfAN ECOLOGY 
COIUIELL UNIVERSITY 
COIUI ING COMMIJII ITY COLLEGE' 
ConEY COLLEGE 
COVENANT COLLEGE 
COWLEY COUNTY CIITY JR COL 
CULlJIAN COLLEGE 
CUNY-BARUCH COLLEGE 
CUNY-BORO OF MANHATIAN 
CUNY-BRONX COMMIJIIITY COL 
CUNY-BROOKLYN COLLEGE 
CUNY-CITY COLLEGE 
CUNY-HOSTOS COMMIJIIITY COL 
CUNY-HUNTER COLLEGE 
CUNY-JOHN JAY COLLEGE 
qUNY-LEIIMAN COLLEGE 
CUNY-N Y CITY CIITY COLLEGE 
CUNY-QUEENS COLLEGE 
CUNY-QUEENSBOROUGH CMTY C 
CUNY-STATEN ISLAND CMTY C' 
CUNY-YORK COLLEGE 
CURRY COLLEGE 
D'YOUVILLE COLLEGE 
DAKOTA WESLEYAN UNIVERSITY 
DALLAS BAPTIST COLLEGE 
DANIEL PAYNE COLLEGE 
DANVILLE COMMIJIIITY COLLEGE 
DARTMOUTH COLLEGE 
DAVID LIPSCOMB COLLEGE 
DAVIDSON COLLEGE 
DAVIS a ELKINS COLLEGE 
DEFIANCE COLLEGE 
DEL VAL COL OF SCI a AGRI 
DELAWABE STATE COLLEGE 
DELTA COLLEGE 
DENISON UNIVERSITY 
DEPAUW UNIVERSITY 
DICKINSON COLLEGE 
DILLARD UNIVERSITY 
DOANE COLLEGE 
DOMINICAN COL OF BLAUVELT: 
DOMINICAN COL SAN RAFAEL 
DOMINICAN COLLEGE-RACINE 
DOl'flIELLY COLLEGE 
DOWLING COLLEGE 
DRAKE UNIVERSITY 
DIlEW UNIVERSITY 
DIlEXEL UN IVERS ITY 
DUKE UNIVERSITY 
DUTCHESS CIITY COLLEGE 
DYKE COLLEGE 
EARLIIAM COLLEGE 
EAST CENTRAL JR COLLEGE 
EAST CENTRAL ST COLLEGE 
EAST L.A. CIITY COLLEGE 
EAST STROUDSBURG ST 
EAST TEXAS STATE UNIV 
EASTElU'I BAPTIST COLLEGE 
EAS;rEBN IOWA CC-MOSCATlNE 
EASTERN I'IENNONITE COLLEGE, 
EASTERN MONTANA,COLLEGE 
EASTERN WYOMING COLLEGE 
ECKER» COLLEGE 
EDMONDS COMMIJIIITY COLLEGE', 
EISENHOWER COLLEGE 
ELIZABETH CITY STATE UN IV: 
ELIZABETH SETON COLLEGE 
ELIZABETHTOlIN COLLEGE 
F.LKD COMMIJIIITY COLLEGE 
ELMIRA COLLEGE 
ELON COLLEGE 
EMANUEL COUNTY JUNIOR COL" 
El'lERSON COLLEGE 
EMORY a HENRY COLLEGE 
EMORY UNIVERSITY 
EMPORIA STATE UNIVERSITY 
ERSKINE COLLEGE, 
ESSEX COUNTY COLLEGE 
EUllEKA COLLEGE 
EVERGREEN STATE COLLEGE 
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Institution 

FAIRFIELD UNIVERSITY 
FAIRHAVEN COLLEGE 
FAIRLEIGH DICKINSON UNIV 
FAIRLEIGH DICKINSON UNIV 
FAIRMONT STATE COLLEGE 
FEATHER RIVER COLLEGE 
FELICIAN COLLEGE 
FINDLAY COLLEGE 
FISK UNIVERSITY 
FLORIDA MM UNIVERSITY 
FLORIDA COLLEGE 
FLORIDA KEYS JUNIOR COL 
FLORIDA MEMORHL COLLEGE 
FLORIDA STATE UNIVERSITY 
FLORIDA TECHNOLOGICAL UNIV 
FLORISSANT VALLEY Cl'fI"Y COL 
FOREST PARK Cl'fI"Y COLLEGE 
FORT IlAYS KANS STATE COL 
FORT LEWIS COLLEGE 
FORT SCOTl' Cl'fI"Y JR COLLEGE 
FRANKLIN S MARSlIALL COL 
FRANKLIN COLLEGE 
FREED HARDEMAN COLLEGE 
FRESNO CITY COLLEGE 
FRIENDS UNIVERSITY 
FROSTBURG STATE COLLEGE 
FT. VALLEY STATE COLLEGE 
F'URMAl'I UN I VEllS I TY 
GALLAUDET COLLEGE 
GANNON COLLEGE 
GARDEN CITY CMTY JR COL 
GARLAND JUNIOR COLLEGE 
GENERAL MOTORS INSTITUTE 
GENEVA COLLEGE 
GEORGE MASON UNIVERSITY 
GEORGE PEABODY COL TClIRS 
GEORGE WILLIAMS COLLEGE 
GEORGETOWN UNIVERSITY 
GEORGIA INST OF TECHNOLOGY 
GEORGIA SOUTHWESTERN COL 
GETTYSBURC COLLEGE 
GLASSBORO STATE COLLEGE 
GODDARD COLLEGE 
GONZAGA UNIVERSITY 
GOSHEN COLLEGE 
GOUClIER COLLEGE 
GRACELAND COLLEGE 
GRAl'IBLING STATE ONIV 
GRAND CANYON COLLEGE 
GRAND RAPIDS BAPTIST COL 
GRAND VALLEY STATE COLLEGE 
GRAND VIEW COLLEGE 
GRAYSON COUNTY JUNIOR COL~ 
GREEN RI VER Cl'fI"Y COLLEGE 
GREENF IELD Cl'fI"Y COLLEGE 
GRINNELL COLLEGE 
GUILFORD COLLEGE 
GULF COAST JUNIOR COLLEGE: 
GUSTAVUS ADOLPIlUS COLLEGE, 
GWYNEDD-MERCY COLLEGE 
IlAMILTON COLLEGE 
IIAML lNE UN I VERS I TY 
IlAMPDEN-SYDNEY COLLEGE 
IlAMPSHIRE COLLEGE 
IlAMPTON INSTITUTE 
IlARDING COLLEGE 
IlARRII'IAN COLLEGE 
IlARRIS TEACHERS COLLEGE 
IIARR I SBURG AREA Cl'fI"Y COL 
HABVARD UNIVERSITY 
HABVEY J'lUDD COLLEGE 
IlAVERFORD COLLEGE 
HE IDELBERO COLLEGE 
HENDRI X COLLEGE 
HENRY FORD COMMUNITY COL 
lIERKIMER CO CMTY COLLEGE 
HIGHLAND COMMUNITY COLLEGE 
HILLSBOROUGH Cl'fI"Y CULLEGE, 
HIRAM COLLEGE 
HOBART S WILLIAM SMITH COL 
HOCKING TECHNICAL COLLEGE: 
HOFSTRA UNIVERSITY 
HOLLINS COLLEGE 
HOLY CROSS JUNIOR COLLEGE, 
HOLY NAMES COLLEGE 
HOOD COLLEGE 
HOPE COLLEGE 
HOUGHTON COLLEGE 
HOUSTON BAPTIST COLLEGE 
HOWARD COMMUNITY COLLEGE 
HOWARD UNIVERSITY 
IlUMPIIREYS COLLEGE 
HUNTINGTON COLLEGE 
HURON COLLEGE 
HUSTON TILLOTSON COLLEGE 
IDAHO STATE UNIVERSITY 
ILLINOIS BENEDICTINE COL 
ILLINOIS CENTRAL COLLEGE 
ILLINOIS INST OF TECH 
IMMACULATA COLLEGE 
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Inst itut ion 

ImlACULATE HEART COLLEGE 
IImIAN RIVER JR COLLEGE 
I lID I ANA CEl'ITRAL. UN IVERS lIT 
IImIANA INST OF TECIl 
IImIANA U AT BLOOKINIlTON 
IImIANA UNIV-PURDUE 
IlITERliATIONAL BUSINESS COL 
Il'fVEB H I u.s CI'ITY COLLEGE 
IONA COLLEGE 
IOWA ST U OF SCI a TECIl 
IOWA WESLEYAN COLLEGE 
ITASCA STATE JR COLLEGE 
ITHACA COLLEGE 
JACKSON STATE COLLEGE 
JAKESTOWI! BUS IIlESS COLLEGE 
JAKESTOW COM!lUN ITY COL 
JEFFEBSON COM!lUNITY COL 
JEFFEBSON TECB!!ICAL COLLEGE 
JERSEY CITY STATE COLLEGE, 
JOB!! A GUPTON COLLEGE 
JOB!! BROW UN IVERS ITY 
JOHN TYLER CI'ITY COLLEGE 
JOHNS HOPKINS UNIVERSITY 
JOHNSON C SKITH UNIVERSITY 
JOHNSTON COLLEGE 
JUDSON COLLEGE 
JUNIATA COLLEGE 
KALA:KAZOO COLLEGE 
KALA:KAZOO VALLEY CI'ITY COL, 
KAIlSAS CITY ART IIISTI'l'OTE 
KAIlSAS ST TEACHERS COLLEGE 
KAIlSAS WESLEYAN' UNIVERSITY 
KEAN COLLEGE OF NEW JERSEY 
KEENE STATE COLLEGE 
KENT ST U-ASHTABULA CMfPUS 
KENT ST U-E. LIVERPOOL 
KENT ST U-GEAUGA CAKPUS 
KENT ST UN IV-STAllK 
KENT ST UN IV-TRUl'lBULL 
KENT ST UNIV-TUSCARWAS 
KENT STATE UNIVERSITY-SALEI!I 
KENTUCKY STATE COLLEGE 
KENTUCKY WESLEYAN COLLEGE: 
KENYON COLLEGE 
KEYSTONE JUN lOR COLLEGE 
KING COLLEGE 
KIRKLAIID COLLEGE 
KISBWAUKEE COLLEGE 
KI1TRELL COLLEGE 
1II0X COLLEGE 
1II0XVILLE COLLEGE 
K.ll'rEfOW STATE COLLEGE 
LA ROCIIE COLLEGE 
LA SALLE COLLEGE 
LA VERNE COLLEGE 
LABOUllE JUNIOR COLLEGE 
LAFAYETTE COLLEGE 
LAKE CITY JUNIOR COLLEGE 
LAKE ERIE COLLEGE 
LAKE FOREST COLLEGE 
I.AK:E-SllMTER COM!lUN ITY COL, 
LAKELAND COLLEGE . 
LAKELAND COI'IMUNITY COLLEGE 
LAKESHORE TECHNICAL Il'ISTI 
LAllDER COLLEGE 
LANGSTON UNIVERSITY 
LAREOO JUII lOR COLLEGE 
LAWRElICE UN IVERS lIT 
LE KOYl'iE COLLEGE 
LE 1lOYl'iE-OWEN COLLEGE 
LEA COLLEGE 
LEBANON VALLEY COLLEGE 
LEES JUNIOR COLLEGE 
LEHIGH UN IVERS lIT 
LEHOIR-RHYl'iE COLLEGE 
LESLEY COLLEGE 
LEWIS a CLARK CI'ITY COL 
LEWIS AIID CLAllK COLLEGE 
LEWIS COLLEGE 
LINCOLN COLLEGE 
LINCOLN NEB TECH CI'ITY COL; 
LINCOLN UNIVERSITY 
LINDEl'IWOOD COLLEGE 
LIl'IFIELD COLLEGE 
LIVINGSTONE COLLEGE 
LOOK HAVEN STATE COLLEGE 
LONE IlOUftTAIN COLLEGE 
LONGWOOD COLLEGE 
LORAIN CO CI'ITY COLLI '3: 
LORETTO lIE I GRTS COLLEGe 
LOS ANGELES BAPTIST COL 
LOS ANGELES CITY COLLEGE 
LOS ANGELES HABOR COLLEGE­
LOS ANGELES PIERCE COLLEG 
LOS ANGELES SOlJTl£liEST COL 
LOS ANGELES TRADE-TECIl COL 
LOS ANGELES VALLEY COLLEGE 
LUUlIHANA CULL~l!: 
LOUISIANA POLY INSTITUTE 
LOUISIANA ST U-ALEXANDRIA· 
LOUISIANA ST U-NEW ORLEANS 
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12 
Ii 

14 

r! 
2 
3 
3 
3 
1'1 
4 

14 
I 
1 

14 
3 
4 
7 
1 
1 

1& 
1 
3 
1 
3 

13 
9 
7 

13 
2 

12 
4 

14 
14 
18 
.1 

1 
1 
1 
1 
2 
7 

11 
2 

x 

x 
x 

x 

x 
x. 
X>/< 

x 

x 
x 
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1968 1969 1970 1971 

X* 
X 

X. 

X. 

x 
x. 

----

x 
x* 

x 
X>/< 
X. 

x 

x 
x 

x 
X>/< 

x 

X>/< 
X 
X. 
X 

x 

x 

x 

x 
X>/< 

X. 

x 
x 

x 
X>/< 

X 
X. 

x 

x 
x 
x. 
x 
x 

x 

x 
x 
x. 

x* x. 
x 
x. 
x 
X>/< 

x. 
x 
x 

x 
X>/< 

x 

x 

x. 
X>/< 

X 
X 

x 
x 

x. 
x 

x 

x 
x. 

x 
x 
X>/< 
X>/< 
X. 
X 
X>/< 
X>/< 

X>/< 

X>/< 
X>/< 
X. 

1973 1974 1975 1976 1977 1978 1979 

x 

x 

x 
x 
x 

X>/< 
X>/< 

X 
X 

X>/< 

X>/< 
X>/< 

x 

x 

x 
x 

x 
x 

X>/< 
X 
X 
X>/< 

X. 

X* 
X. 
X 
X 
X 
X 
X 
X 

x 

x 
x 
x. 
x 

x 
x. 
x 

x 

x 
x 
x 
X>/< 
x 
X>/< 
X>/< 

X 

X 
X. 

x 
X>/< 

X>/< 
X 
X>/< 
X 
X 
X. 
X 
X. 
X* 
X>/< 

x 

X>/< 

X 

X 

x 
x 
x 
x 
x 
X>/< 
X>/< 
X 
X>/< 

x 
x 
X>/< 
X>/< 
X>/< 
X>/< 

X>/< 

X 
X>/< 
X 

x 
x 
x 
x 

x 
x. 
X>/< 

x. 
x 

X>/< 
X. 
X 
X 

X. 

X 
X* 
X 

x 

x 

x 

X>/< 

X. 

X. 
X 

x 
x 
X>/< 
x 
x 
X>/< 
X>/< 
X. 

x 
x 
x 
x 

x. 
x 

x 

x 
X>/< 
X>/< 

X>/< 

X 

x 

x 
x. 
x 
x. 
X>/< 

x 
X* 
x 



Institution 

Strati- No. 
ficat ion of 
--,C",e:..:'..:'_ Years 

LOU[S[ANA ST U-SHREVEPORT 
LOU[S[ANA ST UN[V-EUN[CE 
LOU[S[ANA ST UN[VERS[TY 
LOYOLA COLLEGE 
LOYOLA UN[V-LOS ANGELES 
LOYOLA UN[VERS[TY 
LOYOLA UN[VERS[TY 
LUTHER COLLEGE 
LYNCHBURG COLLEGE 
MACALESTER COLLEGE 
MACCORKAC JR COLLEGE 
MACMURRAY COLLEGE 
MAD[SON AREA TECH COLLEGE 
MAD[SON COLLEGE 
MADONNA COLLEGE 
MAHAR[SH[ [NTERNATIONL 
MANATEE JUNIOR COLLEGE 
MANCHESTER COLLEGE 
MANHATTAN COLLEGE 
MANHATTANV[LLE COLLEGE 
MANOR JUN[OR COLLEGE 
MANSF[ELD STATE COLLEGE 
MAR[A REG[NA COLLEGE 
MAR[AN COL OF FOND DU LAC 
MAR[ETTA COLLEGE 
MARION COLLEGE 
MAR[ST COLLEGE 
MARJOR[E WEBSTER JUN[OR COL 
MARLBORO COLLEGE 
MARQUETTE UN[VERS[TY 
MARS H[LL COLLEGE 
MARY BALDW[N COLLEGE 
MARY HOLMES JR COLLEGE 
MARY MANSE COLLEGE 
MARY WASH[NGTON COLLEGE 
MARYGROVE COLLEGE 
MARYKNOLL SEM[NARY 
MARYLAND [NST COL OF ART 
MARYMOUNT COLLEGE 
MARYMOUNT COLLEGE 
MARYMOUNT MANHATTAN COL 
~IARYMOUNT OF V[RG[N[A 
MARYV[LLE COLLEGE 
MARYWOOD COLLEGE 
MASSACHUSETTS BAY CMIT COL 
MCKENDREE COLLEGE 
MCPHERSON COLLEGE 
MEDA[LLE COLLEGE 
MEnGAR EVERS COLLEGE-CUNY' 
MENLO COLLEGE 
MERCER COUNTY CMIT COLLEGE 
MERCY COLLEGE 
MERCY COLLEGE OF DETRO[T 
MERCYHURST COLLEGE 
MERED[TH COLLEGE 
MERR[MACK COLLEGE 
MESA COLLEGE 
METROPOL[TAN JR COLLEGE 
M[AMI UN[VERS[TY-OXFORD 
M[CHIGAN STATE UN[VERS[TY· 
M[D AMER[CA NAZARENE COL 
M[DDLEBURY COLLEGE 
M[DDLESEX COMMUN[TY COLLEGE 
M[DDLESEX COUNTY COLLEGE 
MIDWAY JUNIOR COLLEGE 
M[LLIGAN COLLEGE 
M[LLS COLLEGE 
M[LLSAPS COLLEGE 
M[LTON COLLEGE 
M[RA COSTA COLLEGE 
M[SS[SS[PP[ COLLEGE 
M[SS[SS[PPI ST C FOR WOMEN 
M[SS[SS[PP[ STATE UN[V 
M[SSOUR[ BAPT COL-ST LOU[S 
M[SSOUR[ BAPT[ST COLLEGE 
MISSOUR[ VALLEY COLLEGE 
MODESTO JUN[OR COLLEGE 
MOHAWK VALLEY CMTY COLLEGE 
MOLLOY COLLEGE 
MONMOUTH COLLEGE 
MONROE CO CMIT COLLEGE 
MONTANA STATE UN[VERS[TY 
MONTANA TECHN[CAL COLLEGE. 
MONTCLA[R STATE COLLEGE 
MONTGOMERY COUNTY CMTY COL 
MONT [CELLO COLLEGE 
MOORPARK JUNIOR COLLEGE 
MORAV[AN COLLEGE 
MOREHEAD STATE UN[VERSITY 
MOREHOUSE COLLEGE 
MORGAN STATE COLLEGE 
MORNINGSIDE COLLEGE 
MORR[S BROWN COLLEGE 
MORR[S HARVEY COLLEGE 
MORR[STOWN COLLEGE 
MOUNT HOLYOKE COLLEGE 
MOUNT MERCY COLLEGE 
MOUNT OLIVE JUNIOR COLLEGE 
MOUNT SAN ANTON[O COLLEGE. 
MOUNT ST ~IARY COLLEGE 
MOUNT ST MARYS COLLEGE 

27 
27 

1 
18 
17 

4 
4 

23 
12 
23 
32 
23 
29 

8 
16 
11 
28 
21 
18 
18 
30 

8 
31 
[8 
12 
21 
12 
32 
13 

4 
20 
22 
37 
17 
9 

16 
18 
15 
16 
17 
17 
19 
21 
17 
29 
20 
20 
16 
10 
11 
29 
12 
16 
16 
22 
17 
7 

28 
3 
2 

24 
14 
28 
29 
31 
11 
13 
22 
11 
27 
22 

8 
2 

15 
31 
21 
29 
29 
17 
21 
27 

1 
7 
8 

29 
11 
28 
23 

7 
35 
34 
22 
35 
11 
37 
14 
16 
31 
29 
16 
16 

2 
4 
3 
4 
8 

10 
12 
8 
6 
6 
5 

11 
3 
1 

10 
3 

11 
7 
7 
9 
2 
3 
2 

14 
14 

1 
8 
1 

14 
6 
8 

12 
2 
1 
2 
2 
3 
6 

14 
1 
7 
2 
2 

11 
4 
6 

14 
13 
2 
1 
6 
1 
9 

12 
1 
7 
3 
4 

14 
:; 
7 

14 
2 
7 

11 
12 
12 
8 
6 
3 
6 
1 
1 
4 

10 
6 
:; 
1 
1 

11 
1 

11 
1 

10 
1 
4 
4 
1 
1 

12 
11 
11 
7 
8 
3 

14 
1 

10 
12 
9 

12 

1966 

x 

x* x 

1967 

x 
x 
x 

x* 

x 

X* 
X 

x 
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1968 1969 1970 

x 

x 

x* 
x 

x 
x 
x 

x* 
x 

x* 
x 

x 
x* 
x* 
X* 

x 

x 

x 
x* 
X* 
X* 
X 
X 

x 
x* 
x 

X* 

X 

X 
X 

1971 

x 

X* 
X 

x 

x* 
x* 
x 
x 
x 

x 
x 
X* 

x 

1972 

x 
x 
X* 
X* 
X 

x 
X* 

x 

x 
X* 

X 

x 
x 
x* 
X* 

1973 1974 

x 
x 
x 
x* 

x 
x 
x 

x 
x 
x 

x 
X* 

x 
x 
X* 
x 
x* x 
X* 

x* x 
x* 
x* 

X* 
X 

X 

x 

x 
x 
x* x 

x 

x* x 
x 
x 
x 
x 
x 

x 
x 

x 
x 
x 
x* 

1975 

x 

x 
X* 
X 
X 

x* 
x 

x 

x 

x 
x 

x* x 
X* 
x 
x 

x 

x 

x 
x 
x 

1976 1977 

x 
X* 

x 

x 

X* 

X 

x 
x 
X* 

x 

x 
x 
X* 
x* 

x 
x 
x 

x 

x 

1978 

x 

x 
x 

1979 

x* x 
x 
x 
x 
x* 
x 
x* 
X* 
X* 
X 

x 

x 



InstJtution 

Strat i- No. 
fication of 
_C:::.;e::..;1c.:1_ Years 

MOUNT ST SCHOLASTICA COL 
MOUNT mnON COLLEGE 
MOUNT VERNON COLLEGE 
PIT ST I'fARY' S COLLEGE 
PIT VERNON NAZABElIE COLLEGE 
KlJNDELE I II' COLLEGE 
HUSKINGUl'I COLLEGE 
II' C AGR 8 TECH STATE mnv: 
II' C SCHOOL OF ARTS 
1'1 C WESLEYAN COLLEGE 
NAPA COLLEGE 
NASSAU COHMUl'lITY COLLEGE 
NASSON COLLEGE 
NATHANIEL HAWI'HORNE COL 
NATIONAL COLLEGE OF EDUC 
NAZARETH COL OF ROCHESTER 
NAZARETH COLLEGE 
.NEW COLLEGE 
.NEW HAMPSHIRE COLLEGE 
.NEW MEX STATE UlIIVERSITY 
NEW MEXICO JR COLLEGE 
.NEW MEXICO ST U-CARLSBAD 
.NEW !'IEXICO ST UlIIV-ALAM. 
.NEW RIVER COHMUl'lITY COLLEGE 
.NEW YOlUC WI VERS I TY 
.NEWAlUC COL OF ARTS S SCIENCE 
.NEWAlUC COL OF ENGINEERING 
.NEWBURY JUli I OR COLLEGE 
.NEWTON COLLEGE 
NIAGARA COUliTY CPITY COLLEGE 
NORTH CENTRAL COLLEGE 
NORTH DAKOTA STATE UlIIV 
NORTH FLORIDA JUliIOR COLLEGE 
NORTH GREENVILLE JR COL 
NORTHAMPTON CO AREA C COL. 
NORTHEAST MISSOURI ST UlIIV 
NORTHEASTERN - BURLINGTONi 
NORTHEASTERN CHRISTIAN JC: 
NORTHEASTERN ILLINOIS llIHV 
NORTHEASTERN JR COLLEGE 
NORTHEASTERN ST COLLEGE 
NORTHEASTERN UlIlVERSITY 
NORTHERN ESSEX CPITY COL 
NORTHERN ILLINOIS UNIV 
NORTBERl'l MICHIGAN UNIV 
NORTHERN NEW MEXICO CPITY COL 
NORTHLAND COLLEGE 
NOIITmIEST CPITY COLLECE 
NORTHWEST COLLEGE 
NORTHWEST MISSOURI ST COL·. 
NORTHWESTERN COLLEGE 
NORTHWESTERN UNIVERSITY 
NOTRE DAME COLLEGE 
OAKLAND CITY COLLEGE 
OAKLAND UN IVERS ITY 
OAKWOOD COLLEGE 
OBERLIN COLLEGE 
OCCIDENTAL COLLEGE 
OHIO DOMINICAN COLLEGE 
OHIO NORTHERN UN IVERS ITY 
OHIO STATE UNIVERSITY 
OHIO TECHNICAL COLLEGE 
OHIO UNIV-CHILLOCOTBE 
OHIO UlIlVERSITY 
OHIO UNlVERSTY-ZANESVILLE~ 
OHIO WESLEYAN UlIlVERSITY 
OKLAHOMA. BAPTIST UNIV 
OKLAHOMA"CHRISTIAN COLLEGE 
OKLAHOMA STATE UNIVERSITY 
OLD DOMINION UNIVERSITY 
OLIVET COLLEGE 
OLIVET NAZABElIE COLLEGE 
ORAL ROBEBTS UlIlVERSITY 
ORANGE COAST COLLEGE 
OREGON STATE UNIVERSITY 
OTTAWA UNIVERSITY 
OTTERBEIN COLLEGE 
OUR LADY OF THE LAKE COL 
PACE COLLEGE 
PACE UNIV-WESTCHESTER 
PACIFIC UlIION COLLEGE 
PACIFIC UlIIVERSITY 
PACKER COLLEGIATE INST 
PADUCAR JUNIOR COLLEGE 
PALMED JUNIOR COLLEGE 
P AlUC COLLEGE 
PAlUCS COLLEGE OF ST LOUlSj· 
PARSONS COLLEGE 
PASSAIC COHMUl'lITY COLLEGE. 
PATHICK HENRY COHMUl'lITY COL 
PEmI ST UNIV-ALLENTOWN 
PEmI ST UN I V-ALTOONA 
PEmI ST UN I V-BEAVER 
PEmI ST UlIIV-BEHRENDS 
PEmI ST UN I V-BERKS 
PEmI ST UNIV-CAPlTOL 
PEmI ST UNIV-DELAWAIIE 
PEmI !!IT UlIIV-DUBOIS 
PEmI ST UNIV-FAYETTE 
PEmI ST UN I V-HAZLETON 
PENN lilT UlIIV-MCKEESPORT 

16 
22 
12 
17 
211 
12 
22 
34 

8 
21 
27 
29 
12 
31 
11 
18 
11 
14 
11 

1 
27 
21i 
26 
26 

Ii 
3 
9 

32 
18 
29 
22 

2 
26 
32 
28 

7 
28 
31 

7 
27 

7 
4 

29 
2 
7 

2Ii 
12 
27 
24 

7 
22 

6 
16 
211 

8 
31i 
14 
14 
16 
22 

1 
Iii 
26 

2 
26 
22 
21 
11 

1 
8 

12 
21 
12 
29 

1 
21 
22 
16 
12 
II 
21 
12 
311 
16 
31 
211 
Iii 
22 
27 
26 
26 
28 
27 

8 
27 

6 
27 
26 
26 
27 
111 

1'1 
4 
3 
2 
3. 
8 
4 

111 
2 

11 
3 
2 
2 
4 

12 
14 
111 
2 
1 
7 
7 
2 
1'1 
1 
8 
4 

14 
2 
8 
8 
1 
5 
1 

11 
11 
2 
3 
4 
4 
2 
4 

14 
4 
II 
1 
1 

14 
3 
1 

11 
6 

14 
3 
4 

13 
1 

111 
14 
14 

7 
12 

'12 
9 
3 
1 
9 
3 
9 
6 
4 
1 
2 
7 

13 
2 

11 
7 

12 
11 
4 
1 
8 
II 
3 
1 
8 
7 
7 
2 
1 
7 
7 
7 
6 
7 
3 
6 
8 
6 
8 
6 

1966 

X 

XlI< 

XlI< 

X 

X* 
X 

x 

X 
X 
X 
X 
X 

x 
x 
x 
x 

1967 

x 

x 
x 
X 

X 
X 
X 
X 
X 
X 
X 
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1968 1969 

x 
XlI< 

x 
X* 

X 

X* 
X 
X 
X 
X 

X 
X 

X 

x 

x 

x 
x 

x 
x* 
x 

x 

x 

x 
x* 
x* 
x 
x 

XlI< 
X 

x 

1971 

x 

x 

X* 

X 
X 

X* 

x 

x 

1972 

x 
x 
X* 
XlI< 

x 
x* 

x 
X* 

1973 1974 ----

x 
X 

X 

X 

X 
XlI< 

X* 

X 
X* 
X* 

X 

X 

X* 
X* 

X 

x 
x 

x 

x 
x 
x 
X* 

x 

X* 

X 

X 

x 
x 
x 

1975 

x 
x* 

X* 

X 

x 
X* 

X* 
X 
X* 

x 
x 

x* 

x 

x 
X* 
X* 

x 

x 
x 
X* 

1976 1977 

x 
X* 
X* 

X 

X* 

X* 
X 
X 

X* 
X 
X* 

X* 
X 
X 

X* 
X 

x 
x 
x* 
X* 

x 

x 

x 

X* 
X 

1978 

X* 
X 

x 

1979 

X* 
X 

x 
X* 

X* 
X 



Inst itut ion 

PEmi ST UNIV-MOUNT ALTO 
PENN ST UNIV-NEW KENSINGTN 
PEmi ST UNIV-OGONTZ 
PEmi ST UNIV-SCIIENANGO VLY 
PENN ST UNIV-SCHULYHILL 
PEmi ST UNIV-SCRANTON 
PEmi ST UNIV-WILKES BARRE;. 
PENN ST UNIV-YORK 
PENNSYLVANIA ST UNIVERSITY 
PEPPERDINE COLLEGE 
PERU STATE COLLEGE 
PFEIFFER COLLEGE 
PHILA COLLEGE OF ART 
PHILA COLLEGE OF BIBLE 
PHILA COLLEGE OF TEX 8 SCI 
PHILA COLLEGE PHAR 8 SCI 
PHILANDER SMlm COLLEGE 
PHILLIPS UNIVERSITY 
PINE MANOR JUNIOR COLLEGE. 
PITT TECHNICAL INSTITUTE 
PITZER COLLEGE 
POINT PARK COL 
POLYTECHNIC INST OF N. Y. 
POMONA COLLEGE 
PRAIRIE STATE COLLEGE 
PRATT INSTITUTE 
PRESBYTERIAN COLLEGE 
PRESCOTT COLLEGE 
PRINCETON UNIVERSITY 
PROVIDENCE COLLEGE 
PUI1DUE UNlVElISlTY 
QUEENS COLLEGE 
QUINCY COLLEGE 
QUINSIGAMOND CMTY COLLEGE, 
RADCLIFFE COLLEGE 
RAINEY RIVER ST JR COLLEGE 
RAMAPO COL OF NEW JEBSEY 
RANDOLPH ~!ACON WOMANS COL. 
RANDOLPH-MACON COLLEGE 
RANGER COLLEGE 
RAPPAHANNOCK CMTY COL 
REED COLLEGE 
REGIS COLLEGE 
REGIS COLLEGE 
REINHARDT COLLEGE 
RENSSELAER POLY INSTrTUTE 
RHODE ISLAND COLLEGE 
RHODE ISLAND JR COL 
RHODE ISLAND SCH OF DESIGN 
RICE UNIVERSITY 
RICHARD BLAND COLLEGE 
RICKS COLLEGE 
RIDER COLLEGE 
RIO GRANDE COLLEGE 
ROANOKE CHOWAN TECH INST 
ROANOKE COLLEGE 
ROBERT MORRIS COLLEGE 
ROBERTS WESLEYAN COLLEGE 
ROCHESTER INST OF TECH 
ROCKFORD COLLEGE 
ROCKHURST COLLEGE 
ROGER WILLIAMS COLLEGE 
ROLLINS COLLEGE 
ROSARY COLLEGE 
ROSEMONT COLLEGE 
RUSSELL SAGE COLLEGE 
RUTGERS-CAMDEN COLLEGE 
SACRAMENTO CITY COLLEGE 
SACRED HEART UNIVERSITY 
SAGINAW VALLEY ST 
SAINT ALPHONSUS COLLEGE 
SAINT LEO COLLEGE 
SALEM COLLEGE 
SALEM COLLEGE 
SALEl'1 COMMUNITY COLLEGE 
SALISBURY STATE COLLEGE 
SALVE REGINA COLLEGE 
SAM HOUSTON STATE UNIV 
SAN FRANCISCO ART INST 
SAN FRANCISCO CONS MUSIC 
SAN JOSE CITY COLLEGE 
SAN LUIS REY COLLEGE 
SANTA BARBARA CITY COLLEGE 
SARAH LAWRENCE COLLEGE 
SCHENECTADY CO CMTY COL 
SCHREINER INSTITUTE 
SCRIPPS COLLEGE 
SEATTLE PACIFIC COLLGE 
SEATTLE UNIVERSITY 
SETON HALL UNIVERSITY 
SETON HILL COLLEGE 
SHAW COLLEGE AT DETROIT 
SHAW UNIVERSITY 
SHEPHERD COLLEGE 
SHIPPENSBURG STATE COLLEGE 
SIENA COLLEGE 
SIENA HEIGHTS COLLEGE 
SILVER LAKE COLLEGE 
SIMMONS COLLEGE. 
SIMON'S ROCK 
SIMPSON COLLEGE 

Strati- No. 
ficat ion of 
_C",e",'--,'_ Years 

27 
27 
28 
26 
26 
27 
26 
27 

2 
12 
7 

29 
12 
11 
13 
13 
36 
22 
16 
27 
13 
11 
14 
14 
29 

4 
22 
13 
6 

18 
2 

21 
17 
28 

6 
26 

8 
23 
23 
26 
26 
14 
13 
16 
31 

6 
8 

29 
13 
6 

26 
33 
12 
11 
36 
22 
11 
22 
12 
13 
16 
11 
13 
17 
17 
12 
8 

29 
16 

8 
19 
16 
23 
11 
31 

7 
16 
7 

13 
16 
29 
18 
29 
14 
27 
31 
13 
22 
17 

4 
17 
24 
33 

7 
8 

18 
16 
16 
13 
13 
29 

7 
7 
7 
8 
7 
9 
8 
8 

11 
11 
8 
2 
7 
8 
9 

19 
6 
2 

12 
9 
7 
1 

13 
8 

13 
9 
1 
3 

14 
3 
3 
6 
2 
5 
4 
7 
7 

12 
6 
6 
1 

13 
13 

1 
7 
6 

14 
4 
6 
8 
2 
2 

14 
1 
2 
3 
1 
1 
1 

14 
13 
7 
8 
8 
3 
9 
3 
1 
5 
2 
1 
2 

14 
4 
1 
4 
1 
4 
2 
1 
1 
3 
3 
7 
6 

19 
13 
4 
8 
7 
2 
1 
4 
3 
1 
2 
1 
3 
7 
6 
1 

1966 

x 
x 
x 
x 
x 
x 
x 
x 
X* 

x* 

x 

x 

x 

1967 

x 
x 
x 
x 
x 
x 
x 
x 
x 

x* 

x 

x 
x 

x 

x 
x 
X* 

x 

X* 
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1968 

x 
x 
x 
x 
x 
x 
X* 
x 
x 
x* 
x* 

x 

1969 1970 ----

x 

x 

x 
x 

x 
x 

X* 

X 

x 

X* 
X 

1971 

X* 

X 
X 

X* 
X 

X* 
X 
X 

x 

1972 

x 
x 
x 
X* 

x 
X* 
x 
X* 
X* 

X* 
X 
X* 
X 

x 

x 
x 

x 

1973 1974 

x 
X* 

X* 
X 
X 
X 

x 

x 

X* 

x 

x 
x 

x 

x 

X* 
X 

1975 

x 

X* 
X 
X 

x* 
x 
x 

x 

x 

x 

1976 1977 

x 
x 
X* 

x 

x 
X* 
X 
X 
X 
X 
X 
X* 

x 

X* 
X 

x 
x 

x 

x* 
x 

x 

x 
x 
x 
x 
x 

1978 

x 
x 
x 

X* 

x 

x 

1979 

X* 

X 

x 

x 
X* 

x 
X* 
X 

x 
x 
X* 
x 

x 
X* 
X 
X 
X 

x 



Strat i­
fication 

Institution -;;":;;";'-'--

SIMPSON COLLEGE 
SINCLAIR CMTY COLLEGE 
SIOUX FALLS COLLEGE 
SKIDMORE COLLEGE 
SLIPPERY ROCK STATE COLLEGE 
SMITH COLLEGE 
SNOW COLLEGE 
SOMEI1SET CO COLLEGE 
SOUTH CAROLINA ST COLLEGE, 
SOUTHAMPTON COLLEGE 
SOUTHEAST MISSOURI ST UNIV 
SOUTHEASTER/! MASS UNIV 
SOIJTllERN ABKANSAS UN I V 
SOIJTllERN BAPTIST COLLEGE 
SOUTHERN COLORADO ST COL 
SOIJTllERN ILL UN I V-EllS. 
SOIJTllERN I LL UN I VEIlS ITY 
SOIJTllERN METHODIST UNIV 
SOIJTllERN OREGON,COLLEGE 
SOUTHERN SEMINARY JR COLLEGE 
SOIJTllERN STATE COLLEGE 
SOUTHERN UNlVEI1SITY 
SOUTHWEST MINH STATE COL 
SOUTHWESTERN AT MEMPHIS 
SOUTHWESTERN COLLEGE 
SOUTHWESTER/! UN ION COLLEGE 
SOUTHWESTER/! UN I VEIlS I TY 
SPALDING COLLEGE 
SPELMAN COLLEGE 
SPRING ARBOR COLLEGE 
SPRING HILL COLLF~E 
SPRINGFIELD COLLEGE 
SPRINGFIELD COLLEGE IN ILL 
ST ANDREWS PRESBYTERIAN C 
ST ANSELM'S COLLEGE 
ST AUGUSTINES COLLEGE 
ST BENEDICT COLLEGE 
ST CATHARINE JR COLLEGE 
ST EDWARDS UlIlVEl1SITY 
ST FRANCIS COLLEGE 
ST JOHN COL OF CLEVELAND 
ST JOHN FISBER COL INC 
ST JOHN'S COLLEGE 
ST JOHN'S COLLEGE-SANTA FE 
ST JOHNS UNIVEI1SITY 
ST JOHNS UN IVEI1S ITY 
ST JOSEPH COLLEGE 
ST JOSEPH'S COLLEGE 
ST LAWRENCE SEMINARY 
ST LAWRENCE UNIVEIlSITY 
ST LOUIS INSTITUTE OF MUSIC 
ST LOUIS UNIVEI1SITY 
ST MARTIN'S COLLEGE 
ST MARY COLLEGE 
ST MARY OF TIlE PLAINS COL. 
ST MARY'S COLLEGE 
ST MARY'S JUNIOR COLLEGE 
ST MARY'S UNIVEI1SITY 
ST MARYS COL CALIFORNIA 
ST MARYS COL OF O'FALLON 
ST MARYS COLLEGE 
ST MARYS COLLEGE OF MD 
ST MARYS DOMINICAN COLLEGE 
ST MEINRAD SEMINARY 
ST NORBERT COLLEGE 
ST PAUL'S COLLEGE 
ST PETEI1SBURG JR COLLEGE 
ST PIUS X SEMINARY 
ST XAVIER COLLEGE 
ST. OLAF COLLEGE 
ST. PETER'S COLLEGE 
STANFORD UNIVEI1SITY 
STARK TECHNICAL COLLEGE 
STATE COL AT FRAMINGHAM 
STEPHEN F. AUSTIN ST UNIV, 
STEPHENS COLLEGE 
STETSON UNIVEI1SITY 
STEVENS INSTITUTE OF TECH, 
STOCKTON STATE COLLEGE 
SUE BENNETT COLLEGE 
SULLIVAN COUNTY CMTY COL 
SUNY AST AT CANTON 
SUNY AT ALBANY 
SUNY AT ALFRED 
SUNY AT BINGHAMTON 
SUNY AT BROCKPORT 
SUNY AT COBLESKILL 
SUNY AT CORTLAND 
SUNY AT DELH I 
SUNY AT GENESEO 
SUNY AT NEW PALTZ 
SUNY AT OLD WESTBURY 
SUNY AT OSWEGO 
SUNY AT POTSDAM 
SUNY COLLEGE AT FREDONIA 
SUNY STATE U-8TONY BROOK 
SUOMI COLLEGE 
SUSQUERANNA UNIVEI1SITY 
SWARTHMDRE COLLEGE 
SWEET BRIAR COLLEGE 
T A LAWSON STATE JR COL 

21 
26 
22 
13 

6 
14 
26 
26 
34 
12 

7 
6 
7 

31 
7 
6 
1 
6 
7 

31 
7 
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7 

23 
22 
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12 
17 
36 
21 
17 
12 
31 
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17 
36 
16 
30 
16 
17 
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30 
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4 

18 
17 
18 
30 
13 
15 

4 
16 
17 
16 
18 
31 
16 
18 
30 
16 

7 
17 
16 
17 
30 
29 
31 
16 
23 
16 
6 

27 
9 
7 

11 
23 
13 
10 
31 
28 
29 

3 
29 

3 
8 

29 
9 

29 
9 
8 

10 
9 
9 
8 
3 

31 
23 
14 
13 
36 

No. 
of 

Years 

10 
5 
2 
6 
1 
4 
1 
4 
8 
7 
4 
4 

11 
6 
2 
6 
7 

11 
1 
2 
4 
3 
9 
1 
7 
1 
Ii 
'} 

12 
3 

14 
'} 

12 
7 
2 
1 
2 
8 

13 
4 
9 

11 
7 
1 
4 

12 
14 
II 
4 
3 
2 

12 
1 
8 
7 
7 
1 
5 

14 
8 
9 

11 
14 
14 
14 
a 
2 
1 
8 
1 
1 
7 
1 

12 
1 

14 
2 

14 
4 
3 
2 
2 
1 

11 
6 

12 
11 
7 

14 
13 

1 
2 

11 
11 

2 
13 . 
9 
4 

14 
14 
6 

1966 

X* 

X 
X 

x* 

x* 
X* 

X* 

X 

x 

x 
X* 
X 

X* 

X* 
X 

X* 

X 
x* 

x 

x 

x* x 

-121-

1968 

x 

X* 

X* 

1969 1970 ----
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Inst Hut ion 

Strati- No. 
ficat ion of 
---,C::.:e:.:l...:l_ Years 

TALLADEGA COLLEGE 
TARKIO COLLEGE 
TENl'!ESSEE ST UNIVERSITY 
TEXAS A$I UNIVERSITY 
TEXAS CHRISTIAN UNIVERSITY 
TEXAS SOUTHERN UNIVERSITY· 
TEXAS TECHNOLOGICAL UNIV 
TEXAS WESLEYAN COLLEGE 
TEXAS WOMAN'S UNIVERSITY 
THE BENEDICTINE COLLEGE 
THIEL COLLEGE 
THOMAS NELSON CMTY COLLEGE 
TRANSYLVANIA COLLEGE 
TRENTON STATE COLLEGE 
TRINITY CHRISTIAN COL 
TRINITY COLLEGE 
TRINITY COLLEGE (CT) 
TRINITY UNIVERSITY 
TUFTS UNIVERSITY 
TULANE UNIV OF LOUISIANA 
TUNXIS COl'lHUNlTY COLLEGE 
TUSCULUM COLLEGE 
TUSKEGEE INSTITUTE 
TYLER JUN I OR COLLEGE 
U S AIR FORCE ACADEMY 
U S COAST GUARD ACADEMY 
U S MERCIIANT l'!AR1NF. IICAD 
U S MILITARY ACADFMY 
U S NAVAL ACADEMY 
UNION COLLEGE 
UNION COLLEGE 
UN ION COLLE.'GE 
UNITY OOLLEGE 
UNIV OF ALABAMA-BIrutINGIIAM 
UNIV OF ALABAMA-HUIITSVILLE 
UNIV OF ARKANSAS-LITTLE ROOK 
UNIV OF OAL-BERKELEY 
UNIV OF CAL-DAVIS 
UNIV OF CAL-IRVINE 
UNIV OF CAL-LOS ANGELES 
UNIV OF CAL-RIVERSIDE 
UNIV OF CAL-SAN DIEGO 
UNIV OF CAL-SANTA BARBARA' 
UNIV OF CAL-SANTA CRUZ 
UNIV OF COLORADO-DENVER 
UNIV OF CONN-HARTFORD 
UNIV OF CONN-STAMFORD 
UNIV OF CONN-TORRINGTON 
UNIV OF CONN-l1ATERRlJRY 
UNIV OF D.O.-VAN NESS 
UNIV OF ILL-CHICAGO CIRCLE 
UNIV OF MASSAOIlUSETTS,BOSTO:N 
UNIV OF MD-BALTIMORE 00 
UNIV OF MD-EASTERN SHORE 
UNIV OF ME-AUGUSTA 
UNIV OF ME-BANGOR 
UNIV OF ME-FArutINGTON 
UNIV OF ME-FORT KENT 
UNIV OF ME-PORTLAl'ID-GORBAM 
UNIV OF ME-PRESQUE ISLE 
UNIV OF MICHIGAN-DEARRORN, 
UNIV OF MICHIGAr.-FLll'IT 
UNIV OF MI:NNESOTA-MORRIS 
UNIV OF MINNESOTA, DULUTH 
UNIV OF MISSOURI-COLUMBIA· 
UNIV OF MISSOURI-KS CITY 
UNIV OF MISSOURI-ROLLA 
UNIV OF HISSOURI-ST LOUIS' 
UNIV OF N.C.-CHARLOTTE 
UNIV OF NC AT OHAPEL HILL. 
UNIV OF NO AT WILMINGTON 
UNIV OF PITT-BRADFORD 
UNIV OF PITT-GREENSBURG 
UNIV OF PITT-TITUSVILLE 
UNIV OF PITTSBURGH-JHNSTWN 
UNIV OF S.C.-AIKEN 
UNIV OF S.C.-ALLENDALE 
UNIV OF S.C.-OONWAY 
UNIV OF S.C.-LANCASTER 
UNIV OF S.O.-SPARTANSBURG 
UNIV OF SOUTH FLORIDA 
UNIV OF TENN-CBATTANOOGA 
UNIV OF TENN-KlIOXVILLE 
UNIV OF TEXAS AT ARLINGTON 
UNIV OF TEXAS, AUSTIN 
UNIV OF VT $ ST AGRIC COL 
UNIV OF WISC-GREEN BAY 
UNIV OF WISC-LA CROSSE 
UNIV OF WISC-MADISON 
UNIV OF WISC-MILWAUEEE 
UNIV OF WISC-'WII'ITEWATER 
UNIV OF WISCONSIN-PARKSIDE 
UNIV OF WISOONSIN-SUPERIOR 
UNIVERSITY OF AERON 
UNIVERSITY OF ALASKA 
UNIVERSITY OF BRIDGEPORT 
UNIVERSITY OF CINCINNATI 
UNIVERSITY OF COLORADO 
UNIVERSITY OF CONNECTICUT 
UNIVERSITY OF DALLAS 
UNIVERSITY OF DAYTON 
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7 
4 

34 
1 

211 
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16 
22 
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17 
14 
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1 
2 
8 
2 

12 
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1968 1969 1970 1971 1972 
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Strati- No. 
ficat ion of 
_C:..;e:..;l...:l_ Years 

UNIVERSITY OF DELAWAIlE 
UNIVERSITY OF DENVER 
UNIVERSITY OF DETROIT 
UNIVERSITY OF GEORGIA 
UNIVERSITY OF IlARTFORD 
UNIVERSITY OF IDAHO 
UNIVERSITY OF ILLINOIS 
UNIVERSITY OF IOWA 
UNIVERSITY OF I(ANSAS 
UNIVERSITY OF KENTUCKY 
UNIVERSITY OF LOUISVILLE 
UNIVERSITY OF MASS-MlllERST 
UN I VERS I TY OF NE-ORONO 
UNIVERSITY OF MIAMI 
UNIVERSITY OF MICHIGAN 
UNIVERSITY OF MISSISSIPPI 
UNIVERSITY OF NEBRASKA 
UNIVERSITY OF NEVADA 
UNIVERSITY OF NEW HAl'lPSHIRE 
UNIVERSITY OF NEW HAVEN 
UNIVERSITY OF NEW NEXICO 
UNIVERSITY OF NORTH DAKOTA 
UNIVERSITY OF NORTHERN IOWA 
UNIVERSITY OF NOTRE DAIlE 
UNIVERSITY OF OREGON 
UNIVERSITY OF PENNSYLVANIA 
UNIVERSITY OF PITI'SBURGH 
UNIVERSITY OF PUERTO RICO, 
UNIVERSITY OF REDLANDS 
UNIVERSITY OF RHODE ISLAND 
UNIVERSITY OF RICHMOND 
UNIVERSITY OF ROCHESTER 
UNIVERSITY OF S.C.-UNION 
UNIVERSITY OF SAN DIEGO 
UNIVERSITY OF SAN FRANCISCO 
UNIVERSITY OF SANTA CLARA 
UNIVERSITY OF SCRANTON 
UNIVERSITY OF SOUTH CAROLINA 
UNIVERSITY OF SOUTHERN CAL 
UNIVERSITY OF TAMPA 
UNIVERSITY OF THE PACIFIC 
UNIVERSITY OF THE SOUTH 
UNIVERSITY OF TOLEDO 
UNIVERSITY OF TULSA 
UNIVERSITY OF VIRGINIA 
UNIVERSITY OF WASHINGTON 
UNIVERSITY OF WYOMING 
UPSALA COLLEGE 
URBANA COLLEGE 
URS IIfUS COI.LEGE 
UTAH STATE UNIVERSITY 
UTICA COLLEGE 
UTICA JUNIOR COLLEGE 
VALLEY FORGE MILITARY JR 
VALPARAISO UNIVERSITY 
VANDERHILT UNIVERSITY 
VASSAR COLLEGE 
VERMONT TECHNICAL COLLEGK' 
VICTORIA COLLEGE 
VILLA JULIE COLLEGE 
VILLA MARIA COL OF BUFFALO 
VILLA MARIA COLLEGE 
VILLANOVA UNIVERSITY 
VIRGINIA COMMONWEALTH UNIV 
VIRGINIA INTERMONT COLLEGE 
VIRGINIA MILITARY INST 
VIRGINIA POLYTECHNIC INST 
VIRGINIA STATE COLLEGE 
VIRGINIA UNION UNIVERSITY. 
VlTERBO COLLEGE 
VOORHEES COLLEGE 
VOORHEES COLLEGE 
WABASH COLLEGE 
WAGNER COLLEGE 
WALLA WALLA COLLEGE 
WALSH COLLEGE 
WARNER PACIFIC COLLEGE 
WARREN WILSON COLLEGE 
WASHBURN UNIV OF TOPEKA 
WASHINGTON & LEE UNIV 
WASHINGTON COLLEGE 
WASHINGTON STATE COLLEGE 
WASHINGTON STATE UNIV 
WASHINGTON UNIVERSITY 
WAYLAND BAPTIST COLLEGE 
WAYNE STATE UNIVERSITY 
WAYNESBURG COLLEGE 
WEBB INST OF NAVAL ARCH 
WEBBER COLLEGE 
WEBSTER COLLEGE 
WELLESLEY COLLEGE 
WELLS COLLEGE 
WENTWORTH INSTITUTE 
WESLEYAN COLLEGE 
WESLEYAN UNIVERSITY 
WEST CHESTER ST UNIVERSITY 
WEST LOS ANGELES COLLEGE 
WEST VIRGINIA STATE COL 
WEST VIRGINIA UNIVERSITY 
WEST VIRGINIA WESLEYAN COL 
WESTERN BAPTIST BIBLE COL 
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Strat i- No. 
fication of 

Institution Cell Years 1966 1967 1968 1969 1970 1971 1972 1973 1974 1975 1976 1977 1978 1979 ---- ----- ----

WESTERN CAROLINA UNIV 7 8 x* x* x x X* x* X* X 
WESTERN ILLINOIS UNIV 8 14 X* x* X* X* x* X* X* X* X* X X X* X X 
WESTERN i,EW ENGLAND COL 11 14 x* X Xl/! X X x* X* x x x x X* X* X 
WESTERN NEW MEXICO UNIV 7 2 x* x* 
WESTERN WASH ST COLLEGE 9 2 X X* 
WESTERN WYOMING CI'ITY COL 26 7 X x* x x x* x* X 
WESTFIELD STATE COL B 4' x* x* x* x 
WESTIIAR COLLEGE 21 6 x* X* x* X* x* X* 
WESTMINSTER COLLEGE 22 7 x* x* x X* x* X* x* 
WESTIIINSTER COLLEGE 22 5 X* x* x* XiI: X* 
WESTHINSTER COLLEGE 21 2 X X 
WHARTON COUNTY JUNIOR COL. 28 12 x* XiI: x* x* XiI: x* x* x* x* lI:.l< x* x* 
WHEATON COLLEGE 13 13 x* x* XiI: X* XiI: x* x* x* x* x* X* x* XiI: 
WHEATON COLLEGE 13 2 X* x* 
WHEELING COLLEGE 16 5 x* XiI: x* x* X* 
WHEELOCK COLLEGE 11 3 x* x* x* 
WHITMAN COLLEGE 13 14 x* x* x* x* X* x* XiI: x* x* X* XiI: X X X 
WHITnER COLLEGE 13 7 X* x* X* XiI: X* x* ,x* 
WIDENER COLLEGE 13 2 X x* 
WILBERFOIlCE UNIVERSITY 35 4 X x* x* x* 
WILLAMETfE UNIVERSITY 13 8 x* x* x* X* x* x* x x* 
WILLIAM CAREY COLLEGE 20 12 X* x* X* x x x x x x x x X 
WILLIAl'I JEWELL COLLEGE 22 I x* 
WILLIAM PATERSON COLLEGE 7 5 X x* x* x X 
WILLIAl'1S COLLEGE 14 14 x* XiI: x* X* x* x* X* XiI: X* x* x* Xl/! x* x* 
WILLIAl'1SPORT ARE/\, mm COL 29 5 XiI: X X X* x* 
WILUI'AR COmIUNITY COLLEGE. 27 3 x* X* x* 
WILSON COLLEGE 12 I x* 
WINDHAM COLLEGE 12 3 X X X 
WINGATE COLLEGE III 13 x* X'l: X* x* X* x* X* x* x* X* Xl/! x* x* 
WINSTON-SALEM STATE COL 34 13 x* x* x* x X* x X* x* x* x* x* x'" XiI: 
WINTHROP COLLEGE 7 2 X* x* 
WITfENBERG UNIVERSITY 22 14 x* x* XiI: x* Xli' x* x* x* x x* x* x* x* x* 
WOFFORD COLLEGE 21 14 x* x* x* X* x* x* XiI: x* X* X* XiI: X* X* X* 
WOOD JUNIOR COLLEGE 31 8 X* x* x* X* X* X* x* X 
WOIlCESTER JUN lOR COLLEGE 30 9 XiI: X* X X* x* X x x X 
WOIlCESTER POLY INSTITOTE 14 7 X X* X* x* XiI: X* x* 
WORTHINGTON STATE JR COL 26 12 X* X* XiI: X* x* x* X* X* X* XiI: X XiI: 
WYTHEVILLE CMTY COLLEGE 26 1 x* 
XAVIER UNIVERSITY 18 6 x* X* X x* x X 
XAVIER UNIVERSITY 35 8 XiI: X x* X* x* X* X* X* 
YALE UNIVERSITY 6 3 X X X 
YANKTON COLLEGE 11 6 XiI: X* XiI: X X x* 
YESHIVA UNIVERSITY 6 1 X 
YUBA COLLEGE 28 11 XiI: XiI: X X* x* x x* x x x X* 
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(Y) 
(Y) 

a 
a 
a 
(Y) 

PLEASEPR�NT:YOURNAME------~F~ir-~--------~M~i~dd~l~e-o-r~M~a·~Id~en----------~L~a~st----------- When were you born? cornrn HOMESTREETADDRESS __________________________________________________ ~ __ ----

DIRECTIONS 

Your responses will be read by an optical 
mark reader. Your careful observance of 
these few simple rules will be most appre­
ciated. 

• Use only black lead pencil (No.2 or lessl. 

• Make heavy black marks that fill the circle. 
• Erase cleanly any answer you wish to change. 

• Make no stray markings of any kind. 

EXAMPLE: 
Will marks made with ballpoint or fountain pen 
be read? Yes .. 0 No .. 

DO NOT MARK IN THIS AREA 

1. Your sex: Male .. O Female .. O 

2. Are you a veteran? 
(Mark one) No .. 0 Yes .. O 

3. How old will you be on December 31 
of this year? (Mark one) 

16 or younger .0 21 ........ 0 
17 ........ 0 22 ........ 0 
18 ........ 0 23·25 ...... 0 
19 ........ 0 26-29 ...... 0 
20 ........ 0 30 or older ... 0 

4. In what year did you graduate from 
high school? (Mark one) 

1979 , ..... 0 Did not graduate but 
1978 ...... 0 passed G.E.D. test .. 0 
1977 ...... 0 Never completed 
19760rearlier·0 high school. . ... 0 

(Note: Please check that your pencil markings 
are complataly darkening the circles. Do not 
!!!! e!!:! or make ..I" 's or ;< 'so Thank Vou.1 

Month Day Vear 
(01·12) (01·31) 

Dear Student: 
The information in this form is being collected as part of a continuing study of higher educa· 

tion conducted jointly by the American Council on Education and the University of California 
at Los Angeles. Your voluntary participation in this research is being solicited in order to achie'l;e 
a better understanding of how students are affected by their college experiences. Detailed infor­
mation on the goals and design of this research program is furnished in research reports avail­
able from the Laboratory for Research on Higher Education at UCLA. Identifying information 
has been requested in order to make subsequent mail follow-up studies possible. Your response 
will be held in the strictest professional confidence. 

~td~ Sincerely, 

5. What type of high school did you attend? 
(Mark one) 

public ...................... 0 
private: nondenominational ......... 0 

Roman Catholic ........... 0 
Jewish ................. 0 
other religious ............ 0 

6. Was your high school program: (Mark one) 

College preparatory? ............. 0 
Other? (For ex., vocationall ......... 0 

7. What was your average grade in high school? 

(Mark one) AorA+O 
A-O 
B+O 
BO 

B-O 
C+O 
cO 
DO 

8. Where did you rank academically in your 
high school graduating class? (Mark one) 

Top 20% .... 0 Fourth 20% ..... 0 
Second 20% .. 0 Lowest 20% .... 0 
Middle 20% ... 0 

9. Are you enrolled (or enrolling) as a: 

(Mark onel Full-time student? .. 0 
Part·time student? .. 0 

10. Prior to this term, have you ever taken 
courses for credit at this institution? 

Yes ... 0 No ... 0 

11. Since leaving high school, have you ever 
taken courses at !!!!Y other institution? 

(Mark all that apply 
in each column) 

For Not for 
Credit Credit 

No .................. 0 .... 0 
Yes, at a junior or cmtY. college. 0 .... 0 
Yes, at a four·year college or 

universitY ............ 0 .... 0 
Ves, at some other postsecondary 

school (For ex., technical, 
vocational, business). . . . . .0 . . . . 0 

Alexander W, Astin, Director 
Cooperative Institutional Research Program 

12. Have you had, or do you feel that you will 
need, any special tutoring or remedial work 
in any of the following subjects? 
(Mark all that 
apply) ~I .:t;'~ 

... <b ,.. 

~$ 
English ... 00 
Reading ... 00 
Mathematics 00 

j'1 .. ~ G .$' 
.:t;'~ 

Social studies .. 00 
Science .... 00 
Forejgn languageOO 

13. How many miles is this college from 
your permanent home? (Mark onel 

50rless ..... 0 51.100·······0 
6·10 ....... 0 101.500 ..... ··0 
11·50 ...... 0 More than 500 ... 0 

14. Where do you plan to live during the fall 
term? If you had a choice, where would 
you have preferred to live? 

(Mark one in each columnl 
Plan Prefer 

To Live To Live 
With parents or relatives' ..... O .... 0 
Other private home. apt. or rm .. 0 .... 0 
College dormitory. . . .. . .. O .... 0 
Fraternity or sororitY house ... O .... 0 
Other campus student housing .. 0· ... 0 
Other ................ 0 .... 0 

15. Is this college your: (Mark one) 

First choice? .. 0 Less than third 
Second choice? 0 choice? ..... 0 
Third choice? .0 

16. To how many colleges other than this one 
did you apply for admission this year? 

No other 

9 
1.0 
2·0 

3·0 
4·0 

5 ..... 0 
60rmoreO 

Note: If you applied to no odler college, 
sl(ip to item 18 on the next page. 

17. How many other acceptances did you 
receive this year? 

None 0 1·0 
2.0 

(Mark one) 

3·0 5 .... ·0 
4.0 60rmoreO 



18. How much of your first year's educational 
expenses (room, board, tuition, and fees) ~ I 
do you expect to cover from each !;OJ ::J. rv' ~ 

19. 

of the sources listed below? ~ I ". ~ /! 
"",Qf:>t>j 

(Mark one answer for ! 'f § If!if Ii 
each possible source) ;! ;; Ii ;; ;; c! 

Parental or family aid, or gifts .. 000000 

Grants or Scholarships: 

Basic Educational 

Opportunity Grant .... 000000 

Supplemental Educational 

Opportunity Grant .... 000000 

State scholarsh ip or grant. . . 000000 

College grant 

(otherthanabove) ..... 000000 

Other private grant ...... 000000 

Loans: 

Fed. guaranteed student loan . 000000 

Nat'l direct student loan ... 000000 

Other college loan ....... 000000 

Other loan ........... 000000 

Work and Savings: 

College Work-Study grant .. 000000 

Other part-time work while 

attending .......... 000000 

Full-time work whileattendingOOOO 00 

Savings from summer work .. 000000 

Other savings ......... 000000 

Spouse .... __ ......... 000000 

Your G.1. benefits ......... 000000 

Your parent's G.1. benefits .... 000000 

Social seeur. dependent's benefitsOOOOOO 

Other ... , ............ 000000 

Please answer the following questions regarding 
BEOG (Basic Educational Opportunity Grant) 
and GSl (Guaranteed Student loan) financial 
aid programs. (Mark all that 
apply in each column) BEOG GSL 

Grants Loans 
I have heard of this program ....... 0 .... 0 

I applied for aid from this program ... 0 .... 0 

I qualified for aid in this program 

(whether or not I applied) ....... 0 .... 0 

20. Were you last year, or will you be this year: 
Living with your parents (for more Yes No 

than five consecutive weeks) ....... 0 .. 0 

Listed as a dependent on your parents' 

Federal Income Tax Return ....... 0 .. 0 

Receiving assistance worth $600 or 

more from your parents ......... 0 .. 0 

21. Are you: (Mark one) 
Not presently married ................. 0 

Married, living with spouse .............. 0 

Married, not living with spouse. _ .......... 0 

22. Are you: (Mark all that apply) 

White/Caucasian .................... 0 

BlackINegro/Afro-American .. _ .......... 0 

American Indian .........• ~ ......... 0 

Asian-American/Oriental .......... _ .... 0 

Mexican-American/Chicano ............. 0 

Puerto Rican-American ................ 0 

Other .......................... 0 
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23. For the activities below, indicate which 
ones you did during the past year. If you 
engaged in an activity frequently, mark 
®. If you engaged in an activity one or 
more times, but not frequently, mark ® 
(occasionally). Mark ® (not at all) if you 
have not performed the activity 
during the past year. 

~$ 
~ /! 7i 
§i~ 

(Mark one for each item) l:J- 11 .. 
l&;! 

Played a musical instrument .... ®@ ® 
Attended a religious service ..... ®@® 
Smoked cigarettes. . . . . . . . . . 0@® 
Took vitamins ............ ®@® 
Participated in organized 

demonstrations. . . . . . . . . . 0@ ® 
Took a tranquilizing pill ...... 0@® 
Wore glasses or contact lenses ... 0@® . 
Attended a public recital or 

concert . . . . . . . . . . . . . . 0@ ® 
Took sleeping pills .......... ®@® 
Jogged ................ ®@® 
Stayed up all night .......... ®@ ® 
Drank beer .............. 0@® 
Worked in a local, state, or 

national political campaign ... ®@® 
24. Which of the following life patterns would 

you prefer ten to fifteen years from now? 
(Please indicate one answer in each group) 

a. single ................... 0 

married .................. 0 

living with a person of the opposite 

sex but not married ......... 0 

other ................... 0 

b. no children ................ 0 
one child ............ . ... 0 
two children ............... 0 

. three or more children .. ...... 0 
adopt one or more children ....... 0 

C. full-time career .............. 0 

part-time career . . . . . . . . . . . . . 0 

not employed . . . . . . . . .. ... 0 

25. What is the highest academic 
degree that you intend to 
obtain? 

1 
I 
i E·!!!, 

..c: ..c:E/ 
(Mark one in each colu",n) j' j'1; 

None ................. 0 .. 0 

Associate (A.A. or equivalent) .... 0 .. 0 

Bachelor'S degree (B.A., B.S., etc.!. 0 .. 0 

Master's degree (M.A., M.S., etc'! .0 .. 0 

Ph.D. or Ed.D ............. 0 .. 0 

M.D., D.O., D.D.S., or D.V.M .... 0 .. 0 

LL.B. or J.D. (Law) ..•..•... 0 .. 0 
B.D. or M.Div. (Divinity) ...... 0 .. 0 

Other ................. 0 .. 0 

26a. How many persons are currently depen­
dent on your parents for support (include 
yourself and your parents, if applicablel? 

10 20 30 40 s060rmoreO 

26b. How many of these dependents other than 
yourself are currently attending college? 

NoneO 10 20 30rmoreO 

27. In deciding to go to college, how im- .. 
e 

portant to you was each of the I! 
following reasons? ;: i .. 

I! .§ ~ 
(Mark one answer for i J i 
each possible reason! .§ J ~ 

te;: 
..s':;! 

My parents wanted me to go. . • . ® ® ® 
I could not find a job. . . . . . . . ® ® ® 
I wanted to get away from home . ® ® ® 
To be able to get a better job .... ® ®® 
To gain a general education and 

appreciation of ideas . . . . . . ® ® ® 
To improve my reading and 

study skills . . . . . . . . . . . . ® ® ® 
There was nothing better to do . . @®® 
To make me a more cultured person ® ®® 
To be able to make more money. . ® ® ® 
To learn more about things that 

interest me ............ ®®® 
To meet new and interesting people ®®® 
To prepare myself for graduate or 

professional school . . . .. . ® ® ® 
28. Do you have any concern about your 

ability to finance your college educa­
tion? (Mark one) 

None (I am confident that I will 

have sufficient funds) ........ _ 0 

Some concern (but I will probably 

have enough funds) .......... 0 

Major concern (not sure I will have 

enough funds to complete college) .. 0 

29. How would you characterize yoU! 
political views? (Mark one! 

Far left. . . . .. . ........... 0 

Liberal. .. _ ................ 0 

Middle-of-the-road ............. 0 

Conservative . . . . . . . . . . . . . . . . 0 

Far right .................. 0 

30. What is your best estimate of your par­
ents'total inco;:;:i'e last year? Consider 
annual income from all sources before 
taxes. (Mark one) 

Less than $4,000 0 

$4,000-5,999 0 

$6,000-7,999 0 

$8,000-9,999 0 

$10,000-12,4990 

$12,500-14,9990 

$15,000-19,9990 

$20,000-24,999 0 

$25,000-29,999 0 

$30,000-34,999 0 

$35,000-39,9990 

$40,000-49,9990 

$50,000-99,9990 

$100,000 or moreO 

31. What is the highest level of formal 
education obtained by your parents? 

(Mark one in each column) Father Mother 

Grammar school or less .... 0 .... 0 

Some high school ....... 0 .... 0 

High school graduate . . . . . 0 . . .. 0 

Postsecondary school other 

than college ......•• 0 .... 0 

Some college. . . . . . . . . . 0 . . . . 0 

College degree . . . . . . . . . 0 . . .. 0 
Some graduate school ..... 0 .... 0 

Graduate degree . . . . . . . . 0 . . . . 0 



32. Mark 2.!l!Y three responses, 

2!!! in each column. 

@Vour mother's occupation. 

@Vour father's OCCUPBtion'll 
@Vour probable career occupation. 

NOTE: If your father (or mother) 
is deceased, ~Iease indicate his (her) 1 
last occupation. 

Accountant or actuary 

Actor or entertainer. . 

Architect or urban planner. 

Artist ....... . 

Business (clerical! . . . . . . 

Business executive 

(management, administrator). 

Business owner or proprietor .. 

Business salesman or buyer. 

Clergyman (minister, priest) 

Clergy (other religious! . 

Clinical psychologist .... 

College teacher. . . . . . . . 

Computer programmer or analyst. 

Conservationist or forester .... 

Dentist (including orthodontist! .. 

Dietitian or home economist. 

Engineer ....... . 

Farmer or rancher ... . 

Foreign service worker 

(including diplomat!. 

Homemaker (full·time! . 

Interior decorator 

(including designer) . 

I nterpreter (translator) ... 

lab technician or hygienist. 

Law enforcement officer . . 

lawyer (attorney) or judge 

Military service (career) ... 

Musician (performer, composer) . 

Nurse .... 

Optometrist 

Pharmacist . 

Physician .. 

School counselor. 

School principal or superintendent 

Scientific researcher ......... . 

Social, welfare or recreation worker. 

Statistician ........ . 
Therapist (physical, 

occupational, speech) .. 

Teacher or administrator (elementary) 

Teacher or administrator (secondary) . 

Veterinarian ..... . 

Writer or journalist 

Skilled trades. 

Other ••.•..... 

Undecided ..... . 

laborer (unskilled! .. . 

Semi-skilled worker .. . 

Other occupation 

Unemployed . . . . . _ . 

.@@@ 

.@@@ 

.@@@ 

.@@@ 

.@@@ 
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... 
33. Below are some reasons that might have 

influenced your decision to attend this 
i 

... S 
il~ 

particular college. How important 

was each reason in your decision 

to come here? (Mark One answer I;: f! 
for each possible reasonl .1: I J. 

34a. Current religious preference: 
(Mark one in each column) 

Protestant ...... . 

Roman Catholic. 

Jewish .. 

Other ...... . 

," ';..'" 
~J;-I 

::i S ... 
~ 4.'" ~ 

.@@@ 

.@@@ 

.@@@ 

.@@@ it :..,S 
~~I None....... . .@®@ 

My relatives wanted me to come here @@@ 
My teacher advised me . . . . @@ @ 

34b. Do you consider yourself a reborn 

Christian? YesO NoO 

This college has a very good 

academic reputation .... 
35a. Do you consider yourself physically 

handicapped? 

I was offered financial assistance . . 

I was not accepted anywhere else . . 

Someone who had been here bafore 

No .. 0- (Go to Question Number 36! 

Yes .. 0 

advised me to go. . . . 
35b. If yes, what type of handicap do you 

have? (Mark all that apply! 

Th is college offers special Hearing.O Orthopedic ..... 0 
educational programs. Speech • 0 Learning disability. 0 

This college has low tuition ..... 

My guidance counselor advised me 

I wantAn to live at home . 

Visual .. 0 Other ........ 0 
35c. Does your handicap require architectural 

accommodations {wheelchair ram..es, 
elevators; etc.)? Yes 0 No U A friend suggested attending ....• 

A college representative recruited me @@@ 
0Disagree Stron91Yfl 

@Disagree somewhatl 
@Agree Somewhat I 

36. Mark one in each row: 0AgreeStronglY~ I 

BE SURE TO ANSWER QUESTIONS 34 AND 35. 

The Federal government is not doing enough to control environmental pollution. . G> 0@G) 
The Federal government is not doing enough to protect the consumer from faulty goods 

and services ......... . 

The Federal government should do more to discourage energy I:onsumption 

There is too much concern in the courts for the rights of criminals ..... . 

Urban problems cannot be solved without huge investments of Federal monies .. 

People should not obey laws which violate their personal values 

Inflation is our biggest domestic problem ........ . 

The death penalty should be abolished .............. . 

A national health care plan is needed to cover everybody's medical costs ... 

Energy shortaQes could cause a major depression or even wars in my lifetime if action 

is not taken now to prevent them ...... . 

Abortion should be legal ized. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 

Grading in the high schools has become too easy ................ . 

The activities of married women are best confined to the home and family ... . 

A couple should live together for some time before deciding to get married .. 

Parentuhould be discouraged from having large families ............... . 

Divorce laws should be liberaliZed ............................ . 

If two people really like each other, it's all right for them to have sex even if they've 

known each other for only a very short time ............ . 

Women should receive the same salary and opportunities for advancement as men in 

comparable positions . . .. . ................... . 

Wealthy people should pay a larger share of taxes than they do now. 

Marijuana should be legalized .................... . 

Busing is O.K. if it helps to achieve racial balance in the schools .. . 
It is important to have laws prohibiting homosexual relationships .. 

College officials have the right to regulate student behavior off campus 

Faculty promotions should be based in part on student evaluations 

College grades should be abolished .................... . 

Student publications should be cleared by college officials ...... . 

College officials have the right to ban persons with extreme views from speaking on campus. G> G) G) G) 
Students from disadvantaged social backgrounds should be given preferential treatment in 

college admissions .................................... . 

Open admissions (admitting anyone who applies) should be adopted by all publicly 

supported colleges. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Even if it employs open admissions, a college should use the same performance standardS 

in awarding degrees to all students . . . . . _ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . G> 0 @G) 



37. Below is a list of different undergraduate major 
fields grouped into general categories. Mark only 
2!!! circle to indicate your probable field of study. 

ARTS AND HUMANITIES 
Art, fine and applied .•.. 0 
English (language and 

literature!. .0 
History .....••..... 0 
Journalism . . . . . • . • . .0 
Language and Literature 

(except English) . .0 
Music. . . . .0 
Philosophy . . . . . • .0 
Speech ..•..•.•.... 0 
Theater or Drama • . . . . . 0 
Theology or Religion .... 0 
Other Arts and Humanities. 0 

BIOLOGICAL SCIENCE 
Biology (general). • .. 0 
Biochemistry or 

Biophysics .••..... 0 
Botany ..........•. 0 
Marine (Life) Science. ..0 
Microbiology or 

Bacteriology . 

Zoology .•... , 

Other Biological 

Science .. 

BUSINESS 

.. 0 

.. 0 

..... 0 

Accounting .......... 0 
Business Admin. (general) .. 0 
Finance. . . . . .0 
Marketing. . . . .0 
Management . . .0 
Secretarial Studies. .0 
Other Business. . . 0 

EDUCATION 
Business Education ·0 
Elementary Education . . .0 
Music or Art Education. .0 
Physical Education or 

Recreation .•...... 0 
Secondary Education .... 0 
Special Education . 

Other Education. . 

ENGINEERING 
Aeronautical or 

.. 0 

.. 0 

Astronautical Eng. . ,0 
Civil Engineering. . .. ..0 
Chemical Engineering. ..0 
Electrical or Electronic 

Engineering ..•.• : .. 0 
Industrial Engineering .... 0 
Mechanical Engineering ... 0 
Other Engineering •..... 0 

PHYSICAL SCIENCE 
Astronomy .. , .... 

Atmospheric Science 

(jncl. Meteorology) 

Chemistry .. , ..•• 

Earth Science. , , . , 

Marine Science (jncl. 

Oceanography) , 

Mathematics . . 

Physics ... , ..• 

.. 0 

.. 0 

.. 0 

.. 0 

.. 0 

.. 0 
.. ·0 

Statistics . . . . . . . , , . . ,0 
Other PhYSical Science , , . . 0 

PROFESSIONAL 
Architecture or Urban 

Planning ........... 0 
Home Economics ....... 0 
Health Technology (medical, 

dental. laboratory), .... 0 
Library or Archival Science . 0 
Nursing .... , , .. , . ... 0 

.0 Pharmacy, ..... , , . 

Predental, Premedicine, 

Preveterinary. . . . . .0 

... 0 
····0 

TheraPY (occupational, 

physical, speech). , 

Other Professional. . . 

SOCIAL SCIENCE 
I 

Anthropology 

Economics ,', .•... 

Geography, ..... . 

Political Science (gov't., 

···0 
···0 
.. 0 

international relations) .. 0 
.. 0 
.. 0 
.. 0 
.. 0 

Psychology. 

Social Work ...•.• 

Sociology .... , •.. 

Other Social Science .. 

TECHNICAL 
Building Trades • . .. . •. 0 
Data Processi ng or 

Computer Programming .. 0 
Drafting or Design. 

Electronics .... 

Mechanics ..... . 

Other Technical .. . 

OTHER FIELDS 

·0 
·0 
·0 

.. 0 

Agriculture. • . . . • . • 0 
Communications 

(radio, T. V" etc.) , 

Computer Science .•. 
.. 0 
.. 0 

Forestry .•...•.••.. ,0 
Law Enforcement . 

Military Science .. 

Other Field. 

Undecided, , , . , .• 

.... 0 
.. 0 
.. 0 
.. 0 
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38. Indicate the importance to you ®Not Important In 
personally of each of the r.:.v®Solmewhat Important1 

\:!.I ery mportant II following: (Mark one for each item) €)Essential----

Becoming accomplished in one of the performing arts (acting, I 
dancing,etc.!. ..••. , • , •• , , ......•. , ... , , . . ®®@® 

Becoming an authority in my field ........... , . . . . . . ® ® @® 

Obtaining recognition from my colleagues for contributions to 

my special field . . . . . • . . • ' 

Influencing the political structure .• 
"@®®® 

.®®®® 
I nfluencing social values , . . . . .. .. ... @®®® 

Raising a family . , • . . . . . . • . . . •• , ..•.. ® ® ® ® 

Having administrative responsibility for the work of others .• ® ® ® ® 

Being very well off financially . . . • . . . • • . . • • . . . . . . ® ® @ ® 

Helping others who are in difficulty ....••......••...... ® ®@® 

Making a theoretical contribution to science. . . . . . . • . • • . . . , ® ® ® ® 

Writing original works (poems, novels, short stories, etc.) ... , , .•. ®@ ® ® 

Creating artistic work (painting, sculpture, decorating, etc.) . . • ® ® ® ® 

Being successful in a business of my own •.... , . . • • • . . @@®® 

Becoming involved in programs to clean up the environment . @ ® ® ® 

DeveloPing a meoningful philosophy of life . . @ ® @ ® 

Participating in a community action program , , @®@® 

Helping to promote racial understanding. • . , , , @®®® 

Keeping up to date with political affairs .. , . , ® ® ® ® 

39. What is your best guess as to the 
chances that you will: 

(Mark one for each item) 

®NoChance~ 
(9Verv Little chanc811 

® Some Chance 
®Very Good Chance--, I 

Change major field? ... 

Change career choice? .. 

Fail One or more courses? 

Graduate with honors? .. 

Be elected to a student office? . 

Get a job to help pay for college expenses?, 

Join a social fraternity, sorority, or club? 

Live in a coeducational dorm? .....•. 

Be elected to an academic honor society? 

Make at least a "B" average? ... , ..•. 

Need extra time to complete your degree requirements] • 

Get tutoring help in specific courses? • , .. , 

Have to work at an outside job during college? .. 

Seek vocational counseling? ..•......• , .. 

Seek individual counseling on personal problems? 

Get a bachelor's degree (B.A., B.S" etc.)? •.... 

Participate in student protests or demonstrations? 

DroP out of this college temporarily (exclude transferring)? 

DroP out permanently (exclude transferringj? ..•.. 

Transfer to another college before graduating? •..••..• 

Be satisfied with your college? .....•.••......•• 

Find a job after college in the field for which you were trained? 

Get married while in college? (skip if married) . , .•••....... 

®®(9® 

®®(9® 

®®(9® 

®®(9® 

@®(9® 

®®(9® 

®®(9® 

@®(9® 

®®(9® 

®®(9® 

®®(9® 

®®(9® 
@®(9® 

®®(9® 

®®(9® 
@@(9® 

@@(9® 

@@(9® 

@@(9® 

@®(9® 

®®(9® 

@®(9® 

@®G;;)® 
Get married within a year after college? (skip if married) •.....• @® G;;) ® 

The Laboratory for Research on Higher Education at UCLA actively encourages the colleges 
that participate in this survey to conduct local studies of their student bodies. If these studies 
involve collecting follow-up data, it is necessary for the institution to know the students' 10 
numbers so that follow-up data can be linked with the data from this survey. If your college 
asks for a tape copy of the data and signs an agreement to use it only for research purposes, do 
we have your permiSiion to include your 10 number in such a tape? Yes .0 No. 0 
40. ® ®@@ ® Tne remaining circlH are provided for items 45. ® ® ®@)® 
41. r;;:. ® '2' 'D' 'E' specificallv designed bV vour coltege. rather 46. r;;:. ® '2' 'D' IE' 

\OJ ~ ~ \;I than by the laboratory tor Research on Higher \::;J \::J \::;:J \!:I 
42.®®@@® Education. If vour college has chosen to use 47.®®'2''D' 'E' 

the circles, observe carefully the $uppl~me"tal ~ ~ '=' 
43.®®@@® direction'givenVou. 48.®®@@@ 
44.®®@@® THANK YOU! 49.®®@®® 

Prepared by the laboratory for R .... r.h.n Higher Education. University of Calif.,ni., los Angel .. , Calif.rni. 90024. Pr ...... d by Int' •• Corporation. 4555 Wesll1lh Stroel, Minn •• poli •• Minn ..... 55435. 
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Coding Scheme for Collapsed Items 

Father's Occupation 

Mother's Occupation 





Region 

East 

Midwest 

South 

West 
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Region Categories 

State 

Connecticut; Delaware; District of Columbia; 
Maine; Maryland; Massachusetts; New Hampshire; 
New Jersey; New York; Pennsylvania; Rhode 
Island; Vermont; Puerto Rico; Virgin Islands 

Illinois; I ndianai Iowa; Kansas; Michigan; 
Minnesota; Missouri; Nebraska; North Dakota; 
Ohio; South Dakota; Wisconsin 

Alabama; Arkansas; Florida; Georgia; Kentucky; 
Louisiana; Mississippi; North Carolina; 
South Carolina; Tennessee; Virginia; West 
Virginia; Canal Zone 

Alaska; Arizona; California; 
Hawaii; Idaho; Montana; Nevada; 
Oklahoma; Oregon; Texas i Utah i 
Wyoming; Guam 

Colorado; 
New Mexico; 
Washington; 
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Father's Occupation 

Collapsed Category 

Artist 

Businessman 

Clergy or Religious Worker 

College Teacher 

Doctor 

Educator (secondary) 

Elementary Teacher 

Engineer 

Farmer/Forester 

Health Professional 

Lawyer 

Military Career 

Research Scientist 

Skilled Worker 

Semiskilled Worker 

Laborer 

Unemployed 

Other 

Item Response Alternatives 

Actor or entertainer; Artist; I nterior decorator 
(including designer); Musician (performer, composer); 
Writer or journalist 

Accountant or actuary; Business executive; Business 
owner or proprietor; Business salesman or buyer 

Clergyman (minister, priest); Clergy (other religious) 

College teacher 

Dentist (including orthodontist); Physician 

School counselor; School principal or superintendent; 
Teacher or administrator (secondary) 

Teacher or administrator (elementary) 

Engineer 

Conservationist or forester; Farmer or rancher 

Dietitian or home economist; Lab technician or 
hygienist; Optometrist; Pharmacist; Therapist 
(physical, occupational, speech); Veterinarian 

Lawyer (attorney) or judge 

Military service (career) 

Scientific researcher 

Skilled trades 

Semis killed worker 

Laborer (unskilled) 

Unemployed 

Architect or urban planner; Business (clerical); 
Clinical psychologist; Computer programmer or analyst; 
Foreign service worker (including diplomat); Homemaker 
(full-time); I nterpretor (translator) i Law enforcement 
officer i Nurse; Social, welfare or recreation worker; 
Statistician; Other occupation 
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Mother's Occupation 

Collapsed Category 

Artist 

Business 

Business (clerical) 

Clergy or Religious Worker 

College Teacher 

Doctor 

Educator (secondary) 

Elementary Teacher 

Engineer 

Farmer/Forester 

Health Professional 

Homemaker (full-time) 

Lawyer 

Nurse 

Research Scientist 

Social, welfare, or 
recreation worker 

Skilled Worker 

Semiskilled Worker 

Laborer 

Unemployed 

Other 

Item Response Alternatives 

Actor or entertainer; Artist; I nterior decorator 
(including designer); Musician (performer, composer); 
Writer or journalist 

Accountant or actuary; Business executive; Business 
owner or proprietor; Business salesman or buyer 

Business (clerical) 

Clergyman (minister, priest); Clergy (other religious) 

College teacher 

Dentist (including orthodontist); Physician 

School counselor; School principal or superintendent; 
Teacher or administrator (secondary) 

Teacher or administrator (elementary) 

Engineer 

Conservationist or forester; Farmer or rancher 

Dietitian or home economist; Lab technician or 
hygienist; Optometrist; Pharmacist; Therapist 
(physical, occupational, speech); Veterinarian 

Homemaker (full-time) 

Lawyer (attorney) or judge 

Nurse 

Scientific researcher 

Social, welfare, or recreation worker 

Skilled trades 

Semiskilled worker 

Laborer (unskilled) 

Unemployed 

Architect or urban planner; Clinical psychologist; 
Computer programmer or analyst; Foreign service 
worker· (including diplomat); Interpretor (trans­
lator); Law enforcement officer; Military career; 
Statistician i Other occupation 
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Precision of the Normative Data and Their Comparisons 

So far as random errors are concerned, the standard error of a 
categorical percentage is a function of that percentage and of the 
number of participants (unweighted) in the norms group. Approximate 
standard errors for various item response percentages, by size of 
norms group, are presented in Table D-1. If one allows for finite 
sampling and stratification, values would be somewhat lower. Primarily, 
however, stratification ensures some sampling in all sectors of higher 
education and provides a basis in the weighting procedures for dispro­
portionate sampling of institutions. In comparisons involving item 
response percentages for independent norms groups or for freshman 
cohorts, the standard error of the difference is approximately equal to 
the square root of the sum of the squared sampling errors. 

I 

A potentially important source of error in stratified sampling is the 
nonrepresentativeness of samples within each stratification cell. Although 
reasonable precautions are taken to minimize known sources of systematic 
bias, the data are subject to some unknown degree of constant and 
non random variable errors. A participating institution must be cautious 
when it compares its own summary data with data for the corresponding 
national norms group, especially when the institution is small or when it 
has not surveyed all entering freshmen. 

While comparisons of data since 1975 with earlier published nation­
al norms from the first nine surveys of freshmen (1966-1974) are possi­
ble, it is recommended that such comparisons not be done until publica­
tion of a revised set of norms from these earlier years based on the 
stratification scheme as revised in 1975. Those wishing to make compar­
isons before the revised norms are available should keep in mind the 
following considerations: 

1. I n addition to the revised selectivity measures introduced in 
1975, major changes in the stratification and weighting procedures were 
introduced in 1968 (addition of cells for black colleges and selectivity 
levels) and 1971 (addition of cells for public and private universities, 
public and private black colleges, and size levels for two-year colleges). 

2. Since certain items may not be comparable because of minor 
wording changes, the exact wording of items should first be examined. 

3. While every effort has been made to maximize comparability of 
the institutional sample from year to year (repeat participation runs 
about 90 percent), comparability is reduced somewhat by (a) non-repeat 
participation and (b) variations from year to year in the quality of data 
collected by repeat participants. 

4. Since the regional norms are not based on the C I RP stratifica-
tion design (all of the other 34 norms groups are derived directly by 
collapsing selected stratifcation cells), regional comparisons (particularly 
of N's), should be made with caution. 
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Standard Errors of Categorical Response Percentages 
for Norms Groups of Various Sizea 

Number of Actual Partib cipants in Norms Group 

2,500 

5,000 

7,500 

10,000 

25,000 

50,000 

75,000 

100,000 

150,000 

175,000 

1% or 99% 

.199 

.141 

.115 

.100 

.063 

.044 

.036 

.031 

.026 

.024 

10% or 90% 25% or 75% 

.600 .866 

.424 .612 

.347 .500 

.300 .433 

.190 .274 

.134 .194 

.110 .158 

.095 .137 

.077 .112 

.071 .104 

aAssumes simple random sampling of students from an infinite 
population. 

bTo determine, see 'Table 3, column 2. 

50% 

1.000 

I .707 

.577 I 
I 

.500 I 
I 
I 
I 

.316 I 

.224 

.183 

.158 

.129 

.120 
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IABB OP I1SrrrUrZOI 

Cooperative Institutional Research Program 
conducted jointly by the 

American Council on Education and ·the University of California, Los Angeles 
SUMMARY OF DATA ON ENTERING FRESHMEN FOR FAll (1919) Page 1 01 16 

Ita. Huher Of-.UBoI'IjSrIt-urJ:Or -- -Piib-ri""cunivlliqh Sa 
Description Respondents Bale Fe.ale Total Bale Female Total .. ".. .='----. ---""-------------------.-,.---. ---,.----------- (Percentages) ------------------

... ber .of Student.s (*) 820. 43.9 56.1 100.0 50.6 49.4 100.0 

~~------.-----------------.-------------------------~--------------------------------------------------Year sraduat.ed Pro. Higll Scllo01 806. 
1919 99.4 99.6 99.5 91.1 98.6 91.8 
1919 0.3 0.0 o. 1 1.7 1.0 1.4 
1911 0.0 0.2 0.1 0.4 0.2 0.3 
1916 or earlier 0.0 0.2 0.1 0.6 0.2 0.4 
B.S. equi~alencJ (G.E.D. test) 0.3 0.0 0.1 0.1 O. D 0.1 
never complet.ed high school 0.0 0.0 O.Q 0.0 0.1 0.1 

~-----------~--------... ----~-------, ---_ ..... _---------------------_ ... _----------
1ge.b, .December 31~·'979 811. 

16 or younger 0.0 0.4 0.2 0.0 0.0 0.0 
17 6.9 9.4 8.3 2.3 3.11 2.8 
18 81.~ 83.6 82.9 73.1 80.8 76.9 
19 11.1 6.3 8.4 22.8 15.2 19.1 
20 0.0 0.2 CI. 1 0.9 0.3 0.6 
21 0.0 0.0 0.0 D.3 0.2 D.2 
22 0.0 0 .. 0 O.Q 0.2 0.0 0.1 
23-25 0.9 0.0 0.0 0.3 0.0 0.2 
26-29 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
30 or older 0.0 0 .. 0 0.'0 0.0 0.0 O.D 

-~~----------------~------------~-~--~~~~'-~~--~~~~~~------------------------------------
Bacial :BackgrQ_d (1) 

Ihite/caucasian 
Black/Regro/lfro-l.erican 
laericilD. Indian 
Oriental 
!exicaa-laerican/chicano 
Paerto Bican-laerican 
Ot.her 

805. 
13 .. , 
O.t" 
O.l; 

21 .. i 
3. J 
O.Q 
4 .. \l--

15.4 
3.~ 
1.5 

17 •. 5 
2.1 
0.0 
11.9 

14.8 
2.0 
1_1> 

19.1 
2.9 
0.0 
4.5 ----------.... --""""'-----------....... ..... --~----...r.:__~~ .... I t~ .1~,.1., _--'~"!'"'-----_ 

P.oli~ca1·0rientation 192. 

94.1 
3.8 
0.5 
1.2 
D.2 
0.11 
1.2 

93.3 
5.0 
0.5 
1.0 
0.1 
0.3 
0.8 

93.1 
1 .. 4 
0.5 
1.1 
0.2 
0.4 
1.0 

far left 1 •. ' 0.1 0.9 1.6 0.1 1.1 
HOOnl 26 .. 9 28.0 27.5 27.0 26.0 26.5 
atddle-of-the-road 44.1 54.9 50.1 49.1 57.4 53.2 
conservatiTe 21 •. 5 . 16.3 21.2 21.3 15.6 18.5 
far right 0., 0.2 0.3 1.1 0.3 0.7 ________ ... ____________ ...... ___________________ .-...o..--~-__ ---------~---______________ _ 

Iftlrage:Grade ill .Bi!JJi.Sclloo~ 811. 
A or 1+ 31.2 31.9 31.6 17.8 26.4 22.0 
1- JII.5 35.6 35.1 19.5 24.1 21.8 
B+ 25.6 211 • .2 24.8 24.3 211.9 211.6 
B 1.8 1.9 1.8 22.4 11.6 20.1 
B- 0.8 0.11 0.1) 10.2 4.7 1.5 
c+ 0.0 0.0 0.0 11.3 1.1 3.1 
C 0.0 0.0 0.0 1.4 0.4 0.9 
D 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 ••• I ____________________________________________ ~--~--_~ __ -.--------------___________________ __ 

Acall1e.:ic ,Bau in High Scllool ;*. 809. 
top 201 89.9 90.3 90.1 64.3 16.7 70.11 
secoRd 20S 8.7 1.1 8.i 22.2 14.9 18.6 
mtdd1e 201 1.4 1.8 1. (i 11.9 7.7 9.8 
fou.rtb 201 0.0 0.2 0.1 1.4 0.6 1.0 
lowest 201 0.0 O.l) 0.0 0.2 0.1 0.1 

I ...... 
-1==0 
W 
I 



.A"-OPX.S~~UfIO. 

Cooperotive Institutional Research Program 
conducted jointly by the 

American Council on Education and the University of California, los Angeles 
SUMMARY OF DATA ON ENTERING FRESHMEN FOR FAll (1979) Page 2 of 16 

Itea Buaber of . "101' :ust:l:tu'uo •. Pub1ic Univ High Se1 
Description Respondents Sale 1"eaa18 'total lla1e Peaa1e Tota1 

-~!""t·~, !,I~~ __ ~..J.~ _____ """' ______ .. ---_~ 
.. --.......... ---(Percentagesl---.... ----------

-.t.iaa'tGll Pare.tal :taclq. 710. 
1ess than $4,000 2._ 1.:;J 1. (I 1.6 1.5 1.5 
$4,000 - $5,999 0.6 1.6 1.1 1.3 1.8 1.6 
$6,000 - $1,999 0.9 1.3 1., 1.7 2.0 1.9 
'8,000 - $9.999 1.2 1. (I 1. !;i 2.1 2.5 2.3 
$10,000·- $12,499 4.$ 4.0 4.2 4.7 4.9 4.6 
$12,500 - $14,999 2.' 3.4 3.0 5.0 5.4 5.2 
'15,000 - $19,999 1.6 5.5 6.5 11.3 10.6 11.0 
$20iOOO - $24,999 15.1 11.') 13.4 16.5 15.6 16.1 
$25,000 - $29,999 9.4 8.7 9.0 12.7 12.0 12.3 
$SOfOOO - $34,999 18.4 10.8 14.4 11.0 11~2 11.1 
$35,000 - $39,999 9.4 11.6 10.6 8.0 8.6 6.3 
"'0,000 - $49.999 15.7 13.7 14.6 9.1 10.4 10.0 
'50,000 -$99,999 10.3 16.9 13.6 11.3 10.8 11.1 
$100,000 or aore 2.1 7.4 11.9 3.0 2.1 2.9 

~-~--------~------------.-----~------------~--~~-----~~~----~.-------------------------------
·....-a"qa CuuenUf Depel'ldut. 
Oil (Parents for Support 808 •. 

one 2.S 2.4 2.5 4.3 2.1 3.5 
two 6.1 5.~ 5.9 8.4 6.3 1.4 
three 20.' 17., 1').~ 19.1 11.8 16.4 
four 25.1 32.$ 29.3 27.4 29.2 26.3 
five 25.~ 21.2 26.~ 22.9 24.6 23.8 
sill: or aore 18.$ 14.6 16.5 11.8 19.3 18.6 

~ ... -............... -~"!"-----------~------------!'-~~--~--~~--~~~ .... ~----~------------------------
... bel: .of other Depeadeau 
carraUJ At'te.a4ing College 790. 

DODe 59.5 - 61.5 6/)..6 60.4 59.4 59.9 
one 28.0- 28...4. 28.~ 28.4 30.3 29.3 
tva 9.!; 8.6 9.0 8.0 7.5 7.7 
three or aore 2.9 1.;6 2.2 3.3 2.8 3.0 

-----~------------~-------~------~~---~--~-~---~--~~~-~----------------------------------------Liyiag lith :Parea'ts (foEaoEe 
than fiye cousae.'tlv. weeks) 786. 

yes 90 .. 1· 90.1 90.5 92.1 92.8 92.4 
DO 9., 9.1 9.5 7.9 7.2 7.6 

---------------------------------------------------~~-.. ----------~--------------------------------I.is'tGll as »epena.at -0. Par_tal 
:reaeral. Iaaoae '.raJ: Retar. 

yes 
DO 

110. 
93.8 

6.2 
94.4 
5. (I 

94.2 
5.$ 

92.8 
7.2 

94.6 
5.4 

93.7 
6.3 

~------------~----------------------------~--------~----------~-----------------------------------aecetYiag .l.8sin&Jlce lfortll.S600 
or 11011 •. frQII Paraau 

yes 
DO 

159. 
88.9 
11.1 

88.5 
11.5 

88.7 
11.~ 

78.4 
21.6 

82.2 
17.8 

80.3 
19.7 -----.. -----~-----------~--------------------------~---------------~---------_.---------------------llal:ttal. Status 

not .presently aarr1ed 
aarried, living with spoQse 
aarrled, not l.iYiag with spOQse 

814. 
100.0 

0.0 
0.0 

100.0 
0.0 
O.Q 

100.0 
0.0 
O.Q 

99.7 
0.2 
0.1 

99.8 
0.1 
0.1 

99.7 
0.2 
0.1 

I ..... 
..j:::oo 
..j:::oo 
I 
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Cooperative Institutional Resedrch Program 
conduded jointly by the 

American Council on Education and the University of California, los Angeles 
SUMMARY OF DATA ON ENTERING FRESHMEN FOR FAll (1979) Page 3 01 16 

Ite. lu.ber of l&aBO:r IlsrzT~J:OI Publ1C Univ 81gh Sel 
Description Respondents Sale ~e.ale Total Kale Feaale Total 
·-·----~~-------~--~-------------~---------------------(Percentages)---------------------

tig. Schoo~:Pr ogra. 817 • 
college preparatory 98.6 98.9 98.8 97.5 97.6 97.6 
other 1.4 1.1 1~~ 2.5 2.4 2.4 

P- .. ~'----~--~----~--~----------.--~-------------------------------------~-----------.----------------
~".~f Bigh School 817. 

pablic 90.8 88.4 89.5 86.0 88.6 87.3 
plfi~te: 

nondenoainational' 1.4 1.5 1.5 5.3 3.5 4.4 
Ko.an ,Catholic 6.7 8.5 7.7 7.6 6.8 7.2 
Je.ish 0.0 0.4 0.2 0.1 0.1 0.1 
other religious 1.1 1. 1 1.1 1.0 0.9 1.0 

~~~----------~-----.--.--------------.-.~-----~~-------~------------------------~--------------
Baye:Bad Be.edial lort io 

Bnglish 820. 5.3 3.5 4.~ 4.0 2.2 3.1 
reading 820. 5.0 1.7 3.2 3.7 2.0 2.8 
.atheaatics 820. 8.9 5.7 7.1 4.5 3.5 4.0 
social studies 82D. 6.9 3.5 5.0 3.7 1.8 2.8 
science 820. 5.8 2. ~ 3.8 3.2 2.0 2.6 
foreign language 820., 5.3 2.4 3.7 2.6 1.9 2.3 
-~ _____ ~~~ ___ "' _______ . _.L~_~~~~~~~~ ... ~_~~ __ ~_ .. ____________ .. ______ ~ ___ _ 
1111,leed Be.edial lork,ia 
)Inglish' 820. 17.$ 13.7 15.4 9.5 6.4 7.9 
reading 820., 13.,~, 10.7 11.~ 3.6 2.7 3.2 
.atheaatics 8"20. 13'.~ 24 .. 8' 19.8 13.3 17.3 15.2 
social studies ...• 820.'2~~ 3.Q 2.9 1.11 1.2 1.3 
scieoce"8~O. 10.IV 18~~ 14.~ 5.1 9.5 7.2 
foreign langullge820. 9.1· 7.".. 8.4' 8.4 7.5 8.0 

---------~ ... -----~------~.-------t--~~.. ,.". "'-'~-~~~-H--------------------------
PJiys~al1J.Baa4ieapped , .78.9.. 

DO 98 .. 1) - 98.1t 98.~ 97.4 97.9 97.6 
yes ..... ,.. • .. ,2;,0' 1 .. «; .1':$ 2.6 2.1 2.4 

--"'~~~~~---~~-----~~-~~~~.~~~'!"'--'.-.:~~----------------------------
~JPe.of .Ba.dieap 

hearing. M •. 14.3·· O.D 7.1 12.0 4.7 8.8 
speech 14'. ) 1~3.:· 0.0 7.1 5.1 1.3 3.4 
"isual 111. 42.9 14.3 28·6 46.3 42.2 44.5 
orthopedic 111. 1 •• 3· 11J~ 3 14.3 12.8 18.1 15.1 
learning disability 14. 0.0 0.0 040 7.7 0.8 4.7 
other 111. O.q 14.~ 1.1 6.1 10.6 8.1 

~~~-~.~--~~""-----'-~----~--------~---------~----~------.------'--------------~~-------------
DoII!a .aadicap Begaire' 
&I:c:Jii1;ectara~ :Acco .. oda~ 10. 

DO 100.0 100.D 100.0 96.2 94.6 95.5 
yes O.C) O.Q 0.0 3.8 5.4 4.5 

~~~--~~-'----~.----~---~~-------------------------~---------------------------------------
~ 'Conege,:i. 'St.a4e.t.~a 818. 

first choice 87.2 87.~ 87.~ 78.1 78.4 78.3 
aeCood choi'ce 10.3 11.3 10.9 15.8 16.4 16.1 
third choice 1., 1.1 1~1 3.9 3.3 3.6 
less thaD third choice 1.4 0.4 0.9 2.2 1.9 2.1 

I 
I--' 
.j::o 
U1 
I 
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Cooperative Institutional Research Program 
condUded jointly by the 

American Council on Education and the University of California, los Angeles 
SUMMARY OF DATA ON ENTERING FRESHMEN FOR FAll (1979) Page 4 of 16 

Ita. Nuaber of I&aB,Or.Z.Su~vrIOI pablic finiv High Sel 
Description Bespondeuts Sale Feaale Total 5ale Fe.ale Total 

---.......~~_ ... ~ ... ~.....i-___ .. ~ ...... ;... ___ .-..-.... ~ .... -;-~_.-.-. __ ~ __ ~_ ... (Perceatages) _. ___ ...i. ___________ _ 

...... Ictt.ad as'eryXa~ .. -t 
1a tDIIC1t\1BgtG.' go. toCOllag. 

parents _nted .eto go 814. 23.2 29.1 26.~ 26.6 31.9 29.2 
could Ilotfind a job 812. 1.7 2. ~ 1.8 2.S 2.5 2.5 
get:a.ar fro a hoae 808. 9.9 9.9 9.9 10.2 12.1 11.1 
get a better job 806. 63.~ 61.1 62.3 16.4 11.2 16.8 
gain general education 810. 68.4 82.Q 76.0 65.2 79.4 12.2 
iaprove.readiDg-study skills 812. 36.0 48.1 43.1 29.3 35.8 32.5 
nothing better to do 811. 2.0 1.3 1.6 2.3 1.6 1.9 
becoae.aaoreculturedpersoD 808. 34.2 50.4 43.3 28.7 41.1 35.2 
.ake aore aOlley 811. 59.3 48.6 53.3 61.4 58.2 62.8 
learnaoreabout things 812. 12.5 85.7 19.9 69.3 81.1 15.1 
aeetne •. and interesting people 807. 60.9 77.5 70.3 55.5 12.1 63.8 
prepare for graduate school 808. 61.6 65.3 66.3 50.2 48.5 49.3 

---~~--'"!"'------------~----~------------...;...-~--------.... --.... --------------------
1eaaO •• loted as 'err Xaportut 
1B :Se1ecid.Dg tJais COllege 

relatiY8S .anted ae to coae .here 802. 4.3 5.5 5.0 4.4 6.4 5.4 
teacher advised ae 1'¥1.· 2.~. 2.5 2.5 3.2 3.0 3.1 
has a good acadeaicrepotation 805. 84.a, 83:.0 83.6 69.8 11.9 13.8 
offered financial assis'!;ance 7.89.. 4~'" 6.1 5.,'1 9.1 11.!! 10.6 
not accepted aD y.h ere else 7al. 3 •. 2 2.$ 2 •. 8 2.8 1.6 2.2 
advice of so.eollewho attended 799., 10.5 12., 11'.'1 12.5 14.6 13.5 
offers specialedoc proguas 19.q. 18.2 3.2_7' 26.;J 19.0 27.4 23.2 
has 10 •. tuition 192. 16.·1f 1.3 .. 0 '. 14.5 21.4 20.0 20.7 
advice of guidance counselor 7,89. 4.1; 4.'. 4.~ 6.3 6.2 6.2 
vanted to live at hoae 189. 7.$ 7.;1 7",6 1.3 1.0 1.1 
friend suggested a ttelldi.ug 189 e. 2 •• ".5.0 3.-9 4.9 5.1 5.3 
ooll:representative recruited .e , . , . .,5. D.1t~ 0 .. 5 0 .. 4 2.6 1.3 2.0 ~~~ ________ ~ ____________________ ~_~~~~~~~~ __ ~~~~~4-~ ______________________________ ___ 

.UIler of ot.llerColleges Applied 
to ~or.ldsissioD this rear 

none 
one 
tvo 
three 
four 
five 
six or aore 

806 •. 
39.' 
26.~ 
19.5 

7 ... 
4.2 
0.8 
1.1 

44.1 
31.1. 
2(),.1 
10.4 
2.0 
1.1 
0.1 

37.0 
29.0 
19. ':) 
9.1 
3.0 
1.0 
1.1 

30.9 
16.2 
16.9 
15.3 
8.3 
5.8 
6.5 

29.2 
17.3 
18.2 
14.2 
9.0 
5.8 
6.2 

30.1 
16.1 
11.6 
14.7 
8.1 
5.8 
6.4 '!I I' •• "'-.... ~ _______ ~ ___________________ .. __ -. --~-----. ___ """-__ .0.-_____________________ _ 

.aaber:of other;Collage 
lCCept .. ~es·tlJstear 530. 

none 18.1 13.6 15.5 10.3 7.2 8.1 
one 49.8 50.5 50.2 28.1 28.3 28.2 
two 19.$ 23.6 21.9 25.4 26.2 25.8 
three 9.1) 7.8 8.3 19.2 20.1 19.6 
four 2.7 1.9 2.3 9.5 9.5 9.5 
fi't'El 0.$ 1.9 1.3 3.8 4.9 4.3 
six or .ore 0.5 0.6 0.6 3.7 3.9 3.8 

I 
......... 
..j::>o 
0'1 
I 
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Itea lullber at: ...... OP ZISft'fUTIOI l?llblic uniV' High Sel 
DescriptioD Respondents l!Iale Fe.ale 'fatal Bale ~e.ale Total 

.~---·--~~--~--~~~----~-~---~--~--"~-------~-----(PerceDtages)---------------------
Qll:'J:_t: 1ll.llgi.~ Pra£ereace 775. 

ProtestaDt 28.1 27.4 28.Q 41.5 43.5 42.5 
Roaan'Cataolie 19.~ 24.7 22.5 29.6 30.2 29.9 
Jewish 13.8 18.2 16.3 8.11 8.6 8.5 
Other 14.7 13.4 13.9 8.9 8.9 8.9 
lODe 23.:? 16.11 19.4 11.6 8.8 10.2 Ii if ' I i.i~~ __ ~ ____ """'''-'--__ ''"'''''''''' _______ · ______ ~ _______________ ~ _________ ~_~ _________________ _ 

. 1ft ;10. 'a "ltebora ·Chl:istiaa 
no 
Jes 

113. 
80.8 
19.2 

80.7 
19.3 

80.7 
19.3 

79.3 
20.7 

76.3 
23.7 

77.9 
22.1 

.... -~----------------------------~-----------------------------~--------------------------------------Father~s Religious Preference 757. 
Protestant 30.S 29.1 29.7 45.4 46.0 45.7 
Ro.an catholic 21.3 21t. 1 22.9 30.2 29.2 29.7 
Jewish 16.9 19.8 18.5 9.3 9.3 9.3 
Otaer 14.S 12.2 13.2 8.6 8.6 8.6 
None 16.i 14.8 15.1 6.5 7.0 6.7 

-----------------------------------~-------~--~-~-~---~~-~~-~--------------------------~--------.--Bother's Religious Preference 770. 
Protestant 35.0 ' 29.3 3t.8 46.4 46.9 46.7 
Ro.an Catholic 22.~ . 21.0 25.1 32.0 31.5 31.8 
.Jevish 16.5 20 .. 2 18.6 9.3 9.2 9.2 
Other 15;.0· 13.:.3 14.0 8.3 8.9 8.6 
None lQ.~ 10 .. :? 10.5 1t.0 3.5 3.8 _______________________________ ~ _______ ~~.~~~~~---~--~~--~~-~~~~----------------------w--------

Highest Degree Planned Here 146. 
1I0ne 1 .. 0 1 .. $ 1.4 1.1 1.3 1.2 
associate (A.A. or equi.alent, 0.) .0.9 0.'6 1.1 1.2 1.1 
bachelor's (B.l., B.S.) 3'7.1: 47.5· 42.1 65.5 71.4 68.4 
master's (d. A., a.s.) )·14 28.~ .2i.$ 20.0 17.6 18.8 
Ph.D. or Ed.D. 9.S 5.3 1., 3.0 2.3 2.7 
8.0., D.O., D.D.S., or D.V.!. 16.:4. 9.4 12.6 5.0 3.9 4.4 
LL.B. or J.D. (lav, 3.5 5.9 4·EI 3.5 1.9 2.7 
B.D. or !!I.Div. (divinity) 0.0 0.3 0.2 0.1 0.0 0.1 
other 0 .. 3· 0.6 0.5 0.8 0.5 0.7 

-----------------------------------------------~-~--~------'-~--------------------------------------Highest Degree Planned lnl_here 625. 
none 0.3 0.2 0.3 0.5 0.4 0.5 
associate (A.A. or equivalent) 0.0 0.2 0.1 0.7 0.6 0.6 
bachelor's (B.A., B.S., 12.6 16.9 15.0 27.0 33.3 30.1 
master's (a.A., 8.$., 33.6 39.7 37.0 35.1 36.5 35.8 
Ph.D. or Bd. D. 18.9 12.6 15.4 12.5 10.3 11.4 
I!I.D., D.O., D.D.S., or D.V.M. 24.9 17 • .2 20.6 12.9 10.9 11.9 
LL.B. or J.D. (law) 8.4 12., 10.5 10.0 6.8 8.4 
B.D. or a.Di v. (divinity, 0.6 O.Q 0.3 0.3 0.2 0.2 
other O.~ 1.0 0.8 1.1 1.0 1.0 

----------------------------------------------------------------------------~-----------------------------Veteran 
no 
yes 

812. 
100.0 

0.0 
98.1 

1.3 
99.3 

0.7 
99.0 

1.0 
99.6 

0.4 
99.3 

0.7 

-------------------------------------------------------~-------------------------------------------------Per.issioD To use Data 
yes 
no 

532. 
73.8 
26.2 

75.6 
24.4 

74.8 
25.2 

80.3 
19.7 

82.4 
17.6 

81.4 
18.6 

I 
I-' 
~ 
"-J 
I 
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fillmber of IlI.OP I.S~ITOfXOI Public crniv High Sel 
Respondents !I ale Female Total !lale Feaale Total 

----.. ----------------------.,..---.... -----------...:..---.,..-------(Percentages)---------------
Probable 8ajor Pield of study 772. 
lRTS and HUIAIITXBS 

art, fine and applied 0.6 1.6 1.2 0.9 2.9 1.9 
English (language-literature) 2.7 4.6 3.8 1.2 2.5 1.9 
history 0.9 1.4 1.2 1.6 0.8 1.2 
journalisll O.~ 1.2 0.9 1.3 3.4 2.4 
language (except English) 0.6 1.4 1.0 0.4 1.8 1.1 
music 1.2 0.9 1.0 0.8 0.9 0.8 
philosophy 0.6 0.0 0.3 0.3 0.1 0.2 
speech O.Q 0.0 0.0 0.1 0.2 0.1 
theater and dralla 1.8 1.1l 1.ti 0.7 1.1 0.9 
theology or religion 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
other arts and hUlIIanities 0.3 0.5 0.4 0.4 0.8 0.6 

BXOLOGICALSCIBBCE 
biology (general) 10.0 7.2 8.4 2.2 2.3 2.3 
biocheaistry or biophysics 3.5 1.8 2.6 0.8 0.7 0.8 
botany 0.0 O.l) 0.0 0.2 0.2 0.2 
aarine (life) science 0.0 0 .. 2 0.1 0.4 0.5 0.4 

, microbiology or bacteriology 0.; 0.9 0.9 0.3 0.9 0.6 
zoology O.~ . 0 .. 7 0.5 1.5 1.7 1.6 
other biological sciences 0.9 1.4 1.2 0.8 1.0 0.9 

BUSIIESS 
accounting O.~ O.? O.S 5.9 5.5 5.7 
business ada in. (general) 1.5 2., 2.2 6.5 4.6 5.6 
finance a.a 0.0 0.0 2.1 0.8 1.5 
aarket~ng 0.0 O.~ 0.1 2.3 2.8 2.6 
manageaent 1~2 1.2 1.2 3.7 2.7 3.2 
secretarial studies 0.0 0.0· 0.0 0.0 0.1 0.0 
other business 0.6 0.0 0.3 0.8 0.8 0.8 

BDUC1!IOB 
business education 0.0 0.0 0.'9 0.0 0.1 0.1 
ele.entary education 0.0 1 • .? O.(i 0.1 2.6 1.4 
susie or art education O. II O .. () 0.0 0.0 0.2 0.1 
physical education or recreation O.~ 0.5 0.4 0.8 1.3 1.1 
secondary education O .. () 0 .. 2 O~ 1 0.4 0.7 0.5 
special education 0.0 0 .. 5 0.3 0.0 1.lj. 0.7 
other education 0 .. 0 0.2 0.1 0.0 0.4 0.2 

nGl:IIBBRIIG 
aeronautical or astronautical 5.0 0.9 2.1 2.5 0.3 1.4 
ciYil 1.2 0.5 O.S 2.2 0.4 1.3 
cheaical 2._ 1.2 1.7 2.3, 0.8 1.6 
electrical or electronic 6.8 1._ 3.8 4.9 0.4 2.6 
industrial 0.6 0.2 0.4 0.7 0.2 0.4 
.echanical 2.9 0.7 1.7 3.7 0.5 2.1 
other engineering 6.2 1.8 3.~ 4.5 1.2 2.9 

"---~---.-.-~ 

I 
I-' 
~ 
ex> 
I 
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I'II.ber of naB, .o:r I:IS'fli~Ul':lO. pab11c On1Y High Se 
Respondents Kale Peaale 'lotal aale 1"e.ale Total 

---------------.. ---~-----.. --~----..... ----....... --~ ... -~~~ .... --(PerceDtages)----...... ----------
Kajar Field of study (contiDued) 772. 
PBYSICAL . SCIDCB 

astronollY 0.6 0.0 0.3 0.3 0.0 0.2 
atllospheric science 0.3 0.0 D ... 0.1 0.0 0.1 
cheaistry 1.~ 0.5 0.9 2.8 1." 2.1 
earth science 0.3 0.5 O. " 0.6 0.3 0.5 
marine science 0.3 0.0 0.1 0.1 0.1 0.1 
lIathelilatics 3.(J 2.8 3.2 1.3 1.li- 1." 
physics 2.1 0.0 0.9 1.1 0.2 0.6 
statistics 0.0 0.0 0.0 0.2 0.1 0.1 
other physical sciences 0.3 O·S 0." 0.4 0.2 0.3 

P.lO!'BSSIOUL _ 
architecture-urban planning 0.0 0.2 0.1 3.2 1.6 2." 
home~econo.ics 0.3 0.0 0.1 0.0 2.8 1. " 
health technology 0.9 1.8 1.4 0.5 1.3 0.9 
library or archival science 0 .. 0'-, 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
nursing 0.0 3.9 2.2 0.0 2.9 1.5 
pharaacy 0.3 0.9 . 0.6 0.6 1.5 1.1 
predent, premed, pre yet 3';, 7.4 S.O 7.1 6.3 6.7 
therapy (phys, occupat; etc) 0.1) 1.6 ,0.9 0.1 2.1 1.1 
other professional O~3 0,,1) D.·' 1.3 1 •. 6 1.5 

SOCIAL SCIBIICB 
anthropology 0 .. 0 0.0 0.0- 0.1 0.2 0.1 
econolllics 3.~ 1,;~ 2.3 1.2 0.8 1.0 
geography O •. Q· 0:..0' 0.0 0.0 0.0 0.0 
political science 8.~ . 9.1. 9 •. 1 4.0 3.8 3.9 
psychology 2.7· 6.1 4.9 1.5 4.8 3.2 
social work. . 0.0 .. 0.7, O. " 0.2 1 ... 0.8 
sociology O.~ (1.5 O.~ 0.2 0.7 0." 
other social sciences 0.1)· 0 ... 2 0.1 . 0.2 0.3 0.2 

TEBllCIL 
building trades 0.1) ,. 0.0· 0.0 0.0 0.0 0.0 
data processing-collpnter prog. 0.3 0.7 0.5 1.2 0.9 1.1 
drafting or design 0.0 0.2 0.1 0.2 0.2 0.2 
electronics O.o. 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 
mechanics 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 
other technical O.Q 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 

O~BElI PIBLDS 
agriculture 0.0 0.0 O.!) li-." 1.2 2.8 
communications (radio, r.v.) 2.9 5.3 ... 3 1.3 2.2 1.8 
computer science 1.2 1.8 1.6 1.8 1.3 1.5 
forestry 0.0 0.2 0.1 1.3 0.5 0.9 
law enforcement G.O 0.0 0.0 0.2 0.2 0.2 
military science 0.0 0.0 0.0, 0.1 0.0 0.0 
other field 0.3 0.5 0.11 0.5 0.9 0.7 
undecided 7." 12.2 10d 3.8 7.1 5.S 

I ...... 
.j:::. 
~ 
I 
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BAKB OF ZISTITOTIOB 
Item Bumber of BAKB OF Ils~IrurzO. Public Univ High Sel 

Deseri ption Respondents Bale Fellale ~otal !lale l'ellale Total 
------------------------------------------------+----------(Pereentages)----------------

probable Career Occupatioa 767. 
accountant or actuary 0.0 1.4 O.t;I 4.7 5.1 4.9 
actor or entertainer 2.7 2.8 2.7 0.8 1.3 1.0 
arcbitect or urban planner 0.6 O.G 0.3 3.6 1.8 2.7 
artist 0.6 0.9 G.a 0.6 1.9 1.2 
business (clerical, 0.0 0.2 G. 1 0.1 0.3 0.2 
business executive 7·7 5.4 6.4 11.0 8.3 9.7 
business owner or proprietor 1.8 0.7 1.2 2.5 1. 1 1.8 
business salesperson or buyer G.6 0.0 0.3 0.7 1.6 1.2 
clergy (minister ,priest) 0.0 0.0 0.0 0.1 0.1 0.1 
clergy (other religious) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
clinical psychologist 1.2 2.1 1.7 0.5 2.1 1.3 
college teacher 0.9 0.2 0.5 0.2 0.3 0.3 
computer progralll.er or analyst 3.3 3.3 3.3 3.8 2.7 3.2 
conservationist or forester 0.0 0.5 0.3 1.9 1.2 1.5 
dentist (including orthodontist) 6.2 2.1 3.9 2.3 0.8 1.5 
dietitian DC hOlile econo.ist 0.0 0.0 0.0 0.0 1.3 0.6 
engineer 2G.7 6.8 12.9 18.4 3.5 11.0 
farBer or rancher 0.0 0.0 0.0 3.3 0.4 1.8 
foreign service vorker O.~ 2.~ 1.1 0.8 1.4 1.1 
hOllellaker (f ull-time) 0.0 0.0 O.Q 0.0 0.3 0.2 
interior decorator 0.0 1.2 0.1 0.0 1.2 0.6 
interpretor (translator) 0.3 O.S 0.4 - 0.0 0.7 0.4 I 
lab technician or hygienist 0.3 0.9 0.1 0.2 1.0 0.6 .,..... 
lavenforeelilent officer 0.0 0.0 0.0 0.2 0.1 0.1 U1 

0 
lawyer (attorney) or judge 9.5 13., 11.5 9.5 6.2 7.9 I 
military service (career) 0.9 O.(} 0.11 1. 1 0.1 0.6 
lIusician (performer, composer) - 0.9 1.2 1.0 0.9 0.7 0.8 
nurse O.Q 4.Z 2.:3 0.0 3.0 1.5 
optolletrist 0.3- 0.7 0.5 0.3 0.2 0.3 
pharmacist 0.3 '~2 O. IS 0.7 1.5 1.1 
physician 15.7 11.4 13~3 1.8 6.2 7.0 
school counselor 0.1) 1.2 - 0.1 0.1 0.2 0.2 
school principal or superint. 0.0 0.2 0.1 0.1 0.0 0.0 
scientific researcher 5.(} 2.1;1 3.8 3.1 2.5 2.8 
social, welfare or rec. vorker 0.3 0.7 0.5 0.3 1.8 1.0 
statistician 0.0 0.0 -0.0 0.2 0.1 0.2 
therapist (phys, occupat, etc) 0.0 1.4 0.8 0.2 2.6 1.4 
teacher (elementary) 0.0 1.6 0.9 0.1 3.1 1.9 
teacher (secondary) 0.3 1.6 1.0 1.2 2.2 1.7 
veterinarian 0.6 0.2 0.4 2.0 3.0 2.5 
~riter or journalist 2.4 3.0 2.7 1.8 4.8 3.3 
skilled trades 0.0 0.2 0.1 0.11 0.1 0.3 
other 6.2 5.8 6. Q 4.0 6.7 5.3 
undecided 10.7 11.7 14.6 10.4 15.9 13.2 
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IIKB OF IlsTlrurlol 
Itea BUGer of IABB:OP IISrI~urIO. PublIc un:u H1gh Sel 

Description Respondents !fa1e :feaale Total !fale Peaa1e Total 
-----------~-----------~-------------~----------------~----~~(Percentages)-------~-------------
19ree:Stro~glJ or Soaewhat 

govtt not controlling pollution 186. 18.:t 85.1 82., 16.4 85.4 80.9 
gov't not protecting consuaer 183. 61.6, '61.9 65. , 61.1 15.0 11.0 
fed govt discourage energJ use 180. 82.6 87.2 85.1 83.3 81.1 85.5 
too many rights for criainals 118. 64.,9 57.1 60.9 64.(i 53.3 59.0 
need money to solve urban probla 150. 41.1 44.6 43.1 43.9 43.6 43.7 
not obey lavs against ovn views 768. 24.0 20.6 22.1 33.9 28.9 31.4 
inflation biggest domestic probl 166. 67.6 74.2 11.3 75.3 18.3 16.8 
should abolish deatk penalty 768. 23.1 35.3 30.~ 29.3 43.0 36.1 
need national health care plan 154. 45.8 46.2 46.1) 52.1) 56.6 54.3 
energy shortage cause depression 161. 86.8 86.9 86.8 81.3 89.4 88.3 
abortion should be legalized 168. 71.4 73.0 72.3 63.0 64.2 63.6 
grading in high school too easJ 110. 82.0 82.6 82.3 64.7 64.6 64.6 
vomen's activities best in home 113. 24.4 10.9 16.8 28.1 12.3 20.2 
live together beforeaarriage 160. 50.2 36.1 42.2 50.2 39.8 45.0 
discoarage,large faailies 766. 64.~ 50.5 56.1 56.9 41.8 52.3 
should liberalize divorce lavs 137. 46.5 42.7 44.4 49.2 45.6 41.4 
sex ok if people like each othar 764. 72.1 "'.5 55.0 68.9 36.4 52.7 
vomen should get job equality 175. 93.8 99.5 97.0 91.2 98.1 94.6 
wealthy should pay aore taxes 156. 62.3 ' 54.2 51.8 10.5 69.4 69.9 
aarijuana should be legalized 112. 46.:t 48.~ 47.,. 52.0 47.9 50.0 
busing O.K. to achieve balance 163. 20.8 26.;! 23.9 36.5 39.0 31.7 I 

prohibit boaosexual relations 159 •. 32.6 22.$ 21., . 45.2 28.5 36.9 I--' 
01 

col regulate students off campus 166. 7.7. 9.1 8.~ 11.4 8.7 10.0 I--' 
students help evaluate faculty 1It.6. 74.3 . 19.0 7(;'".9 73.7 11.8 75.1 I 

abolish college grades 155. 8., : 8.8 8.5 13.9 11.2 12.6 
regulate student publications 155. 20.1 22.6 2t.1· 27.5 27.0 27.2 
college has right to ban speaker 741:& • 20 •• 19.8 20.2 20.9 11.6 19.2 
pref treatment for disadvantaged 757. 24.~ 25.4· 24.8 29.8 27.5 28.7 
adopt open admissions at pub col. 160. 9.~ 13.1 H.1· 18.1 14.6 16.3 
use same degree standard for all 731. 19.4 79.t 79.2 19.3 71.3 78.3 

----------------------------~-----~----~~~~----~~~---~------------------------------------
lctiYities Ingaged In By 
Students 'During the Past lear 

played musical instrument 813. 44.~ 51.2 51.1 42.3 56.3 49.3 
attend religious service 813. 68.8 81.7 76.0 85.2 89.1 81.2 
saoked cigarettes (3) 810. 0.3 2.9 1.1 5.6 12.0 8.8 
took: vi tallins 809. 66.7 74.1 70.8 52.3 62.9 51.6 
participated in demonstrations 811. 13.5 11.4 15.1 15.4 14.9 15.1 
took tranquilizing pill 806. 3.7 4.2 4.0 4.7 4.6 4.6 
wore glasses or contact lens 803. 38.0 43.3 41.0 42.7 52.8 41.1 
attended public recital-concert 810. 78.1 88.3 83.8 84.3 89.6 87.0 
took sleeping pill 809. 2.0 2.2 2., 2.6 2.1 2.6 
jogged (3) 810. 31.1 28.3 29.5 31.5 23.1 27.3 
stayed up all night 810. 69.0 77.6 73.8 66.9 71.0 69.0 
drank beer 805. 66.0 52.0 58.1 85.9 75.3 80.6 
worked in political campaign 805. 1.3 10.9 9.3 12.1 12.2 12.2 
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Item Number of iAfiB OF IBSTXTOTIOm Public Univ High Sal 
Description Respondents Hale Female Total aale Female Total 

---------------------------------------------~-----------------------~(percentages)---------------------
Students Esti.ate Chances Are 
Very Good That Thel iill 

change major field 
change career choice 
fail one or more courses 
graduate with honors 
be elected to stUdent office 
get a job to pay col expenses 
join a social frat or sorority 
live in ~ coeducational dorm 
be elected to an honor society 
make at least a 'B' average 
need extra time to get degree 
need tutoring in some courses 
work at outside job 
seek vocational counseling 
seek individual counseling 
get a bachelor's degree 
participate in student protests 
drop out temporarily 
drop out permanently 
transfer to another college 
be satisfied with college 
find a job in preferred field 
marry while in college 
marrI within a year after col 

171. 
771. 
172. 
170. 
166. 
173. 
112. 
166. 
764. 
769. 
170. 
165. 
168. 
164. 
761. 
1611. 
164. 
163. 
161. 
764. 
164. 
161. 
165. 
163. 

3().6 
22.8 

0.6 
20.8 
5.0 

41.4 
31.9 
46.3 
14.6 
68.3 

6.7 
lQ.4 
20.6 
12.7 
5.4 

81.0 
5.1 
0.6 . 
0.3 4.,. 

65.1. 
70.$ 
2.7 
7.1 

35.5 
31.9 
0.5 

12.9 
5.2 

44.2 
50.1 
44.5 
13.6 
57.5 
8.4 

19.7 
28.0 
21.4 
7.8 

89.9 
6.1 
0.9 
0.2 
8.9 

15.6 
13.9 

4.9 
16.2 

33.3 
21.9 

0.5 
16.4 
5.1 

42.9 
42.4 
45.3 
14.0 
62.3 
7.7 

15.6 
24.7 
17.5 
6.7 

88.6 
5.6 
0.8 
0.3 
6.9 

10.9 
12.5 
3.9 

12.5 

16.1 
15.4 
2.1 

15.0 
3.1 

38.5 
19.9 
48.8 
11.9 
47.1 

4.1 
6.2 

11.5 
6.1 
3.5 

79.1 
6.0 
1.0 
0.1 
5.8 

55.1 
68.6 
3.5 

12.3 

21.0 
22.4 
1.5 

12.4 
2.4 

42.5 
26.3 
53.11 
11.2 
44.0 
4.6 
8.2 

14.3 
8.9 
3.6 

84.3 
5.4 
1.1 
0.5 
7.'9 

65.3 
68.3 
4.5 

16.6 

18.8 
18.9 

1.8 
13.7 

2.7 
40.5 
23.1 
51.1 
11.5 
45.5 
4.6 
7.2 

12.9 
7.5 
3.6 

81.7 
5.1 
1.1 
0.6 
6.9 

60.5 
68.4 

4.0 
14.5 

---------.-----------------------------------~--~-.----------~~~~---------------------------------Objectiyes Considered to be 
Essential or Very X.portant. 

achieve in a performing art 
be an authority in my field 
obtain recog from colleagues 
influence political structure 
influence social values 
raise a family 
have admin. responsibility 
be very veIl off financially 
help others in aifficulty 
theoretical contribu to science 
write.original vorks 
create artistic vork 
be successful in .y ovn business 
be involved in environ. cleanup 
develop philosophy of life 
participate in co •• uni~y action 
promote racial understanding 
keep up with political affairs 

110. 
167. 
168. 
766. 
764. 
764. 
159. 
764. 
765. 
163. 
768. 
768. 
766. 
767. 
767. 
166. 
163. 
166. 

11.8 
12.4 . 
54 .• 0 
21':~ 
25.1 . 
63.3 
34.9 
68.8 
56.5 
28.1 
13.5 
10., 
48.1 
25.4 
59.7 
24.8 
30.2 
61.5 

13.·0 
67 .. 6 
50.6 
16.2 
28.1 
61.3 
34.4 
56.9 
68.9 
19.1 
11..3 
13.1 
43.8 
25.2 
64.9 
31.5 
40.0 
57.5 

12.5 
69.6 
52.1 
18.5 
27.1 
62.2 
311.1 
62.2 
63.4 
23.3 
15.6 
12.1 
45.1 
25.3 
62.6 
31.9 
35.6 
59.3 

10.5 
75.1 
55.1 
21.9 
28.2 
64.2 
37.8 
66.9 
53.1 
20.Q 
11.8 
10.4 
53.1 
26.6 
511.7 
23.9 
29.2 
52.4 

14.0 
14.8 
51.8 
14.4 
31.4 
62.9 
32.9 
54.1 
68.6 
13.1 
16.5 
11.8 
43.2 
25.1 
61.0 
30.7 
35.8 
45.2 

12.3 
75.0 
53.1 
18.1 
29.8 
63.5 
35.3 
60.4 
61.2 
16.5 
14.2 
14.1 
48.4 
26.1 
51.9 
21.3 
32.5 
48.1 

I 
I-' 
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BABZ OF I1STITOTIOB 

Cooperative Institutional Research Program 
conducted jointly by the 

American Council on Education and the University of California, los Angeles 
SUMMARY OF DATA ON ENTERING FRESHMEN FOR FALL (1919) 

Ite. Busber of BUB. OP tlilS'rI7trl:lOI 
Description Respondents Bale lesale Total 

Page 11 of 16 

------------... ---..... ------------.. ---""-------,......-. --------.... (Perceu.tages) --.. ----""----.,.----
Cos cern about Financing College 810. 

no concern 39.0 39.0 39.0 36.9 30.6 33.8 
sose concern 50.6 52.6 51 •. 9 51.9 55.6 53.7 
major concern 10.2 8.3 9.1 11.2 13.8 12.5 

---------------------------------------------------------------------------------So.roes for Bducational·BEpenses 
Pareu.tal Aid 620. 

none 12.5 11.7 12.1 21.8 17.2 19.5 
$1-$499 10.3 9.8 10.0 12.2 12.2 12.2 
$500-$999 16.7 9.1 12.4 10.1 9.5 9.8 
$1,000-$1,499 9.7 7.6 8.5 10.7 9.9 10.3 
$1.,500-$2,000 14.2 10.9 12·3 10.5 11.0 10.7 
over $2,000 36.7 50.9 44.6 34.7 40.3 37.5 

---------------------------------------------~-------------------------------------------------------GIABTS and SCHOLARSHIPS: 
--------------------Basic Bduc. opportunity Grant 820. 

none 85.3 83.9 84.5 78.1) 17.0 77.5 
$1-$499 4.2 5.4 4.9 7.0 6.6 6.8 
$500-999 5.(j 5.l} 5.5 6.6 7.2 6.9 
51,000-51,499 5.Q 4.3 4.6 5.5 6.7 6.1 
51,500-$2,000 0.1) 0.7 0.4 2.2 2.0 2.1 
over $2,000 0.0 0.2 0. , 0.8 D.!) 0.6 

Basic Bducational 
Opportunity Grant 

heard of program 820. 70.3· 69~8 70.0 57.8 63.2 61>.5 
applied for aid 820. 42.2 38.9 40.4 36.7 38.4 37.6 
qualified for aid 820. 15~.l . 15.9 15.6 21.5 23.7 22.6 

---------------------------------------~--~~--~--~-~~~----~-~--~--~----~-----------------------Supple.ental BducatioD&l 
Opportunity Grant 820. 

none 96.7 97.8 97.3 95.6 95.4 95.5 
$1-$499 1.4. 1.3 1.3 2.7 2.9 2.8 
$500-$999 1.4 0.4 0.9 1.2 1.2 1.2 
$1,000-51,499 0.6· 0.4 0.5 0.4 0.4 0.4 
$1,500-$2,00 () 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 
over $2,000 O.!) 0.0 0.0 0.1 0.1 0.1 

State Scholarship or Grant 820. 
none 85.3 86.3 85.9 86.7 84.7 S5.7 
$1..,$499 3.1 2.6 2.8 8.6 9.B 9.2 
$500-$999 9.4 9.1 9.3 3.0 3.6 3.3 
$1,000-$1,499 1.7 1.5 1.6 1.0 1.3 1.2 
$1,500-$2,000 0.6 0.2 0.4 0.2 0.3 0.3 
over $2,000 0.0 0.2 0.1 0.4 0.3 0.3 

College Grant 62(}. 
nOlle 12.8 81.5 77.7 89.8 91.2 90.5 
$1-$499 20.3 14.1 16.8 5.4 5.1 5.3 
$500-$999 5.6 2.4 3.8 2.3 2.4 2.4 
$1.000-$1,1f99 O.B 1.3 1.1 1.0 0.8 0.9 
$1,500-$2,000 0.3 0.7 0.5 0.5 0.3 0.4 
over $2.000 0.3 0.0 0.1 1.0 0.3 0.6 

I ....... 
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DIB OP I1S'l'UO'l'IOI 

Cooperative Institutional Research Program 
conducted jointly by the 

American Council on Education and the University of California, Los Angeles 
SUMMARY OF DATA ON ENTERING FRESHMEN FOR FALL (1979) Page 12 of 16 

Item Huaber of IUBOI' :I1Stl'lfU!'IOB .- publ1c nnhlligh Sal 
Description Respondents Hale Female Total lale Fe.ale Total 

-----------------------------.... ·.,----.,.-........ --------------(percentages)----·-----------
Other Private Grant 820. 

none 83.3 80.9 82.0 89.3 87.7 88.5 
$1-$499 8.9 11.1 10.5 5.1 6.8 5.9 
$500-$999 2.2 2.6 2.1l 2.6 3.0 2.8 
$1,000-$1,499 3.4 3.7 3.7 1.5 1.5 1.5 
$1,500-$2,000 1.4 0.4 0.9 0.7 0.5 0.6 
over $2,000 0.6 0.7 0.6 0.9 0.4 0.7 

-------------------------------------------~~-~--------------------------------------------------------
LOAIS: 

P.G~S.L 820. 
none 93.3 96.5 95.1 84.9 87.1 86.0 
$1-$499 1.1 0.4. 1).7 2.1 1.9 2.0 
'500-$999 1.1 0.0 O.~ 3.0 2.0 2.5 
$1,000-$1,499 1.4 0.4 0.9 2.9 2.5 2.7 
$1,500-$2,000 1.1 1 •. 3 1 •. 5 3.4 3.1 3.3 
over $2,000 1.4 1.3 1.3 3.7 3.3 3.5 

lederalGuaranteed 
Student Loan (lGSL) 

heard of program 820. 38.6· 32.4 35.1 35.0 34.6 34.8 
&.pplied for aid 820 •. . 3.a . 2.a 3.9 10.1 8 •. 8 9.4 
qualified for aid 820.. 3.9 2.8 3.3 9.6 8.0 8.8 

-----------------------------~--------~~~~~~~--.----~~~~"-~~-------~-----------------------
I.O.5.:{.. 820 •. 

none 97 • .$ 97.8 91 •. 8 91.0 88.8 89.9 
$1.,$499 1.·fJ 1~ i . 1.Z 3.4 4.0 3.7 
5500-$999 0.3, 0.1&> 0.,4 3.6 4.7 4.1 
$1,000-$1,499 0.1) O.l) 0.0 1.0 1.3 1.2 
$1 .. 500-$2,000 O.l' 0 .. 7 0.5· 0.5 0.7 0.6 
over $2,000 0.3 ; 0.0 0.1 0.5 0.5 0.5 _________ ....o.- ______ .... ________ .... ___ ... ~""'"":"'~~~~~~~~~~"""---_--' ______ --__ . __________ _ 

College Loan 820. 
Done 99.1- 98.9 99.3 95.7 95.4 95.5 
$1-$499 0.0 0.4 0.2 0.8 1.1 1.0 
$500-$999 0.0 0.4 0.1 1.2 0.9 1.1 
$1,000-$1,499 O.~ 0.2 0.2 0.7 0.9 0.8 
$1,500-$2,000 0.0 O.Z 0.1 0.8 1.0 0.9 
over $2,000 0.0 0.0 0.0 0.8 0.8 0.8 

----------------------------------~--------~--.--.~-----.-----~~~~----------------------------------other LoaD 820. 
none 99." 98.0 98.7 96.2 95.6 95.9 
$1-$499 0.0 0.2 0.1 0.6 0.7 0.7 
$500-$999 0.0 O.!) 0.0 0.9 0.9 0.9 
$1,000-$1,499 0.3 0.9 0.6 0.8 0.9 0.9 
$1,500-$2,000 0.0 1).4 0.2 0.8 1.1 0.9 
over 52,000 0·3 O.IJ 0.4 0.7 0.9 0.8 

-----.-----------------------~---------~------------------~--~------------------------------------------~ lork and Savings: 
College,lork~StudJ Grant 820. 

Dona 95.3 97 •. 8 96.7 92.6 91.8 92.2 
$1-$499 1., 0.' 1 •. 3 3.1 3.6 3.3 
$500-$999 1.1 0., 1 •. 2 3.5 - 4.2 3.9 
51,.OOO-$1~499 1 .. 1 0.4 0.7 0.5 0.3 0.4 
$1,500-$2,000 0.,0 0.0 0.0 0.2 0.1 0.1 
over 52,,000 0.0 O.!) 0.0 0.1 0.0 0.1 

I .... 
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BABB 01' ~S~X~VfXOB 

Cooperative Institutional Research Program 
conducted jointly by the 

American Council on Education and the University of California, los Angeles 
SUMMARY OF DATA ON ENTERING FRESHMEN FOR FAll (1979) Page 13 of 16 

Itea Buaber of DUOI' :t.S~:t~UTXOB PUDrrc:Univ High Sel 
Description Respondents Rale Feaale Total Sale Peaale Total 

-----... --------------------------------, -----~---------------- (Percentages) ------------, ---
Part TiaeBapl.oyaent: 820. . 

none 62.8 67.2 65.2 84.5 85.6 85.0 
$1-$499 25.3 23.7 24.4 10.8 11.6 11.2 
$500-$999 9.7 6.3 7.8 3.5 2.3 2.9 
$1,000-$1,499 1." 2.2 1.8 0.8 0.4 0.6 
$1,500-$2,000 0.3 0.2 0.2 0.3 0.1 0.2 
over $2,000 O.~ 0.4 0.5 0.2 0.1 0.1 

-----------------------~--------~--------------~-------~~---~-----------------------------------------Full TiaeBaployaent: 820. 
none 98.6 98.7 98.7 98.9 99.4 99.2 
$1-$499 O.e 0.7 0.7 0.4 0.3 0.3 
$500-$999 0.3 0.2 0.2 0.3 0.2 0.2 
$1,000-$1,499 0.0 0.2 0.1 0.2 0.1 0.2 
$1,500-$2,000 0.0 0.2 0.1 0.1 0.0 0.0 
over $2,000 0.3 0.0 O.~ 0.2 0.0 0.1 

-----------------~--------~--- .... --~~~~~~--------~-------------~-------
Savings froa Suaaer Work 820. 

none 42.~ 45.!1 44.3 39.4 41.,4 40.3 
$1-499 21",$ 34.8 31.6 22.7 31.4 27.0 
$500-$999 16.,. 12.8. 14.,4 21.0 18.2 19.6 
$1,000-$1,499 S.,1 5,.9 7.0 9.7 6.5 8.1 
$1,500-$2,000 3.1 . 0.4- 1_6 4.0 ·1.8 2.9 
over $2,000 2.$ 0.2 1·2 3.3 0.8 2.0 

---------------------~--------------~~~~~~~~~~~~~--~~-------~-------------------
other Savings 820. 

none 68.9 . 7l.~ , 71.() 74.7 74.7 74.7 
$1-$499 19.2 17.~ , 18.3 13.6 16.0 14.8 
$500-$999 5.11 4., ".9 5.0 4.8 4.9 
$1,000-$1,499 3.1 ' 2.4, 2.8 3.2 2.6 2.9 
$.1,500-$2,000 1_1,', 0.7 0.9 1.2 0.9 1.0 
over $2,000 1,,'L 2.6 . 2.2 2.4 1.0 1.7 

------------------------------------.---------~~~~~-~~-~~~-----.. -----'------------------
Spouse 8-20'. 

none 100.0 100.0 1etO.0 99.5 99.7 99.6 
$1-$499 0 .. 0 O.Q 0.0 0.2 0.1 0.2 
$500-$999 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.1 
$1,000-$1,499 0.0· 0.0 0.0 0.1 0.0 0.1 
$1,500-$2,000 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 
over $2,000 0.0 O.!) 0.0 0.0 0.1 0.1 

----------------------------------------_ .. -------------------------------------------------------------~ Personal G.l. Be.efits 820. 
none 99.? 100.0 99.9 99.5 99.8 99.7 
$1-$499 0.3 0.0 0.1 0.1 0.1 0.1 
$500-$999 0.0 6.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
$1,000-$1,499 0.0 0.0 0.0 0.1· 0.0 0.0 
$1,500-$2,000 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
over $2,000 O.!) 0.0 0.0 0.3 0.1 0.2 

I 
I--' 
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NABE OF lBSTlTUTIOI 

Cooperative Institutional Research Program 
conducted jointly by the 

American Council on Education and the University of California, los Angeles 
SUMMARY OF DATA ON ENTERING FRESHMEN FOR FAll (1 979 ) Page 14 of 16 

Item Nuber of BAiB 01' :IJISTl:'tU!'IOl!l PllblicUniv High Sal 
Description Respondents Kale Fe.ale Total Hale Female Total 

------------------------------------------------------------------------(percentages)---------------------
Parent's G.l. Benefits 820. 

none 99.4 100.0 99.8 99.2 99.3 99.3 
$1-.$1199 0.3 0.0 0.1 0.2 0.3 0.3 
$500-$999 0.3 0.0 0.1 0.1 0.1 0.1 
$1,000-$1,499 0.0 0.0 O. Q 0.1 0.1 0.1 
$1,500-$2,000 O.Q 0.0 0.0 0.1 0.0 0.1 
over $2,000 0.0 0.0 0.0 0.2 0.2 0.2 

Soc. Sec. Benefits 820. 
none 97.2 97.0 97.1 96.2 95.8 96.0 
$1-$499 0.6 1.3 1.0 1.3 1.5 1.4 
'500-$999 0.8 0.7 0.7 0.9 0.8 0.8 
$1,000-$1,499 0.8 0.4 0.6 0.7 0.6 0.7 
$1,500-$2,000 0.3 0.4 O~II 0.5 0.5 0.5 
over $2,000 0.3 0.2 0.2 0.5 0.7 0.6 

--------------------------------------.---------------~--------------------------------------------------other SOurces of Suppo~t 820. 
none 97.8 97.0 97.3 96.6 97.3 96.9 
$1-$499 o.a 1.5 1.2 1.11 1.3 1.3 
$500-$999 O.l 0.9 0.6 0.5 0.1 0.6 
$1,000-$1,1199 0.3 0.0 0.,1 0.5 0.2 0.4 , 
$1,500-$2,000 O.~ 0.2 0.11 0.3 0.1 0.2 
over $2,000 O.l' 0.9 0.11 0.9 0.3 0.6 

-----------------------------------~-~~~~-------~--~-------~~-----------~---------------------Residence Planned 
DuriD!I Pall ~e~. 791. 

with parents or relatiVes 30.3· 34.:9 32.9 3.5 2.3 2.9 
other private .hoae or apartaent 11.1· 21,1'.' . 19.2 1.7 0.1 1.2 
college dormitory 45.'1 111.4 113.2 88.8 911.6 91.1 
fraternity or sorority hOQse 4.0 - 0.' 2.3 3.8 0.3 2.1 
other caapus housing 1.7. 1.3 1.$ 2.0 2.0 2.0 
other 0., 1.1 1.0 0.1 0.2 0.2 

---------------------------------------------~-~--~~---~---~~--------------------~-------------Besiaence Preferred 
During I'all~ern 6117., 

with parents or relatives 15.3 • 11.9 13.·11 5.2 11.1 11.1 
other private hone or apartaeIrt 14.~ 12.~ 13.1t 17.6 14.6 16.1 
college dor.itory 60.3 63.4 62.0 63.4 10.0 66.1 
fraternity or sororitr house 6.8 10.2 8.1 1.8 5.9 6.9 
other ca.pus housing 1.0 1.4 1.2 11.3 4.6 4.4 
other 1.7 0.9 1.2 1.6 0.8 1.3 

------------------------~---------------------------------------.~---------------------------------------Siles fro.Soae to College 816. 
5 or less 11.7 5.q 4.? 2.2 2.~ 2.3 
6-10 6.11 11.11 9.2 1.7 1.6 1.6 
11-50 49.0 116.11 47.5 14.1 13.8 14.0 
51-100 14.8 14.9 111.8 22.3 22.3 22.3 
11,11-500 21.2 17.3 19. (I 53.2 53.8 53.5 
Dore thau 501,1 3.9 5.0 4.S 6.4 6.2 6.3 

I ...... 
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Cooperative Institutional Research Program 
conducted jointly by the 

American Council on Education and the University of California, los Angeles 
SUMMARY OF DATA ON ENTERING FRESHMEN FOR FAll (1979) Page 15 of 16 

RAKE OF 1ISrlrUTIOI 
Item lumber of IAKK O~ IBsrlrUTIOI Public univ Bigh Se 

Descri ption Respondents aale Female Total aale Female Total 
-----------------------------------------------------------------------(Percentages'---------------------
'ather's Occupation (2) 767. 

artist (inel performer) 2.:) 2.1 2,4 0.9 1.1 1.0 
businessaan 33.3 36.2 34.9 3;.6 3;.3 35.5 
clergy or religious worker 1.$ 0.0 0.7 1.1 0.9 1.0 
college teacher or adun. 1.5 1.4 1.4 1.7 2.1 1.9 
doctor or dentist 4.7 7.3 6., 3.9 3.9 3.9 
educator (secondary) 2.9 3.3 3.1 4.2 4.0 4.1 
educator (el ellen tary) 1.2 1.6 1." 0.4 0.6 0.5 
engineer 20.5 15.8 17.9 9.7 11.4 10.6 
farmer or forester 0.9 1.2 1. Q 6.9 4.6 5.7 
health professional (nOn-II. D.) 1.8 1.4 1.6 1.7 1.7 1.7 
lawyer 4.7 5.4 5.1 3.2 2.9 3.0 
lIili ta ry car eer 0.6 0.7 0.7 1.9 1.9 1.9 
research scientist 1.2 0.9 1.0 1.2 1.1 1.2 
skilled worker 5.0 3.5 4.2 6.8 5.8 6.3 
selli-skilled worker 1.~ 0.5 0.9 3.3 2.6 2.9 
laborer (unskilled) 0.6 0.2 0.4 1.4 1.3 1.3 
unemployed 1.8 1.2 1.4 1.0 1.5 1.2 
other occupation 14.3 . 17.2 15.9 15.2 17.4 16.3 

----------------------.... --------------........ ----~~ ... ----' ..... ""*'----------------------_ .. _-------
Bother's Occupation (2) 775. 

artist (incl performer) 2.3 0., 1.5 1.3 1.9 1.6 
bnsinesswollan 9.8 11.9 11.0 7.6 8.1 7.9 I 
business (clerical) 9.2 9.1 9.2 10.0 11.7 10.9 I-' 

clergy or religious worker 0.3 0.0 0.1 0.2 0.1 0.1 U1 

coIl ege teac her or adllin. 0.3 0.2 0.3 0.7 0.7 0.7 -......t 
I 

doctor or dentist 0.6 0.7 0.6 0.3 0.3 0.3 
educator (secondary) 2.3- 5.1 3.9 4.4 4.3 4.4 
educator (el ellen ta ry) 7.8 9.8 8·9 7.6 8.7 8.1 
engineer 0.0 - 0.2 0.1 0.1 0.1 0.1 
farmer or forester 0.0 0.2- 0.1 0.4 0.3 0.3 
health professional (non-~.D.) 2.3 3.3 2.8 1.5 1.8 1.7 
homemaker full-time 32.1 24.9 28.1 32.7 29.2 30.9 
lawyer 0.3 0.5 0.4 0.1 0.1 0.1 
nurse 7.2 4.7 5.8 6.2 6.7 6.4 
research scientist O.Q 0.0 0.0 0.1 0.2 0.2 
social, welfare, rec. worker O.~ 0.9 0.8 1.2 1 •. 4 1.3 
skilled worker 1.4 1.9 1.7 1.3 1.2 1.3 
semi-skilled worker 1.7 0.9 1.3 3.0 2.0 2.5 
laborer (uns killed) 0.3 0.5 0.4 1.2 1.1 1.1 
unemployed 5.8 8.4 7.2 6.5 5.2 5.9 
other occupation 15.6 15.9 15.7 13.6 15.2 14.4 



a'BE 01' ZIS~Tu!ZOI 

Cooperative Institutional Research Program 
conducted jointly by the 

American Council on Education and the University of California, Los Angeles 
. SUMMARY OF DATA ON ENTERING FRESHMEN FOR FAll (1979) Page 16 of 16 

Itell /luber of IlJUIL 01' :US~TftIO. PubIlcolirYiligh Sel 
Description Respondents Bale Fellale 'ro.tal Bale Fe.ale Total 

------------------------------------...,.-.-. --,..------------ (Percentages, -----------------
Father's Education 801. 

gra •• ar school or less 
some high school 
higQ school graduate 
postsecondary other than col 
sOlie college 
college degree 
sOlie graduate school 
graduate degree 

3.1 
1 • ., 

11.6 
4.2 

13.3 
29.4 

5.6 
31.4 

0.9 
2.4 
8.8 
3.3 

15.9 
25.4 
5.3 

38.0 

1.9 
2.Q 

10.0 
3.7 

14.1 
27., 
5.5 

35.1 

2.5 
5.4 

20.8 
3.4 

12.6 
26.5 
3.8 

24.9 

2.3 
4.9 

18.7 
3.S 

12.6 
21.5 
4.1 

25.8 

2.4 
5.2 

19.7 
3.4 

12.6 
27.0 

4.2 
25.4 

---------------------------~-----------------------------~-----------------------------------------------Sather's Bducation 801. 
grallaar school or less 2.8 1.1 1.9 1.4 1.3 1.4 
sOlie high school 2.3 3.8 3.1 4.0 3.8 3.9 
high school graduate 23.1 16.1 19.5 33.2 29.1 31.2 
postsecondary other than col 8.2 5.5 6.7 6.9 8.8 1.8 
soae college 24." 28.7 26.6 11.3 17.1 11.5 
college degree 23.2 24.5 23.9 24.6 26.2 25.4 
sOlie graduat e school 5.9 4.2 5.0 3.9 3.8 3.8 
graduate degree 9.9. 16.1 13.4 8.7 9.3 9.0 

-------------------------------------------~----------~~~--.~-~------------~-----------------------Life Patterns Preferred Xa 
Ten to Fifteen tears •• 

ISAIITlL Sf &TUS 
single 
married 
cohabitation , no marriage 
other 

CHILDBD DBSZIlBD 
none 
one 
tvo 
three or aore 
adopt one or aore 

CAREER PLABS 
fllll-tiae 
part-tilile 
not eaployed 

808. 

780., 

199. 

10.2 4." 
82.t, 91';2 

5.9 3 .. ~ 
1., . 1.; 1 . 

24..:1;i . 17 ... 5 
10.1 11.8 
49.7, 52.5 
14.5 16.1 

O.fj 2~ J 

96.0 59.6 
3., 38.8 
0.8 1.6 

(*, Total Dllaber of valid forms received frOB YOllr institlltion •. 

(*., 

6.9 7.9 5.1 6.8 
81.5 82.1 89.1 85.9 
4.5 8.2 4.3 6.2 
1.1 1.2 0.9 1.1 

20.(1 19.8 18.2 19.0 
11-.3 9.0 10.3 9.6 
51.3 50.3 45.1 47.1 
15.4 19.9 23.~ 21.;7 

1.4 1.0 2.1;1 1.9 

15.1 91.S 60.6 79.2 
23.0 2.0 37.0 19.4 

1.3 0.5 2.4 1.4 

This itea is reported for the first tiaa in 1979. Zteas not indicated with , •• ' are repeated or aodi-
fied questions fro. one or aore of the earlier surveys. 

(1) Percentages viII sua .to Qore than 100 if aay students checked aore than one category. 
(2) Recategorization of this itea frOB a longer list is saown in Appendix C of THE 'BBBZClBFRESSB1B. 
(3) Prequently only, all other iteas frequently plus occasionally. 
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